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Conservare questo manuale d’istruzioni per poterlo consultare in futuro

Preserve this handbook for future reference

Conserver le présent manuel pour pouvoir le consulter ultérieurement

Diese Bedienungsanleitung flir spateres Nachschlagen sorgfaltig aufbewahren

Conservar este manual de instrucciones para poder consultarlo en el futuro

Guardar este manual de instrugdes para o poder consultar no futuro

Bewaar deze handleiding voor toekomstige raadpleging

Opbevar denne brugsanvisning saledes, at det altid er muligt at indhente oplysninger pa et senere tidspunkt
Férvara denna bruksanvisning for framtida konsultation

Sailyta ohjekirja voidaksesi etsia siita tarvittaessa ohjeita

DuUAGETE TO TTAPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV YIa HEANOVTIKA Xprion

Przechowywac niniejszy podrecznik instrukcji obstugi tak, aby mozna byto korzystaé¢ z niego w przysztosci
Sacuvaijte ovaj priruénik s uputama da biste ga mogli konzultirati u buduénosti

Skrbno shranite ta priro¢nik

Orizze meg a kézikényvet a jévében valé tanulmanyozashoz

Ulozte tuto pfiru¢ku s pokyny pro pouZiti na vhodném misté, abyste ji mohli kdykoli pouzit

Uschovaijte tato priru¢ku s pokynmi na obsluhu pristroja tak, aby ste mohli do nej kedykolvek nahliadnut
CoxpaHsnTe JaHHOe PyKOBOACTBO B TEYEHME BCEro Nepuoaa aKcnyarauum komnpeccopa

Du ma oppbevare denne bruksanvisningen slik at du kan sla opp i den ved senere behov

Bu kullanim kilavuzunu gelecekte danismak icin muhafaza ediniz

Pastrati manualul de instructiuni pentru a-l putea citi si pe viitor

3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO MO EKCnioarauusTa, 3a ja MoXeTe Aia ro usnonssare 1 B 6baeLle
Sacuvajte ovaj priru¢nik s uputstvima da bi mogli da ga konsultujete i u buduénosti

Saglabat instrukciju rokasgramatu, lai varétu izmantot nepiecieSamibas gadijuma

Hoidke kaesolevat kasutusjuhendit alles, et saaksite seda tulevikus kasutada

ISsaugoti Sig instrukcijy knygute tam, kad ateityje galétuméte joje pasikonsultuoti



(1D LEGENDA SEGNALETICA DI SICUREZZA SUI PRODOTTI
KEY TO PRODUCT SAFETY SIGNS

LEGENDE DES PICTOGRAMMES DE SECURITE
FIGURANT SUR LES PRODUITS

ERKLARUNG DER SICHERHEITSKENNZEICHNUNG AN
DEN PRODUKTEN

® INSCRIPCION DE LA SENALIZACION DE SEGURIDAD
COLOCADA EN LOS PRODUCTOS

® LEGENDA DA SINALETICA DE SEGURANGA NOS
PRODUTOS

VERKLARING WAARSCHUWINGSSYMBOLEN OP
PRODUCTEN

@ SIGNATURFORKLARING TIL PRODUKTERNES
SIKKERHEDSSKILTNING

@ FORKLARING TILL SAKERHETSSYMBOLER PA
PRODUKTERNA

@ TUOTTEITA KOSKEVAT TURVAMERKIT

YNOMNHMA ZHMATQN AZ®AAEIAZ ZTA MPOIONTA
LEGENDA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH NA WYROBACH
ZNAKOVI ZA UPOZORENJE NA PROIZVODIMA

i

| Leggere attentamente il manuale d'istruzioni prima dell'uso

GB Before use, read the handbook carefully

F Lire attentivement le Manuel Opérateur avant toute utilisation

D Vor Inbetriebnahme Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen

E Leer atentamente el manual de instrucciones antes de usar el equipo

P Ler com ateng&o o manual de instrugdes antes do uso

NL  Lees voor gebruik aandachtig de handleiding door

DK Lees omhyggeligt instruktionsmanualen fgr brug

S Las bruksanvisningen noggrant fore anvandning

FIN  Lue kéyttdopas huolellisesti ennen kayttéa

GR  AlaBaoTe TTPOTEKTIKA TO €YXEIPIBIO 0SNYIWVV TTPIV aTT6 TN Xerion

PL  Przed uzyciem nalezy doktadnie zapoznac¢ sig z instrukcjami obstugi

HR  Prije upotrebe pazljivo procitajte upute za upotrebo

SLO Pred uporabo, pazljivo preberite navodila za uporabo

H Hasznélat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet

CZ Pred zahajenim prace si pozorné prectéte prirucku pro pouZiti.

SK  Pred pouzivanim vyrobku si pozorne precitajte navod na jeho pouzitie

RUS TMepen Tem, kak NnpuctynuTb k paboTe, BHUMATENBHO NpoynTaiiTe
VHCTPYKLWIO MO 3KCnnyaTauum

N Les neye bruksanvisningen fer bruk

TR Kullanimdan 6nce kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyunuz

RO  Cititi cu atentie manualul de instructiuni inainte de utilizare!

BG  BHMMaTenHo npoyeTeTe pbkoBOACTBOTO MO eKCrnoataLus npeau ynotpeta

SRB Pre upotrebe paZljivo procitajte prirucnik s uputstvima

LT  Prie§ imdamiesi darbo atidZiai perskaitykite naudojimo vadovelj

EST Enne kasutamist lugege kasutamisjuhend téhelepanelikult 1&bi

LV Uzmanigi izlasiet izmanto$anas instrukciju pirms produkta lietoSanas

Pericolo, usare prudenza
Danger, take care

Danger: agir avec prudence
Vorsicht, Gefahr

Peligro, actuar con precauciéon
Perigo, tomar cuidado
Gevaar, wees voorzichtig
Fare, veer forsigtig

Fara - var forsiktig!

FIN Vaara, noudata varovaisuutta
GR  Kivduvog, XpnoIHOTIOIRCTE TO WE TTPOTOXT

WU ZomoTmne —
A @

OPOZORILNI ZNAKI NA PROIZVODIH

GDA TERMEKEKEN TALALHATO BIZTONSAGI JELZESEK
LISTAJA

(C2) BEZPECNOSTNI ZNACENI NA VYROBCICH

LEGENDA: BEZPECNOSTNE OZNACENIA NA
VYROBKOCH

YCIIOBHbIE NPEAYNPEAUTENbHbIE 3HAKX NO
BE3O0MNACHOCTU PABOTbI C U3OENUAMU

® SIKKERHETSTEGNFORKLARING PA PRODUKTENE
URUNLER HAKKINDA GUVENLIK TALIMATLARI LEJANDI

@ LEGENDA INDICATOARELOR DE SECURITATE APLICATE
PE PRODUSE

TNEFEHOA HA 3HALUTE 3A BE3OMACHOCT BbPXY U3OENUATA

@ UPOZORAVAJUCE NAZNAKE O BEZBEDNOSTI
PROIZVODA

@ SUTARTINIAI |[SPEJAMIEJI ZENKLAI DEL DARBO
SAUGUMO SU GAMINIAIS

(EsT) OHUTUSNOUDED
(LV) PRODUKTU DROSIBAS NORADIJUMA ZIMJU SARAKSTS

PL  Ostroznie, niebezpieczenstwo

HR  Paznja, opasnost

SLO Pozor, nevarnost

H Veszélyhelyzet, legyen 6vatos

CZ Nebezpeti, postupujte opatrné!
SK  Nebezpecenstvo, pracujte opatrne!
RUS OnacHo, 6yabTe 0CTOPOXHbI

N Fare, veer forsiktig

TR Tehlike, dikkatle kullaniniz

RO  Pericol! Actionati cu prudenta!

BG OnacHocr, 6baete BHAMATENHN
SRB  Opasnost, budite na oprezu

LT  Pavojinga, bikite atsargus

EST Ohtlik, olge ettevaatlik

LV Esiet uzmanigi - lietojiet produktu piesardzigi

| Pericolo di scottature

GB  Warning, hot surfaces

F Risque de bralures

D Verbrennungsgefahr

E Peligro de quemaduras

P Perigo de queimaduras

NL  Gevaar voor brandwonden
DK Risiko for skoldning

S Risk fér brannskador

FIN  Palovammavaara

GR  Kivduvog eykaupdtwy

PL  Uwaga, grozi poparzeniem
HR  Opasnost opekotina

SLO Nevarnost opeklin

H Figyelem, égeté felliletek
CZ  Nebezpedi spaleni!

SK  Nebezpecenstvo popalenia !
RUS  OnacHocTb oxora

N Fare for & brenne seg

TR Yanma tehlikesi

RO  Pericol de arsuri

BG  OnacHocT OT u3rapsiHus
SRB  Opasnost od opekotina

LT Nudegimo pavojus

EST Siittivuse oht

LV Piesargieties no apdedzina$anas
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Attenzione corrente elettrica
Dangerous voltage

Attention: présence de courant électrique
Achtung, elektrische Spannung
Atencion, corriente eléctrica
Atengéo corrente eléctrica
Attentie, elektrische stroom
Advarsel elektrisk stram

Varning - elektricitet

Huom. vaarallinen jannite
Mpoooxn NAeKTPIKS peUpa

Uwaga, niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
Paznja, elektri¢ni napon

Pozor, elektricna napetost
Figyelem, elektromos dram

Pozor - elektrické napéti!

Pozor - elektricky prad !

PUCK 3MeKTPU4ECKOro HanpshkeHus:
Forsiktig elektrisk stram

Dikkat elektrik akimi

Atentie! Pericol electric
BHUMaHMe: enekTpu4eKn Tok
Paznja elektri¢na struja

Elektros jtampos rizika

Ettevaatust - elektrivool

Esiet uzmanigi - elektribas plisma
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Prima di avviare il motore collegarlo a massa per evitare di prendere una
scossa elettrica a causa del funzionamento sbagliato.

Before starting the engine, it must be grounded (Earthed) in order to
avoid any electric shock in the event of a fault condition

Relier le moteur a la prise de terre avant de I'allumer pour éviter de
prendre une décharge électrique diie a une fausse manceuvre.

Vor dem Einschalten des Motors ist er mit der Masse zu verbinden, um
bei Funktionsstérungen Stromschlége zu vermeiden.

Antes de encender el motor realice la conexion a tierra para evitar una
descarga eléctrica debida a una operacion incorrecta.

Antes de ligar o motor, conecté-lo ao fio-terra para evitar choques
elétricos provocados por funcionamentos errados.

Voordat u de motor aandoet, deze aan massa verbindt om te voorkomen
dat u een elektrische shock krijgt wegens verkeerde werking.

For motoren saettes igang, skal den jordforbindes for at forhindre
elektrisk stod, safremt der skulle opsta fejlfunktion.

Innan att satta i gang motorn, ansluta den till jord for att undvika
elektriska stétar pa grund av en felaktig funktion.

Ennen moottorin kdynnistysta, kytke se maadoitusliitintaan estaaksesi
vaarasta kytkennasta aiheutuvan sahkdiskun vaaran.

Mpiv va eVEPYOTIOINTETE TOV KIVTAPA CUVDEDTE TOV WE TN YEIWON Yia TNV
amo@uyn nAektpoTrAngiag egaitiag AavBaopévng Asitoupyiag

Aby zapobiec porazeniu pradem (spowodowane nieodpowiednim
uzyciem) przed wigczeniem nalezy generator uziemic.

Prije uklju€ivanja motora, izvjesti uzemljijenje, da bi se izbjegao strujni
udar u slucaju loseg funkcioniranja.

Preden motor prikljucite z napajalno napetostjo, mora biti izvedena
ozemljitev tako, da zagotavlja varnost pred elektroSokom v primeru
napacnega delovanja

A motor beinditasa elétt foldelje azt, hogy megakadalyozza az
aramiitésveszélyt hibas miikodés esetén.

Pfed nastartovanim motoru ho uzemnéte, aby nedoslo k Urazu
elektfickym proudem v pfipadé nespravni ¢innosti.

Pred nastarotvanim motora ho uzemnite, aby nedo$lo k urazu
elektrickym pradom v pripade nespravnej ¢innosti.
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yAapa 3neKTPU4EckVM TOKOM MO MpUYMHE HeNPaBUITbHOTO XOAa PaBoTkl.
Koble motoren til en jordet kobling fer du setter den i gang for & unnga
eventuelle elektriske stot ved funksjonsfeil.

Motoru ¢alistirmadan 6nce, bozuk ¢alismadan 6tiri meydana
gelebilecek olan elektrik carpintisini engellemek amaciyla motora
topraklama hattini baglayiniz.

inainte de a porni motorul, conectati-| la masa pentru a evita surtul circuit
provocat de functionarea gresita.

BHumanue! Mpeau ga nycHete B AecTBMe MoTopa, TpsibBa Aa

ro 3azemuTe. ToBa Bu no3Bonsiea, B Criyyait Ha Hen3npaBHOCT Aa
u3berHeTe eBeHTyareH TOKOB yaap.

Izvrsiti uzemljenje pre paljenja motora, da bi se izbegao strujni udar u
slu¢aju lo$eg funkcionisanja

Prie$ paleisdami variklj, jj batinai jZeminkite, tokiu bGdu iSvengsite
elektros smigio pavojaus prasto jrangos veikimo atveju.

Enne mootori kéivitamist paigaldage maandus valtimaks ebadigest
funktsioneerimisest tulenevat elektrilooki.

Pirms motora ieslég$anas, iezeméjiet to, lai izvairitos no elektriskas
stravas spériena nepareizas darbibas dé|.
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Attenzione: quando si spegne la macchina il motore continua a girare
per alcuni secondi.

Be careful! When you turn off the machine, the engine will continue to
rotate for some seconds.

Attention: le moteur de la machine continue a tourner pendant quelques
secondes aprés son extinction.

Vorsicht: Nach dem Ausschalten dreht sich der Motor noch fiir einige
Sekunden.

Atencién: cuando se apaga la maquina el motor sigue girando por
algunos segundos.

Atenc&o: quando a maquina é desligada, o motor continua a rodar por
alguns segundos.

Let op: wanneer u de machine uitdoet gaat de motor door met draaien
gedurende enige seconden.

Pas pa! Nar maskinen slukkes, fortseetter motoren sine omdrejninger i
nogle sekunder.

Varning: nar maskinet stangas av, motorn fortsatter att arbeta under
nagra sekunder.

Vaara: kun kone sammutetaan, moottori jatkaa pyorimista viela
muutaman sekunnin.

Mpoooxn: 6tav ofrvel n pnxavrj o KIVNTAPAg CUVEXICEl va yupidel yia
HepPIKG SeuTEPOAETTTA.

Uwaga: Zachowaj ostrozno$¢ az do momentu catkowitego zatrzymania
pracy silnika.

Paznja: Motor se nastavlja vrtit jo$ nekolicinu sekundi po stopiranju aparata.
Pozor: po izklopu naprave deluje motor Se kraji ¢as

Figyelem: amikor a gép leall, a motor még néhany masodpercig forog.
Pozor: po vypnuti stroje se bude se motor bude jesté nékolik vtefin
otacet.

Pozor: po vypnuti stroja sa bude motor este niekolko sekund otacat.
BHMUMaHMe: koraa annapart BbIKMo4YaeTcsl, MOTOp eLLE NpofomKaeT
BPALLIATLCA BTEYEHNE HECKObKIX CEKYHA.

Advarsel: Nar du slar av maskinen vil motoren fortsette & ga i noen
sekunder.

Dikkat: Makinay! durdurdugumuz zaman motor birkag saniye icin hala
donmeye devam eder.

Atentie: cand stingeti motorul, acesta va continua sa se invarta pentru
nca cateva secunde

BHumaHue! Cniea nskmniouBaHe Ha MallMHaTa MOTOPbT OCTaBa B
[IBIKEHIE OLLIE HAKOKO CeKYHAM.

Paznja: Motor nastavlja sa obrtajima jo$ nekoliko sekundi po
zaustavljanju aparata.

|spéjimas: iSjungus jrengima, jo variklis kelias sekundes vis dar sukasi.
Tahelepanu: masina seiskamisel jatkab mootor méne sekundi jooksul
poorlemist

Uzmanibu: kad aparats tiek izslégts, motors vél turpina griezties dazu
sekunZu laika.



| La combustione di benzina genera uno scarico di monossido di carbonio, un
gas incolore, inodore e dannoso per la salute. NON utilizzare i generatori in
spazi ristretti.

Assicurarsi di utilizzare i generatori in ambienti ventilati o provvisti di sistemi
di aerazione!

GB  Petrol combustion generates a release of carbon monoxide, a colourless,
odourless and harmful gas. NEVER USE generators in confined spaces. Make
sure that generators are used in well ventilated areas!

F  Lacombustion d’essence entraine un échappement de monoxyde de carbone,
un gaz incolore et inodore dangereux pour la santé. NE JAMAIS utiliser les
générateurs dans des lieux exigls. S'assurer que les générateurs sont utilisés
dans un milieu ventilé ou pourvu de systémes d’aération !

D Die Verbrennung von Benzin erzeugt einen Aussto8 von Kohlenmonoxyd, einem
farblosen, geruchlosen und gesundheitsschédlichen Gas. Um gegen die Gefahr
von Vergiftungen vorzubeugen, ist der Stromerzeuger NIE in abgeschlossenen
Réumen zu verwenden. Uberpriifen Sie, dass der Stromerzeuger in einer gut
durchliifteten Umgebung mit einem Liiftungssystem verwendet wird!

E  La combustién de gasolina genera una descarga de mondxido de carbono,
un gas incoloro, inodoro y nocivo para la salud. NO utilice los generadores en
espacios restringidos. jASEGURESE de utilizar los generadores en entornos
ventilados o dotados de sistema de aireacion!

P Acombustéo de gasolina gera uma saida de mondxido de carbono, um gas
incolor, inodoro prejudicial a satide. NAO utilizar os geradores dentro de
pequenos espagos. CERTIFICAR-SE de utilizar os geradores em ambientes
ventilados ou equipados com sistemas de aeragao!

NL De ontbranding van benzine genereert een uitlaat van carbon monoxide, een
kleur- en reukloze gas, die schadelijk is voor de gezondheid. De generatoren
NIET in kleine ruimtes gebruiken. Ervoor zorgen dat u generatorsen gebruikt in
geventileerde ruimtes of in ruimtes die voorzien zijn van luchtsystemen!

DK Benzinforbraendingen udvikler udstedning af kulilte, en farvelas og lugtfri gas,
som er skadelig for helbredet. Anvend IKKE generatorerne i sma lukkede
lokaler. Serg for at bruge generatorerne i et godt ventileret miljo eller pa steder
med udluftningsanlaeg.

S Forbrénningen av bensin orsakar en utgift av kolmonoxid, en farglés och
skadlig gas. ALLDRIG ANVAND generatorer i begransade omraden. Forsékra
alltid att generatorer anvéndas i luftiga omraden eller i lokaler med ett
ventilationssystem.

FIN  Bensiinin palaminen saa aikaan hiilimonoksidipaastén, vérittéman, hajuttoman
Ja terveydelle kaasun. Gt oreita El saa kdyttdd ahtaissa
tiloissa. Varmista aina, ettd generaattoreita kiytetaén tuuletetuissa tiloissa tai
tuuletusjérjestelmallé varustetuissa tiloissa!

GR H katon g Bevgivng dnuioupysi Tapoxr Wovogeidiou Tou dvBpaka, éva
Ayxpwpo, doopo Kai BAaBepd yia v uyeia aépio. MHN xpnaipotolgital Tig
YEVVATPIEG OF TTEPIOPIOEVOUG XWPOUS. BeBaiwBeite 6T xpnoigotroieitar Tig
YEVVATPIEG OE XWPOUG TToU aepiovTal 1 Trou SlaBéTouv oUOTNUA aepiopoU!

PL  Spalanie benzyny powoduje wydzielanie monotlenku wegla - gazu
bezbarwnego, bezwonnego i szkodliwego dla zdrowia. NIE uzywac
generatoréw na niewielkich przestrzeniach. UPEWNIC SIE, ze generatory
sq uzywane w pomieszczeniach wietrzonych lub wyposazonych w systemy
napowietrzania!

HR Sagorijevanje benzina, proizvodi ugljenik, gas bez boje i mirisa, koji je Stetan
po zdravlje. Ne upotrijebit generatore u malim prostorijama. Upotrijebit
generatore u provjetrenim prostorijama ili koje imaju sustav za provjetravanje.

SLO Prizgorevanju bencina lahko nastaja ogljikov monoksid, brezbarven in strupen
plin, brez vonja. Generatorja NIKOLI NE uporabljati v zaprtih prostorih.
Generatorje uporabljati samo v dobro prezracevanih prostorih ali v prostorih,
ki so opremljeni s pri im pr cevalnim sistemom.

H A benzin égése szénmonoxid fejlédését eredményezi, mely szintelen,
szagtalan, az egészségre karos gaz. Kis helyen NE alkalmazzon
generatort. Gy6z6djon meg arrél, hogy generatort csak jol szell6z6 vagy
szellézrendszerrel ellatott helységekben alkalmazza!

CZ  Pri spalovani benzinu se tvofi oxid uhelnaty, bezbarevny plyn bez zapachu,
zdravi $kodlivy. Generatory NEPOUZIVEJTE v stisnénych prostorech.
Zajistéte pouzivani generatoru ve vétranych prostorech nebo v prostorech
vybavenych ventilacnimi systémy!

SK  Pri spalovani benzinu sa tvori kyslicnik uholnaty, bezfarebny, zdraviu $kodlivy
plyn bez zapachu. NEPOUZIVAJTE generatory v stiesnenych priestoroch.
Zabezpecte pouzivanie generatora vo vetranych priestoroch alebo v
priestoroch s ventilaénym systémom.

RUS CxueaHue beHsuna co3daém eblibpoc MoHokcuda yanepoda, 6ecysemHoz0
2a3a 6e3 3anaxa, epedHoeo Ons 3doposbs. HE ucronb3yime eeHepamopb!
8  02paHUYeHHbIX mpocmpaHcmeax. Obecrieybme  UCMONb308aHUEe

5

7Y pos 8 rp unu oo OHHbIMU
cucmemamu nomewjeHusix!

N Forbrenningen av bensin forarsaker utslipp av karbonmonoksid, en fargeles
gass uten lukt som er farlig for helsen. IKKE bruk generatoren pa avgrensede
omrader. Pass alltid pa & bruke generatorene i rom med god lufting eller med
ventilasjonssystem!

TR Benzinin yanmasiyla olusan karbon monoksit gazi eksozdan disari ¢ikar,
bu gaz renksiz, kokusuz ve sagliga zararlidir. Jeneratérieri dar mekénlarda
KULLANMAYINIZ.  Jeneratorlerin — kullanildigi kénlarda havalandirma
sisteminin bulundugundan ya da ortamin havalandirildigindan emin olunuz!

RO Combustia benzinei emana dioxid de carbon, un gaz incolor, inodor, care
dauneaza sanatatii. Nu utilizati generatorii in spatii inchise. Asigurati-vé ca
folosirea generatorului sa se desfasoare in spatii bine ventilate sau prevazute
cu sistem de aerisire.

BG BHumaHue! lopeHemo Ha 6eH3uH npedu3gukea omoesnsiHe Ha

8bar1epodeH oKuc — besusemeH 2a3, 6e3 mupuc, Ho spedeH 3a

30pasemo. He u3ronssatime & Hukakbe Crly4ali 2eHepamopume 6

OzpaHuYyeHU npocmparcmea. Yeepeme ce, 4e pabomHomo nomeujeHue

€ J1eCHO NPOBEMPUBO UNU CHaBOBHO C 8eHMUIAUUOHHA CuCMeMa.

Sagorevanje benzina proizvodi uglien dioksid, gas bezbojan i bez mirisa,

koji je opasan po zdravlje. Ne upotrebljavati generatore u malim prostorima.

Upotrebljavati generatore u provetrenim prostorijama ili koje poseduju

sisteme za provetravanje.

LT  Degant benzinui, | aplinkg isskiriamas anglies dioksidas. Tai bespalvés,

bekvapés ir sveikatai labai pavojingos dujos. Niekada NENAUDOKITE

generatoriy ankstose patalpose. [sitikinkite, kad aplinka, kurioje naudojamas
generatorius, yra gerai védinama arba joje yra numatyta ventiliaciné sistema.

Bensiinikiitte kasutamine pohjustab varvitu, 18hnatu ja tervistkahjustava

gaasi - stisinik monoksiidi valjutamist. ARGE kasutage generaatorit kitsastes

ruumides. Tagage generaatori t66 hasti hutatud voi Shutusstisteemidega
varustatud keskondades!

LV Benzina dedzindSana izraisa oglekla monoksida - veselibai kaitigas
beskrasainas gazes bez smarZas - atdalljumu. NElietojiet Generatorus
aprobezotas telpas. Nodro$inajiet generatoru lietoSanu izvédinatas telpas
vai telpas, apgadatas ar ventilacijas sistémam.
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| NON collegare in parallelo altri cavi alle prese di corrente, utilizzare un
connettore a spina speciale, altrimenti si potrebbe incorrere nel rischio
di scossa elettrica!

GB DO NOT connect other cables to sockets in parallel. Please use a
connector with a special plug. Otherwise, you might incur the risk of
electric shock!

F Ne relier AUCUN autre cable en paralléle aux prises de courant, utiliser
un connecteur pourvu d’une prise spéciale afin d’éviter tout risque de
décharge électrique.

D  SchlieBen Sie KEINE anderen Kabel parallel an die Stromzufuhr,
verwenden Sie einen Anschluss mit speziellem Stecker, sonst besteht die
Gefahr von elektrischen Schlagen!

E iNO conecte cables en paralelo en las tomas de corriente; utilice
un conector hembra especial para evitar el riesgo de una descarga
eléctrical

P NAO conectar outros cabos em paralelo na tomada elétrica e utilizar um
plugue especial, em caso contrario existe o perigo de choque elétrico!

NL  NIET andere kabels op parallelle wijze verbinden aan de stopcontacten,
een connector met speciale stekker gebruiken, anders bestaat er het
risico op een elektrische shock !

DK Foretag ingen paralleltilslutning af andre kabler til stikkontakterne; anvend
et specielt forbindelsesstik, da der ellers kan veere fare for elektrisk sted.

S  ALLDRIG anslut parallelt kablerna till elkontakter, anvand alltid en speciell
jack, annars den kunde orsaka en elekrtisk stot.

FIN Ald kytke muiden kaapeleiden kanssa rinnakkain pistorasiaan;
kayta erityista pistokeliitantaa, silla muussa tapauksessa voi syntya
sahkoiskuvaara.

GR MHN ouvdéete oe TapdAnAo GAa KaAwdia OTIG NAEKTPKEG TIPICES,
XPnolyoToEiTa éva €18IKG TaQ, SIGPOPETIKE PTTOPEITE va BIaTPESETE TOV
Kivduvo nAektpotAngiag.

PL W celu uniknigcia porazenia pradem, NIE podiacza¢ rownolegle
dodatkowych kabli do gniazdek. W razie potrzeby uzy¢ specjalnego
gniazda wtykowego.

HR Ne povezivati uporedno druge kablove na uticnice, koristiti konektor sa
specijalnom uti¢nicom, inace moZe do¢ do strujnog udara.
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NE prikljuciti vzporedno drugih kablov v elektriéni prikljucek, ampak
uporabljati posebno vtiénico, v nasprotnem primeru obstaja nevarnost
elektroSoka.

NE késson parhuzamosan mas vezetékeket az elekiromos
csatlakozdaljzatba, hasznaljon specidlis villasdugdt, kiilénben fennall az
aramiités veszélye!

NEZAPAJEJTE jiné kabely paralelng k sitovym zésuvkam, pouzivejte
konektor se specialni zastrékou, jinak hrozi poranéni elektrickym
proudem!

NEZAPAJAJTE iné kable paralelne k elektrickej sietovej zasuvke,
pouzivajte konektor so $pecidlnou zastrékou, inak hrozi nebezpecenstvo
urazu elektrickym pradom.

HE nopcoeanHsiiTe napannenbHo Apyrie nposBoda K LUTencenbHo
po3eTKe, UCTOMb3yiiTe COEAVHUTENb CO CMELWAnbHON  LUTENCEemnbHOM
BUNKOIA, UHaYe BO3MOXEH PUCK yapa dNeKTPUYeckUM TOKOM.

IKKE parallellkoble andre ledninger til stremkontaktene, bruk spesielt
stopsel, i motsatt fall er det fare for elektrisk stet.

Elektrik prizine diger kablolar paralel BAGLAMAYINIZ, 8zel figli bir
konnektor kullaniniz, aksi takdirde elektrik carpintisi riskine maruz
kalabilirsiniz.

Nu introduceti in paralel in prizele de curent alte cabluri, folositi un stecar
special, altfel exista riscul de a produce un scurt circuit.

BHumaHue! He BknioyBaiiTe napanenHo apyrv kabenu B koHTakTa,
13nonasarTe cneunanHo NpUroAeH 3a LienTa Lencer, B NpoT1BeH
cny4ai ce uanarate Ha puck oT TokoB yaap!

Ne vezivati paralelno druge kablove na utikace, koristiti konektor sa
specijalnim utikacem, inace se rizikuje strujni udar

| elektros srovés lizdus lygiagre€iai NEJUNKITE kity laidy, naudokite
specialias kistukines jungtis, prieSingu atveju gali kilti elektros smagio
pavojus!

Arge (hendage samaaegselt vooluvdrku teisi juhtmeid, kasutage
petsi: pistikupesa, vastasel korral on olemas elektrilddgi oht.
Nepievienojiet paraléli citus vadus kontaktligzdai, lietojiet savienotaju ar
specialu kontakta daksinu, citadi ir iesp&jams elektriskas stravas spériena
risks.
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Non fumare o evitare fiamme o scintille quando si rifornisce di carburante
il generatore o quando la benzina viene conservata.

Do not smoke or avoid any flame or spark when the generator is refueled
or when petrol is stored.

Ne pas fumer et éviter toute flamme ou étincelle au cours du ravitaillement
en carburant du générateur ou lorsque I'essence est stockée.

Rauchen Sie nicht und vermeiden Sie Flammen und Funken, wenn der
Treibstoff nachgefiillt wird oder der Treibstoff zur Lagerung entnommen wird.
No fume y evite la presencia de llamas o chispas mientras afiade
carburante en el depésito del generador o cuando se almacena gasolina.
Né&o fumar, provocar chamas ou faiscas onde o gerador é abastecido ou
onde se conserva a gasolina.

Niet roken en viammen of vonken vermijden wanneer er brandstof getankt
wordt in de generator of wanneer de benzine bewaard wordt

Der ma ikke ryges eller igvrigt forekomme aben ild eller gnister, nar der
fyldes braendstof pa generatoren eller hvor benzinen opbevares.

Rok inte och undvik laga och gnistor under pafyliningen av generatoren
eller nér bensinet bevaras.

Ala tupakoi tai valta liekkeja tai kipinda kun tankkaat generaattoria tai
varastoit bensiinia.

Mnv katrviee 1 amro@eUyeTe PAOYEG ) OTTIBEG OTaV VeEPI(ETE e Kauoipa T
yevviTpia i) étav n Bevdivn amobnkedTtal

Nie pali¢ i nie dopusci¢ do pozarow lub iskrzen podczas uzupetniania
paliwa lub w miejscu jego przechowywania.

Ne palit cigarete, i izbegavati plamen ili varnice, tokom punjenja generatora
benzinom ili kada se benzina konzervira.

Ne kaditi in prepreciti iskrenje in plamen med polnjenjem goriva ali v bliZini
prostorov, v katerih je shranjeno bencinsko gorivo.

A generator benzinnel térténé feltoltése vagy benzin tarolasa kdzben ne
dohényozzon vagy keriilje a lang vagy szikra hasznalatat.

Nekufte nebo se vyhybejte pouZiti otevieného plamenu pfi pinéni
generatoru palivem nebo v mistech skladovani paliva.

Nefajéte alebo sa vyhybaijte pouzitiu otvoreného plameria pri dopifiani
paliva do generatora alebo v skladovacich priestoroch paliva.

He kypute u wnsberaiiTe OrHs W UCKp B TO Bpems, Koraa reHeparop
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3anpaBnseTcst TONMMBOM, NN TaM, A€ XPaHUTCS GEeHaNH.

Unngé reyking og flammer eller gnister ved pafylling av drivstoff eller
oppbevaring av bensin.

Benzin depoda muhafaza edildijinde ya da jenerator igin yakit olarak
kullanildiginda, alevin veya kivilcimin olusumunu engellemek amaciyla
sigara igmeyiniz.

Nu fumati si evitati flacérile si scanteile in timpul alimentérii cu carburant al
generatorului sau Tn cazul depozitérii benzinei.

He nywwete v cToiiTe HacTpaHa OT eBEHTYaNH1 NNambLy UK UCKPW koraTo
3apexzaare ¢ rop1BO reHepaTopa 1 Korato NPeHacsiTe CamoTo ropuBo.

Ne pusiti i ne prouzrokovati plamen ili varnice kada se generator puni
gorivom ili kada se benzin konzervie.

Nertkyti, vengti liepsnos ar ZieZirby susiformavimo pilant degalus |
generatoriy arba sandéliuojant benzina.

Arge suitsetage, valtimaks leekite voi sddemete tekkimist generaatori
kitusega tankimisel v&i bensiini sailitamisel.

Nesmékéjiet un nepielaujiet uguni vai dzirksteles, kad generators tiek
iepildits ar kurinamo, vai tur, kur tiek glabats benzins.
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Spegnere il motore prima dell'operazione di rifornimento della macchina.
Always stop engine before refueling the machine.

Eteindre le moteur avant de procéder au remplissage de la machine.
Jedes Mal den Motor vor dem Tanken abstellen.

Apague el motor antes de la operacién de abastecimiento de la maquina.
Desligar o motor antes do abastecimento do maquinario.

Zet altijd de motor af voordat men de brandstof in de auto begint te
tanken.

Sluk altid for motoren inden pafyldning.

Stanna alltid motorn vid péfillning.

Sammuta moottori ennen tankkaamista.

ZBACTE TOV KIVNTAPA TIPIV TOV AVEPOSIATPO Pe KaUOIHa TOU OXAHATOG.
Przed uzupetnieniem paliwa w urzadzeniu nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.
Ugasiti motor prije operacije snabdevanja auta.

Izkljucxite motor pred tocxenjem goriva v stroj.

Miel6tt megtankolja a gépet, mindig kapcsolja ki a motort.

Pred tankovanim pohonnych hmot vzdycky vypnéte motor automobilu.
Pred ¢erpanim pohonnych hmét vzdy vypnite motor automobilu.

Bceraa octaHaenuBaiiTe MOTOp Nepes 3anpaBkoi MaLLnHb! TOMNAUBOM.
Steng alltid av motoren far du fyller brennstoff pa maskinen.

Makinaya yakit koymadan 6nce her zaman motoru durdurunuz.

Opriti intotdeauna motorul inainte de a alimenta autovehicolul.
M3kniodeTe ABuratens npeay 3apexaaHe Ha MalunHaTa.

Ugasiti motor pre snabdevanja automobila.

Prie$ pildami degalus visada i$junkite masinos variklj.

Enne s&iduki tankimist liilitage mootor valja.

Vienmér apstat motoru pirms masinas uzpildisanai ar degvielu.

RUS

NON esporre la macchina ad agenti atmosferici

Protect the machine from rain and snow etc.

NE PAS exposer la machine aux agents atmosphériques

Die Maschine NICHT der Witterung aussetzen

NO exponer la maquina a los agentes atmosféricos

NAO expor a maquina a agentes atmosféricos

Stel de machine NIET aan de weersinvioeden bloot

Udsaet IKKE maskinen for vejrets pavirkninger

Utsatt INTE maskinen for atmosfariska agenser

ALA altista laitetta iimaston vaikutuksille

MHN a@rjveTe TO pnxavnua eKTEBNPEVO OTOUG ATUOOPAIPIKOUG TIAPAYOVTEG
NIE poddawac urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych
Stroj NE izloZite vremenskim utjecajem

Stroja NE izpostavljajte vremenskim vplivom

NE hagyja a gépet a szabadban

NEVYSTAVUJTE nastroj atmosférickym vlivim.

NEVYSTAVUJTE stroj poveternostnym vplyvom !

HE octaensaTe MaluvHy noa BosaencTe1eM aTMOCHEPHbIX ABMEHUI
IKKE utsett maskinen for darlig veer



TR

Makineyi atmosfer unsurlarina maruz birakmayiniz

RO NU expuneti masina agentilor atmosferici

BG HE uanaraiite malumHa Ha npeku aTMoCepHu BINAHUS

SRB NE izlagati masinu delovanju atmosferskih padalina

LT  NEpalikti masinos saveikai su atmosferos veiksniais

EST ARGE jatke masinat lahtisena ilmastikutingimuste méju alla.
LV NEizstadiet madinu pie atmosféras paradibam, ka piem. lietus, véjss u.c.
| Pericolo Rumore. Protezione obbligatoria dell'udito.

GB Danger: Noise Hazard. Ear protectors must be worn.

F  Danger Bruit. Protection des oreilles obligatoire.

D Gefahr durch Larm. Gehérschutz erforderlich.

E  Peligro Ruido. Proteccion obligatoria del oido.

P Perigo Ruido. Protegéo auricular obrigatéria

NL  Gevaar op lawaai. Verplichte gehoorbescherming.

DK  Stgjfare. Horevaern obligatorisk.

S Farattill buller. Anvandningen av hérselskydd ar nédvanding.
FIN Meluvaara. Kaytettava kuulosuojaimia.

GR  KivBuvog ©@opUBou. YTOXpEWTIK aKOUTTIKN TTpoaTacia.

PL  Ostrzezenie przed hatasem. Nakaz stosowania ochrony stuchu.
HR Opasnost od buke. Obavezno zastitit usi.

SLO Nevarnost hrupa. Obvezna uporaba osebne opreme za varovanje sluha.
H  Zajveszély. Kételez hallasvédelem.
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Nebezpedi hluku. Povinna ochrana sluchu.

Nebezpecenstvo hluku. Povinna ochrana sluchu.

LLlymoBas onacHocTb. 3awwumTa crnyxa obssarensHa.

Fare for stey. Obligatorisk herselvern.

Giiriltu tehlikesi.Mecburi olarak isitme duyusunun korunmasi.

Pericol poluare fonica. Purtarea castilor de protectie impotriva zgomotului

e obligatorie.

OnacHoCT oT yBpexaaHe Ha cnyxal 3aAbMKUTENHO € HOCEHETO Ha
LYMO3AryLIMTENHIA Criywwanku!

Opasnost od buke. Obavezna zastita sluha.

Triuk8mo pavojus. Batina klausos organy apsauga.

Miira oht. Kohustuslik kuulmiskaitse.

Trok3na briesmas. Obligata dzirdes aizsardziba.
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Indossare guanti da lavoro
Wear safety gloves

Porter des gants de protection
Arbeitshandschuhe tragen
Ponerse guantes de trabajo
Utilizar as luvas de protecéao
Draag veiligheidshandschoenen
Brug arbejdshandsker

Bér skyddshandskar

Kayta tyokasineita

DopéaTe yavTia pyaciog

Nosi¢ rekawice robocze

Navuci zastitne rukavice
Uporabljajte zacitne rokavice
Viseljen véd’okeszty"ut

Noste pracovni rukavice

Noste pracovné rukavice
HocuTb 3aluTHble paboune nepyatki
Bruk arbeidshansker

Is eldivenlerini giyiniz

Purtati manusi de protectie
M3nonaBaiite paboTHW pbkaBuLM
Navuci zastitne rukavice

Deveti darbo pirstines

Kasutada indaid

Valkat darba aizsargcimdus

NON rimuovere le protezioni e i dispositivi di sicurezza a macchina in moto

GB Do NOT remove safety guards and devices with the machine operating

F NE PAS retirer les protections et les dispositifs de sécurité pendant que
la machine tourne

D Die Schutz- und Sicherheitsvorrichtungen NICHT entfernen, solange die
Maschine lauft

E NO retirar las protecciones ni los dispositivos de seguridad con la
méaquina en movimiento

P NAO remover as protecgdes e os dispositivos de seguranga com a
méaquina em movimento

NL  Verwijder NIET de beschermingen en veiligheidsvoorzieningen terwijl de
machine loopt

DK Beveeg IKKE beskyttelsesskeermene og sikkerhedsanordningerne, nar
maskinen karer

S AvlagsnaINTE skydden och sakerhetsanordningarna nar maskinen &ri drift

FIN ALA poista suojia tai turvalaitteita, kun laite on toiminnassa

GR  MHN agaipeire T TIpo0TaTEUTIKA KA TIG DIATASEIG A0AAEiag 6Tav n unxavA KIveTal

PL  NIE usuwac oston i urzadzen zabezpieczajacych podczas pracy maszyny

HR  NE sklanjajte sigurnostne zasctite dok je stroj u pokretu

SLO NE odstranjujte varnostne zas¢ite dokler stroj obratuje

H  NE vegye le a védelmeket és a biztonsagi berendezéseket amikor a gép
miikédésben van

CZ NEODNIMEJTE ochranné kryty a bezpe&nostni prvky za chodu nastroje.

SK  NEVYBERAJTEbezpecnostnéochranyazariadenia, kedjestrojvprevadzke!

RUS HE cHumaiite 3aluuTy v 3alimTHble Aetanu ¢ paboTatoLlel MalluHb!

N IKKE fiern beskyttelses- og sikkerhetsanordningene fra maskinen nér den er i drift

TR Hareket halindeyken makinenin muhafazasini ve donanimi yerlerinden
cikartmayiniz.

RO  NUindepartati protectiile si dispozitivele de siguranta ale masiniiin functiune

BG HE otctpaHsiBaiiTe 3awwnTHu 1 obesonacssally ycTpoiicTa rno Bpeme
[fa AeficTBYe Ha MalLnHaTa

SRB NE uklanjati $titnike i bezbednosne uredaje sa masine u kretanju

LT NEnuimkite apsaugy ir apsaugos daliy nuo dirbancios masinos

EST ARGE eemaldage kaitseseadmeid td6tavalt masinalt.

LV NEparvietojiet drosibas ierices un masinu, tas darbibas laika

| NON pulire, lubrificare, riparare organi in moto

GB Do NOT clean, lubricate or repair while the machine is running

F NE PAS nettoyer, graisser ou réparer d’'organes en marche

D In Bewegung befindliche Maschinenteile nicht reinigen, schmieren,
reparieren

E NO limpiar, lubricar ni reparar érganos en movimiento

P NAO limpar, lubrificar, reparar érgéos em movimento

NL  Reinig, smeer en repareer NIET bewegende organen

DK Rens, smor og reparer IKKE elementer, der er i bevaegelse

S Rengdr, smérj eller reparera INTE delar i rorelse

FIN ALA puhdista, voitele, korjaa liikkuvia osia

GR  MHN kabapilete, NTTaiveTe, TMIOKEUATETE KIVOUPEVA Opyava

PL  NIE czysci¢, nie smarowac, ani nie naprawia¢ czesci w ruchu

HR  Izmedu rada stroja NIJE dozvoljeno ¢is¢enje, podmazivanje i
popravljanje

SLO Med obratovanjem stroja NI dovoljeno ¢i$¢enje, mazanje in popravljanje

H  NE tisztitsa, olajozza, javitsa a mozgasban lévé gépelemeket

CZ NEPROVADEJTE ¢&isténi, mazani a opravy na nastroji za jeho chodu.

SK  NEVYKONAVAJTE ¢istenie, mazanie a opravy na Ustrojenstvach, ked
je stroj v chode !

RUS He unctute, He cMasblBaiiTe, He PEMOHTUPYIATE ABUXYLLMECS AeTanu

N IKKE rengjore, smere, reparere komponenter i bevegelse

TR Hareket halindeyken temizleme, yaglama, pargalari onarim yapmayiniz.

RO  NU curatati, nu lubrifiati, nu reparati organele in miscare

BG HE u3BbpLuBaliTe NOYMCTBaHe, CMa3BaHe W NonpaBka Ha ABUXELLN Ce opraHin

SRB NE C¢istiti, podmazivati, popravljati delove masine u kretanju

LT  NEvalykite, netepkite, netaisykite judanciy daliy

EST ARGE puhastage, maérige ega parandage likuvaid osi.

LV NEtiriet, NEllojiet, NElabojiet madinas sastavdalas, tas darbibas laika



| Non gettare acqua sull'apparecchiatura per spegnere un incendio.
GB Do not throw water onto the equipment to extinguish a fire

Ne pas jeter d'eau sur les appareils en cas d'incendie

Bei Brand nicht mit Wasser [6schen

No arrojar agua al equipo para apagar un incendio

Nao atirar 4gua sobre o equipamento para apagar um incéndio.
NL  Geen water op de apparatuur gooien om een brand te blussen.
DK Brand i apparatet mé ikke slukkes med vand.

S Slackinte ut med vatten pa utrustingen.

FIN Ald sammuta vedelld

GR  Mn pixveTe vePO OTO UNXAVNHA YIa VO OBFACETE pia TTupKayia

PL  Zakaz gaszenia aparatury woda.

HR  Ne gasit vatru vodom.

SLO NE GASITI Z VODNIM CURKOM.

H Tz esetén ne 6ntson vizet a késziilékre.

CZ V piipadé pozéru zafizeni nehaste vodou

SK  V pripade poZiaru zariadenie nehaste vodou

RUS He nonusalite annapatypy Bofoit AnA TOro 4To6bl NoracuTb Noxap
N Ikke bruk vann pé apparatet ved brannslukking

TR Yangini sondiirmek icin aletin Gizerine su dékmeyiniz.

RO In caz de incendiu nu stingeti aparatura cu apa

BG B cnyyait Ha noxap He 3anuBaiiTe anapatypara c Bojjal

SRB Ne gasiti pozar vodom.

LT  Norédami uzgesinti gaisra, jokiais budais nepilkite vandens ant jrangos.
EST Tulekahju kustutamiseks éra kalla vett seadmele.

LV Neaplejiet aparataru ar Gdeni lai nodzéstu ugunsgréku

A
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| L'utilizzo del generatore con un livello delll'olio insufficiente puo
danneggiare il motore.

GB  Operating the generator with little or no engine oil may destroy the engine.

F L'utilisation du générateur si le niveau d’huile est insuffisant peut causer
des dégats au moteur.

D Ein Betrieb mit unzureichendem Olstand kann zu einer Beschadigung
des Motors fiihren.

E  Elfuncionamiento del generador con un nivel insuficiente de aceite
puede danar el motor.

P Utilizar o gerador com uma quantidade insuficiente de 6leo pode causar
sérios danos ao motor.

NL  Het gebruik van de generator met een onvoldoende olieniveau kan
schade aan de motor veroorzaken

DK Huvis generatoren anvendes med for lavt olieniveau, kan det forérsage
skader pd motoren.

S Anvéndningen av generatoren med ett lagt niva av olja kan skada motorn.

FIN  Generaattorin kdytto lilan vahaisella 6ljymaaralla voi aiheuttaa
moottorivaurion.

GR  H xprion g yewntplag pe éva avenapkeg eninedo Aadiou pumopei va
mipokaAéael {npieg oTov KivnTripa.

PL  Niewystarczajaca ilos¢ oleju w urzadzeniu moze uszkodzic silnik.

HR  Uporaba generatora sa nedovoljnom koli¢inom ulja mogla bi ostetit motor.

SLO Prenizek nivo olja v generatorju lahko povzroci okvaro motorja.

H  Haa generatort nem megfelel6 olajszinttel hasznalja, kart okozhat a
motorban.

CZ Pouziti generatoru, kdyz je hladina oleje nedostatecnd, se méize motor
poskodit.

SK  Pouzivanie generatora v pripade nedostatocnej hladiny oleja méze
poskodit motor.

RUS Wcnonb3osaHue reHepatopa C HEAOCTaTOYHbIM YPOBHEM Mac/a MOXeT
NOBPEANTL MOTOP.

N Brukav generatoren ved for lavt oljeniva kan forarsake skade pa motoren.

TR Jeneratorii kullanirken yagin yeterli miktarda olmamasi motora zarar
verebilir.

RO Folosirea generatorului cu un nivel insuficient de ulei poate afecta
motorul.

BG He u3non3gaiite reHepatopa ako KoiM4ecTBoTO Macso € HE[OCTaTbUHO.
Tosa moxe Aa yBpean motopa!

SRB Upotreba generatora sa nedovoljnim nivoom ulja moZe ostetiti motor.

LT  Generatoriaus eksploatacija esant nepakankamam alyvos kiekiui, gali
sugadinti variklj.

EST Ebapiisava 6litasemega generaatori kasutamine voib kahjustada
mootorit.

LV Generatora lietosana ar nepietiekamu e|las limeni var kaitét motoram.

ITA - 1 rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) non possono essere
trattati come i normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove esistono impianti
adeguati. Consultare I'ente locale o il rivenditore per consigli su raccolta e smaltimento.
GB - Waste electrical and electronic equipment (WEEE), should not be disposed of
with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local
Authority or retailer for recycling advice.
FR - Les déchéts des appareils électriques et électroniques (DEEE) ne doivent pas étre jetés
avec vos ordures ménageéres. Déposez-les dans une poubelle de collecte de recyclage.
Demandez conseil aupres des autorités locales ou & votre revendeur.
D - Die Kennzeichnung auf dem Produkt gibt an, dass es nach seiner Lebensdauer
nicht mit dem normalen Hausmdill entsorgt werden darf, dieses Produkt muss in
1en Anlagen Itgerecht recycelt werden. Bitte erkundigen Sie sich bei
der 6rtlichen Behérde oder beim Vertragshandler tiber Miillsammlung und -entsorgung.
E - Los residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE) no pueden tratarse
como residuos domésticos normales. Proceda a reciclarlos siempre que existan
instalaciones adecuadas. Consulte a las autoridades locales o al minorista si
necesita informacion sobre la recogida y reciclaje.
P-Residuos de aparelhagens elétricas e eletronicas (RAEE) ndo podem ser tratados
da mesma forma que o lixo normal de casa. Providenciar a reciclagem do lixo caso
existam equipamentos adequados para tal fim. Consultar o 6rgao local ou revendedor
para obter orientagdes sobre a coleta e eliminagao do lixo.
PL - Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny (WEEE) nie moze by¢ zarzadzany jak
zwykte odpady domowe. Przystapi¢ do recyrkulacji odpadéw w miejscach, gdzie
istnieja odpowiednie warunki. Skonsultowac sie z lokalnymi wiadzami lub sprzedawca
w celu uzyskania informacji dotyczacych gromadzenia i likwidacji odpadéw.
HR - Oznaka na proizvodu upozorava da se proizvod nakon isteka Zivotnog vijeka ne
smije uklanjati zajedno s uobicajenim otpadom izdomacinstva. Ovaj proizvod se mora

reci primjerenimpogonimananacinprihvatljivzaokolis. Infor dVaseg
komunalnog poduzeca ili ovlastenog zastupnika o sakupljanju i uklanjanju otpada.
SLO - Oznacba na proizvodu navaja, da ga po njegovi zivljenjski dobi ne smete
odvrecimed gospodinjske odpadke, omenjenizdelek je potrebnoreciklirati okolju
prijazno v atestiranih napravah. Prosimo, da se pri lokalnih upravnih organih ali
pri pooblascenih trgovcih pozanimate glede zbiranja in shranjevanja odpadkov.
H - A villamos- és elektronikai berendezésekbd| szarmazé hulladékokat (WEEE)
nem lehet a haztartasi hulladékkal azonos modon kezelni. Ahol erre megfelelé
berendezések vannak, ott lehetéség van az Ujrafelhasznalasra. A hulladék
gyUjtésével és feldolgozasaval kapcsolatban kérjen felvildgositast a helyi szervektdl
vagy a viszonteladotol.

CZ - S odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi (OEEZ) se nesmi
nakladat jako s komundlnim odpadem. V piipadé, Ze jsou k dispozici vhodné
podniky zajistéte jejich recyklaci a opétovné zpracovani. Rady o sbéru a zpracovani
poskytne obecni tfad nebo prodejce.

SK - S odpadmi z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ) sa nesmie
zaobchédzat ako s domovym odpadom. Ak st k dispozicii vhodné podniky,
zabezpecte ich recyklaciu. Rady o zbere a likvidécii zariadeni véam poskytnu
miestne drady a predajcovia.

TR-Elektrik ve elektronik tiketim atiklari (EETA), ev atiklari ile beraber atiimamalidir.
Lutfen uygun olan geri donisiim olanaklarini kullaniniz. Geri donistim tavsiyeleri
icin, mevcut lokal yetkililerin veya saticilarin olup olmadigini arastiriniz.

RO - Deseurile electrice, electronice si electrocasnice (DEEE) nu pot fi tratate ca
oricare alte deseuri domestice. Reciclati cat mai mult posibil unde exista facilitati
in acest scop. Consultati autoritatile locale sau punctele de colectare a deseurilor
pentru sfaturi de reciclare.

BG - OTnagbuute OT enekTpuyecko 1 enekTpoHHo obopynsaHe (OEEO) He
Morat ja 6bjjaT TpeTpaH KaTo 06IKHOBEHI JOMaKMHCKIA OTMabLy. Morpuxere
Ce 3a PeLMKNMPaHeTo TaM, KbeTO CblUIeCTBYBAT MOAXOAALM WHCTanaLum.
KoHcynTupalite ce C MecTHWTe BRacTM WM C NpofjaBaya 3a CbBET OTHOCHO
CbOUMPAHETO 11 M3XBBPNAHETO.
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INTRODUCTION

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit qui a été soumis aux controles les plus séveres afin d'en garantir la qualité.
Toutes les précautions possibles ont été prises pour qu'il vous parvienne en parfaite condition. Si vous remarquiez
toutefois la présence d'un probléeme, ou si vous avez besoin d'assistance ou de conseils, n'hésitez pas a contacter le
service apres vente du magasin ou vous avez effectué cet achat.

LA SECURITE AVANT TOUT
Avant d'utiliser cet appareil, les regles de sécurité fondamentales suivantes doivent étre prises afin de réduire tout
risque d'incendie potentiel associés a ce produit.

CERTIFICAT DE GARANTIE
Le fabricant garantit le produit pendant 12 mois a compter de la date d'achat. Cette garantie ne couvre pas les
produits destinés a la location. Toute piéce jugée défectueuse due a un vice ou défaut de fabrication sera remplacée.
En aucun cas la garantie ne peut donner lieu a un remboursement du matériel ou a des dommages et interéts directs
ou indirects.
Cette garantie ne couvre pas :

- une utilisation anormale

- une utilisation a des fins professionnelles

- les frais de port et demballage du matériel. Dans tous les cas ceux ci restent a la charge du client. Tout envoi chez

un réparateur en port dd sera refusé.

La garantie sera automatiquement annulée en cas de modifications apportées a la machine sans 'autorisation du
constructeur, ou en cas d'utilisation d'accessoires non autorisés par le fabricant. Ce dernier décline toute responsabilité
en matiére de responsabilité civile découlant d'un emploi abusif ou non-conforme au mode d'emploi et dentretien
de la machine.

L'assistance sous garantie ne sera accordée que si la demande est adressée au service aprées vente agréé accompagnée
d'une preuve d'achat. Aussitét apres I'achat du produit, nous vous conseillons de vérifier état du produit et de lire
attentivement la notice avant son utilisation.

DROITS PREVUS PAR LA LOI
Cette garantie vient s'ajouter a vos droits statutaires et ne les affecte d'aucune fagon.

MISE AU REBUT DU PRODUIT

Lorsqu'il doit étre mis au rebut car devenu inutilisable ou pour toute autre raison que ce soit, ce produit ne peut en
aucun cas étre traité comme le sont les ordures ménageéres. Pour sauvegarder I'environnement et minimiser l'impact
nocif sur l'environnement, suivre avec soin les procédures de recyclage ou de mise au rebut du produit, en le confiant
a un centre local de ramassage des ordures ou a tout autre centre de traitement agréé. En cas de doutes, s'adresser
aux autorités locales responsables de la collecte et du traitement, qui vous renseigneront sur les solutions possibles au
niveau du recyclage et/ou du traitement.

15
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1- INSTRUCTIONS CONCERNANT LA SECURITE

ATTENTION!

Ce générateur de courant a été concu pour garantir un service
shr et fiable s'il est utilisé conformément aux instructions.
Lire attentivement ce manuel avant la mise en marche du
générateur de courant. Une mauvaise utilisation pourrait
entrainer de graves lésions aux personnes et endommager les
appareils.

PREMIERES OPERATIONS

Les utilisateurs du générateur doivent étre qualifiés, étre
capables darréter le générateur rapidement et de comprendre le
fonctionnement de toutes ses parties controlables. Afin déviter tout
risque daccident et dendommagement des appareils, contréler
réguliérement que le systéme dalimentation du combustible ne
perde pas, que les tuyaux soient en bon état, que toutes les bornes
soient en place et bien vissées et que le réservoir et le bouchon du
réservoir ne soient pas endommagés. Tout éventuel défaut doit étre
réparé avant la mise en route. Sassurer que le générateur soit relié a
la prise de terre (fig.1). NOTE: le cdble de masse n'est pas fourni avec
le générateur.

Utiliser un cable de mise a terre ayant une capacité de courant
suffisante. Cable de mise a terre : @0.12 mm (0.005 pouces)/ ampeéres
(Exemple: 10 Amperes - @ 1.2 mm) amperes (Exemple: 10 Amperes
-@1.2mm)

Lorsque le générateur fonctionne ou au cours du transport, le
positionner sur un support solide et sassurer quil soit en position
horizontale. Sl est incliné, le combustible risque de couler.

Ne pas démarrer le groupe électrogene dans un environnement
explosif (vapeurs d'alcool, vapeurs d'essence, produits chimiques
inflammables,....) ou dans un site ou le risque d'incendie est élevé
(pinede, grange, scierie, ...).

RAVITAILLEMENT

ATTENTION : Comme carburant, utilisez exclusivement de l'essence
sans plomb SP95/5P98.

Capacité du réservoir de combustible : 15 ou 25L. Afin déviter tout
risque d'incendie, veiller a ce que le moteur soit toujours éteint en
phase deravitaillementen carburant et nettoyer le carburant quiaurait
pu couler en dehors du réservoir. Ne jamais effectuer le ravitaillement
en carburant en cas de présence de flamme ou de cigarette allumée.
Prendre soin de ne pas faire tomber de combustible sur le moteur ou
sur le pot d'échappement si ces derniers sont chauds.

Si vous avalez du combustible ou si vous respirez les vapeurs ou
en cas de contact avec les yeux, consultez immédiatement un
meédecin. En cas de contact avec la peau ou sur les vétements, rincer
immeédiatement a I'eau claire et changer de vétements.

AU COURS DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION

La combustion dessence entraine émanation de monoxyde de
carbone, un gaz incolore, inodore et dangereux pour la santé.
Afin déviter tout risque dempoisonnement, ne JAMAIS utiliser
le générateur dans un endroit exigu. Sassurer que le générateur
est utilisé dans un environnement ventilé et pourvu de systemes
d'aération! La présence d'enfants et d'animaux doit étre évitée dans
la zone de fonctionnement.

Afin déviter la surchauffe du moteur, maintenir le générateur a une
distance minimum d'un metre de toute construction ou autres
appareils. Veiller a ce que le générateur soit loin de tous fils électriques
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ou cables (Exemple: centrale de distribution). Lorsque la machine est
en route, I'utilisation de protection pour les oreilles est conseillée.

En cas de mauvaise utilisation, le générateur représente une source
potentielle de décharges électriques. Ne pas le manipuler avec les
mains mouillées. Ne pas exposer le générateur source potentielle
de décharges électriques a I'humidité, a la pluie ou a la neige. Afin
déviter tout risque d'incendie, maintenir le pot déchappement du
générateur éloigné de matériaux qui pourraient exploser. Le tuyau
déchappement chauffe énormément lorsque le générateur est en
fonction et le moteur reste chaud pendant un certain temps apres
I'arrét du générateur. NE PAS toucher le pot déchappement lorsqu'il
est encore chaud.

INSTALLATION

Lorsque le générateur est constamment en marche,

NE PAS dépasser la puissance nominale. Dans toutes autres situations,
tenir compte de la puissance totale des appareils alimentés.

NE PAS dépasser le courant nominal.

NE PAS relier le générateur a une installation destinée a une utilisation
domestique ; le générateur ainsi que les appareils électroménagers
pourraient sendommager. Les rallonges, les fils électriques ainsi que
tous les appareils électriques doivent étre en bon état. Ne jamais
utiliser un appareil électrique si les fils sont en mauvais état.

Pour rallonger les fils électriques, utiliser des cables de type SJ ou
SJO. Longueur maximum du fil: section 1.5 mm2(60 métres de cable
maximum); section 2.5 mm2 (100 meétres maximum).

L'unité doit atteindre la vitesse d'exercice avant que les charges
électriques soient mises. Enlever les charges avant déteindre le
moteur. Veiller a ce que le carburant ne manque pas lorsque les
charges électriques sont insérées afin déviter des sautes de courant
qui pourraient endommager I'appareillage. Afin déviter tout risque
de décharges électriques et d'incendie, ne jamais relier la machine
a un circuit de courant électrique. Ne relier a aucune autre source
électrique. Ne relier AUCUN autre cable en paralléle aux prises de
courant et utiliser un connecteur pourvu de prise spéciale afin déviter
tout risque de décharge électrique! Eviter de relier le générateur a
une prise de courant commerciale. Eviter de relier le générateur en
paralléle avec quelque autre générateur que ce soit. Linstallation de
I'alimentation d'urgence au systeme électrique d'un batiment doit
étre effectuée par un électricien qualifié. Linstallation doit isoler le
courant du générateur du courant destiné aux services auxiliaires
et doit étre conforme aux lois en vigueur. Une mauvaise installation
du générateur au systéme électrique d'urgence d'un batiment peut
provoquer des retours de courant électrique dans les lignes des
services auxiliaires.

BATTERIE :

Si le générateur est équipé d'une batterie :

- Ne jamais fumer lors de sa manipulation

- La batterie peut provoquer des fumées toxiques et exploser si elle
est exposée a des étincelles ou des flammes.

- Toujours disposer les batteries dans un endroit aéré.

TRANSPORT ET RANGEMENT

Avant de transporter le générateur avec un véhicule ou avant de le
ranger pour une grande période, enlever l'essence du réservoir et
I'huile du carter afin déviter tout grippage ou encrassage. Conservez-
le dans un endroit bien aéré.

ATTENTION!

NE PAS UTILISER LE GENERATEUR
POUR ALIMENTER DES APPAREILS ELECTRONIQUES




2. COMPOSANTS ET COMMANDES

1. Systéme d’alerte niveau bas d’huile. (fig. 2)
Quand le niveau d'huile est en dessous du minimum, le moteur
sarréte automatiquement et ne redémarrera que lorsquiil sera
rempli.

2. Bouton Marche/Arret moteur (fig. 3)
«ONp», le cicrcuit de démarrage est allumé, le moteur peut
demarrer
«OFF» le moteur ne peut pas demarrer
«START» (pour les modéles avec démarreur électrique). Le moteur
démarre automatiquement

3. Disjoncteur AC (fig. 3)
Le disjoncteur de protection contre les surcharges se met en route
automatiquement des que la charge AC demandée est supérieure
a la puissance maximale du générateur. Lorsque cela se produit,
vérifiez le bon fonctionnement de I'appareil électrique branché et
réduisez la puissance demandée. Réinitialiser ensuite le dispositif
de protection contre les surcharges en ramenant le commutateur
en postion marche «ON»

DESCRIPTION (fig. 4a et 4b)
1. Réservoir
2. Bouchon du reservoir
3. Robinet d’arrivée essence
4. Couvercle dufiltre a air
5. Bougie
6. Potd'échappement
7. Levier Starter
8. Prises AC220/230V
9. Bouton Marche/arrét Moteur
10. Borne de liaison a la terre
11. Jauge huile
12. Bouchon de vidange huile
13. Poignée Démarreur a rappel
14. Disjoncteur AC
15. Témoin lumineux marche
16. Temoin lumineux et sonore du niveau d’huile bas
17. Voltmétre
18. Disjoncteur DC 12V
19. Prise DC 12V

3. MISE EN ROUTE

2. Vérification du moteur (fig. 6)

Avant de faire 'appoint ou de remplir le carter d'huile, vérifier que
le générateur est disposé sur une surface stable et plane avec le
moteur Coupé.
Enlever la jauge d'huile (A) et vérifier le niveau d’huile moteur
Si le niveau d'huile est inférieur au niveau bas (B), remplissez a
I'aide d'un entonnoir avec de I'huile recommandée jusquau
niveau maxi (C). Ne dévissez pas I'écrou de vidange d'huile
lorsque vous vérifiez le niveau d'huile

« Changer I'huile si elle est contaminée
Huile recommandée : APl service « SE » ou « SF », « SD »

3. Mise a la terre (fig. 1)

Assurez vous que le générateur est bien relié a la terre a I'aide
d'un fil électrique et d'un pieu (non fournis)

4. UTILISATION

NOTE : LE GENERATEUR EST VENDU SANS HUILE. FAITES
'APPOINT D'HUILE SINON LE GENERATEUR NE DEMARRERA PAS

A NOTER : LES VERIFICATIONS AVANT MISE EN ROUTE DOIVENT
ETRE EFFECTUEES A CHAQUE DEMARRAGE

1. Démarrer le moteur

Ne branchez pas d'appareils éléctriques sur le générateur avant
le démarrage.

« Appuyer sur le bouton «<ON» (fig. 7)

« Ouvrir le robinet darrivée dessence (fig. 8)
Mettre le bouton marche/arrét moteur sur «on » (fig. 9)
Mettre le starter sur la position fermée «Choke» (fig. 10). Pas
nécessaire si le moteur est chaud.
Maintenir fermement le générateur avec une main. Saisissez la
poignée de la corde du démarreur a rappel de 'autre main et
tirez lentement jusqua sentir une résistance ; le démarreur est
alors engagé (Point de compression). Tirez maintenant la corde
d'un mouvement puissant et rapide. Si le moteur ne démarre
pas, recommencez
Une fois que le moteur tourne a une vitesse normale et que le
moteur a chauffé quelques minutes, enlevez le starter

2. Branchement appareil électrique (monophasé)

- Vérifier avec le voltmetre que le voltage est correct

«+ Assurez vous que les appareils electriques ne sont pas allumés «
on » avant de les brancher

« Connectez I'appareil dans la prise appropriée

- Attention : assurez vous que l'ensemble de la charge branchée
est en dessous de la puissance maxi du générateur.

1. Vérification du niveau de carburant (fig. 5)
- Vérifier le niveau de carburant avec la jauge
-+ Sile niveau est bas, remplir le réservoir avec de l'essence sans
plomb SP95 ou SP98
+ Assurez vous d'utiliser le filtre placé dans la goulotte du réservoir

ATTENTION :

- Ne remplissez pas le réservoir lorsque le générateur est en
marche ou encore chaud
Fermez le robinet d'essence avant le remplissage
Faites attention a ne pas introduire des saletés, de la poussiére ou
d'autres éléments dans le réservoir
Nettoyez a I'aide d'un chiffon I'essence qui aurait pu couler sur le
génerateur avant démarrage

+ «F»Plein (Full) et « E» Vide (Empty)
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IMPORTANT : A Noter qu'un appareil électrique avec un moteur
électrique (ex : perceuse, bétonniére) demandera une puissance
de démarrage pouvant aller jusqua 3 fois la puissance nominale
(charge dite inductive) ... Les appareils électriques sans moteurs
(charge dite résistive) chauffage) nont pas besoin d'une
puissance de démarrage démultipliée.

3. Branchement appareil électrique en DC 12V

« Ce branchement est recommandé pour charger une batterie
12V uniquement.
Débrancher les fils de la batterie
Dévissez les bouchons délectrolyte de la batterie
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- Vérifier que le niveau délectrolyte est suffisant
Munissez vous d'un hydrométre, mesurezla densité de I'électrolyte
et déterminez le temps de charge d'aprés le tableau ci contre
Brancher la batterie au cable a pinces (fourni) en respectant la
polarité Rouge : positif (+) Noir : - Negatif (-)
Brancher le cable dans la prise 12V du générateur (déja en
marche). Le disjoncteur DC 12V doit étre sur « ON »
La densité de la batterie chargée doit se situer entre 1,26 et 1,28.
Vérifier la densité toutes les heures.
Brancher le cable dans la prise 12V du générateur (déja en
marche). Le disjoncteur DC 12V doit étre sur « ON »
La densité de la batterie chargée doit se situer entre 1,26 et 1,28.
Vérifier la densité toutes les heures.

3. Arréter le moteur
+ Mettre les appareils branchés sur position « OFF ».
Débrancher les appareils éléctriques.

+ Arréter le moteur en positionnant le bouton sur « OFF »,
Fermer le robinet d'arrivée dessence

4. CONNECTION DE LA BATTERIE POUR SYSTEME DE
DEMARRAGE ELECTRIQUE (MF4500E)
1) REMPLISSAGE DU LIQUIDE DE LA BATTERIE
- Vérifier le niveau du liquide. Il doit étre situer entre le niveau haut
et le niveau bas.
Ajouter de l'eau distillée si nécessaire
2) RANGEMENT BATTERIE
Enlever la batterie et charger la. Ranger la dans un endroit sec et
recharger la une fois par mois. Ne ranger pas la batterie dans un
endroit trop chaud ou trop froid.
3) BATTERIE RECOMMANDEE
Batterie 12V et 26AH
4. MANIPULATIONS (fig. 22)
Brancher les fils (inclus) sur le générateur. Fil noir vers la terre (A) et
fil rouge (+) au moteur (B)

Brancher le fil rouge a la borne positive (+) de la batterie et le fil
noir a la borne négative (-)
Ne jamais inverser les connections.

1.30

1.26

1.22

Densité spécifique

D

1.06
0 2 4 6 8 10

Temps de charge (heures)

CAPACITE DE LA BATTERIE
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

Mettre en route le générateur (voir chapitre 4). Avec ce systeme,
vous n‘avez plus besoin d'utiliser le démarrage a main, vous avez
juste a tourner la clé du moteur (interrupteur C) sur la position
«Start »

Brancher le cable dans la prise 12V du générateur (déja en
marche). Le disjoncteur DC 12V doit étre sur « ON »

La densité de la batterie chargée doit se situer entre 1,26 et 1,28.
Vérifier la densité toutes les heures.

5.ENTRETIEN

1.Tableau d’entretien périodique

Il est important d’effectuer une maintenance réguliére pour un bon fonctionnement

et une durée de vie accrue de ce produit.

Les travaux d'installation et de révision du moteur ne doivent étre effectués que par du personnel expérimenté.

o . Tous les Tous les Tous les
. Vérifications | Chaque mois ) X .
Article Remarques réalables (ou20h.) 3 mois 6 mois 12 mois
P : (ou50h) | (ou100h) | (ou300h.)
Bougie Vérifier I'écartement de l'electrode
9 et nettoyer. b
Vérifier le niveau °
Huile moteur
Vidange ] [J
Filtre a air Nettoyer - Remplacer si necessaire Y
Filtre a essence | Nettoyer - Remplacer si necessaire °




)

e . Tous les Tous les Tous les
. Vérifications | Chaque mois X . .
Article Remarques réalables (ou20h.) 3 mois 6 mois 12 mois
P : (ou50h) | (ou100h) | (ou300h.)
Jeu de valve Contrqler et régler quand le moteur °
est froid
L Vérifier que le tuyau ne soit pas
Tuyau arrivée coupé ou endommagé. Remplacer
d'essence oupeoue gc. Hemp o
si nécessaire
Vérifier étanchéité °
Dispositif
d'échappement Vérifier le carter de protection de
I'échappement .
Vérifier le starter °
Carburateur
Décrasser Y
Syste'm.e de Vérifier I'état du ventilateur Y
refroidissement
Systéme de Controler le fonctionnement du
démarrage démarreur o
Décalaminage Plus fréquemment si necessaire °

2. Remplacement huile moteur (fig. 15)

« Mettre la machine sur une surface plane et faire chauffer le
moteur pendant quelques minutes avant de l'arréter.
Enlever le bouchon d'huile
Placer la bassine récupératrice sous le générateur. Dévisser
le bouchon de vidange et laisser écouler entierement I'huile
usagée
Verifier I'état du bouchon de vidange et son joint ainsi que le
bouchon de remplissage et son joint thorique. Remplacer si
nécessaires les piéces défectueuses
Reboucher le bouchon de vidange et verser la nouvelle huile
dans le carter jusqu’a atteindre le niveau maximal
Attention a ne pas faire entrer un objet etranger dans le carter

3. Filtre a air (fig. 16)
Maintenir un filtre a air propre est trés important.
Sortir le filtre et le nettoyer avec un produit dégraissant a base
deau. Faire le sécher
Presser le filtre jusqua ce quiil soit completement sec.
Replacer le filtre dans son logement
Attention : le générateur ne doit pas étre mis en marche sans filtre a
air correctement installé

4. Entretien de la bougie (fig. 17)

Regardez la couleur des dépots accumulés sur lextrémité de la
bougie, elle doit étre « brun clair ». Retirez les dépots avec une brosse
rigide, de préférence une brosse en fils de laiton. Vérifier [écart entre
les électrodes (0,7 - 0,8mm)
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5. Robinet arrivée essence (fig. 18)

Arréter le moteur

Fermer le robinet darrivée dessence

Nettoyer avec du solvant et Essuyer

Vérifier le joint et remplacer le si necessaire
Attention : vérifier bien que les tuyaux sont correctement
fixés

6. Filtre réservoir essence (fig. 19)
Nettoyer avec du solvant
Essuyer
Remettre le filtre dans le réservoir

7.Protection de I’ échappement (fig 20)
Attention le pot d’echappement et la grille de protection sont
trés chaud durant et apreés fonctionnement du moteur
Evitez de les toucher avec quelque partie du corps ou les
vétements
Enlever la grille de protection
Nettoyer les dépots de carbone avec une brosse a fils
Nettoyer la grille et vérifier son état. Changer-la au besoin
Réinstaller la grille de protection

A NOTER : I'huile, la batterie et le filtre du générateur usagés
sont des objets polluants qui doivent étre jetés dans un
endroit prévu a cet effet.
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6. RESOLUTIONS DE PROBLEMES
PROBLEMES LIES AU MOTEUR

| CONDITION | | CAUSE PROBABLE | | CORRBONVE
Bougie mal Serrer la
serrée bougie
_| Compression Boulon de Serrer le
insuffisante culasse mal serré boulon
. . R I |
Joint défectueux emjpoic‘ier ©
Problémes Traction insuffisante )
d'alimentation de la corde Tirer la corde avec
en essence de démarrage plus de vigueur
L'essence Impuretés dans
Le moteur narrive pasa || | IZ rsomor Nettoyer
ne démare pas la chambre de dlessence le réservoir
combustion
Tuyau d'essence
H obstrué Nettoyer
le tuyau d'essence
Faible Le réservoir Remplir le
rendement du M d'essence est réservoir d'essence
moteur vide
Le robinet Ouvrir
d'essence le robinet d'essence
est fermé
Fonctionement
capricieux
du moteur
Bougie encrassée Enlever le carbone
Problemes avec par du carbone ou ou sécher la
le systéme électrique mouillée par de bougie
I'essence 9
Etincelles faibles Bougie | | Remplacer
endommagée la bougie
L'essence i
arriveala || Magnéto
chambre de défectueuse
combustion
Carburateur Consulter
mal réglé votre revendeur
. Traction insuffisante Tirer la corde avec
Etincelles fortes
de la corde plus de vigueur
de démarrage
g:f:ngg Vérifier le grade
inapproprié d'essence
Surcharge Vérifier les
I :l- conditions
L Surchauffe de fonctionnement
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PROBLEMES LIES A LA GENERATRICE

)

CONDITIONS | |  cAusesproBABLES | | ACTIONS CORRECTIVES
Disjoncteur déclenché — Réinitialiser
Témoin lumineux allumé (ON) RagS%EddeéT;;Lfeigle — Vérifier et réparer
Pas de sortie CA - -
Prise cassée 1
Disjoncteur défectueux —| Vérifier et réparer
Témoin lumineux allumé (OFF) Probléme de générat |
Pas de sortie CA robléme de générateur |

Puissance en sortie trop élevée
ou trop faible

ou trop faible

Vitesse du moteur trop élevée

|_|

Régler la vitesse a vide sur 3150 rpm

Composant mal serré

Rechercher et resserer

Probléme interne de générateur

Consulter votre revendeur

Disjoncteur déclenché

Réinitialiser

Voyant eteint

Pas de sortie 12V = ou fil défectueux

Raccordement faible

Vérifier et réparer

|
}_E

Probléme de générateur

Consulter votre revendeur

Le moteur ne démarre pas :
1. Pasd'essence quiarrive alachambre de combustion: Carburateur
bouché : nettoyer le
2. Niveau d'huile insuffisant : Rajouter de I'huile
3. Compression insuffisante : Pistons et cylindre défectueux

7.TRANSPORT ET RANGEMENT
Attention : Durant le transport faites attention a ce que ni
I'huile, ni I'essence, ni le liquide des batteries ne se déversent
sur le générateur. Il est conseillé d'enlever I'essence, I'huile
et le liquide batterie avant tout déplacement. Le générateur
pese plus de 45kg, il est fortement conseillé de la porter a
plusieurs.
Pour un rangement de longue durée, suivre les précautions suivantes
afin d'allonger la durée de vie du générateur :

a. Placer le génerateur dans un endroit sec et propre

b. Enlever le carburant du réservoir et le deposer dans un bidon

spécifique.
. Remplacer I'huile moteur
Enlever la bougie et verser dans le cylindre une cuillere a soupe
d'huile neuve. Utiliser le démarreur a mains plusieurs fois pour
distribuer I'nuile et remettre la bougie
. Pour protéger le générateur de la rouille, tirer la poignée du

démarreur jusqu’a sentir le poids de compression : le piston est

au point haut et la soupape est fermé.

Protéger le générateur a I'aide d'une housse ou d'une bache

an

0]

=
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ATTENTION: L'INSTALLATION DU GENERATEUR A UN RESEAU
DOMESTIQUE ET LA REPARATION DOIVENT SE FAIRE PAR UN
PERSONNEL QUALIFIE
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

MODELE MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Type Sans balais / Auto excité / 2 poles / Monophasé
Régulateur de tension a condensateur
Sortie CA max 3,0 kW 3,8 kW 6,0 kW
o« Sortie CA nominale 2,6 kKW 3,2 kW 5,0 kW
a Tension (A 230V
E Fréquence 50 Hz
‘E Phases Monophasé
'@ Facteur de puissance osep=1
Degré de protection P23
(ategorie de performance G1
Niveau de pression sonore (a 4 m)* 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Niveau de puissance sonore 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)**
Modele uP170 uP177 UP188
Type 4temps / OHV / refroidi par air
Course 70x54 77x58 88 x 64
(ylindrée (cc) 208 270 389
Puissance moteur maxi (HP/RPM) 7/3600 9/3600 13/3600
g Carburant SP95/5P98
||"—‘ Capacité du réservoir de carburant (litres) 15 25 25
g Autonomie en fonctionnement continu (heures) 1 12 1
Type d'huile preconisée SAE10W - 30
Capacité réservoir d’huile (litres) 0,6 11 11
Systéme de démarrage Auto enrouleur Auto enrouleur et électrique | Auto enrouleur et électrique
Systeme d'allumage 0]
Modeéle de bougie F6TC F71C F71C
g Longueur x largeur x hauteur (mm) 612 x 460 x 542 717 x545x 612 717 x545x 612
=
§ Poids net (kg) 45 69 80

- Détails sujets a changements sans préavis

« Groupes électrogenes conformes a la norme NF EN 12601,
ISO 8528:2005 : Groupes électrogénes a courant alternatif
entrainés par moteurs alternatifs a combustion interne.

*selon la norme en standard I1SO 3744

Les valeurs indiquées représentent des niveaux démission qui
ne sont pas forcement des niveaux effectifs strs. Bien quiil existe
une corrélation entre les niveaux démission et dexposition, on ne
peut compter sur cette corrélation pour établir si des précautions

**Non conforme CE 2000/14 CE. Usage réglementé dans un local adapté et ventilé.

ultérieures sont demandées ou non.

Parmi les facteurs qui influencent le niveau réel d'exposition de la
force travail, nous citerons les caractéristiques de I'environnement
de travail, les diverses sources de bruit, le nombre de machines et
autres procédés se trouvant a coté ainsi que la durée dexposition
au bruit de lopérateur. En outre, les niveaux dexposition admis
peuvent varier d'un pays a I'autre. Toutefois, les informations fournies
permettent a 'utilisateur de la machine de mieux évaluer les risques.
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INTRODUZIONE

Vi ringraziamo di avere acquistato questo prodotto, che ¢ stato sottoposto alle nostre complesse procedure di assicurazione della qualita.
Abbiamo cercato con la massima cura di fare in modo che esso vi raggiunga in perfette condizioni. Tuttavia, nella rara eventualita che
incontriate un problema, o se possiamo assistervi in qualsiasi modo, non esitate a rivolgervi al nostro reparto di assistenza ai clienti. Per
i dettagli del centro a voi piu vicino fate riferimento ai numeri riportati sul retro del presente manuale.

LA SICUREZZA PRIMA DI TUTTO

Prima di accingervi ad utilizzare questo prodotto, adottate sempre le seguenti fondamentali misure di sicurezza, per ridurre il rischio di
incendio, scosse elettriche e lesioni personali. E importante leggere il manuale di istruzioni per capire I'applicazione, i limiti e i rischi
potenziali associati a questo prodotto.

CERTIFICATO DI GARANZIA

La ditta produttrice garantisce il prodotto per 24 mesi a partire dalla data d’acquisto. Questa garanzia non copre i prodotti destinati
al noleggio. Ci impegniamo a sostituire eventuali parti che risultino imperfette per guasti o difetti di fabbricazione. In nessun caso la
garanzia comprendera il rimborso o il pagamento di danni, diretti o indiretti. Sono inoltre esclusi dalla garanzia: accessori di consumo,
uso improprio, uso per scopi professionali e costi sostenuti per il trasporto e I'imballaggio dell'apparecchiatura, che saranno sempre a
carico del cliente. Eventuali articoli inviati per riparazioni con trasporto a carico del ricevente non saranno accettati. Si intende inoltre
che qualora il prodotto venisse in qualsiasi modo modificato o utilizzato con accessori non approvati dalla ditta produttrice, la garanzia
ne verra automaticamente invalidata. La ditta produttrice declina ogni responsabilita civile derivante dall'uso improprio del prodotto o
dalla mancata osservanza delle istruzioni pertinenti il funzionamento, le impostazioni e la manutenzione. L'assistenza sotto garanzia
& ammissibile solo se la richiesta viene presentata al servizio post-vendita autorizzato ed € accompagnata dalla prova d’acquisto.
Si raccomanda subito dopo I'acquisto del prodotto di controllare che sia integro e di leggere attentamente le istruzioni d’uso prima di
utilizzarlo.

DIRITTI LEGALI

Questa garanzia non & a discapito di eventuale diritti statutari.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Quando questo prodotto deve essere eliminato perché non piu utilizzabile o per altre ragioni, non pud essere trattato come i normali
rifiuti domestici. Per la salvaguardia delle risorse naturali e per contenere al minimo possibili impatti ambientali pericolosi, provvedere
correttamente al riciclo o allo smaltimento del prodotto, portandolo al centro di raccolta rifiuti locale o in altro centro autorizzato. In caso
di dubbio, consultare I'ente locale responsabile della raccolta e dello smaltimento per essere informati su possibili alternative riguardanti
il riciclo e/o lo smaltimento.
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1 - ISTRUZIONI DI SICUREZZA
SPECIFICHE

ATTENZIONE!

Questo generatore di corrente & progettato per offrire un
servizio sicuro e affidabile se utilizzato conformemente alle
istruzioni.

Leggere e comprendere attentamente il presente manuale
d’istruzioni prima di far funzionare il generatore di corrente,
'uso scorretto potrebbe causare gravi lesioni alle persone o
danni alle apparecchiature.

- PRE-OPERAZIONI

Gli operatori del generatore devono essere professionalmente
qualificati e sapere come arrestare rapidamente il generatore
nonché capire il funzionamento di tutte le parti controllabili.

Per evitare incidenti e danni alle apparecchiature, controllare
periodicamente che il sistema di alimentazione del combustibile
non abbia perdite, che non ci sia deterioramento nei tubi, che i
morsetti non siano allentati o mancanti, oppure che il serbatoio e
il relativo tappo non siano danneggiati. Tutti i difetti devono essere
riparati prima della messa in funzione.

Evitare di azionare il motore con una copertura contro la polvere.
Assicurarsi di collegare a massa il generatore (Fig. 1).

Durante il funzionamento o il trasporto, mettere il generatore
su una superficie di appoggio solida e assicurarsi che sia in
posizione orizzontale. In posizione inclinata potrebbe verificarsi
una fuoriuscita di combustibile.

- RIFORNIMENTO

Per evitare gli incendi, spegnere sempre il motore durante il
rifornimento di carburante e pulire il carburante traboccato fuori
dal serbatoio.

Non rifornire mai di carburante il generatore mentre si fuma o
vicino a una fiamma libera.

Fare attenzione a non far cadere del combustibile sul motore o
sulla marmitta di scarico se questi ultimi sono caldi.

Se ingerite del combustibile o ne inspirate il vapore, o in caso di
contatto con gli occhi, consultate immediatamente un medico. In
caso di contatto con la pelle o gli abiti, lavare immediatamente
con acqua e sapone e cambiarsi gli indumenti.

- DURANTE IL FUNZIONAMENTO

Tenere lontano i bambini e gli animali dalla zona operativa.
Tenere il generatore a una distanza di almeno 1 metro dalle
costruzioni o da altre apparecchiature, in modo da evitare il
surriscaldamento del motore. Tenere il generatore lontano da altri
fili elettrici o cavi (Esempio: centralina di distribuzione).

E consigliabile l'uso di tappi per le orecchie durante il
funzionamento della macchina.

La combustione di benzina genera uno scarico di monossido di
carbonio, un gas incolore, inodore e dannoso per la salute. Per
evitare pericoli di avvelenamento NON utilizzare mai il generatore
in spazi ristretti. Assicurarsi di utilizzare il generatore in ambienti
ventilati o provvisti di sistemi di aerazione!

Il generatore & una fonte potenziale di scosse elettriche se
utilizzato in modo scorretto. Non utilizzarlo con le mani bagnate.
Non esporre il generatore all'umidita, pioggia o neve.
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Per evitare pericoli d’incendio tenere lontano il tubo di scarico del
generatore da materiali che potrebbero esplodere.

La marmitta di scarico si riscalda molto durante il funzionamento
e dopo I'arresto del motore resta calda per un po’ di tempo. Fare
attenzione a NON toccare la marmitta di scarico quando € calda.

- COLLEGAMENTI

Quando il generatore funziona costantemente, non oltrepassare
la potenza nominale. Nel caso di situazioni diverse, considerare
la potenza totale delle apparecchiature alimentate.

NON oltrepassare la corrente nominale.

NON collegare il generatore a un impianto per uso domestico,
altrimenti, si potrebbero danneggiare il generatore o gli
elettrodomestici.

Le prolunghe, i fili elettrici, e tutte le apparecchiature elettriche
devono essere in buono stato. Non far funzionare mai
apparecchiature elettriche con fili danneggiati o difettosi.

Usare i cavi di tipo SJ o SJO se volete prolungare i fili elettrici.
Limite di lunghezza del filo allungato: sezione 1.5 mm? (massimo
60 metri di cavo); sezione 2.5 mm? (100 metri massimo).

NOTA: Usare un cavo di massa con una capacita di corrente
sufficiente.

Cavo di massa: @ 0.12mm (0.005 pollici)/ampere (Esempio: 10
Ampere - @ 1.2mm)

L'unita deve raggiungere la velocita di esercizio prima che i carichi
elettrici siano inseriti. Disinserire i carichi prima di spegnere il
motore.

Per evitare gli sbalzi di corrente che potrebbero danneggiare
I'apparecchiatura, fare in modo che il carburante non si esaurisca
quando sono inseriti i carichi elettrici.

Per evitare pericoli di scosse elettriche e incendi, non collegare
mai la macchina a un circuito sotto corrente.

Non collegare ad un’altra fonte elettrica.

NON collegare in parallelo altri cavi alle prese di corrente,
utilizzare un connettore a spina speciale, altrimenti si potrebbe
incorrere nel rischio di scossa elettrical

Evitare di collegare il generatore a una presa di corrente
commerciale.

Evitare di collegare il generatore in parallelo con qualsiasi altro
generatore.

| collegamenti per l'alimentazione di emergenza al sistema
elettrico di un edificio devono essere eseguiti da un elettricista
competente.

Il collegamento deve isolare la corrente del generatore dalla
corrente per i servizi ausiliari, e deve essere conforme con tutte
le leggi in vigore. | collegamenti sbagliati del generatore a un
sistema elettrico di emergenza di un edificio possono provocare
ritorni di corrente elettrica nelle linee dei servizi ausiliari. Tale
retroazione puo fulminare i lavoratori delle compagnie di elettricita
o coloro che sono a contatto con le linee durante un’interruzione
di corrente, e il generatore pud esplodere, bruciarsi, o causare
incendi quando la corrente dei servizi ausiliari & ripristinata.

- BATTERIA
Se il generatore & dotato di batteria:
Non fumare durante la manipolazione di batterie.



La batteria produce vapori infiammabili, che possono esplodere
se esposti a scintille o a fiamme libere.

Durante I'utilizzo di batterie, tenere queste ultime in ambienti ben
ventilati e lontano da fiamme libere/scintille.

- TRASPORTO E CONSERVAZIONE

Prima di trasportare il generatore in un veicolo, o prima di
conservarlo per un lungo periodo, togliere tutto il carburante dal
serbatoio e I'olio dal carter (se il generatore ne & provvisto) per
evitare eventuali fuoriuscite.

Conservare il generatore in un luogo ben ventilato.

2 - COMPONENTI E COMANDI
1) SISTEMA DI ALLARME OLIO (FIG. 2)

Quando il livello dell’'olio scende al di sotto del livello minimo,
il motore si arrestera automaticamente. Il motore potra essere
riavviato soltanto dopo aver aggiunto altro olio.
2) INTERRUTTORE DEL MOTORE (FIG. 3/A)
L'interruttore del motore controlla il sistema di accensione.
1) «ON»(in moto)
L'impianto di accensione e acceso. || motore pud essere
avviato.
2) «OFF»(arresto)
L'impianto di accensione & spento. || motore non si avviera.
3)  «AVVIO» (solo per modelli NPEGG3800-5200-6000-
7500)
Il circuito di avvio & acceso. Il motorino di avviamento parte.
3) DISPOSITIVO DI PROTEZIONE DEL CIRCUITO IN
CA (FIG. 3/A)
Il dispositivo di protezione del circuito in CA si attiva
automaticamente quando il carico supera l'uscita nominale
del generatore.

ATTENZIONE: Se il dipositivo di protezione del circuito in CA si
attiva, ridurre il carico entro i limiti specificati nell'uscita nominale
del generatore.

DESCRIZIONE (FIG. 4/A - 4/B)
(1) Serbatoio del combustibile

(2) Tappo del serbatoio combustibile
(3) Rubinetto del combustibile

(4) Coperchio del filtro dell’aria

(5) Candela

(6) Marmitta di scarico

(7) Leva dell’aria

(8) Presa CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Interruttore motore

(10) Terminale di messa a terra

(11) Tappo di chiusura dell’olio

(12) Tappo di scarico olio

(13) Maniglia e Cavo d’avviamento
(14) Dispositivo di protezione CA
(15) Spia funzionamento

(16) lampadina di allarme olio (solo NPEGG850)
(17) Voltmetro

(18) Interruttore CA

(19) Interruttore automatico CC

(20) Presa CC
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3 - VERIFICHE DI PREFUNZIONAMENTO
NOTA: LE VERIFICHE DI PREFUNZIONAMENTO
DOVREBBERO ESSERE EFFETTUATE OGNI VOLTA CHE Sl
UTILIZZA IL GENERATORE.

1) VERIFICA DEL COMBUSTIBILE MOTORE (FIG. 5)

«  Verificare il livello del combustibile con I'apposito indicatore di
livello.

« Se il livello & basso, aggiungere benzina senza piombo per
automobili.

« Assicurarsi di usare il filtro combustibile posto sotto il tappo
del serbatoio.

«  Combustibile consigliato: Benzina senza piombo.

ATTENZIONE:

« Non riempire il serbatoio mentre il motore & in funzione o &
caldo.

« Chiudere il rubinetto del combustibile prima dell'operazione di
rifornimento.

« Fare attenzione a non far entrare polvere, sporcizia, acqua o
altri corpi estranei nel combustibile.

«  Eliminare completamente le fuoriuscite di combustibile prima
di avviare il motore.

* «F» pieno, «E» vuoto.

2) VERIFICA DELL’OLIO MOTORE (FIG. 6)

Prima di eseguire le verifiche o di rabboccare I'olio, assicurarsi

che il generatore sia collocato su una superficie piana e stabile

con il motore spento.

« Togliere il tappo di chiusura dell’'olio (A) e controllare il livello
dell'olio motore.

« Seillivello dell'olio scende sotto il livello minimo indicato (B),
rabboccare con olio adatto fino al livello massimo (C). Non
avvitare il tappo di chiusura dell'olio quando si controlla il
livello.

«  Sostituire I'olio se & sporco.

« Olio motore consigliato: API Service «SE» o «SF», se non
disponibile, «SD».

3) MESSA A TERRA (FIG. 1)

Assicurarsi di collegare a massa il generatore.

4 - FUNZIONAMENTO

NOTA: IL GENERATORE E STATO FORNITO SENZA OLIO
MOTORE. AGGIUNGERE L'OLIO ALTRIMENTI IL MOTORE
NON SIAVVIA.

1) AVVIO DEL MOTORE
NOTA:
«  Prima di avviare il motore, non collegare le apparecchiature.
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Posizionare linterruttore CA (non presente sul modello
NPEGG850) su «OFF». (FIG. 7)

Girare la leva del rubinetto combustibile verso «ON». (FIG. 8)
Accendere l'interruttore del motore (FIG. 9)

Girare la leva dell’aria verso la posizione “chiuso”. Se il
motore € caldo non & necessario. (FIG. 10)
Tirare lentamente la maniglia d’avviamento fino ad avvertire
una resistenza. Si tratta del punto di «Compressione».
Riportare la maniglia verso la posizione originaria e tirare
velocemente e con forza. Non tirare completamente la
fune. Dopo l'avvio, continuando a mantenere la maniglia
d’avviamento, riportarla verso la posizione originaria. (FIG.
11)

Riscaldare il motore.

Riportare la leva dell'aria verso la posizione operativa. (FIG.
12)

Riscaldare il motore senza carico per alcuni minuti.

UTILIZZO DELL’ENERGIA ELETTRICA

1 - APPLICAZIONE CA (TIPO A TENSIONE SINGOLA)

(a) Controllare la lampada spia o il voltmetro della tensione
corretta.

(b) Spegnere gli interruttori delle apparecchiature elettriche
prima di collegarle al generatore.

(c) Inserire la spina(e) delle apparecchiature nella presa.

(d) Posizionare l'interruttore CA (non presente sul modello
NPEGG850) verso «ON» e accendere le apparecchiature.
(FIG. 13)

ATTENZIONE:

« Assicurarsi che il carico totale sia entro i limiti dell'uscita
nominale del generatore.

« Assicurarsi che la corrente di carico della presa sia entro i
limiti della corrente nominale.

« Togliere corrente dalla presa a BAIONETTA, inserire la
spina nella presa e girare in senso orario per bloccarla.

2 — APPLICAZIONE CA (TIPO A DOPPIA TENSIONE) (IN
OPZIONE) (FIG. 3/B)

(a) Selezionare la tensione utilizzando L'INTERRUTTORE
DI SELEZIONE DI USCITA CA in conformita con I'impianto
elettrico.

(b) Agire cosi come descritto nelle fasi da (a) a
tensione singola.

NOTA: Il voltmetro indica sempre la tensione minima
qualunque sia quella impostata dallINTERRUTTORE DI
SELEZIONE DI USCITA CA.

3 — APPLICAZIONE CC (in opzione)

Questo utilizzo e applicabile soltanto alle batterie da 12V.

(a) Istruzioni per la carica di batterie

« Scollegare i morsetti della batteria.

« Allentare completamente il tappo di riempimento del fluido
della batteria.

« Se il fluido della batteria &€ a un livello basso aggiungere
acqua distillata fino al limite massimo.

« Misurare la gravita specifica del fluido della batteria con un
idrometro, e calcolare il tempo di carica conformemente alla
tabella illustrata sul lato destro.

« La gravita specifica della batteria completamente carica
dovra essere da 1.26 a 1.28.

(d) peril tipo a
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(b) Collegare la presa di uscita CC e i morsetti della batteria
con i cavi di carica. | cavi dovranno essere collegati facendo
attenzione ai poli (+) e (-).

(c) Dopo aver effettuato la connessione, impostare il
dispositivo di protezione del circuito CC da «OFF» a «ON».

TABELLA PER GRAVITA SPECIFICA E TEMPO DI CARICA

1.30

1.26

5

Gravita specifica
-
=
=3

0

0 2 4 6 8

Tempo di carica (ore)

10

CAPACITA DELLA BATTERIA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)

=

o N oW

ARRESTO DEL MOTORE (FIG. 14)

Spegnere ['interruttore di alimentazione dell’impianto elettrico
o scollegare il cavo dalla presa del generatore. Posizionare
l'interruttore CA su «OFF».

Spegnere linterruttore del motore.

Girare la leva del rubinetto combustibile verso «OFF».

COLLEGAMENTO DELLA BATTERIA (NON
FORNITA) PER IL SISTEMA DI AVVIO ELETTRICO
(VALIDO PER NPEGG3800-5200-6000-7500)
RIEMPIMENTO DEL FLUIDO DELLA BATTERIA
Controllare il livello del fluido. Il livello dovrebbe essere tra la
linea massima e quella minima.

Aggiungere soltanto acqua distillata se necessario.
DEPOSITO DI BATTERIE

Estrarre la batteria e caricarla. Conservarla in un luogo
asciutto e ricaricarla una volta al mese. Non conservare la
batteria in un luogo eccessivamente caldo o freddo.
BATTERIA CONSIGLIATA

batteria consigliata: 12V/26A-h

OPERAZIONI (FOTO 22)

Collegare i cavi (forniti) al generatore. Il cavo nero (-) alla
terra (A) e il cavo rosso (+) al motorino d’avviamento (B).
Stringere il cavo rosso al morsetto positivo (+) e il cavo nero
al morsetto negativo (-) della batteria. Non invertire queste
posizioni.



* Assicurarsi che la batteria sia installata sull’apposito vassoio
di montaggio in modo stabile.
« Eseguire le operazioni di avvio del motore (come descritto
nel Capitolo “4 - FUNZIONAMENTO”). Con questa modalita
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non & necessario avvalersi della Maniglia di avviamento, per
avviare il motore & sufficiente girare la chiave dell'interruttore

(C) verso la posizione “Start”.

5 - MANUTENZIONE PERIODICA

1) DIAGRAMMA DI MANUTENZIONE

La manutenzione regolare & importante per una migliore prestazione e un funzionamento sicuro.

Adoperare dei guanti idonei per le seguenti operazioni.

necessario.

Verifiche di pre- Ogni Ogni 3 Ogni 6 Ogni 12
ARTICOLO NOTE funzionamento mese od mesi od mesi od mesi od
(giornaliero) ogni 20 Hr | ogni 50Hr | ogni 100Hr | ogni 300Hr
Controllare la condizione,
regolare la distanza degli .
Candela elettrodi e pulire.
Sostituire se necessario.
Controllare il livello dell'olio .
Olio motore
Sostituire . .
Filtro dell’aria Pulire. Sostituire se necessario. .
y Pulire il filtro del rubinetto
E:)I::l?)l?:tlib" e combustibile. Sostituire se .

Distanza Valvola

Controllare e regolare quando il
motore € freddo.

Verificare che il tubo del

Tubazione combustibile non sia rotto o °
combustibile danneggiato. Sostituire se
necessario.
Verificare che non ci siano
perdite. Stringere o sostituire la .
Sistema di guarnizione se necessario.
scarico Controllare la schermatura della
marmitta. .
Pulire / sostituire se necessario.
Controllare il funzionamento
Carburatore dellaria. .
Sistema di Verificare che la ventola non sia
raffreddamento | danneggiata. °

Sistema di avvio

Controllare il funzionamento
dell'avviatore autoavvolgente.

Decarburazione

Pill spesso se necessario.

Impianti /
Dispositivi di
chiusura

Controllare tutti gli impianti e i
dispositivi di chiusura; riparare
Se necessario.
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2) SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE (FIG. 15 - FIG. 6)

1. Collocare la macchina su una superficie piana e riscaldare il
motore per alcuni minuti. Poi spegnere il motore.

2. Togliere il tappo di chiusura dell'olio

3. Mettere un recipiente idoneo sotto il motore. Togliere il tappo
di scarico dell'olio affinché I'olio esca completamente.

4. Controllare il tappo di scarico dell’olio, la guarnizione, il tappo
di riempimento e I'anello. Se sono danneggiati sostituire.

5. Reinstallare il tappo di scarico dell'olio.

6. Aggiungere I'olio motore fino al livello massimo.

Olio motore consigliato: APl Service «SE» o «SF», se non
disponibile, «SD».

ATTENZIONE: Assicurarsi che non entri nessun corpo
estraneo nel carter.

3) FILTRO DELL’ARIA (FIG. 16)

Mantenere un filtro d’aria in buone condizioni & molto

importante. Lo sporco prodotto da un’installazione sbagliata, una

manutenzione inadeguata, o da elementi non adatti danneggia e

logora i motori. Tenere il filtro sempre pulito.

1. Estrarre il filtro d’aria, pulirlo bene con il cherosene e
asciugarlo.

2. Dopo aver bagnato il filtro con I'olio motore pulito, strizzarlo
forte con le mani.

3. Infine, mettere il filtro nella custodia e installarlo in modo
sicuro.

ATTENZIONE: Il motore non dovrebbe mai funzionare senza

il filtro dell’aria; altrimenti si potrebbero usurare il pistone e/o il

cilindro.

4) PULIZIA E REGOLAZIONE DELLA CANDELA (FIG.17)
Colore degli elettrodi standard: Marrone chiaro

Distanza degli elettrodi della candela: 0.7 - 0.8 mm (0.028-0.031
pollici)

RUBINETTO DEL COMBUSTIBILE (FIG. 18)
Spegnere il motore.

Girare la leva del rubinetto combustibile verso «OFF».
Pulire con solventi.

Asciugare.

Controllare la guarnizione. Sostituirla se &€ danneggiata.

s WON-=2O

ATTENZIONE!
ASSICURARSI che la coppa sotto al rubinetto del combustibile
sia stretta bene.

6) FILTRO DEL SERBATOIO COMBUSTIBILE (FIG. 19)
1) Pulire con solventi.

2) Asciugare.

3) Rimettere in posizione il filtro del serbatoio combustibile.

7) SCHERMATURA DELLA MARMITTA DI SCARICO (FIG. 20)
ATTENZIONE !

Il motore e la marmitta di scarico saranno molto caldi dopo il
funzionamento del motore.

Quando il motore e la marmitta di scarico sono ancora caldi
evitare di toccarli con i propri abiti o con qualsiasi parte del corpo
durante l'ispezione o I'intervento di riparazione.
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1. Togliere il dispositivo di protezione e la schermatura della
marmitta di scarico.

2. Eliminare i depositi di carbonio dalla schermatura della
marmitta di scarico con una spazzola metallica.

3. Controllare la schermatura della marmitta. Sostituirla se &
danneggiata.

4. Installare la schermatura e il dispositivo di protezione della
marmitta di scarico.
(1) Dispositivo di protezione della marmitta di scarico
(2) Schermatura della marmitta di scarico

Attenzione: Siricorda che lo smaltimento degli oli esausti e di
tutti i filtri deve avvenire nel rispetto della tutela dell’ambiente
e delle leggi in vigore, trattandosi di prodotti inquinanti.
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6 - DIAGNOSI DEI PROBLEMI
PROBLEMI LEGATI AL MOTORE

AZIONE
| CONDIZIONE | | CAUSA PROBABILE | | CORRETTIVA |
Stringere
Candela allentata adeguatamente la
candela
. Stringere
Compressione Bullone testata ;
insufficiente cilindro allentato adeguatamente il
bullone
Guarnizione Sostituire la
danneggiata guarnizione
Problemi al : i
sistema di I;_sufﬁm_ente Velocita Tirare la fune
h . — di trascinamento del
alimentazione di awvi t con forza
del combustibile || °@V° @ avviamento
Mancanza di
e Corpo estraneo
n msti)taovrsi:on — ngﬁ;n(?:ritggedi H4 nel serbatoio del Pulire il serbatoio
combustione combustibile
i Tubazione del Pulire la tubazione
combustibile ostruita del combustibile
Scarso Mancanza di P
rendimento H combustibile nel Fa(r;ia gﬁgﬂ:'argf;m
del motore serbatoio
Valvola di arresto
— del combustibile :
non completamente Aprire la valvola
aperta
Il motore
gira in modo
irregolare
. Eliminare i residui
Problemi agli ca?gggiil?)?)%orr?:tgldi carboniosi o
impianti elettrici carburar?te — asciugare la
candela
Candela . Sostituire
sufficiente -I inadatta Candela dannegg la candela
Camera di
combustione || .
1 alimentata dal Magnete difettoso
combustibile
Regolazione sbagliat Consultare il
del carburatore rivenditore
Velocita di
| Candela trascinamento Tirare la fune
inadatta insufficiente della  |_| con forza
fune di avviamento
Tipo di
combustibile Controllare il
utilizzato combustibile
inadeguato
Sovraccarichi
I v o Controllare le
1 Surriscaldamento condizioni di lavoro
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PROBLEMI LEGATI AL GENERATORE

CONDIZIONE

CAUSA PROBABILE

AZIONE CORRETTIVA

Interruttore automatico scattato

Azzerare

Luce di segnalazione SPENTA
Nessuna uscita CA

Connessione difettosa o cavo
difettoso

Verificare e riparare

Presa di corrente rotta

Interruttore automatico difettoso

—]

Verificare e riparare

Luce di segnalazione SPENTA
Nessuna uscita CA

Problema al generatore

Potenza di uscita disponibile
Esiste un’anomalia

RPM del motore impostati
troppo alti o troppo bassi

|_|

Nessun carico per 60Hz — Impostazione 3780rpm
Nessun carico per 50Hz — Impostazione 3150rpm

Componente allentato

Individuare e stringere

Problema al generatore interno

Consultare il proprio Rivenditore

Interruttore automatico scattato

Ripristinare

Spia SPENTA

Connessione insufficiente o cavo

Controllare e riparare

Nessun’uscita CC

di alimentazione CC difettoso

= N et

Problema al generatore

Consultare il proprio rivenditore

IL MOTORE NON SI AVVIA
1. Mancanza di combustibile nella camera di combustione.
« carburatore ostruito....Pulire il carburatore.

2. Olio motore insufficiente
« lllivello dell'olio € basso....Aggiungere dell’'olio motore.
3. Compressione insufficiente

« Pistone e cilindro usurati....Consultare il proprio rivenditore.

7 - TRASPORTO E CONSERVAZIONE
AVVERTENZA: Effettuare il trasporto del generatore senza
carburante nel serbatoio, senza olio motore e elettrolito nella
batteria.

Per il sollevamento manuale del generatore il limite di peso
raccomandato & di 30 Kg a persona.

La conservazione a lungo termine della macchina richiede alcune
procedure preventive per la protezione contro il deterioramento
(FIG. 21)

1. Assicurarsi che I'area adibita al deposito sia asciutta e pulita.

2. Scaricare tutta la benzina dal serbatoio: trasferire la benzina
dal serbatoio a un contenitore adatto. Aprire il rubinetto della
benzina, allentare i bulloni del carburatore e procedere al
trasferimento; allentare i bulloni per scaricare la benzina,
estrarre la candela e tirare la maniglia d’avviamento 3-4 volte
per scaricare la benzina dalla pompa. Chiudere il rubinetto
dell'olio e stringere i bulloni per lo scarico della benzina, e
reinstallare la candela.

3. Sostituire I'olio motore
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Estrarre la candela e riempire il cilindro con un cucchiaio di
olio pulito, tirare la maniglia di avviamento alcune volte per
distribuire I'olio, infine reinstallare la candela.

Per evitare che la camera di scoppio del generatore possa
arrugginirsi durante il deposito: tirare la maniglia d’avviamento
finché non si avverte un po’ di pressione: il pistone si muove
fino al punto morto superiore e la valvola di scarico si
chiude.

ATTENZIONE: La benzina pud diventare estremamente
incendiaria ed esplosiva in certe condizioni. NON conservare la
benzina vicino a fonti d’innesco.

L'INSTALLAZIONE E | LAVORI DI RIPARAZIONE PRINCIPALI
DOVRANNO ESSERE EFFETTUATI ESCLUSIVAMENTE DA
PERSONALE PROFESSIONALMENTE QUALIFICATO
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SPECIFICHE TECNICHE
MODELLO MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tipo Sensa spazzole, autoeccitante, a 2 poli, monofase
Regolatore di tensione a condensatore
Uscita CA max. 3,0 kW 3,8 kW 6,0 kW
g:; Uscita CA nominale 2,6 kW 3,2kwW 5,0kw
,9 Tensione CA 230V
§ Frequenza 50 Hz
L
Z Fase Monofase
O |Fattore di potenza s Q=1
Grado di protezione 1P 23
Categoria di prestazione G1
Livello (ii PI’%SSiO{](_—)) sonora 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
misurata a 4 metri
ivello di Potenza sonora 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Modello UP 170 up 177 UP 188
Tipo 4 tempi / OHV / raffredatto ad aria
Corsa 70x 54 77 x 58 88 x 64
Cilindrata (cc) 208 270 389
Uscita max.
(HP/KW - RPM) 7/3600 9/3600 13/3600
Combustibile SP95/SP97
Rapporto mix
o cona ustibile/olio
o R -
= | Capacita del serbatoio
) combusibile (1) 15 5 5
Autonomia di funzionamento 1 12 1
continuo (hs)
Olio lubrificante SAE T0W - 30
Capacita olio lubrifcante (It) 0,6 1,1 1,1
Sistema di avviamento Autoavvolgente Autoavvolgente et electrico Autoavvolgente et electrico
Sistema di accensione TCL
Tipo di candela F6TC F71C F71C
Z |Lunghezza x
O |Larghezza x Altezza 612 x460 x 542 717 x 545 %612 717 x545% 612
2
w
E Peso netto 45 69 80

Specifiche soggette a modifiche senza preavviso
Gruppo elettrogenoEN 12601, ISO 8528:2005

* Secondo le indicazioni dello standard EN ISO 3744.

| valori riportati sono livelli di emissione e non necessariamente
livelli operativi sicuri.

Benché vi sia una correlazione tra livelli di emissione e di
esposizione, questa non pud essere utilizzata in modo affidabile

nar etahilira ea ciann A mann richiacta niltariari nracanzinni

31

Tra i fattori che influenzano il livello effettivo di esposizione della
forza lavoro figurano le caratteristiche dellambiente di lavoro,
le altre sorgenti di rumore, quali il numero di macchine e altri
processi adiacenti, e la durata del tempo di esposizione al rumore
di un operatore. Inoltre, i livelli ammessi di esposizione possono
variare da Paese a Paese. Le presenti informazioni, tuttavia,
consentono all'utente della macchina di effettuare una migliore
valutazione del pericolo e del rischio.



INTRODUCTION

Thank you for purchasing this product which has passed through our extensive quality assurance process. Every care has been taken
to ensure that it reaches you in perfect condition. However, in the unlikely event that you should experience a problem, or if we can offer
any assistance or advice please do not hesitate to contact our customer care department. For details of your nearest customer care
department please refer to the telephone numbers at the back of this manual.

SAFETY FIRST

Before attempting to operate this product the following basic safety precautions should always be taken to reduce the risk of fire, electric
shock and personal injury. It is important to read the instruction manual to understand the application, limitations and potential hazards
associated with this product.

CERTIFICATE OF GUARANTEE

This product is guaranteed for a period of 24 Months, with effect from the date of purchase and applies only to the original purchaser. This
guarantee only applies to defects arising from, defective materials and or faulty workmanship that become evident during the guarantee
period only and does not include consumable items. The manufacturer will repair or replace the product at their discretion subject to the
following. That the product has been used in accordance with the guidelines as detailed in the product manual and that it has not been
subjected to misuse, abuse or used for a purpose for which it was not intended. That it has not been taken apart or tampered with in
any way whatsoever or has been serviced by unauthorised persons or has been used for hire purposes. Transit damage is excluded
from this guarantee, for such damage the transport company is responsible. Claims made under this guarantee must be made in the
first instance, directly to the retailer within the guarantee period. Only under exceptional circumstances should the product be returned
to the manufacturer. In this case it shall be the consumer’s responsibility to return the product at their cost ensuring that the product is
adequately packed to prevent transit damage and must be accompanied with a brief description of the fault and a copy of the receipt or
other proof of purchase. The manufacturer shall not be liable for any special, exemplary, direct, indirect, incidental, or consequential loss
or damage under this guarantee. This guarantee is in addition to and does not affect any rights, which the consumer may have by virtue
of the Sale of Goods Act 1979. This Act was updated and amended by the Sale and Supply of Goods Act 1994.

PRODUCT DISPOSAL

When this product reaches the end of it’s life or is disposed of for any other reason, it must not be disposed of in household waste. In
order to preserve natural resources, and to minimise adverse environmental impact, please recycle or dispose of this product in an
environmentally friendly way. It should be taken to your local waste recycling centre or other authorised collection and disposal facility. If
in doubt consult your local waste authority for information regarding available recycling and / or disposal options.
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1 - SPECIFIC SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING!

When used according to its instructions, this power generator
offers safe and reliable service.

Please read this instruction manual carefully before operating
the power generator, as incorrect use may result in serious
injury to people or damage to equipment.

BEFORE OPERATING

Anyone operating the generator must read and understand the
instructions contained in the manual and must know how to stop
the generator quickly in an emergency. The operator must also
know the operation of all the controls

To avoid accidents and damage to equipment, check periodically
that the fuel system does not leak, that the pipes are not damaged,
that the pipe clamps are not loose or missing or that the tank
and its cap are not damaged. Any damage must be repaired and
missing parts replaced before using the generator.

Do not start the engine while the dust cover is still on.

Ensure that the generator is grounded (Connected to Earth)
(Fig. 1).

During operation and transport, place the generator on a firm level
surface and ensure that it is in a horizontal position, as a sloping
position could result in a fuel leak.

REFUELLING

To avoid fire, always switch off the engine while refuelling and
always clean any fuel which may have spilled over from the tank.
Never refuel while smoking or near a naked flame.

Make sure no fuel spills over the engine or over the exhaust when
these are hot.

In case of ingestion of fuel, inhalation of exhaust fumes, or contact
with eyes, seek immediate medical help. In case of contact with
skin or clothes, wash immediately with copious ammounts of
water and soap and change clothes.

DURING OPERATION

Keep children and animals away from operating area.

Keep the generator at least 1 metre away from any buildings or
other equipment in order to prevent the engine from overheating.
Keep the generator away from other electrical wires or cables (for
example: supply control unit).

When the machine is in use, ear protection should be worn.

The combustion of petrol generates carbon monoxide, a
colourless, odourless gas which is dangerous for the health. To
avoid the risk of poisoning, NEVER use the generator in confined
spaces. Ensure the generator is always used in well ventilated
areas!

If not used correctly, the generator may be a source of electric
shock. Never touch the generator or touch live electrical
equipment with wet hands. Never expose the generator to damp,
rain or snow.

To avoid the risk of fire, keep the generator’s exhaust pipe away
from materials which may ignite or explode.

During operation the exhaust heats up and after the engine has
been switched off it remains hot for a while. NEVER touch the
exhaust when hot.
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CONNECTION

When the generator is in constant use, NEVER exceed the rated
output. Otherwise take into consideration the total output of the
equipment which is being powered.

NEVER exceed the rated output.

NEVER connect the generator to any electrical household
appliance, as this may damage both the generator and the
appliance

Extension leads, electric cables and all electrical equipment must
be in good condition. Never operate electrical equipment with
damaged or faulty wiring.

For the extension of electric wires, use SJ or SJO-type cables.
Maximum length allowed for any extension: 1.5 sq. mm. section
(maximum 60 metres); 2.5 sq. mm. (maximum 100 metres).
NOTE: Use a ground (Earthed) cable with sufficient capacity.
Ground cable: @ 0.12mm (0.005 inches) /ampere (Example: 10
Ampere - @ 1.2mm)

Before electric loads can be connected, the unit must reach
operating temperature and speed. Disconnect the loads before
switching off the engine.

To avoid electrical surges which may damage the equipment,
make sure the fuel does not run out when the electric loads are
connected.

To avoid the risk of electric shock and fire, never connect the
machine to a live circuit.

Never connect to another power source.

NEVER connect other cables in parallel to power-points, always
use a special plug connector; failure to do this could result in an
electric shock!

Avoid connecting the generator to a commercial power-point.
Avoid connecting the generator in parallel to any other generator.
Any emergency power connection to a building’s electric system
must be carried out by a qualified electrician.

The connection must isolate the generator’s power from the power
for auxiliary services and must be in accordance with all the laws
in force. A wrong connection of the generator to an emergency
electric system of a building could cause a power return in the
lines of the auxiliary services. Such feedback could electrocute
power company workers or anyone who is in contact with the
lines during a power cut and the generator could explode, burn or
cause a fire once the auxiliari service power is restored.

BATTERIES

If the generator has batteries:

Never smoke when handling batteries.

Batteries produce flammable fumes which may explode if exposed
to sparks or naked flames.

When using batteries, always keep them in a well-aired room and
away from naked flames/sparks.

TRANSPORT AND STORAGE

Before transporting the generator in any vehicle, or before storing
it for a long period of time, remove all fuel from the tank and the oil
from the crankcase (if the generator has one) to avoid any leak.
Keep the generator in a well-aired place.



2 - COMPONENTS AND CONTROLS
1) OIL WARNING SYSTEM (PIC. 2)

When the oil level falls below the minimum level, the engine
will stop automatically. The engine will not start again until it
has been refilled with oil.

2) ENGINE SWITCH (PIC. 3/A)
The engine ON/OFF switch controls the ignition system.
1) «ON»x(run)
Ignition circuit is switched on. The engine can be started.
2) «OFF»(stop)
Ignition circuit is switched off. The engine will not run.
3) «START» (only for models: NPEGG3800/5200/6000/7500)
Starting circuit is switched on. The starter motor starts.

3) AC CIRCUIT PROTECTOR (PIC. 3/A)
The AC Circuit Protector turns on automatically when the load
exceeds the maximum rated output.
CAUTION: Reduce the load to within specified generator
rated output if the AC Circuit Protector turns on.

DESCRIPTION (PIC. 4/A - 4/B)
(1) Fuel tank

(2) Fuel tank cap

(3) Fuel cock

(4) Air filter cover

(5) Spark plug

(6) Muffler

(7) Choke lever

(8) AC socket (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Engine switch

(10) Ground (earth) terminal

(11) Oil filler cap

(12) Oil drain plug

(13) Recoil starter handle

(14) AC Protector

(15) Pilot light

(16) Oil warning lamp (only for NPEGG850)
(17) Voltmeter

(18) AC switch

(19) DC circuit breaker

(20) DC socket

3 - PRE-OPERATION CHECK
NOTE: PRE-OPERATION CHECKS SHOULD BE MADE EACH
TIME THE GENERATOR IS USED.

1) CHECK ENGINE FUEL (PIC. 5)

*  Check fuel level at fuel level gauge.

« Iffuel level is low, refill with unleaded automotive gasoline.

« Be sure to use the fuel filter screen in the fuel filter neck.

* Recommended fuel: Unleaded gasoline.

WARNING:

« Do not refill tank while engine is running or hot.

»  Close the fuel cock before refueling with fuel.

«  Be careful not to allow dust, dirt, water or other foreign objects
into the fuel.

«  Wipe off spilt fuel thoroughly before starting engine.
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e «F» full, «<E» empty.

2) CHECK ENGINE OIL (PIC. 6)

Before checking or refilling with oil, be sure that the generator is

put on a stable and level surface with the engine stopped.

« Remove oil filler cap (A) and check the engine oil level.

« If oil level is below the lowr level line (B) , refill with suitable
oil to max level line (C). Do not screw in the oil filler cap when
checking oil level.

« Change the oil if contaminated.

* Recommended engine oil:

API Service «SE» or «SF», if not available, «SD».

3) GROUND (EARTH) (PIC. 1)

Make sure to ground (earth) the generator.

4 - OPERATION
NOTE: THE GENERATOR HAS BEEN SHIPPED WITHOUT
ENGINE OIL. FILL WITH OIL OR IT WILL NOT START.

1) STARTING THE ENGINE

NOTE:

« Do not connect the electric load or equipment before starting
the engine,.

« Turn the AC switch to «OFF». (PIC. 7) (not available on
model NPEGG850)

1. Turn the fuel cock lever to «ON». (PIC. 8)

2. Turn the engine switch to «ON». (PIC. 9)

3. Turn the choke lever to the “closed” position. Not necessary
if the engine is warm. (PIC. 10)

4. Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is
the «Compression» point. Return the handle to its original
position and pull swiftly. Do not fully pull out the rope. After
starting, allow the starter handle to return to its original
position while still holding the handle. (PIC. 11)

5. Allow the engine to reach operating temperature.

6. Turn the choke lever back to the operating position. (PIC.
12)

7. Warm up the engine without a load for a few minutes.

2) USING ELECTRIC POWER

1 - AC APPLICATION (SINGLE VOLTAGE TYPE)

(a) Check the indicator lamp or the voltmeter for correct
voltage.

(b) Ensure that electrical equipment is switched off before
connecting to the generator.

(c) Connect the plug(s) of the electrical equipment into the
appropriate socket.

(d) Turn the AC switch (not available on model NPEGG850)
to the «ON» position and turn on the electric equipment. (PIC.
13)

CAUTION:

« Be sure the total load is within generator rated output.

« Be sure the socket load current is within socket rated
current.

« To take out power from TWIST LOCK receptacle, insert the
plug into receptacle and turn clockwise to lock it.
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2 - AC APPLICATION (DUAL VOLTAGE TYPE) (FIG. 3/B)
(OPTION)

(a) Select the correct voltage using the AC OUTPUT SELECT
SWITCH to the same as the rating for the appliance.

(b) Operate in the same way as step (a) through step (d) of
single voltage type.

NOTE: Voltmeter always indicates the lower voltage
whichever the AC OUTPUT SELECT SWITCH is set.

3 - DC APPLICATION (OPTION)

This usage is applicable to 12V battery charging only.

(a) Charging instruction for battery

« Disconnect the leads of the battery.

« Loosen the battery top up caps to prevent the build up of
pressure during chatrging.

« If the battery fluid level is low , top up the battery with distilled
water to the upper limit,.

« Measure the specific gravity for the battery fluid by using the
hydrometer, and calculate the charging time in accordance
with the table shown on right side.

« The specific gravity for the fully charged battery shall be

SPECIFIC GRAVITY AND CHARGING TIME CHART

1.30

1.26

-
)
[N

Specific gravity
-
=
=3

-
BN
N

0

-
a
o

0 2 4 6 8 10
Charging time (Hours)

BATTERY CAPACITY

within 1.26 to 1.28.

(b) Connect the DC output socket and to the battery terminals

using the charging leadsMake sure that the leads are
connected the correct way round (+) and (-) polarity.

(c) The DC circuit breaker should to be set to the «ON»
position.

3 - STOPPING THE ENGINE (PIC. 14)

1. Turn off the power to the electric equipment or unplug the
mains lead from socket of the generator. Turn the AC switch
to «OFF».

2. Turn the engine switch to «OFF».

3. Turn the fuel cock lever to «OFF».

4 - BATTERY (NOT INCLUDED) CONNECTION FOR

ELECTRIC STARTING SYSTEM

(ONLY FOR MODELS NPEGG3800/5200/6000/7500)
REPLENISHING THE BATTERY FLUID

Check the fluid level. The level should be between the upper
and lower level marks.

Add only distilled water if necessary.

1.30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

o o oW

BATTERY STORE

Remove the battery and charge it. Store it in a dry place
and recharge it once a month. Do not store the battery in an
excessively warm or cold place.

RECOMMENDED BATTERY

Recommended battery: 12V/26A-h

OPERATIONS (PIC. 22)

Clamp the wires (included) to the generator. Black wire (-) to
Earth (A) and red wire (+) to the starting motor (B).

Clamp the red wire to the positive (+) terminal and the black
wire to the negative (-) terminal of the battery. Do not reverse
these positions.

Be sure the battery is installed on the battery mount tray
securely.

Perform “Starting the Engine” actions (Chapter 4 — Operation).
With this system there’s no need to use the recoil starter
handle, to start the generator just turn the key of the engine
switch (C) to the position “START”.

5 - PERIODIC MAINTENANCE

1) MAINTENANCE CHART
Regular maintenance is important for the best performance and safe operation.
Warning: Use protective gloves for the following operations.

Pre - Initial Every Every Every
ITEM REMARKS operation 1 month | 3 months | 6 months | 12 months
check (daily) | or20 Hr or 50Hr or 100Hr | or 300Hr

Check condition adjust gap and
Spark Plug clean. .

Replace if necessary.

Check oil level .
Engine Oil

Replace . .
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necessary.

Pre - Initial Every Every Every
ITEM REMARKS operation 1 month | 3 months | 6 months | 12 months
check (daily) | or20 Hr or 50Hr or 100Hr | or 300Hr
E Clean. .
Air Filter Replace if necessary.
Fuel Filter Clean fuel cock filter. Replace if .

Valve Clearance

Check and adjust when engine
is cold.

Fuel Line

Check fuel hose for splits or
damage.
Replace if necessary.

Exhaust System

Check for Ieaka?e. Retighten or
replace gasket if necessary.

Check muffler screen.
Clean / replace if necessary.

Carburetor

Check choke operation.

Cooling system

Check fan damage.

Starting
system

Check recoil starter operation.

Decarbonization

More frequently if necessary.

Fittings /
Fasteners

Check all fittings and fasteners;
correct if necessary.

2) ENGINE OIL REPLACEMENT (PIC. 15 - PIC. 6)

1. Place the machine on a level surface and warm up the engine
for several minutes. Then stop the engine.

2. Remove the oil filler cap

3. Place an oil pan under the engine. Remove the oil drain plug
so that the oil can be completely drained.

4. Check the oil drain plug, gasket, oil filler cap and O-ring. If
damaged replace.

5. Reinstall the oil drain plug.

6. Add engine oil to the upper level.

Recommended engine oil: API Service «SE» or «SF», if not

available, «SD».

CAUTION: Be sure no foreign material enters the crankcase.

3) AIRFILTER (PIC. 16)

Maintaining an air cleaner in proper condition is very important.

Dirt induced through improperly installed, improperly serviced, or

inadequate elements damages and wears out engines. Always

keep the air filter clean.

1. Take out the air filter, clean it well in kerosene and dry it.

2. After wetting the air filter with clean engine oil, squeeze it tight
by hand.

3. Lastly, put the air filter in the case and install it securely.

CAUTION: The engine should never run without the element;

excessive piston and/or cylinder wear may result.

4) CLEANING AND ADJUSTING SPARK PLUG (PIC.17)
Standard electrode color:  Tan Color
Spark Plug Gap: 0.7-0.8 mm (0.028-0.031 in)
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5) FUEL COCK (PIC. 18)

Stop the engine.

Turn the fuel cock lever to «OFF».

Clean with solvent.

Wipe off.

. Check the gasket. Replace it if damaged.

WARNING! BE sure the fuel cock cup is tightened securely.

LN =

6) FUEL TANK FILTER (PIC. 19)
1) Clean with solvent.

2) Wipe off.

3) Re-install the fuel tank filter.

7) MUFFLER SCREEN (PIC.20)

WARNING !
« The engine and muffler will be very hot after the engine has
been run.

«  Avoid touching the engine and muffler while they are still hot with
any part of your body or clothing during inspection or repair.

1. Remove the muffler protector and muffler screen.

2. Clean the carbon deposits out of the muffler screen using a
wire brush.

3. Check the muffler screen. Replace it if damaged.

4. Install the muffler screen and muffler protector.
(1) Muffler protector
(2) Muffler screen

Remember that spent oils, battery fluids and all the filters
of the machine MUST BE DISPOSED OF according to laws
on protection of the environment and current legislation, as
these are polluting products.



6 - TROUBLE SHOOTING
ENGINE TROUBLE SHOOTING
CORRECTIVE
| CONDITION | | PROBABLE CAUSE | | ACTION |
Tighten plug
Loose spark plug properly
Insufficient Loose cylinder Tighten bolt
— compression head bolt properly
Damaged gasket Replace gasket
Fuel Insufficient
systems | pulling speed Zﬂ;;ofe
problems for starting rope Pl
No fuel
Engine — suppliedto H— Foreign matter
won’t start combustion in fuel tank Clean tank
chamber
B (fi:g?ﬁr?g Clean fuel line
L i - )
ogufggt'"e No fuel in tank Supply fuel
] Flr"]glt ir;)lgr?ﬁ Open valve
Engine run
erratically
Electric Spark plug dirty Remove carbon
systems with carbon or wipe up
problems or wet with fuel | — spark plug
Sufficient Improper Damaged Replace
—| compression — spark spark plug — spark plug
Combustion
chamber Faulty
1 supplied 1 magneto
with fuel
Improper
adjustment of Consult dealer
carburetor
Insufficient
- Irr;pr;)ﬁ(er pulling speed lef‘lg';of)e
P for starting rope ply
Improper
| grade Check fuel
of fuel used
Overloading Check
I ]_ the working
L__| Overheating condition
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GENERATOR TROUBLE SHOOTING

CONDITION | |  PrRoBABLEcAUsE | | CORRECTIVE ACTION
Tripped circuit breaker — Reset
Indicator Light ON PO oy oa " — Check and repair
No AC output
Broken receptacle 1
Faulty circuit breaker —| Check and repair
Indicator Light OFF
| n hc: :(r: olgtput Generator problem I
Output Power available Engine RPM set No load for 60Hz - Set 3780rpm
Abnormality exists too high or too low No load for 50Hz - Set 3150rpm
Loose component - Locate and tighten
Internal generator problem  — Consult Dealer
Tripped circuit breaker — Reset
Indicator Light OFF Poor connection or faulty DC .
No DC output power cord Check and repair
Generator problem Consult Dealer
ENGINE WON’T START 5. To protect generators from rust during storage: pull starter
1. No fuel supplied to combustion chamber. grip slowly until you feel some pressure: piston just moves to
«  Clogged carburetor....Clean carburetor. the top and drain valve is closed.
2. Engine oil system insufficient WARNING: Gasoline may become extremely incendive and
« Oillevelis low....Add engine oil. explosive at some condition. DO NOT store gasoline near
beacons.
3. Compression insufficient
« Worn out piston and cylinder....Consult dealer. THE INSTALLATION AND MAJOR REPAIR WORK SHALL
BE CARRIED OUT ONLY BY SPECIFICALLY TRAINED
PERSONNEL.

7 - TRANSIT AND STORAGE

WARNING: Take care When transporting the generator that fuel,
engin oil and battery acid do not spill out of the generator. It is
advisable to remove any petrol, engin oil and battery acid before
transporting the generator.

This generator weights 30 kg for safety reason two persons are
required when lifting or moving the generator.

Long term storage of the machine will require some preventive
procedures to guard against deterioration. (PIC. 21)

1. Ensure that the storage room is dry and clean.

2. Discharge all gasoline in the tank: divert gasoline from
gasoline tank to a spare tank. Open gasoline switch, loose
bolts in carburetor and divert gasoline to a spare tank; loose
gasoline discharging bolts, remove spark plug and pull starter
grip 3-4 times to discharge the gasoline out of the pump.
Close oil switch and fasten gasoline-discharging bolts, and
reassemble spark plug.

3. Change engine oil

4. Remove spark plug and fill cylinder with a spoon of fresh
oil, and start engine for a few times to distribute oil, then
reassemble spark plug.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Type Brushless, Self-energising, 2-poles, Single phase
Voltage Regulator Condenser Type
Max. AC Output 3,0 kW 3,8 kW 6,0 kW
| Rated AC Output 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
2 | AC Voltage 230V
é Frequency 50 Hz
E Phase Single phase
Power Factor os@=1
Degree of Protection 1P 23
Performance Class G1
(Srﬁggguﬁgzsjfﬂ?‘)’e' 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Sound power level 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Model UP 170 UP 177 UP 188
Type Air-cooled 4-stroke overhead valve Petrol Engine
Stroke 70% 54 77x58 88 x 64
Displacement (cc) 208 270 389
Max. Output 773600 973600 13/3600
(HP/KW - RPM)
w Fuel Unleaded Gasoline
Z | Fuel/Oil mix ratio
2 [ Fuel tank Capacity (1) T 2 2
S ! v n
Lubricating oil SAE10W -30
Lubricating oil capacity (It) 06 11 1,1
Starting System Recoil Starter Recoil / Electric starter Recoil / Electric starter
Ignition system T.Cl
Spark plug type F6TC F71C F71C
(%)
S | Lenght x Width x Height 612x460 X542 717x545 %612 717x545 %612
Z
Z | Net Weight 45 69 80

* Specifications subject to change without prior notice.

¢ Generating set [EN 12601, ISO 8528:2005

* Measured according to EN I1SO 3744 Standard.
The figures quoted are emission levels and are not necessarily
safe working levels. Whilst there is a correlation between the
emission between the emission and exposure levels this
cannot be used reliably to determine whether or not further
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precautions are required.

Factors that influence the actual level of exposure of work-force
include the characteristics of the work room, the other sources
of noise etc. i.e. the number of machines and other adjacent
processes, and the length of time for which an operator is exposed
to the noise. Also the permissible exposure level can vary from
country. This information, however, will enable the user of the
machine to make a better evaluation of the hazard and risk.
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EINLEITUNG

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Produkt entschieden haben, dass unsere umfangreiche Qualitatspriifung durchlaufen hat. Wir
haben unser Méglichstes getan, damit dieses Gerat Sie in gutem Zustand erreicht. Fiir den unwahrscheinlichen Fall, dass Sie dennoch
ein Problem haben sollten, helfen wir lhnen bzw. beraten wir Sie selbstverstandlich gerne. Bitte z6gern Sie sich nicht an unsere
Kundendienstabteilung zu wenden. Informationen lber Ihre értliche Kundendienstabteilung finden Sie bei den Telefonnummern am
Ende dieses Handbuchs.

ZU IHRER SICHERHEIT

Bevor Sie dieses Produkt in Betrieb nehmen, sollten Sie immer die folgenden Grundlegenden Sicherheitsmafinahmen beachten, um
die Gefahr eines Brandes, eines elektrischen Schlags und von Verletzungen zu reduzieren. Es ist wichtig, dass Sie diese Anleitung
lesen, um den Verwendungszweck dieses Produkts, seine Grenzen und die mit diesem Gerat verbundenen méglichen Gefahren zu
verstehen.

GARANTIEBESCHEINIGUNG

Der Hersteller gibt auf dieses Produkt 24 Monate Garantie ab dem Kaufdatum. Diese Garantie gilt nicht fiir zum Verleih bestimmte
Produkte. Bei Garantie behalten wir uns entweder, die technisch, sicherheitstechnisch und funktionell einwandfreie Nachbesserung
oder den unentgeltlichen Ersatz vor. Diese Garantie schlie3t unter keinen Umstanden die Erstattung oder Bezahlung von direkten
oder indirekten Folgeschéden ein. Diese Garantie bezieht sich auch nicht auf Betriebsmittel, Zweckentfremdung, den Einsatz fir
gewerbliche Zwecke sowie die Verpackungs — und Transportkosten, die in jedem Fall zulasten des Kunden/Handler gehen. Bei allen
gegen Nachnahme eingeschickten Geraten wird die Annahme verweigert. Wir weilen insbesondere darauf hin, dass diese Garantie
automatisch erlischt wenn das Produkt in irgendeiner Weise modifiziert bzw. ohne vorherige Zustimmung des Herstellers mit nicht
zugelassenen Zubehor betrieben wird. Der Hersteller Gbernimmt keine Haftung fiir Schaden, die auf Grund einer Zweckentfremdung
des Produkts bzw. der Nichtbeachtung der relevanten Betriebs-, Einstellungs- und Wartungsanleitung entstehen. Diese Gewahrleistung
tritt nur in Kraft, wenn die Aufforderung zur Garantieleistung zusammen mit dem Kaufbeleg an die Verkaufstelle gerichtet wird. Wir
empfehlen, dass Sie sich gleich nach dem Kauf vom ordnungsgemaRen Zustand des Gerats liberzeugen und die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durchlesen, bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen.

GESETZLICHE RECHTE

Diese Garantiebestimmung gilt zusatzlich zu Ihren gesetzlichen Rechten und beeintrachtigt diese in keiner Weise.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Wenn dieses Produkt nicht mehr brauchbar ist oder aus anderen Griinden beseitigt werden muss, darf es nicht wie normaler Hausmiill
entsorgt werden. Zum Schutz der natirlichen Ressourcen und um eine mdoglicherweise gefahrliche Umweltbelastung zu vermeiden,
muss das Produkt korrekt recycelt bzw. entsorgt werden, indem es zur értlichen Miilldeponie oder zu einer sonstigen autorisierten
Sammelstelle gebracht wird. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an die fiir Millabfuhr und -entsorgung zustandige ortliche Stelle, um
sich Uber die méglichen Alternativen in Bezug auf Recycling und/oder Entsorgung zu erkundigen.
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1 - BESONDERE SICHERHEITSHINWEISE

ACHTUNG!

Dieser Stromerzeuger ist so entworfen, dass er bei Einhaltung
der Sicherheitshinweise sicher und zuverladssig arbeitet.
Lesen Sie sich diese Bedienungsanleitung genau durch und
verstehen Sie sie, bevor Sie den Stromerzeuger das erste
Mal benutzen. Ein nicht ordnungsgeméBer Gebrauch kdnnte
zu schweren Verletzungen und Schaden an den Geréten
fiihren.

- VORAUSSETZUNGEN

Die Bediener des Stromerzeugers miissen beruflich qualifiziert
sein und wissen, wie der Stromerzeuger schnell ausgeschaltet
werden kann, und sie missen die Funktion aller Bedienelemente
verstehen.

Um Unfélle und Schaden an den Geréten zu vermeiden, muss
regelmaRig uberpriift werden, dass bei der Treibstoffzufiihrung
kein Treibstoff austritt, dass die Leitungen nicht beschadigt sind,
dass die Klemmanschliisse nicht locker sind oder fehlen und dass
der Tank und der dazugehdrige Stopfen nicht beschadigt sind.
Alle Defekte missen vor der Inbetriebnahme behoben werden.
Verwenden Sie den Motors nicht, wenn er gegen Staub abgedeckt
ist.

Sorgen Sie dafiir, dass der Stromerzeuger mit der Masse
verbunden ist (Abb. 1).

Verwenden und transportieren Sie den Stromerzeuger auf
einer festen Standflache und Uberpriifen Sie, dass er sich in
waagerechter Position befindet. Bei einer geneigten Position
konnte es zu einem Austritt von Treibstoff kommen.

- BETANKEN

Zum Brandschutz muss der Motor wéahrend des Betankens immer
ausgeschaltet sein und Treibstoffreste, die am Tank Uberlaufen,
entfernt werden.

Betanken Sie den Stromerzeuger niemals, wenn geraucht wird
oder sich eine offene Flamme in der Nahe befindet.

Achten Sie darauf, dass kein Treibstoff auf den Motor oder den
Auspuff gerat, wenn diese Teile heil? sind.

Falls Sie Treibstoff einnehmen, die Dampfe einatmen oder in die
Augen bekommen, ist sofort ein Arzt aufzusuchen. Bei Kontakt
mit der Haut oder Kleidung ist diese sofort mit Wasser und Seife
zu waschen und die Kleidung zu wechseln.

- WAHREND DES EINSATZES

Halten Sie Kinder und Tiere vom Einsatzbereich fern.

Halten Sie einen Abstand von mindestens 1 m von Geb&udeteilen
und Geraten ein, um eine Uberhitzung des Motors zu vermeiden.
Halten Sie den Stromerzeuger von anderen elektrischen Kabeln
oder Leitungen fern (z.B.: Stromkasten).

Wahrend des Betriebs der Maschine ist die Verwendung von
Gehorschutz zu empfehlen.

Die Verbrennung von Benzin erzeugt einen Ausstol
von Kohlenmonoxyd, einem farblosen, geruchlosen und
gesundheitsschadlichen Gas. Um gegen die Gefahr von
Vergiftungen vorzubeugen, ist der Stromerzeuger NIE in
abgeschlossenen Raumen zu verwenden. Uberpriifen Sie, dass
der Stromerzeuger in einer gut durchlifteten Umgebung mit
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einem Liftungssystem verwendet wird!

Bei falscher Bedienung besteht die Gefahr von elektrischen
Schldgen durch den Stromerzeuger. Bedienen Sie ihn nicht
mit nassen H&nden. Setzen Sie den Stromerzeuger nicht
Feuchtigkeit, Regen oder Schnee aus.

Halten Sie aus Brandschutzgriinden das Auspuffrohr des
Stromerzeugers von explosionsgefahrdeten Stoffen fern.

Der Auspuff erhitzt sich sehr stark wahrend des Betriebs und
bleibt nach dem Ausschalten fiir einige Zeit heill. Achten Sie
darauf, den Auspuff nicht zu Beriihren, wenn er heif ist.

- ANSCHLUSSE

Uberschreiten sie bei Dauerbetrieb NICHT die Nennleistung.
Beachten Sie gegebenenfalls die Gesamtleistung der
angeschlossenen Gerate.

Uberschreiten Sie NICHT die Nennstromstérke.

SchlieRen Sie den Stromerzeuger NICHT an einen Hausanschluss
an, da sonst der Stromerzeuger oder die Haushaltsgerate
beschadigt werden konnten.

Die Verlangerungskabel, die Stromkabel und alle elektrischen
Gerate mussen sich in gutem Zustand befinden. Verwenden
Sie nie elektrische Gerate mit beschadigten oder mangelhaften
Kabeln.

Verwenden Sie Kabel des Typs SJ oder SJO, wenn sie eine
Verlangerung brauchen.

Langenbegrenzung des Verlangerungskabels: Querschnitt
1,5 mm? (maximal 60 m Kabel); Querschnitt 2,5 mm? (maximal
100 m).

HINWEIS: Verwenden Sie ein Massekabel, das fiir eine
ausreichende Stromstérke ausgelegt ist.

Massekabel: @ 0,12 mm (0,005 Zoll)/Ampere (z.B.: 10 Ampere
-@1,2mm)

Die Einheit muss die Betriebsdrehzahl erreicht haben, bevor die
Verbraucher zugeschaltet werden. Trennen Sie die Verbraucher
vom Stromerzeuger, bevor der Motor ausgeschaltet wird.

Sorgen Sie dafiir, dass der Treibstoff nicht bei angeschlossenen
Stromverbrauchernausgeht,damitesnichtzuStromschwankungen
kommt, die den Geraten schaden konnten.

Um die Gefahr von Stromschlagen und Branden zu vermeiden
darf der Stromerzeuger nie an einen spannungsfilhrenden
Stromkreis angeschlossen werden.

Schliellen Sie ihn nie an eine andere Stromquelle an.

SchlieRen Sie KEINE anderen Kabel parallel an die Stromzufuhr,
verwenden Sie einen Anschluss mit speziellem Stecker, sonst
besteht die Gefahr von elektrischen Schlagen!

SchlieBen Sie den Stromerzeuger nicht an einen gewerblichen
Stromanschluss an.

Schalten Sie den Stromerzeuger nicht parallel mit irgendwelchen
anderen Stromerzeugern.

Der Anschluss an die Notstromversorgung eines Gebaudes muss
durch einen kompetenten Elektriker durchgefiihrt werden.

Der Anschluss muss den Strom des Stromerzeugers von den
Zusatzverbrauchern isolieren und muss mit allen glltigen
Vorschriften konform sein. Ein fehlerhaftes AnschlieBen des
Stromerzeugers an die Notstromversorgung eines Gebaudes
kann zu Stromriickfliissen in den Leitungen der Zusatzverbraucher
fuhren. Diese Rickwirkung kann zu Verletzungen der Mitarbeiter
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des Energieversorgungsunternehmens und Personen fiihren,
die wahrend des Stromausfalls mit den Leitungen in Beriihrung
kommen. AufRerdem konnte in diesem Fall der Stromerzeuger
explodieren, durchbrennen oder zu Branden filhren, wenn die
Stromversorgung wiederhergestellt wird.

- BATTERIE

Falls der Stromerzeuger (iber eine Batterie verfiigt:

Rauchen Sie nicht beim Arbeiten an der Batterie.

Die Batterie erzeugt brennbare Dampfe, die durch Funken oder
offene Flammen zur Explosion gebracht werden kénnten.

Bei Verwendung von Batterien sind diese in gut durchliifteten
R&aumen und in weiter Entfernung von offenen Flammen/Funken
aufzustellen.

- TRANSPORT UND LAGERUNG

Vor dem Transport des Stromerzeugers in einem Fahrzeug und
vor einer langfristigen Lagerung muss der gesamte Treibstoff aus
dem Tank und das Ol aus dem Motorgehé&use (falls vorhanden)
entfernt werden, um ein eventuelles Austreten dieser Substanzen
zu vermeiden.

Lagern Sie den Stromerzeuger in einem gut durchliifteten Raum.

2 - BAUTEILE UND BEDIENELEMENTE
1) OLALARMSYSTEM (ABB. 2)

Wenn der Olstand unter den Minimalstand sinkt, halt der
Motor automatisch an. Der Motor kann dann erst wieder
gestartet werden, nachdem Ol nachgefiillt wurde.

2) MOTORSCHALTER (ABB. 3/A)
Der Motorschalter kontrolliert das Ziindsystem.
1)  «ON» (in Betrieb)
Die Ziundvorrichtung ist eingeschaltet. Der Motor kann
gestartet werden.
2) «OFF» (Halt)
Die Zindvorrichtung ist ausgeschaltet. Der Motor kann nicht
gestartet werden.
3) «AVVIO/START» (nur bei den Modellen NPEGG3800-
5200-6000-7500)
Der Ziindkreis ist geschlossen, der Startermotor beginnt sich
zu bewegen.

3) SCHUTZVORRICHTUNG DES AC-
STROMKREISES (ABB. 3/A)
Die  Schutzvorrichtung des AC-Stromkreises  greift
automatisch ein, wenn die Last die Ausgangsnennleistung
des Stromerzeugers Ubersteigt.

ACHTUNG: Falls die Schutzvorrichtung des AC-Stromkreises
eingegriffen hat, ist die Last unter die Ausgangsnennleistung des
Stromerzeugers zu bringen.

LEGENDE (ABB. 4/A - 4/B)

(1) Treibstofftank

(2) Treibstoffstopfen

(3) Treibstoffhahn

(4) Deckel des Luftfilters

(5) Ziindkerze

(6) Auspuff

(7) Lufthebel

(8) AC-Anschluss (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Motorschalter

(10) Erdungsanschluss

(11) Ol-Verschlussstopfen

(12) Ol-Entnahmestopfen

(13) Startergriff und Starterschnur

(14) AC-Schutzvorrichtung

(15) Leuchtanzeige

(16) Lampe fiir Olalarm (nur bei NPEGG850)
(17) Spannungsmesser
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(18) AC-Schalter
(19) automatischer DC-Schalter
(20) DC-Anschluss

3 - UBERPRUFUNGEN VOR DEM
" ANLASSEN

ANMERKUNG: DIE UBERPRUFUNGEN VOR DEM ANLASSEN
MUSSEN JEDES MAL DURCHGEFUHRT WERDEN, BEVOR
MAN DEN GENERATOR BENUTZEN WILL.

1) UBERPRUFUNG DES TREIBSTOFFS (ABB. 5)

«  Uberpriifen Sie den Triebstoffstand mit dem entsprechenden
Flllstandanzeiger.

« Falls der Fillstand niedrig ist, muss bleifreies Autobenzin
nachgefiillt werden.

«  Verwenden Sie den Treibstofffilter, der sich unter dem
Treibstoffstopfen befindet.

«  Empfohlener Treibstoff: Bleifreies Benzin.

ACHTUNG:

« Flllen Sie keinen Treibstoff in den Tank, wenn der Motor in
Betrieb oder heil ist.

«  SchlieRen Sie den Treibstoffhahn vor dem Nachfiillen.

« Achten Sie darauf, dass kein Staub, Schmutz, Wasser oder
andere Fremdkérper in den Treibstoff gelangen.

« Entfernen Sie alle ibergelaufenen Treibstoffreste, bevor Sie
den Motor einschalten.

* «F» bedeutet voll, <E» bedeutet leer.

-

2) UBERPRUFUNG DES MOTOROLS (ABB. 6)

Vor dem Uberpriifen oder Nachfiillen des Motoréls muss dafiir
gesorgt werden, dass sich der Stromerzeuger auf einer
waagerechten und festen Oberflache befindet und der Motor
abgestellt ist.

« Entfernen Sie den Olstopfen (A) und Uberpriifen Sie den
Olstand.

« Falls der Olstand unter dem angegebenen Mindestélstand
liegt (B), muss ein geeignetes Ol bis zum Maximalélstand
eingefiillt werden (C).

«  Wechseln Sie das O, wenn es schmutzig ist.

« empfohlenes Motordl: API Service «SE» oder «SF», falls
nicht verfligbar «SD».

3) ERDUNG (ABB. 1)

Sorgen Sie dafiir, dass der Stromerzeuger geerdet ist.
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- BETRIEB

HINWEIS: DER STROMERZEUGER WIRD OHNE MOTOROL
GELIEFERT. FULLEN SIE OL EIN, SONST STARTET DER
MOTOR NICHT.

1)

STARTEN DES MOTORS

HINWEIS:

2

-

Verbinden Sie die Verbrauchergerate nicht vor dem Starten
des Motors mit dem Stromerzeuger.

Stellen Sie den AC-Schalter (beim Modell NPEGG850 nicht
vorhanden) auf «OFF». (ABB. 7)

Drehen Sie den Hebel des Treibstoffhahns auf «ON».
(ABB. 8)

Schalten Sie den Motorschalter ein (ABB. 9) .

Stellen Sie den Lufthebel auf die Position “chiuso/
geschlossen”. Falls der Motor warm ist, ist dies nicht nétig.
(ABB. 10)

Ziehen Sie langsam den Startergriff, bis Sie einen Widerstand
spuren. Es handelt sich hierbei um den ,Kompressionspunkt®.
Bringen Sie den Griff auf die urspriingliche Position und
ziehen sie schnell und kréftig. Ziehen Sie nicht die gesamte
Schnurlédnge heraus. Lassen Sie den Startergriff nach dem
Starten nichtlos und bringen Sie ihn in seine Ausgangsposition
zurlick. (ABB. 11)

Lassen Sie den Motor warmlaufen.

Bringen Sie den Lufthebel wieder auf die Betriebsposition.
(ABB. 12)

Lassen Sie den Motor einige Minuten ohne Last warmlaufen.

NUTZUNG DER ELEKTRISCHEN ENERGIE

1 - AC-ANWENDUNG (TYP A EINFACHE SPANNUNG)

(@) Uberpriiffen sie an der Leuchtanzeige oder am
Spannungsmesser, ob die Spannung stimmt.

(b) Schalten Sei die Schalter der Geréte aus, bevor Sie sie
mit dem Stromerzeuger verbinden.

(c) Stecken Sie den (die) Stecker der Gerate ein.

(d) Stellen Sie den AC-Schalter (beim Modell NPEGG850
nicht vorhanden) auf «<ON» und schalten sie die Gerate ein.
(ABB. 13)

ACHTUNG:

« Sorgen Sie dafii, dass die Gesamtlast nicht
Nennausgangsleistung des Stromerzeugers Ubersteigt.
« Sorgen Sie daflir, dass der Laststrom nicht die
Nennstromstarke Ubersteigt.

« Spannung vom Bajonettanschluss nehmen, den Stecker in
den Anschluss stecken und im Uhrzeigersinn drehen, um ihn
zu befestigen.

2 — AC-ANWENDUNG (TYP A ZWEIFACHE SPANNUNG)
(OPTION) (ABB. 3/B)

(a) Wahlen Sie die Spannung aus, indem Sie den
WAHLSCHALTER FUR AC-AUSGANG entsprechend den
elektrischen Verbrauchern einstellen.

(b) Fiihren Sie die in den Abschnitten (a) bis (d) beschriebenen
Handlungen des Typs mit einfacher Spannung durch.
HINWEIS: Der Spannungsmesser zeigt immer die
Minimalspannung an, unabhéngig davon, welche Spannung
mit dem WAHLSCHALTER FUR AC-AUSGANG eingestellt
wurde.

die
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3 - DC-ANWENDUNG (OPTION)

Dies ist nur fiir 12V-Batterien anwendbar.

(a) Anweisungen zum Laden von Batterien

« Trennen Sie die Batterieklemmen.

« Entfernen Sie den Aufflllstopfen der Batteriefllissigkeit.

« Falls der Fillstand der Batteriefllissigkeit niedrig ist, muss
bis zum Maximalfiillstand destilliertes Wasser eingefiillt
werden.

* Messen Sie das spezifische Gewicht der Flussigkeit mit
einem Ardometer und berechnen Sie die Ladezeit nach der
Tabelle auf der rechten Seite.

« Das sperzifische Gewicht der vollstdndig aufgeladenen
Batterie liegt bei 1.26 bis 1.28.

(b) Verbinden Sie den DC-Ausgangsanschluss Uber die
Ladekabel mit den Batterieklemmen. Beim Verbinden muss
auf die Pole (+) und (-) geachtet werden.

(c) Nach Herstellen der Verbindung legen Sie die
Schutzvorrichtung des DC-Stromkreises von «OFF» auf
«ON».

TABELLE ZUM SPEZIFISCHEN GEWICHT UND DER LADEZEIT

1.30

spezifisches Gewicht
-
o
3

1.14
1
1.10 =
1.06
0 2 4 6 8 10
Ladezeit (Stunden)
KAPAZITAT DER BATTERIE
1. 30AH 20 HR
2. 35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)

4

=

ANHALTEN DES MOTORS (ABB. 14)

Schalten Sie den Schalter der angeschlossenen elektrischen
Gerate aus und ziehen Sie den Stecker aus dem
Stromerzeuger. Legen Sie den AC-Schalter auf «OFF».
Schalten Sie den Motorschalter aus.

Stellen Sie den Treibstoffhahn auf «OFF».

ANSCHLIESSEN DER BATTERIE (NICHT
MITGELIEFERT) FUR DAS ELEKTRISCHE
STARTERSYSTEM

(NUR FUR NPEGG3800-5200-6000-7500)
AUFFULLEN DER BATTERIEFLUSSIGKEIT

Uberpriifen Sie den Fiillstand der Fliissigkeit. Der Fiillstand
muss zwischen der Maximal- und Minimallinie liegen.
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Fillen Sie bei Bedarf nur destilliertes Wasser nach.
LAGERN VON BATTERIEN

Entnehmen Sie die Batterie und laden Sie sie auf. Lagern Sie
die Batterie an einem trockenen Ort und laden Sie sie jeden
Monat einmal auf. Lagern Sie die Batterie nicht an einem
Ubermanig heiten oder kalten Ort.

EMPFOHLENE BATTERIE

Empfohlene Batterie: 12V/26A-h

VORGEHENSWEISE (ABB. 22)

SchlieBen Sie die (mitgelieferten) Kabel an den Generator an.
Das schwarze Kabel (-) an den Erdanschluss (A) und das rote

Kabel (+) an den Startermotor (B).

Befestigen Sie das rote Kabel an der positiven Klemme (+)
und das schwarze Kabel an der negativen Klemme (-) der
Batterie. Vertauschen Sie diese Anordnung nicht.

Sorgen Sie dafir, dass die Batterie auf der vorgesehenen
Wanne angebracht ist und stabil befestigt ist.

Flhren Sie die Handlungen fiir den Start des Motors durch
(wie im Kapitel “4 — BETRIEB” beschrieben). Auf diese Weise
ist es nicht notig, den Startergriff zu verwenden — es reicht
aus, das Schaltschloss (C) auf die Position “Start” zu bringen,
um den Motor zu starten.

5 - REGELMASSIGE WARTUNG

1

) WARTUNGSDIAGRAMM

Die regelméRige Wartung ist fiir eine hohe Einsatzfahigkeit und einen sicheren Betrieb wichtig.
Verwenden Sie bei den folgenden Handlungen geeignete Handschuhe.

auswechseln.

Uberp&ﬁfung jeden Ma"e 2: Malle (: IGlle 1t2
vor dem onate onate onate
BAUTEIL ANMERKUNGEN Anlassen M:Irll:tzgc:‘er oder alle oder alle oder alle
(téglich) 50 h 100 h 300 h
Elsktodenabiand anstel
- ektrodenabstand einstellen .
Ziindkerze und reinigen.
Bei Bedarf auswechseln.
Motord! Olstand tberpriifen .
Auswechseln . .
Luftfilter Reinigen. Bei Bedarf .

Treibstofffilter

Filter des Treibstoffhahns
reinigen. Bei Bedarf
auswechseln.

Ventilabstand

Uberpriifen und einstellen,
wenn der Motor kalt ist.

Treibstoff-
leitung

Treibstoffleitung auf
Bruch und Beschédigung
Uberpriifen.

Bei Bedarf auswechseln.

Abgassystem

Auf undichte Stellen
Uberpriifen. Dichtung bei
Bedarf festziehen oder
auswechseln.

Abdeckung des Auspuffs
uberprifen.

Reinigen / bei Bedarf
auswechseln.

Vergaser

Durchliftung tberprifen.

Kiihlsystem

Lufter auf Beschadigung
Uberprifen.

Startersystem

Funktion des Starters und
Starterschnur uberpriifen.

RuBentfernung

Bei Bedarf haufiger.

SchlieRanlage /
-vorrichtung

Alle SchlieRanlagen und
Vorrichtungen Uberprifen, bei
Bedarf reparieren.
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2) WECHSELN DES MOTOROLS (ABB. 15 - ABB. 6)

1. Stellen Sie die Maschine auf eine waagerechte Oberflache
und warmen Sie den Motor mehrere Minuten lang an.
Schalten Sie den Motor dann aus.

2. Entfernen Sie den Ol-Verschlussstopfen.

3. Stellen Sie ein geeignetes Gefal unter den Motor. Entfernen
Sie den Ol-Entnahmestopfen, damit das gesamte Ol
ausflielt.

4. Uberpriifen Sie den Ol-Entnahmestopfen, die Dichtung, den
Ol-Auffiilistopfen und den Ring. Bei Beschadigung sind sie
auszuwechseln.

5. Befestigen sie wieder den Ol-Entnahmestopfen.

6. Fiillen Sie Ol bis zum Maximalfiillstand nach.

Empfohlenes Motordl: APl Service «SE» oder «SF», falls
nicht verfiigbar «SD».

ACHTUNG: Sorgen Sie dafiir, dass sich kein Fremdkorper im
Gehdause befindet.

3) LUFTFILTER (ABB. 16)

Es ist sehr wichtig, dass sich der Luftfilter in einem guten

Zustand befindet. Schmutz durch unsachgeméfen Einbau und

eine schlechte oder unqualifizierte Wartung kann den Motor

beschadigen und abnutzen. Sorgen Sie dafiir, dass der Filter

immer sauber ist.

1. Entnehmen Sie den Luftfilter, reinigen Sie ihn sorgféltig mit
Petroleum und trocknen Sie ihn ab.

2. Benetzen Sie den Filter mit sauberem Motordl und driicken
Sie ihn kraftig mit den Handen aus.

3. Legen Sie den Filter zum Schluss in die Halterung und
befestigen Sie ihn.

ACHTUNG: Der Motor darf nie ohne Luftfilter in Berieb sein, sonst

kénnte der Kolben und/oder der Zylinder abgenutzt werden.

4) REINIGUNG UND EINSTELLUNG DER ZUNDKERZE
(ABB.17)

Standardfarbe der Elektroden: hellbraun

Elektrodenabstand: 0,7 - 0,8 mm (0,028 - 0,031 Zoll)

TREIBSTOFFHAHN (ABB. 18)

Schalten Sie den Motor aus.

Drehen Sie den Treibstoffhahn auf «OFF».

Reinigen Sie ihn mit Lésungsmitteln.

Trocknen Sie ihn ab.

Uberpriifen Sie die Dichtung. Wechseln Sie sie bei
Beschadigung aus.

ACHTUNG! SORGEN SIE DAFUR, dass die Schale unter
dem Treibstoffhahn richtig fest ist.

a b WN - O

6) TREIBSTOFFFILTER (ABB. 19)

1) Reinigen Sie ihn mit Lésungsmitteln.

2) Trocknen Sie ihn ab.

3) Legen Sie den Treibstofffilter wieder ein.
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7) ABDECKUNG DES AUSPUFFS (ABB. 20)

ACHTUNG !

Der Motor und der Auspuff sind nach dem Betrieb des Motors

sehr heil3.

Wenn der Motor und der Auspuff noch heil sind, sollten Sie

einen Kontakt mit Kleidern oder Korperteilen wahrend der

Wartungsuntersuchung oder Reparatureingriffen vermeiden.

1. Entfernen Sie die Schutzvorrichtungen und die Abdeckung
des Auspuffs.

2. Entfernen Sie mit einer Drahtbirste die RuRablagerungen
von der Abdeckung des Auspuffs.

3. Uberpriifen Sie die Abdeckung des Auspuffs. Wechseln Sie
sie aus, wenn sie beschadigt ist.

4. Bauen sie die Abdeckung und die Schutzvorrichtung wieder
an den Auspuff an.
(1) Schutzvorrichtung des Auspuffs
(2) Abdeckung des Auspuffs

Achtung: Die ENTSORGUNG des Altdls und der Filter muss
auf umweltfreundliche Weise und im Einklang mit den
giiltigen Vorschriften durchgefiihrt werden, da es sich um
potentiell umweltschadliche Produkte handelt.
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6 - FEHLERDIAGNOSE
Probleme in verbindung mit dem motor
ZUSTAND WAHRSCHEINLICHE URSACHE BEHEBUNG
Ziindkerze
Zundkerze locker ausreichend
festziehen
f Schraube
Zu wenig Schraube :
I Druck Zylinderkopf locker afléssrélig?]:zd
Dichtung beschadigt aehtung
Probleme am Zu langsames s
System der = Ziehen an der Kréftig iir;gz; Schnur
Treibstoffversorgung Starterschnur
Motor springt kein Treibstoff im || Fremdkdrper im -
nicht an Verbrennungsraum Treibstofftank Tank reinigen
|| Treibstoffleitung Treibstoffleitung
verstopft reinigen
Niedriger . . .
Wirkungsgrad | Kein T_rr:|rt])itoff im Treibstoff nachfiillen
des Motors
Treibstoffhahn nicht “
1 Volig gedfinet Hahn offnen
Motor l&uft
unregelmaRig
Mit Ru® RuBriickstande
Probleme an den verschmutzte entfernen oder
elektrischen Teilen oder mit Treibstoff [ | Zindkerze
benetzte Ziindkerze abtrocknen
Nicht passende H Beschadigte  |— Zindkerze
Genug Druck -| Ziindkerze '_ Zindkerze auswechseln
Verbrennungskammer
7| mit Treibstoff versorgt [] L Magnet defekt

Ungeeigneter

Falsche Einstellung
des Vergasers

An Verkaufer wenden

Nicht passende

Zu langsames
Ziehen an der

Kréftig an der Schnur

Treibstoff
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Ziindkerze ( Starterschnur ziehen
Treibstoff Uberprifen
Uberlastung
:I. Betriebsbedingungen
. uberpriif
Uberhitzung tberprifen




Probleme in verbindung mit dem generator

ZUSTAND | | WAHRSCHEINLICHE URSACHE | | BEHEBUNG
Automatischer Schalter hat reagiert [ Zurlickstellen
Anzeigeleuchte AUS Anschluss oder Kabel defekt ~ (— Uberpriifen und reparieren

Kein AC-Stromausgang

Stecker kaputt

Automatischer Schalter defekt —|

Uberpriifen und reparieren

Anzeigeleuchte AUS
Kein AC-Stromausgang

—

Problem am Generator |

| Ausgangsleistung verfiigbar

Eingestellte Motordrehzahl zu hoch |_| Lastfrei flir 60Hz — Einstellung 3780 U/min

UnregelmaRigkeit oder zu niedrig Lastfrei fir 50Hz — Einstellung 3150 U/min
Loses Bauteil - Auffinden und festziehen
Problegeir:r;g?c)er;en des B An Verkaufer wenden
Automatisrc(:el‘;egri eSr(t:halter hat Zuriickstellen
SRR AE e e 1
Problem am Generator 1 An Verkaufer wenden

DER MOTOR SPRINGT NICHT AN
1. Kein Treibstoff in der Brennkammer.
« Vergaser verstopft ....\ergaser reinigen.

2. Zu wenig Motordl
«  Der Olstand ist niedrig ....Motordl nachfiillen.

3. Zu wenig Druck
« Kolben und Zylinder abgenutzt ....An Verkaufer wenden.

7 - TRANSPORT UND AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Transportieren Sie den Stromerzeuger ohne
Treibstoff im Tank, ohne Motordl und ohne Elektrolytfliissigkeit in
der Batterie.

BeimAnheben ohne technische Hilfsmittel wird als Maximalgewicht
30 kg pro Person empfohlen.

Bei langfristiger Lagerung der Maschine sind zur Vermeidung von
negativen Einfllissen einige Vorsorgemafnahmen erforderlich
(ABB. 21).

1. Sorgen Sie dafir, dass der Lagerungsort trocken und sauber
ist.

2. Entfernen Sie das gesamte Benzin aus dem Tank: Bringen
Sie das Benzin vom Tank in einen geeigneten Behalter.
Offnen Sie den Benzinhahn, lockern Sie die Schrauben des
Vergasers und fiihren Sie den Umfillvorgang durch; lockern
Sie die Schrauben, um das Benzin zu entfernen, entfernen Sie
die Ziindkerze und ziehen Sie 3- bis 4-mal am Startergriff, um
das Benzin aus der Pumpe zu entfernen. SchlieRen Sie den
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Olhahn, ziehen Sie die Schrauben fiir die Benzinentnahme
wieder fest und bauen Sie die Zlindkerze wieder ein.

3. Wechseln Sie das Motordl

4. Entfernen Sie die Ziindkerze und fiillen Sie einen Essléffel
sauberes Ol in den Zylinder, ziehen Sie mehrmals am
Startergriff, um das Ol zu verteilen und bauen Sie die
Zindkerze wieder ein.

5. Umzuvermeiden, dass die Brennkammer des Stromerzeugers
wahrend der Lagerung rostet: Ziehen Sie am Startergriff, bis
Sie einen leichten Widerstand spiren: Der Kolben bewegt
sich zum oberen Totpunkt und das Auslassventil schlieRt
sich.

ACHTUNG: Unter bestimmten Umstanden besteht durch das

Benzin eine groRe Brand- und Explosionsgefahr. Bewahren Sie

Benzin NICHT in der Nahe von méglichen Brandquellen auf.

DER EINBAU UND GRUNDLEGENDE REPARATURARBEITEN
DURFEN NUR VON PROFESSIONELL GESCHULTEN
PERSONEN DURCHGEFUHRT WERDEN
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TECHNISCHE KENNWERTE
MODELL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Typ Biirstenlos, selbsterregend, 2-polig, Eine Phase
Spannungsregelung iiber Kondensator
Ausgang AC max. 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
v Ausgang AC Nennleistung 2,6 kW 32kw 5,0kw
© | Spannung AC 230V
E Frequenz 50 Hz
& | Phasen Einphasenwechselstrom
Leistungsfaktor 0sp=1
Schutzart IP23
Leistungskategorie G1
Schalldruck*pegel (in 4m 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
gemessen)
Schallleistungspegel 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Modell UP 170 UP177 UP 188
Typ Viertakter, Luftkiihlung, Ventile oben, Benzinmotor
Hub 70x 54 77x58 88x 64
Hubraum (cm?) 208 270 389
Ausgang max.
(HPTKW - Ulmin) 7/3600 9/3600 13/3600
Treibstoff Bleifreies Benzin
Mischverhaltnis
noz Treibstoff / Ol
5 | Volumen Treibstofftank (1) 15 25 25
= N X
Betriebsdauer im 1 1 1
Dauerbetrieb (h)
Schmierdl SAE T0W - 30
Schmierdlvolumen (1) 0,6 1,1 11
Start ; Starten mit selbstaufziehender Starten mit selbstaufziehender Starten mit selbstaufziehender
ariersystem Starterschnur Starterschnur / Elektrisch Starterschnur / Elektrisch
Zindsystem TCL
Ziindkerzentyp F6TC F71C F71C
E Lange x Breite x Hohe 612 x 460 x 542 717 x545%612 717 x545x612
3
»n
7]
=
g Nettogewicht 45 69 80
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* Kennwerte konnen ohne Vorankiindigung modifiziert werden
* Gruppe nach EN 12601, ISO 8528:2005

* Nach den Angaben der Norm EN ISO 3744.

Die angegebenen Werte sind Emissionswerte und entsprechen nicht unbedingt den Werten fiir einen sicheren Betrieb.

Obwohl es einen Zusammenhang zwischen dem Emissionspegel und der Larmbelastung gibt, kann nicht zuverldssig entschieden
werden, ob weitere SchutzmalRnahmen angewandt werden mussen.

Unter den Faktoren, welche die effektive Larmbelastung beeinflussen, sind die Betriebsbedingungen, andere Schallquellen, wie
andere Maschinen oder Arbeitsprozesse in der Nahe, sowie die Belastungsdauer zu erwahnen. AufRerdem sind die Grenzwerte flir
die Larmbelastung von Land zu Land verschieden. Diese Informationen erlauben es dem Bediener, die Risiken und Gefahren besser
einzuschatzen.
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INTRODUCCION

Gracias por haber comprado este producto, que ha sido sometido a nuestro riguroso proceso de garantia de calidad. Se han tenido los
mayores cuidados para asegurar que llegue a sus manos en perfectas condiciones. Sin embargo, en el caso poco probable de que se
presente un problema, o si podemos ofrecerle cualquier ayuda o asesoria, no dude en ponerse en contacto con nuestro departamento
de atencién al cliente. Para mayores informaciones del departamento de atencién al cliente mas cercano, haga referencia a los nimeros
de teléfono al final de este manual.

LA SEGURIDAD ANTE TODO

Antes de intentar manejar este producto, deben de tomarse siempre las siguientes precauciones de seguridad basicas para reducir el
riesgo de incendio, choque eléctrico y lesiones personales. Es importante leer el manual de instrucciones para comprender la aplicacion,
las limitaciones y los peligros potenciales asociados con este producto.

CERTIFICADO DE GARANTIA

El fabricante garantiza el producto durante un plazo de 24 meses a partir de la fecha de su compra. Esta garantia no cubre los productos
destinados para el alquiler. Reemplazaremos cualquier pieza defectuosa debido a un fallo o defecto de fabricacion. La garantia no
se extendera, bajo ningun concepto, al reembolso o pago de dafios, directos o indirectos. La garantia tampoco cubre lo siguiente:
accesorios consumibles, abuso, uso para fines profesionales y costes incurridos por el transporte y embalaje del equipo, que a todo
momento seran a cuenta del cliente. Cualquier item enviado contra reembolso para su reparacion sera rehusado. Ademas, queda
entendido que si el producto fuere modificado de cualquier forma o usado con accesorios no autorizados sin el consentimiento del
fabricante, la garantia serd automaticamente considerada invalida. El fabricante declina cualquier responsabilidad con relacion a la
responsabilidad civil derivada del abuso del producto o incumplimiento de las instrucciones de funcionamiento, ajuste y mantenimiento
correspondientes. La asistencia bajo la garantia solamente sera admisible si la solicitud se dirige al servicio posventa apropiado, junto
con el justificante de compra. Tan pronto como haya comprado el producto, recomendamos que lo compruebe para asegurarse de que
se encuentre intacto, y que lee las instrucciones de funcionamiento detenidamente antes de usarlo.

DERECHOS ESTATUTARIOS

Esta garantia complementa y no afecta de forma alguna a sus derechos estatutarios.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Cuando hay que eliminar este producto porque ya no se puede utilizar mas, o por otros motivos, no se lo puede tratar como desecho
doméstico normal. Para la proteccion de los recursos naturales y para reducir al maximo el posible impacto ambiental nocivo, se debe
reciclar o eliminar correctamente el producto, llevandolo a un centro local de recogida de deshechos o a otro centro autorizado. En caso
de dudas, consultar el organismo local responsable de recogida y de eliminacién para obtener la informacién referida a las posibles
alternativas de reciclaje y/o de eliminacion.
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1 - INSTRUCCIONES ESPECIFICAS DE
SEGURIDAD

JATENCION!

Este generador de corriente ha sido proyectado para ofrecer
un servicio seguro y fiable siempre y cuando se utlice
conforme a las instrucciones.

Leer atentamente y comprender el presente manual de
instruciones antes de poner en marcha el generador de
corriente, un uso incorrecto podria causar graves lesiones
a las personas y dafos a los dspositivos.

PRE-OPERACION

Los usuarios del generador tienen que estar cualificados
profesionalmente y saber como detener rapidamente el
generador, asi como entender el funcionamiento de todas las
partes que hay que controlar.

Para evitar accidentes y dafios en los dispositivos, controlar
periédicamente que el sistema de alimentacion del combustible
no tenga pérdidas, que no se hayan deteriorado los tubos, que
los bornes no se hayan aflojado o soltado, o que el depdsito y su
relativo tapén no estén dafiados. Todos los defectos tienen que
ser reparados antes de la primera puesta en funcionamiento.
Evitar accionar el motor con una cobertura contra el polvo.
Asegurarse de conectar el generador a masa (Fig. 1).

Durante el funcionamiento o el transporte, colocar el generador
en una superficie de apoyo sélida y asegurarse de que esté en
posicion horizontal. En una posicién inclinada se podria verificar
una pérdida de combustible.

SUMINISTRO

Para evitar incendios, apagar siempre el motor durante el
suministro de carburante y limpiar el carburante que se haya
desbordado del depdsito.

No suministrar nunca el carburante en el generador mientras se
fuma o cerca de una llama libre.

Tener cuidado de no derramar el combustible dentro del motor o
del tubo de escape si estos Ultimos estan calientes.

Si se ingiere combustible o se respiran los vapores, o en caso de
contacto con los ojos, consultar inmediatamente un médico. En
caso de contacto con la piel o con la ropa, lavar inmediatamente
con agua y jabén y cambiarse de indumentaria.

DURANTE EL FUNCIONAMIENTO

Mantener lejos de la zona operativa a nifios y animales.

Colocar el generador al menos a un metro de distancia de las
construcciones o de otros dispositivos, para evitar el calentamieno
del motor. Colocar el generador lejos de otros cables eléctricos
(por ejemplo: central de distribucion).

Se aconseja el uso de tapones para los oidos durante el
funcionamiento de la maquina.

La combustién de gasolina genera una descarga de monéxido de
carbono, un gas incoloro, inodoro y perjudicial para la salud. Para
evitar peligros de envenenamiento NO utilizar nunca el generador
en espacios reducidos.

jAsegurarse de utilizar el generador en ambientes ventilados o
provistos de sistemas de aireacion!

El generador es una fuente potencial de descargas eléctricas
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si se utiliza en un modo incorrecto. No utlizarlo con las manos
mojadas. No exponer el generador a la humedad, lluvia o nieve.

Para evitar incendios mantener el tubo de escape del generador
lejos de materiales que podrian explotar.

El tubo de escape se calienta mucho durante el funcionamiento
y después de parar el motor permanece caliente durante un
tiempo. Tener cuidado de NO tocar el tubo de escape cuando
esté caliente.

CONEXIONES

Cuando el generador funciona constantemente, NO superar
la potencia nominal. En caso de situaciones diversas hay que
considerar la potencia total de los aparatos alimentados.

NO superar la corriente nominal.

NO conectar el generador a una instalacién para uso doméstico,
ya que se podria dafiar el generador o los electrodomésticos.
Los alargadores, los cables eléctricos y todos los aparatos
eléctricos tienen que estar en buen estado. No conectar nunca
aparatos eléctricos con cables dafiados o defectuosos.

Utilizar cables de tipo SJ o SJO si se quieren alargar los cables
eléctricos.

Limite de largura del cable alargado: seccién 1,5 mm? (maximo
60 metros de cable); seccion 2,5 mm? (maximo 100 metros).
NOTA: Utilizar un cable de masa con una capacidad de corriente
suficiente.

Cable de masa: @ 0.12mm (0.005 pulgadas)/amperios (por
ejemplo: 10 Amperios - @ 1.2mm).

La unidad debe alcanzar la velocidad de funcionamiento antes
de que se introduzcan las cargas eléctricas. Retirar las cargas
eléctricas antes de apagar el motor.

Para evitar oscilaciones de corriente que podrian dafar el
aparato, actuar de manera que el carburante no se agote cuando
se introduzcan las cargas eléctricas.

Para evitar descargas e incendios, no conectar, bajo ningun
concepto, la maquina a un circuito con corriente. No conectar a
otra fuente eléctrica.

NO conectar en paralelo otros cables a las tomas de corriente,
utilizar un conector con una clavija especial, jsi no se podria
correr el riesgo de recibir una descarga eléctrica!

Evitar conectar el generador a una toma de corriente comercial.
Evitar conectar el generador en paralelo con otro generador.

Las conexiones al sistema eléctrico de un edificio para las
alimentaciones de emergencia tienen que ser relizadas por un
electricista competente.

La conexion tiene que aislar la corriente del generador de la
corriente para los servicios auxiliares, y tiene que obedecer a las
leyes en vigor. Las conexiones incorrectas del generador a un
sistema eléctrico de emergencia de un edificio pueden provocar
que la corriente eléctrica regrese a las lineas de servicio auxiliares.
Dicho retroceso puede electrocutar a los trabajadores de las
compafiias eléctricas y a aquellos que estén en contacto con
las lineas durante una interrupcion de corriente, y el generador
puede explotar, quemarse o causar incendios cuando la corriente
de los servicios auxiliares se restablezca.

BATERIA

Si el generador esta dotado de bateria:
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No fumar durante la manipulacion de las baterias.

La bateria produce vapores inflamables que pueden explotar si
se exponen a chispas o a llamas libres.

Durante el uso de las baterias, manipularlas en ambientes bien
ventilados y lejos de las llamas libres/chispas.

TRANSPORTE Y CONSERVACION

Antes de transportar el generador en un vehiculo, o antes de
conservarlo durante un largo periodo de tiempo, quitar todo el
carburante del depésito y el aceite del carter (si el generador lo
posee) para evitar eventuales pérdidas.

Conservar el generador en un lugar bien ventilado.

2 - FUNCION DE CONTROL

1) SISTEMA DE AVISO DEL NIVEL DEL ACEITE
(FIG. 2)
Cuando el nivel del aceite queda por debajo del nivel minimo,
el motor para automaticamente. Tendra que reabastecerlo de
aceite o el motor no funcionara.

2) INTERRUPTOR DEL MOTOR (FIG. 3/A)
El interruptor del motor controla el sistema de ignicion.
1) “ON” (conectado)
El circuito de ignicién esta conectado.
El motor puede ser conectado.
2) “OFF” (desconectado)
El circuito de ignicién esta desconectado.
El motor no funciona.
3) “START” (arranque) (modelos: NPEGG3800-5200-6000-
7500)
El circuito de arranque esta conectado. El motor de arranque
esta conectado.

3) INTERRUPTOR / PROTECTOR CA (CORRIENTE
ALTERNA) (3/A)
El interruptor CA / La Proteccion CA se desconecta
automaticamente cuando la carga eléctrica excede la
potencia nominal del generador.

CUIDADO: Si el interruptor CA (N.F.B.)JPROTECTOR CA se
desconectara, reduzca la carga eléctrica para los parametros
exigidos por la potencia nominal del generador.

DESCRIPCION (FIG. 4/A - 4/B)

(1) Depésito del combustible

(2) Tapon del depdsito del combustible
(3) Grifo del combustible

(4) Proteccion del filtro de aire

(5) Bujia de ignicién

(6) Silenciador

(7) Boton del motor de arranque

(8) Entrada CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Interruptor del motor

(10) Terminal de tierra

(11) Tapén de la tuberia de aceite

(12) Tapoén de drenaje del aceite

(13) Arrancador de cable

(14) Protector CA

(15) Luz funcionamiento

(16) Luz indicadora del nivel de aceite (modelo: NPEGG850)
(17) Voltimetro

(18) Interruptor CA

(19) Disyuntor CC

(20) Entrada CC
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3 - COMPROBACION DE PREOPERACION
NOTA: DEBE DE PROCEDER A COMPROBACIONES DE
PREUSO SIEMPRE QUE USE EL GENERADOR.

1) COMPROBAR EL COMBUSTIBLE DEL MOTOR
(FIG. 5)

«  Compruebe el depdsito del combustible.

« Si el nivel de combustible estuviera bajo, repéstelo con
gasolina sin plomo.

« Certifiquese que usa el filtro existente en el cuello del filtro de
combustible.

« Combustible recomendado: gasolina sin plomo.

AVISO:

+ No abastezca el depdsito mientras el motor esté conectado o
caliente.

« Cierre el grifo del combustible antes de repostar.

* No permita que polvo, agua u otros cuerpos extrafios se
mezclen con el combustible.

« Limpie completamente el combustible derramado antes de
conectar el motor.

« "F” (full) lleno, “E” (empty) vacio.

2) COMPROBAR EL NIVEL DE ACEITE DEL MOTOR
(FIG. 6)

Antes de comprobar o de reabastecer de aceite, certifiquese

de que el generador estd apoyado en una superficie estable y

nivelada, y con el motor desconectado.

* Retire el tape de la tuberia del aceite (A) y compruebe el nivel
del aceite.

« Si el nivel del aceite estuviera por debajo del nivel minimo
(B), reabastezca con aceite apropiado hasta el nivel maximo
(C). No apriete el tape de la tuberia del aceite cuando esté
comprobando el nivel del aceite.

« Cambie el aceite si este estuviera contaminado.

« Aceite de motor recomendado: API Service “SE” o “SF”, si
estuviera indisponible, “SD”.

3) CONEXION A TIERRA (FIG. 1)
Certifiquese que el generador esta conectado a tierra (borna de
tierra).

4 - OPERACION
NOTA: EL GENERADOR HA SIDO EMBALADO SIN ACEITE EN
EL MOTOR. LLENELO DE ACEITE O ESTE NO FUNCIONARA.

1) CONECTAR EL MOTOR

NOTA:

« Antes de conectar el motor, no conecte el sistema eléctrico.
« Coloque el interruptor CA en “OFF” (desconectado). (fig. 7)



2)

Ponga la palanca del grifo del combustible en “ON” (Ligado).
(FIG. 8)

Ponga el interruptor del motor en “ON” (Ligado). (FIG. 9)
Gire el botén del motor de arranque hacia la posicion
“cierrado”. Si el motor estuviera caliente, este procedimiento
no es necesario. (FIG. 10)

Tire del manipulo del arrancador hasta que sienta alguna
resistencia. Este es el punto de “compresion”. Vuelva a
colocar el manipulo en su posicion original y tire de él
rapidamente. No tire de la cuerda en su totalidad. Después
de conectar la maquina y mientras esté sujetando el manipulo
del arrancador permita que este vuelva a su posicion original.
(FIG. 11)

Caliente el motor.

Ponga otra vez el botén de arranque del motor en su posicion
de funcionamiento. (FIG. 12)

Caliente el motor en vacio durante algunos minutos.

UTILIZAR ENERGIA ELECTRICA

1 - APLICACION CA (TENSION MONOFASICA)

(a) Compruebe la tension correcta en la luz piloto o en el
voltimetro.

(b) Desconecte elllos interruptor/es del/de los aparato/s
eléctrico/s antes de conectar el generador.

(c) Insiera el/los enchufe/s del/de los aparato/s eléctrico/s en
el receptaculo.

(d) Ponga el interruptor CA en la posicién “ON” (conectado) y
conecte el sistema eléctrico. (FIG. 13)

CUIDADO:

. Antes de conectar, certifiquese que el sistema
eléctrico estd desconectado.

. Certifiquese que la carga total esta de acuerdo con
la potencia nominal del generador.

. Certifiquese que la corriente de carga del encaje
esta de acuerdo con su corriente nominal.

. Para extraer potencia del receptaculo de BLOQUEO

ROTATIVO, insiera la toma en el receptaculo y girelo en el
sentido de las agujas del reloj para cerrarlo.

2 - APLICACION CA (TENSION BIFASICA) (FIG. 3/B)
(OPCION)

(a) Seleccione la tensiéon usando el INTERRUPTOR DE
SELECCION DE SALIDA CA de acuerdo con el aparato
eléctrico.

(b) Proceda de la misma forma que en los pasos (a) a
la tension monofésica.

NOTA: El voltimetro indica siempre la tension mas baja en
que el INTERRUPTOR DE SELECCION DE SALIDA CAesta
regulado.

3 - APLICACION CC (OPCION)

Este uso se aplica apenas para carga de bateria de 12V.

(a) Instrucciones para carga de la bateria

« Desconecte las bornas de la bateria.

» Desapriete totalmente el tapdn de llenado de liquido de la
bateria.

« Si el nivel del liquido de la bateria estuviera bajo, eche agua
destilada hasta el limite maximo.

« Mida la gravedad especifica para el liquido de la bateria con
un hidrometro y calcule el tiempo de carga de acuerdo con el
cuadro, mostrado al lado derecho.

(d) de
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« La gravedad especifica para la bateria totalmente cargada
debe situarse entre 1,26 y 1,28. Se recomienda confirmar de
hora en hora.

(b) Con las bornas de carga conecte la toma de salida CC
y las bornas de la bateria. Certifiquese de la polaridad (+) y
(-

(c) El protector del circuito CC debe de ser regulado para
“ON” (conectado), después de confirmar la conexion, si el
protector estuviera en la posicion “OFF” (desconectado).

GRAVEDAD ESPECIFICA Y TIEMPO DE CARGA

1.30

1.26

Gravedad especifica

Y.

1.06
0 2 4 6 8

Tiempo de carga (horas)

10

CAPACIDAD DE LA BATERIA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)
1.

4

=

o N e oW

DESCONECTAR EL MOTOR (FIG. 14)

Desconecte el interruptor de alimentaciéon del sistema
eléctrico y retire el hilo del receptaculo del generador.
Coloque el interruptor del motor en “OFF” (desconectado).
Coloque la palanca del grifo del combustible en “OFF”
(desconectado).

BATERIA (PARA SISTEMA DE ARRANQUE
ELECTRICO)

REPOSTE DEL LIQUIDO DE LA BATERIA

« Compruebe el nivel del liquido. El nivel debe de situarse
entre las marcas minima y maxima.

* Aflada agua destilada apenas si fuese necesario.
ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

Retire la bateria y carguela. Guardela en un lugar seco
y carguela una vez al mes. No la guarde en un lugar
excesivamente caliente o frio.

BATERIA RECOMENDADA

Bateria recomendada: 12V/26A-h

OPERACIONES (FIG. 22)

Una el hilo rojo al terminal positivo (+) y el hilo negro al terminal
negativo (-) de la bateria. No cambie estas posiciones.
Certifiquese de que la bateria esta bien instalada en la tabla
de montaje de la bateria.
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5 - MANTENIMIENTO DE RUTINA

1) TABLA DE MANTENIMIENTO
El mantenimiento de rutina es esencial para un excelente desempefio y una operacién segura.
Utilizar los guantes correspondientes para las siguientes operaciones.

APARTADO

OBSERVACIONES

Comprobacion de
pre-operacion
(diaria)

Inicial
1 mes
020 h

Cada
3 meses
050h

Cada
6 meses
0100 h

Cada
12 meses
0300 h

Bujia de Ignicion

Comprobar el estado, ajustar la
holgura y limpiar.
Sustituir, si fuese necesario.

Aceite del Motor

Comprobar el nivel del aceite

Sustituir, si fuese necesario.

Sustituir . .
. . Limpiar. .
Filtro de Aire Sustituir, si fuese necesario.
. Limpiar el filtro del grifo del
Elclytéobﬂ(;tibl e combustible. .

Juego de Valvulas

Comprobar y ajustar cuando el
motor esta frio.

Comprobar si la manguera del

Refrigeracion

dafado.

Tubo de combustible tiene hendiduras o .
Combustible esta dafiada. Sustituir, si fuese

necesario.

Buscar fugas.

Reajustar o sustituir el sellante, si .
Sistema de fuese necesario.
Escape Comprobar el filtro del silenciador.

Limpiar / sustituir, si fuese .

necesario.

Comprobar el sistema de .
Carburador arranque.
Sistema de Comprobar si el ventilador esta

Sistema de
Arranque

Comprobar la operacion del
arrancador del cable.

Descarbonizacion

Mas frecuente, si fuese necesario.

Juntas / Fijaciones

Comprobar todas las juntas y
fijaciones.
Si fuese necesario, corregir.
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2) SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR (FIG. 15 - FIG. 6)

1. Ubique la maquina en una superficie nivelada y caliente el
motor durante algunos minutos. A continuacion, desconecte
el motor.

2. Retire el tape de la tuberia del aceite.

3. Ubique un recipiente de recuperacion debajo del motor. Retire
el tapon de drenaje para que el aceite sea completamente
drenado.

4. Compruebe el tapén de drenaje, sellador, tape de la tuberia
del Aceite y O-ring. En caso de que existan dafios, sustituya.

5. Vuelva a instalar el tap6n de drenaje.

6. Abastezca el motor con aceite hasta el nivel maximo.

Aceite del motor recomendado:

API Service “ SE” o “SF”, si estuviera indisponible, “SD”.
CUIDADO: Certifiquese que no entra cualquier objeto extrafio
para el carter.

3) FILTRO DE AIRE (FIG. 16)

Mantener un filtro de aire en buenas condiciones es muy

importante. El polvo inducido por elementos mal instalados, con

mal mantenimiento o inadecuados dafia y desgasta los motores.

Mantenga el elemento siempre limpio.

1. Retire el filtro de aire, limpielo muy bien con queroseno y
séquelo.

2. Después de humedecer el elemento con aceite del motor
limpio, apriételo a mano con firmeza.

3. Por ultimo, ponga el elemento en la caja y certifiquese que
queda bien instalado.

CUIDADO: EI motor nunca debe de ser conectado sin el filtro;

puede ocurrir un desgaste excesivo del piston y/o cilindro.

4) LIMPIAR Y AJUSTAR LA BUJIA DE IGNICION (FIG.17)
Color estandar del electrodo: marrén-amarillento
Holgura de la bujia de ignicién: 0,7-0,8 mm (0,028-0.031 pol)
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5) GRIFO DEL COMBUSTIBLE (FIG. 18)

1. Desconecte el motor.

2. Ponga la palanca del grifo del combustible en “OFF”

(desconectado).
3. Limpie con solvente.
4. Enjugue.

5. Compruebe con sellante. Si estuviera dafiado, sustitiyalo.

1AVISO
CERTIFIQUESE que el grifo del combustible esta bien apretada.

6) FILTRO DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE (fig. 19)
Limpie con solvente.

Enjugue.

Filtro del depdsito de combustible.

7) FILTRO DEL SILENCIADOR (FIG. 20)
TAVISO
El motor y el silenciador quedan bastante calientes después del
motor haber estado en funcionamiento.
Durante la inspeccion o reparacion, y mientras el motor esté
caliente, evite tocar en este Ultimo y en el silenciador con
cualquier parte de su cuerpo o vestuario.
1. Retire el protector y el filtro del silenciador.
2. Limpie los depésitos de carbon del filtro del silenciador con
una escobilla metalica.
3. Compruebe el filtro del silenciador. Si estuviera dafiado,
sustituyalo.
4. Ponga el filtro y el protector del silenciador.
1) Protector del silenciador
2) Filtro del silenciador.

Aviso: Se recuerda que la ELIMINACION de los aceites de
vaciado y de todos los filtros debe realizarse respetando la
tutela del ambiente y obedeciendo las leyes en vigor, ya que
se trata de productos contaminantes.
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6 - RESOLUCION DE PROBLEMAS
RESOLUCION DE PROBLEMAS DEL MOTOR

| CONDICION | |

CAUSA PROBABLE

ACCION
CORRECTIVA

El motor no
arranca

Escaso
rendimiento
del motor

El motor
gira de modo
irregular

Bujia de Ignicion
suelta

Compresioén

insuficiente

Tornillo del

Ajustar debidamente
la bujia

cilindro suelto

Ajustar debidamente
el tornillo

Sellante dafiado

Sustituir el sellante

L Compresion
suficiente

—

Sobrecalentamiento

I

Problemas en Velocidad
el sistemade ! insuficiente en el Tirar el cable
alimentacion del tiron de la cuerda con fuerza
combustible de arranque
No se suministra =
combustible a |4 Cuerpo extrafio - -
la camara de en el deposito Limpiar el deposito
- de combustible
combustion
Tubo del —
- Limpiar el tubo
C%'g‘g?jﬁ'fge de combustible
| Deposito vacio Repostar
Barra de
— combustible Abrir valvula
cerrada
Problemas de Bujia de ignicion Limpie el carbon
: sucia con carbén p o
los sistemas — — o seque la bujia
eléctricos 0 encharcada en de ignicion
combustible
| - ||| Bujia de ignicion Substituya la bujia
Bujia incorrecta dafiada de ignicion
Camara de
| | combustion | | L Magneto
abastecida con defectuoso
combustible
Carburador
— incorrectamente Consultg
ajustado su proveedor
Velocidad
—| Bujia de ignicion [T | insuficienteenel | | Tirar el cable
incorrecta tirén de la cuerda de con fuerza
arranque
Tipo de
combustible Comprobar el
utilizado combustible
inadecuado
Sobrecarga

Comprobar las
condiciones de trabajo
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RESOLUCION DE PROBLEMAS DEL GENERADOR

(&)

CONDICION | |  causaproBABLE | | ACCION CORRECTIVA
Disyuntor desactivado Volver a conectar
Mal —
Indicador Luminoso ON contutor dofectuoso Comprobar y reparar
Sin Salida de Corriente Alterna -
Receptéculo roto 1
Interruptor automatico defectuoso —| Comprobar y reparar

Indicador Luminoso OFF
Sin Salida de Corriente Alterna

|—| Problema en el generador I

Potencia de salida disponible
Existencia de una anormalidad

—

Rpm del motor muy altas
0 muy bajas

En vacio para 60Hz. Ajustar 3780rpm
En vacio para 50Hz. Ajustar 3150rpm

|_|

Componente suelto

Localizar y ajustar

Problema interno
en el generador

Consulte su proveedor

saltado

El interruptor automatico ha

Restablecer

Indicador APAGADO |
Ninguna salida de CC [

Conexion insuficiente o cable de
alimentacion CC defectuoso

Localizar y ajustar

Problema en el generador

Consulte su proveedor

EL MOTOR NO ARRANCA

1. No ha sido suministrado combustible a la camara de
combustion.

«  Carburador obstruido....Limpiar el carburador.

Aceite del motor Insuficiente
« Elnivel del aceite esta bajo....Afadir aceite del motor.

Compresion insuficiente
« Pistén y cilindro desgastados....Consultar el proveedor.

7 - ALMACENAMIENTO

Un largo periodo de almacenamiento de su maquina exige
algunas medidas preventivas de forma a evitar el deterioro.
(FIG. 21)

1) DRENAR EL COMBUSTIBLE
1. Drene el deposito de combustible, grifo del combustible y el
flotador del carburador.

2. Un poco de aceite de motor SAE 10W30 o 20W40.

3. Mueva el depdsito.

4. Drene el exceso de aceite.

2) MOTOR

5. Eche aproximadamente una cuchara de sopa de aceite de

motor SAE 10W30 o 20W40.
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6. Utilice varias veces el arrancador de cable para intentar
conectar el motor (con la ignicién desconectada).

7. Tire del arrancador de cable hasta sentir compresion.

8. Pare de tirar.

9. Limpie el exterior del generador y aplique un producto
antiherrumbre.

10. Guarde el generador en un lugar seco y bien ventilado,
protegido con una proteccion.

11. El generador debe de permanecer en la posicion vertical.

LA INSTALACION Y LA REPARACION DEBEN DE SER
REALIZADAS APENAS POR PERSONAL DEBIDAMENTE
CUALIFICADO
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ESPECIFICACIONES TECNICAS

lubricante (1)

MODELO MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tipo Sin escobillas, Autoexcitante bipolar, Monofésico
Regulador de voltaje Condensador
Salida de CA maxima 3,0 kW 3,8 kW 6,0 kW
no: Salida de CA nominal 2,6 kW 3,2kwW 5,0 kW
g Voltaje de CA 230V
ni | Frecuencia 50 Hz
E Fase Monofésico
Factor de potencia os@=1
Grado de proteccion IP23
Clase de rendimiento G1
Nivel de Presion Acustica
(medida a 4 metros)* 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Nivel de Potencia Acustica 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Modelo UP 170 UP177 UP 188
Tipo Motor de cuatro tiempos a gasolina, enfriado por aire, vlvula en el cabezal,
Carrera 70x 54 77x58 88x 64
Cilindrada (cc) 208 270 389
Potencia Maxima
(HP/KW - RPM) 713600 9/3600 13/3600
Combustible Gasolina sin plomo
o | Proporcion mezcla
E combustible/aceite
O | Capacidad del Deposito
= de Combustible (0] 15 5 2
Servicio continuo nominal 1 1 .
Aceite lubricante SAE 10W - 30
Capacidad del aceite 06 11 11

Sistema de Arranque

Arrancador de retroceso

Arrancador de retroceso / Eléctrico

Arrancador de retroceso / Eléctrico

Sistema de Encendido TCL
Tipo de bujia F6TC F71C F71C
ol
s ;ﬁﬂ?a't“d x anchura x 612 X460 X542 717X 545 %612 717 %545 %612
o
)
i
§ Peso neto 45 69 80
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 Especificaciones sujetas a cambios sin previo aviso.
* Grupo electrégeno ISO 8528

* Segun las indicaciones del estandar EN 12601, ISO 8528:2005

Los valores citados son niveles de emision y no necesariamente niveles operativos seguros.

Aunque haya una correspondencia entre los niveles de emision y de exposicion, dicha correspondencia no se puede utilizar de manera
fiable para establecer si es 0 no necesario adoptar ulteriores precauciones.

Entre los factores que influyen en el nivel efectivo de exposicion de la fuerza de trabajo se encuentran las caracteristicas del ambiente
de trabajo, las otras fuentes de ruido, el nimero de maquinas y los demas procesos que se llevan a cabo alrededor, y la duracion del
tiempo de exposicion al ruido de un operador. Ademas, los niveles admitidos de exposicion pueden variar de Pais en Pais. Sin embargo,
la presente informacién consiente al usuario de la maquina efectuar una evaluacion mejor del peligro y el riesgo existentes.
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INTRODUGAO

Agradecemos por ter adquirido este produto que passou por um processo rigoroso de controlo da qualidade. Todo cuidado foi
dispensado para garantir que receba este produto em perfeita condigdo. No entanto, na eventualidade pouco provavel, de encontrar
algum problema, ou se podermos oferecer qualquer assisténcia ou orientagdo, entre em contacto com o nosso departamento de
atendimento ao cliente. Para obter os pormenores do departamento de atendimento ao cliente mais préximo, consulte os nimeros de
telefone que se encontram no verso deste manual.

PRIMEIRO A SEGURANCA

Antes de fazer funcionar este produto, as seguintes precau¢des basicas de seguranca devem ser cumpridas para reduzir o risco
de incéndio, choque eléctrico e ferimentos em pessoas. E importante que leia as instrugées deste manual a fim de compreender a
utilizagao, limitagdes e perigos potenciais associados a este produto.

CERTIFICADO DE GARANTIA

O fabricante oferece para este produto uma garantia por um periodo de 24 meses a partir da data de compra. Esta garantia ndo cobre
os produtos que sdo destinados ao aluguel. Nos substituiremos quaisquer pegas defeituosas cujo problema seja devido a falha ou
defeito de fabricagdo. Sob nenhuma circunstancia, a garantia ndo se estende ao pagamento ou reembolso sobre danos, sejam estes
directos ou indirectos. Além disso, esta garantia ndo cobre os seguintes pontos: acessérios consumiveis, uso indevido, utilizagdo para
propdsitos profissionais e custos incorridos para transporte e embalagem do equipamento, que sera da responsabilidade do cliente.
Qualquer pega, com solicitagdo para ser retirada para consertar, sera recusada. Além disso, se o produto estiver modificado de qualquer
modo ou utilizado com acessoérios ndo autorizados sem o consentimento do fabricante, a garantia sera automaticamente considerada
invalida. O fabricante recusa qualquer obrigagao relativamente a responsabilidade civil que surgir da utilizagéo incorrecta deste produto
ou da falha de cumprir com as instrugdes relevantes sobre a operagao, regulagdo ou manutengéo. A assisténcia ao abrigo desta garantia
sera aceite s6 se a solicitagdo for enviada ao Servigo aprovado de pés-venda juntamente com a prova de compra. Assim que comprar o
produto, recomendamos que verifique e certifique-se para que o produto esteja intacto e que tenha lido as instrugdes de operagdo com
bastante cuidado antes de utilizar a maquina.

DIREITOS LEGAIS

Esta garantia é oferecida adicionalmente e nédo afecta os seus Direitos Legais.

ELIMINAGAO DO PRODUTO

Quando este produto tiver de ser eliminado, por nao ser mais utilizavel ou por outros motivos, ndo podera ser tratado como normal lixo
domestico. Para a salvaguarda dos recursos naturais e para conter ao maximo possivel impactos ambientais perigosos, providenciar
a reciclagem ou a eliminagéo correcta do produto, levando-o ao centro de recolha de lixo local ou a um outro centro autorizado. Em
caso de duvidas, consultar a administragdo local responsavel pela recolha e a eliminagéo, para obter informagdes sobre as alternativas
possiveis referentes a reciclagem e/ou eliminagao.
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1- INSTRU%OS ESPECIFICAS PARA
SEGURANCA

ATENGAO!

Este gerador de energia elétrica foi projetado para oferecer
um servigo seguro e confiavel somente quando é utilizado
conforme as instrugoes.

Ler e entender com cuidados este manual de instrugdes
antes de colocar em funcionamento o gerador de energia
elétrica, pois seu uso incorreto podera causar lesdes graves
para as pessoas e prejuizos para os equipamentos.

PRE-OPERAGOES

Os responsaveis para o uso do gerador devem ser profissionais
qualificados, bem como saber parar rapidamente o gerador e
entender o funcionamento de todas as partes controlaveis.

Para evitar acidentes ou prejuizos aos equipamentos,
é necessario verificar periodicamente que o sistema de
abastecimento do combustivel ndo tenha vazamentos, que as
tubulagbes nédo estejam danificadas, que os bornes néo estejam
soltos ou faltando, ou ainda que o reservatério e sua tampa nao
estejam danificados. Todos os defeitos devem ser consertados
antes de ligar o gerador.

Evitar ligar o motor, utilizando uma protecéo para poeira.
Certificar-se que o gerador esteja ligado no fio terra (Fig. 1).
Durante o funcionamento ou transporte, colocar o gerador sobre
uma superficie de apoio sélida e certificar-se que o mesmo esteja
em posigédo horizontal. Se o gerador for colocado em posigao
inclinada pode haver vazamento de combustivel.

ABASTECIMENTO

Para evitar incéndios, desligar sempre o motor durante o
abastecimento de combustivel e limpar o combustivel que
eventualmente trasbordar do reservatério.

Nunca abastecer o combustivel do gerador perto de cigarros
acesos ou perto de chamas livres.

Prestar ateng@o em nao deixar cair o combustivel sobre o motor
ou sobre o tubo de escape caso estes estejam quentes.

Em caso de ingestdo de combustivel, inalagdo dos vapores e
contato com os olhos consultar imediatamente um médico. Em
caso de contato com a pele ou com alguma pega do vestuario,
enxaguar imediatamente com agua e sab&o e trocar de roupa.

DURANTE O FUNCIONAMENTO

Manter afastadas as criangas e os animais da éarea de
funcionamento do gerador.

Colocar o gerador a uma distancia de pelo menos 1 metro
de construgdes ou outros equipamentos, para evitar o
superaquecimento do motor. Colocar o gerador longe de cabos e
fios elétricos (Por ex.: unidade de distribuicéo elétrica).

E aconselhavel o uso de protetores de ouvido durante o
funcionamento da maquina.

A combustdo de gasolina produz monéxido de carbono, trata-se
de um gas incolor, inodoro e perigoso para saude. Para evitar
perigos de envenenamento NAO utilizar nunca o gerador dentro
de espacos limitados. Certificar-se que o gerador seja utilizado
em ambientes ventilados ou ambientes que estejam equipados
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com sistemas de aeragéo.

O gerador é uma fonte potencial de choques elétricos, caso
este seja utilizado de forma incorreta. Nao utilizar o gerador com
as maos molhadas. Nao expor o gerador a umidade, chuva ou
neve.

Para evitar perigos de incéndio, manter o tubo de escape do
gerador afastado de materiais que possam explodir.

O tubo de escape fica muito superaquecido durante o
funcionamento do gerador e mesmo apds o desligamento do
motor, continua quente por algum tempo. Prestar atencdo em
NAO encostar-se ao tubo de escape enquanto esta quente.

CONEXOES

Quando o gerador funciona de forma continua, NAO ultrapassar
a poténcia nominal. Em caso de situacdes diferentes, considerar
a poténcia total dos equipamentos alimentados.

NAO ultrapassar a corrente nominal.

NAO ligar o gerador em uma instalagéo elétrica doméstica, isso
pode causar danos para o gerador e para os eletrodomésticos.
As extensoes elétricas, os fios elétricos e todos os equipamentos
elétricos devem estar em boas condigdes. Nao deixem funcionar
nunca os equipamentos elétricos que tenham fios danificados ou
defeituosos.

Utilizar cabos elétricos somente do tipo SJ ou SJO quando se
deseja aumentar o comprimento dos fios elétricos.

Limite de comprimento do fio extendido: se¢do de 1.5 mm?
(maximo 60 metros de cabo); se¢do de 2.5 mm? (100 metros no
maximo).

OBSERVAGOES: Usar um fio terra com capacidade de corrente
suficiente.

Fio terra: @ 0.12mm (0.005 polegadas) / ampére (Por Ex.: 10
Ampére - @ 1.2mm).

O gerador deve alcangar a velocidade de exercicio antes que
os equipamentos elétricos possam ser ligados. Desconectar os
equipamentos elétricos antes de desligar o motor.

Para evitar quedas de corrente, que poderiam danificar o
gerador, prestar atengao que o combustivel ndo acabe enquanto
encontram-se conectados os equipamentos elétricos.

Para evitar o perigo de choques elétricos e incéndios, ndo conectar
nunca o gerador em uma instalagédo sob tenséo elétrica.

Na&o ligar o gerador em outra fonte elétrica.

NAO ligar outros fios elétricos em paralelos nas tomadas de
corrente, utilizar um conector com plugue especial, caso contrario
existe perigo de choque elétrico!

Evitar conectar o gerador em uma tomada de corrente de tipo
comercial.

Evitar conectar o gerador em paralelo com outro gerador.

As conexbes para a alimentagcdo de emergéncia do sistema
elétrico de um edificio devem ser realizadas por um eletricista
competente.

A conexao deve isolar a corrente do gerador da corrente dos
servigos auxiliares, e deve estar em conformidade com todas as
leis em vigor. As conexdes erradas do gerador ligado a um sistema
elétrico de emergéncia de um edificio podem provocar retornos
de corrente elétrica nas linhas dos servigos auxiliares. Esses
retornos de corrente elétrica podem eletrocutar os trabalhadores
das companhias de eletricidade ou quem esta em contato com
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as linhas durante uma interrupgéo de corrente, além do mais, o
gerador pode explodir, queimar-se ou causar incéndios quando a
corrente elétrica dos servigos auxiliares é repristinada

BATERIA

Caso o gerador esteja equipado com bateria:

Néo fumar durante a utilizagéo de baterias.

A bateria produz vapores inflamaveis que podem explodir quando
expostos perto de faiscas ou de chamas livres.

Durante o uso das baterias, conservar as mesmas em ambientes
bem ventilados e longe de chamas livres / faiscas.

TRANSPORTE E CONSERVAGAO

Antes de transportar o gerador dentro de um veiculo, ou antes de
conserva-lo por um longo periodo, retirar todo o combustivel do
reservatoério, bem como o dleo do carter (quando o gerador esta
equipado com um deles) para evitar eventuais vazamentos.
Conservar o gerador em um ambiente bem ventilado.

2 - FUNCAO DE CONTROLO
1) SISTEMA DE AVISO DO NIiVEL DO OLEO (FIG. 2)

Quando o nivel do dleo fica abaixo do nivel minimo, o motor
para automaticamente. Terd que o reabastecer de dleo ou o
motor ndo funcionara.

2) INTERRUPTOR DO MOTOR (FIG. 3/A)
O interruptor do motor controla o sistema de ignigéo.
1) “ON’ (ligado)
O circuito de igni¢éo esta ligado. O motor pode ser ligado.
2) “OFF” (desligado)
O circuito de ignigéo esta desligado. O motor ndo funciona.
3) “START” (arranque) (NPEGG3800-5200-6000-7500)
O circuito de arranque esta ligado. O motor de arranque é
ligado.

3) INTERRUPTOR / PROTECTOR CA (CORRENTE
ALTERNA) (3/A)
O interruptor / a Protecgdo CA desliga-se automaticamente
quando a carga eléctrica excede a poténcia nominal do
gerador.

CUIDADO: Se o interruptor CA / PROTECTOR CA se desligar,
reduza a carga eléctrica para os parametros exigidos pela
poténcia nominal do gerador.

DESCRIGAO (FIG. 4/A - 4/B)

(1) Depésito do combustivel

(2) Tampao do depésito do combustivel
(3) Torneira do combustivel

(4) Proteccgao do filtro de ar

(5) Vela de ignicao

(6) Silenciador

(7) Botao do motor de arranque

(8) Entrada CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Interruptor do motor

(10) Terminal de terra

(11) Tampao da tubagem de dleo

(12) Bujao de drenagem do 6leo

(13) Arrancador de cabo

(14) Protector CA

(15) Luz funcionamento

(16) Luz indicadora do nivel de 6leo (NPEGG850)
(17) Voltimetro

(18) Interruptor CA

(19) Disjuntor CC

(20) Entrada CC
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3 - VERIFICACAO DE PRE-OPERACAOQ

NOTA: Deve proceder a verificagbes de pré-utilizagdo sempre
que utilizar o gerador.

1) VERIFICAR O COMBUSTIVEL DO MOTOR (FIG. 5)

« Verifique o depdsito do combustivel.

* Se o nivel de combustivel estiver baixo, abastegca-o com
gasolina sem chumbo.

« Certifique-se de que usa o filtro existente no gargalo do filtro
de combustivel.

« Combustivel recomendado: gasolina sem chumbo.

AVISO:

« Nao abasteca o deposito enquanto o motor estiver ligado ou
quente.

« Feche a torneira do combustivel antes de abastecer.

« Nao permita que pd, agua ou outros corpos estranhos se
misturem com o combustivel.

* Limpe completamente o combustivel derramado antes de
ligar o motor.

« "F” (full) cheio, “E” (empty) vazio.

2) VERIFICAR O NiVEL DE OLEO DO MOTOR (FIG. 6)

Antes de verificar ou reabastecer de 6leo, certifique-se de que o

gerador esta apoiado numa superficie estavel e nivelada, e com

o motor desligado.

* Remova o tampao da tubagem do dleo (A) e verifique o nivel
do dleo.

* Se o nivel do dleo estiver abaixo do nivel minimo (B),
reabasteca com dleo apropriado até ao nivel maximo (C).
N&o aperte o tamp&o da tubagem do 6leo quando estiver a
verificar o nivel do dleo.

* Mude o 6leo se este estiver contaminado.

+  Oleo de motor recomendado: API Service “SE” ou “SF”, se
indisponivel, “SD”.

3) LIGAGAO A TERRA (FIG. 1)
Certifique-se de que o gerador esta ligado a terra (terminal de
terra).

4 - OPERACAO
NOTA: O GERADOR FOI EMBALADO SEM OLEO NO MOTOR.
ABASTEGA-O DE OLEO OU ESTE NAO FUNCIONARA.

1) LIGAR O MOTOR
NOTA:
« Antes de ligar o motor, ndo ligue o sistema eléctrico.
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Coloque o interruptor CA em “OFF” (desligado) (fig. 7)
Coloque a alavanca da torneira do combustivel em “ON”
(Ligado). (FIG. 8)

Coloque o interruptor do motor em “ON” (Ligado) (FIG. 9)
Rode o botdo do motor de arranque para a posicdo
"Fechado”. Se o motor estiver quente, este procedimento ndo
é necessario. (FIG. 10)

Puxe o manipulo do arrancador até sentir alguma resisténcia.
Este € o ponto de “compresséo”. Volte a colocar o manipulo
na sua posi¢édo original e puxe-o rapidamente. Nao puxe
a corda na sua totalidade. Depois de ligar a maquina e
enquanto estiver a segurar o manipulo do arrancador permita
que este volte a sua posigéo original. (FIG. 11)

Aqueca o motor.

Coloque de novo o botdo de arranque do motor na sua
posi¢do de funcionamento. (FIG. 12)

Aquega o motor em vazio durante alguns minutos.

UTILIZAR A ENERGIA ELECTRICA

1 - APLICAGAO CA (TENSAO MONOFASICA)

(a) Verifique a tensao correcta na luz piloto ou no voltimetro.
(b) Desligue o(s) interruptor(es) do(s) aparelho(s) eléctrico(s)
antes de ligar o gerador.

(c) Insira a(s) ficha(s) do(s) aparelho(s) eléctrico(s) no
receptaculo.

(d) Coloque o interruptor CA na posi¢édo “ON” (ligado) e ligue
o sistema eléctrico. (FIG. 13)

CUIDADO:

« Antes de ligar, certifique-se de que o sistema eléctrico esta
desligado.

< Certifique-se de que a carga total esta de acordo com a
poténcia nominal do gerador.

« Certifique-se de que a corrente de carga do encaixe esta de
acordo com a sua corrente nominal.

« Para extrair poténcia do receptaculo de BLOQUEIO
ROTATIVO, insira a tomada no receptaculo e rode-o no
sentido dos ponteiros do relégio para o fechar.

2 - APLICAGAO CA (TENSAO BIFASICA) (FIG. 3/B)
(OPGAO)

(a) Seleccione a tensdo usando o INTERRUPTOR DE
SELECGAO DE SAIDA CA de acordo com o aparelho
eléctrico.

(b) Proceda da mesma forma que nos passos (a) a
tensdo monofésica.

NOTA: O voltimetro indica sempre a tensdo mais baixa em
que o INTERRUPTOR DE SELECCAO DE SAIDA CA esta
regulado.

3 - APLICAGAO CC (OPGAO)

Esta utilizagdo aplica-se apenas para carga de bateria de
12V.

(a) Instrugdes para carga da bateria

« Desligue os bornes da bateria.

« Desaperte completamente o tamp&o de enchimento de
liquido da bateria.

« Se o nivel do liquido da bateria estiver baixo, deite agua
destilada até ao limite maximo.

* Meca a gravidade especifica para o liquido da bateria com
um hidrémetro e calcule o tempo de carga de acordo com o
quadro, mostrado no lado direito.

(d) da
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« A gravidade especifica para a bateria completamente
carregada devera situar-se entre 1,26 e 1,28. E recomendavel
confirmar de hora a hora.

(b) Com os bornes de carga ligue a tomada de saida CC e os
bornes da bateria. Certifique-se da polaridade (+) e (-).

(c) O protector do circuito CC deve ser regulado para “ON”
(ligado), depois de confirmar a ligagéo, se o protector estiver
na posicao “OFF” (desligado).

GRAVIDADE ESPECIFICA E TEMPO DE CARGA

1.30

Gravidade especifica
-
N
<)

)

1.06

0 2 4 6 8

Tempo de carga (horas)

10

CAPACIDADE DA BATERIA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)

=

o N oe oW

DESLIGAR O MOTOR (FIG. 14)

Desligue o interruptor de alimentagéo do sistema eléctrico ou
retire o fio do receptaculo do gerador.

Coloque o interruptor do motor em “OFF” (desligado).
Coloque a alavanca da torneira do combustivel em “OFF”
(desligado).

BATERIA (PARA SISTEMA DE ARRANQUE
ELECTRICO)

REABASTECIMENTO DO LiQUIDO DA BATERIA

Verifique o nivel do liquido. O nivel deve situar-se entre as
marcas minima e maxima.

Acrescente agua destilada apenas se for necessario.
ARMAZENAMENTO DA BATERIA

Retire a bateria e carregue-a. Guarde-a num local seco
e carregue-a uma vez por més. Ndo a guarde num local
excessivamente quente ou frio.

BATERIA RECOMENDADA

Bateria recomendada: 12V/26A-h

OPERAGOES (FIG. 22)

Una o fio vermelho ao terminal positivo (+) e o fio preto ao
terminal negativo (-) da bateria. Ndo troque estas posigdes.
Certifique-se de que a bateria esta bem instalada no tabuleiro
de montagem da bateria.
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5 - MANUTENCAO PERIODICA

1) QUADRO DE MANUTENGAO
A manutencéo periddica é essencial para um excelente desempenho e uma operagao segura.
Utilizar luvas apropriadas para efetuar as seguintes operagoes.

Se necessario, corrigir.

Verificacado de Inicial Cada Cada Cada
ITEM OBSERVAGOES pré-operagao 1 més 3 meses 6 meses | 12 meses
(diaria) ou20h ou50h ou100h | ou300h
Verificar o estado, ajustar a
Vela de Ignicao folga e limpar. [
Substituir, se necessario.
Verificar o nivel do 6leo [
Oleo do Motor
Substituir (] °
. Limpar.
Filtro de Ar Substituir, se necessario. ®
. Limpar o filtro da torneira
Eltl)trrr?bﬂ(;tivel do combustivel. °
Substituir, se necessario.
2 Verificar e ajustar quando
Jogo de Valvulas o motor esta frio. ®
Verificar se a mangueira
Tubo de de combustivel tem fendas °
Combustivel ou esta danificada.
Substituir, se necessario.
Procurar fugas.
Reajustar ou substituir °
o vedante, se necessario.
Sistema de Escape | verificar o filtro do
silenciador. °
Limpar / substituir, se
necessario.
Verificar o sistema
Carburador de arranque. [
Sistema de Verificar se a ventoinha °
Refrigeracdo tem danos.
Sistema de Verificar a operacédo °
Arranque do arrancador de cabo.
N Mais frequente,
Descarbonizagao Se necessario. °
Verificar todas as juntas
Juntas / Fixagoes e fixagoes. °
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2) SUBSTITUIGAO DO OLEO DO MOTOR (FIG.15 - FIG.6)

1. Cologque a maquina numa superficie nivelada e aqueca
o motor durante alguns minutos. De seguida, desligue o
motor.

2. Retire o tampao da tubagem do ¢éleo.

3. Coloque um recipiente de recuperagdo por baixo do
motor. Retire o bujdo de drenagem para que o dleo seja
completamente drenado.

4. Verifique o bujdo de drenagem, vedante, tamp&o da tubagem
do dleo e O-ring. No caso da existéncia de danos, substitua.

5. Volte a instalar o bujdo de drenagem.

6. Abasteca o motor com 6leo até ao nivel maximo.

Oleo de motor recomendado: API Service “ SE” ou “SF”, se
indisponivel, “SD”.

CUIDADO: Certifique-se de que néo entra qualquer objecto
estranho para o carter.

3) FILTRO DE AR (FIG. 16)

Manter um filtro de ar em boas condi¢des é muito importante. O

p6 induzido por elementos mal instalados, com ma manutengéo

ou inadequados danifica e desgasta os motores. Mantenha o

elemento sempre limpo.

1. Retire o filtro de ar, limpe-o bem com querosene e seque-o.

2. Depois de humedecer o elemento com 6leo do motor limpo,
aperte-o0 a mao com firmeza.

3. Por ultimo, coloque o elemento na caixa e certifique-se de
que fica bem instalado.

CUIDADO: O motor nunca deve ser ligado sem o filtro; pode

ocorrer um desgaste excessivo do pistao e/ou cilindro.

4) LIMPAR E AJUSTAR A VELA DE IGNIGAO (FIG.17)
Cor standard do eléctrodo: castanho-amarelado
Folga da vela de ignigao: 0,7-0,8 mm (0,028-0.031 pol)

5) TORNEIRA DO COMBUSTIVEL (FIG. 18)
1. Desligue o motor.
2. Coloque a alavanca da torneira do combustivel em “OFF”

(desligado).
3. Limpe com solvente.
4. Enxugue.

5. Verifique o vedante. Se estive danificado, substitua-o.

1AVISO
CERTIFIQUE-SE de que o copo da torneira do combustivel esta
bem apertado.

6) FILTRO DO DEPOSITO DE COMBUSTIVEL (FIG. 19)
Limpe com solvente.

Enxugue.

Filtro do depdsito de combustivel.
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7) FILTRO DO SILENCIADOR (FIG.20)

TAVISO

« O motor e o silenciador ficam bastante quentes depois do
motor ter estado em funcionamento.

« Durante a inspecgédo ou reparagdo, e enquanto o motor
estiver quente, evite tocar neste ultimo e no silenciador com
quaisquer partes do seu corpo ou vestuario.

1. Retire o protector e o filtro do silenciador.

2. Limpe os depdsitos de carvao do filtro do silenciador com
uma escova metalica.

3. Verifique o filtro do silenciador. Se estiver danificado,
substitua-o.

4. Coloque o filtro e o protector do silenciador.
(1) Protector do silenciador
(2) Filtro do silenciador

Atengdo: Lembramos que a ELIMINAGAO dos éleos de
descarga e de todos os filtros deve ser realizada respeitando
a tutela do ambiente e as leis em vigor, tratando-se de
produtos poluentes.



D)

6 -

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

RESOLUGAO DE PROBLEMAS DO MOTOR

| CONDIGAO | | CAUSA PROVAVEL | | conraZadva
Vela de Ajustar devidamente
Ignigdo solta avela
Compresséo E:t:ggj()st(e) gg Ajustar devidamente
insuficiente cilindro solto o parafuso
d\a/ﬁ%?:r:go Substituir o vedante

O motor ndo
arranca

Fraca
poténcia do
motor

O sentido de
rotacdo do
motor esta

errado

Problemas ao
sistema de
abastecimento
do combustivel

Velocidade
insuficiente no
puxao da corda

de arranque

Puxar o cabo
com forca

Falta de
combustivel Corpo estranho . .
na camara de no reservatorio Limpar o reservatério
combustao do combustivel
Tubo do N
’ Limpar o tubo
combustivel .
— entupido de combustivel
Reservatdrio
| | vazio Abastecer
Valvula do
combustivel s
L parcialmente Abrir valvula
aberta
Problemas nas Vela de ignigéo suja Limpe o carvao
instalagoes de carvéo ou molhada ou seque a vela
eléctricas de combustivel de ignigdo
Vela de ignicdo Vela de ignicdo  —  Substitua a vela de
incorreta danificada ignicéo
Céamara de
combustdo Magneto
abastecida com defeituoso
combustivel

Carburador ajustado

Consulte o seu

Tlpo inadequado
do combustivel
usado

66

incorretamente fornecedor
Velocidade
Vela de ignigao insuficiente no Puxar o cabo
incorreta puxao da corda  |—| com forga
de arranque
Verificar
combustivel
Sobrecarga Verificar
r as condi¢des
L| Sobreaquecimento de trabalho




RESOLUGAO DE PROBLEMAS DO GERADOR

| CONDIGAO | ] CAUSA PROVAVEL

ACGAO CORRECTIVA

Disjuntor automatico desativado

Zerar

Ligagéo defeituosa ou
Indicador Luminoso ON 9 §ab0 avariado

Verificar e reparar

Sem Saida de Corrente Alterna

Tomada de corrente quebrada

Disjuntor automético avariado

Verificar e reparar

| Indicador Luminoso OFF Problema no gerador

Sem Saida de Corrente Alterna

Poténcia de saida disponivel Rpm do motor muito
altas ou muito baixas

Existéncia de uma anormalidade

Em vazio para 60Hz. Configuragéo em 3780rpm
Em vazio para 50Hz. Configuragéo em 3150rpm

Componente solto

Localizar e apertar

Problema interno no gerador

[ L] L] L]

Consultar seu Revendedor

Disjuntor automatico desativado = Reativar
Indicador Luminoso APAGADO Conexao insuficiente ou cabo de o
Sem Saida de Corrente Continua alimentagdo CC defeituoso Verificar e reparar
Problema no gerador — Consultar seu Revendedor
0 MOTOR NAO ARRANCA 7 - ARMAZENAMENTO

1. Néo foi fornecido combustivel & cdmara de combusté&o.
«  Carburador obstruido....Limpar o carburador.

2. o6leo do motor Insuficiente

« O nivel do dleo esta baixo....Acrescentar 6leo do motor.

3. Compresséao insuficiente
« Pistao e cilindro desgastados....Consultar o fornecedor.
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Um largo periodo de armazenamento da sua maquina exige
algumas medidas preventivas de forma a evitar a deterioragéo.
(FIG. 21)

1) DRENAR O COMBUSTIVEL

1. Drene o depdsito de combustivel, torneira do combustivel e a
béia flutuante do carburador.

2. Um pouco de 6leo de motor SAE 10W30 ou 20W40.

Abane o deposito.

4. Drene o excesso de oleo.

w

2) MOTOR

5. Deite aproximadamente uma colher de ¢leo de motor SAE
10W30 ou 20W40.

6. Utilize varias vezes o arrancador de cabo para tentar ligar o
motor (com a ignigdo desligada).

7. Puxe o arrancador de cabo até sentir alguma compresséo.

8. Pare de puxar.

9. Limpe o exterior do gerador e aplique um produto anti-
ferrugem.

10. Guarde o gerador num local seco e bem ventilado, protegido
com uma capa.

11. O gerador deve permanecer na posigéo vertical.

A INSTALAGAO E A REPARAGAO DEVEM SER REALIZADAS
APENAS POR PESSOAL DEVIDAMENTE QUALIFICADO



D)

ESPECIFICACOES TECNICAS
MODELO MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tipo Sem escovas, Auto-excitante, 2 pélos, Monofasico
Regulador de Voltagem Condensador
Saida Maxima em
Corrente Alternada 30 kW 38kW 6,0 kW
Saida nominal em
no: Corrente Alternada 26kW 3.2kW 50kW
a
é Voltagem em Corrente 230V
w | Alternada
[ —
Freqliéncia 50 Hz
Fase Monofésica
Fator de Poténcia cosQ=1
Nivel de Protegéo P23
Classe de atuagdo G1
Nivel de Press&o Acustica
(medido a 4 metros) * 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Nivel de Energia Acustica 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Modelo UP 170 UP177 UP 188
Tipo 4 tempos, arrefecimento a ar, valvula no cabegote, Motore a Gasolina
Tempos 70x 54 77 x 58 88 x 64
Cilindrada (cc) 208 270 389
Saida Maxima
(HPIKW - RPM) 713600 9/3600 13/3600
Combustivel Gasolina sem chumbo
Fator de mescla do
3 Combustivel/Oleo
© | Capacidade do
O | Reservatério de 15 25 25
= | Combustivel (It)
Caracteristicas Continuas o n 1
Operacionais (hs)
Oleo para lubrificagéo SAE T0W - 30
Capacidade de
lubrificagao do Gleo (It) 06 1 1
Sistema de Partida Recuo de Partida Partida com sistema Elétrico de Recuo de Partida
Sistema de ignigéo TCL
Tipo de Vela F6TC F71C F71C
g | Comprmento xLargura 612x460x 542 T17X545 X612 T17X545 X612
a
o
= .
= | Peso Liquido 45 69 80
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e As especificagdes podem ser alteradas sem nenhum aviso prévio.
¢ Classificagao gerador EN 12601, ISO 8528:2005

* Conforme as indicagdes aos padrdées EM ISO 3744

Os valores especificados correspondem aos niveis de emisséo e ndo séo necessariamente os niveis seguros para operar.

Mesmo que tenha uma relagdo entre os niveis de emissao e os niveis de esposicao, esta ndo pode ser utilizada de forma confiavél para
estabelecer quando devem ser tomadas outras precaugoes.

Entre os fatores que influenciam o nivel efetivo de esposicédo ao ruido dos operadores sdo levadas em conta as condigdes do ambiente
de trabalho, as outras fontes de ruidos, como por ex. o nimero de maquinarios em funcionamento e outros processos de trabalho, e o
periédo de esposi¢do aos ruidos do operador. Além disso, os niveis de esposi¢do aos ruidos permitidos podem variar em cada Pais.
Essas informacdes, todavia, permitem ao usuario do maquinario efetuar uma avaliagdo melhor dos perigos e dos riscos.

69



WSTEP
Dziekujemy Panstwu za zakupienie tego produktu, ktory zostat poddany naszym ztozonym procedurom dotyczacym zagwarantowania
jakosci. Starali$my sie jak najbardziej, azeby dotart on do Panstwa w perfekcyjnym stanie. Aczkolwiek, w ewentualnosci napotkania
jakiego$ problemu, lub gdyby$smy mogli by¢ uzyteczni w jakikolwiek sposéb, prosze nie waha¢ si¢ o zwrécenie sie do naszego dziatu
Obstugi Klienta. Odnos$nie informacji zwigzanych z najblizszym centrum serwisowym, prosimy o korzystanie z numeréw telefonicznych,
podanych z tytu niniejszych instrukcji obstugi.

BEZPIECZENSTWO PRZEDE WSZYSTKIM

Przed przystapieniem do uzytkowania tego produktu, nalezy zawsze zastosowa¢ nastepujace podstawowe $rodki bezpieczenstwa, w
celu zredukowania ryzyka pozaru, porazenia pradem elektrycznym i odniesienia ran. Wazne jest doktadne przeczytanie niniejszych
instrukcji obstugi, aby zrozumie¢ zakres zastosowania, ograniczenia i potencjalne ryzyka, zwigzane z tym produktem.

CERTYFIKAT GWARANCJI

Producent daje gwarancje na ten produkt na okres 24 miesiecy poczawszy od daty zakupu. Gwarancja ta nie dotyczy produktéow
przeznaczonych do wynajmu. Zobowigzujemy sie¢ do wymiany ewentualnych czesci, ktére zostatyby uznane jako niedoskonate
w wyniku uszkodzen lub defektéw produkcji. W Zzadnym wypadku gwarancja nie pokrywa zwrotu kosztéw lub ptatnosci za szkody,
bezposrednie lub posrednie. Poza tym, sg wytaczone z gwarancji: akcesoria poddane zuzyciu, niewtasciwemu stosowaniu, uzytkowi w
celach zawodowych oraz koszty poniesione na transport i opakowanie urzadzenia, bedace zawsze w kompetencii klienta. Ewentualne
artykuty, przestane w celu naprawy z transportem na koszt odbiorcy, nie zostang zaakceptowane. Ponadto, rozumie sig, ze jesliby
produkt zostato w jakikolwiek sposdb zmodyfikowany lub uzytkowany z akcesoriami nie zatwierdzonymi przez Producenta, gwarancja
traci automatycznie wazno$¢. Producent nie bedzie ponosi¢ zadnej odpowiedzialnosci cywilnej za skutki niewtasciwego stosowania
produktu lub za brak przestrzegania instrukcji dotyczacych jego funkcjonowania, wyregulowania oraz utrzymania. Korzystanie z serwisu
gwarancyjnego dopuszczalne jest tylko za okazaniem préby zakupu w autoryzowanym serwisie obstugi po-sprzedazy. Zaleca sig, aby
natychmiast po zakupie, skontrolowa¢, czy produkt jest caty, i uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi przed jego uzytkowaniem.

PRAWA

Gwarancja ta nie moze by¢ stosowana przeciwko ewentualnym prawom wynikajacym ze statutu / z norm krajowych.

USUWANIE WYROBU

Kiedy ten produkt musi zosta¢ wyeliminowany z powodu jego niezdatnosci do uzytkowania lub z innych powodéw, nie moze on by¢
usunigty tak jak normalne odpady domowena wysypisku. W celu ochrony zasobdw naturalnych oraz azeby ograniczy¢ do minimum
mozliwo$¢ niebezpiecznego wptywu na $Srodowisko, nalezy zaja¢ sie¢ w odpowiedni sposéb odzyskiem lub usunieciem tego wyrobu,
poprzez dostarczenie go do miejscowego centrum zbioru odpaddéw lub do innego autoryzowanego o$rodka. W przypadku watpliwosci,
nalezy sie skonsultowa¢ z lokalng administracja, odpowiedzialng za zbidr i usuwanie $mieci, w celu uzyskania informacji o mozliwych
alternatywach odno$nie odzysku i/lub eliminacji wyrobu.
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1 - SPECYFICZNE INSTRUKCJE
BEZPIECZENSTWA

UWAGA!

Generator pradotwérczy zostat zaprojektowany w celu
zapewnienia bezpiecznej i niezawodnej obstugi w przypadku
zastosowania zgodnego z zaleceniami.

Przed uruchomieniem generatora pradotwoérczego nalezy
uwaznie przeczytac i zrozumie¢ niniejszg instrukcje obstugi;
nieprawidtowe zastosowanie urzadzenia moze by¢ przyczyna
powaznych ran wyrzadzonych dla oséb lub tez uszkodzenia
aparatury.

OPERACJE WSTEPNE

Operatorzy obstugujacy generator pradotwdrczy — powinni
posiada¢ odpowiednie kwalifikacje zawodowe i wiedzie¢ jak
szybko nalezy wytaczy¢ generator oraz zna¢ dziatanie wszystkich
czesci podlegajacych kontroli.

Aby unikna¢ wypadkéw i uszkodzen aparatury nalezy okresowo
sprawdza¢, czy w instalacji zasilania paliwem nie wystepujg
przecieki, czy rury nie sg zniszczone, zaciski nie poluzowaty sie
lub tez czy znajdujg sie w odpowiednim miejscu oraz czy zbiornik
i korek nie ulegty uszkodzeniu. Przed uruchomieniem urzadzenia
nalezy naprawi¢ wszelkie usterki.

Unika¢ wiaczania silnika podczas kiedy jest zatozona ostona
przeciwkurzowa.

Upewni¢ sig, czy generator zostat uziemiony (Rys. 1).

Podczas funkcjonowania lub transportu nalezy umiesci¢ generator
na trwatej powierzchni nosnej i upewni¢ sig, ze znajduje sig¢ on
w pozycji poziomej. W pozycji pochylonej moze nastapi¢ wyciek
paliwa.

UZUPELNIANIE PALIWA

Aby unikna¢ pozaru podczas uzupetniania paliwa nalezy zawsze
wytaczy¢ silnik, nastgpnie wytrze¢ paliwo, ktére wyciekto ze
zbiornika.

Nie dolewa¢ nigdy paliwa do generatora podczas palenia
papierosow lub tez w poblizu wolnych ptomieni.

Zachowac ostroznos¢ i nie wlewac paliwa do goracego silnika lub
thumika.

W przypadku potkniecia paliwa, wdychania oparéw lub tez w
przypadku kontaktu z oczami nalezy natychmiast skonsultowa¢
sie z lekarzem. W przypadku kontaktu ze skérg lub odziezg
nalezy natychmiast zmieni¢ skazong odziez na czystq i wyprac
ja w wodzie z ptynem.

PODCZAS FUNKCJONOWANIA

Oddali¢ dzieci i zwierzeta ze strefy operacyjnej.

Generator powinien znajdowa¢ sie w odlegtosci co najmniej 1
metra od zabudowan lub innych aparatur, w taki sposob, aby
unikng¢ przegrzania silnika. Przechowywac generator z dala od
innych przewodéw elektrycznych lub kabli (Na przyktad: centralka
rozdzielcza).

Podczas funkcjonowania urzadzenia wskazane jest uzywanie
zatyczek do uszu.

Spalanie benzyny powoduje wydzielanie monotlenku wegla -
gazu bezbarwnego, bezwonnego i szkodliwego dla zdrowia. Aby
unikng¢ niebezpieczenstwa zatrucia NIE uzywa¢ generatorow
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na niewielkich przestrzeniach. Upewni¢ sie, ze sg one uzywane
w pomieszczeniach wietrzonych lub wyposazonych w systemy
napowietrzania!

Jezeli generator jest uzywany w niewtasciwy sposob jest
on potencjalnym zroédtem porazenia pradem elektrycznym.
Nie uzywa¢ urzadzenia mokrymi regkami. Nie przechowywac
urzadzenia w miejscu wilgotnym, nie naraza¢ na dziatanie
deszczu lub $niegu.

W celu uniknigcia zagrozenia pozaru nalezy zwréci¢ uwage,
aby rura wylotowa generatora znajdowata sie w bezpiecznej
odlegtosci od materiatow, ktére moga wybuchnag.

Podczas funkcjonowania urzadzenia ttumik rozgrzewa sig bardzo
mocno i po wytaczeniu silnika pozostanie goracy przez pewng
iloé¢ czasu. Zachowa¢ ostrozno$¢ i NIE dotyka¢ goracego
thumika.

PODLACZENIA

NIE przekracza¢ mocy znamionowej w przypadku, kiedy generator
fukcjonuje bez przerwy. W innych przypadkach nalezy uwzgledni¢
catkowita moc zasilanej aparatury.

NIE przekracza¢ wartosci pradu znamionowego.

NIE podtacza¢ generatora do instalacji przeznaczonej do uzytku
domowego, poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie samego
generatora lub tez sprzetu agd.

Przediuzacze, przewody elektryczne oraz wszelkie urzadzenia
elektryczne powinny znajdowa¢ sie w dobrym stanie. Nie
uruchamia¢ nigdy wadliwych urzadzen elektrycznych lub tez tych
urzadzen, ktorych przewody sa uszkodzone.

Zastosowac kable typu SJ lub SJO w przypadku, zamierza sie
wydtuzy¢ przewody elektryczne.

Granica dtugosci wydtuzonego przewodu: przekréj 1.5 mm?
(maksymalnie 60 metrow przewodu); przekréj 2.5 mm?
(maksymalnie 100 metrow).

UWAGA: Zastosowac¢ kabel masy o wystarczajgcej obcigzalnosci
pradowej.

Kabel masy: @ 0.12mm (0.005 cali))amper (Na przyktad: 10
Amper - @ 1.2mm)

Urzadzenie powinno osiagna¢ predkos$¢ eksploatacyjng przed
podiaczeniem obciazen elektrycznych. Odtaczy¢ obciazenia
przed wytaczeniem silnika.

Aby unikna¢ nagtych skokéw pradu, ktére moga powodowac
uszkodzenie aparatury, nalezy postepowac¢ w taki sposéb, aby
paliwo nie wyczerpato sie dopoki obcigzenia elektryczne sg
podtaczone.

Aby unikng¢ zagrozenia porazenia pradem elektrycznym lub
pozaru nie nalezy nigdy podtacza¢ urzadzenia do obwodu
podtaczonego do pradu.

Nie podtacza¢ urzadzenia do innego zrédta napigcia.

NIE podtacza¢ réwnolegle dodatkowych kabli do gniazdek
pradowych, uzy¢ specjalnego gniazda wtykowego, w przeciwnym
przypadku moze wystgpi¢ zagrozenie porazenia pradem
elektrycznym!

Unika¢ podtgczania generatora do gniazda wtykowego
znajdujacego si¢ w sprzedazy.

Unika¢ réwnolegtego podiaczania generatora do
generatora.
Podigczenia  do

innego

instalacji  elektrycznej,  umozliwiajace



zasilanie awaryjne budynku, powinny by¢ wykonywane przez
kompetentnego elektryka.

Podtaczenie powinno izolowa¢ prad generatora od pradu
przeznaczonego dla urzadzen pomocniczych i powinno by¢
wykonane zgodnie z wszelkimi przepisami obowigzujacymi.
Nieprawidtowo wykonane podtaczenia generatora do awaryjnego
systemu elektrycznego budynku moga powodowaé powrét pradu
elektrycznego w liniach urzadzen pomocniczych. Tego rodzaju
sprzezenie zwrotne moze spowodowaé porazenie pradem
elektrycznym operatorow zaktadéw  elektroenergetycznych
lub tych pracownikéw, ktérzy wykonuja prace na liniach
elektrycznych, podczas, kiedy nastapi przerwa w doplywie
pradu; generator moze wybuchnag, spali¢ sie lub spowodowaé
pozar w przypadku, kiedy zostanie zresetowany prad zasilajacy
urzadzenia pomochicze.

AKUMULATOR

Jezeli generator jest wyposazony w akumulator:

Nie nalezy pali¢ podczas uzywania akumulatora.

Akumulator wytwarza opary tatwopalne, ktére moga wybuchna¢
jezeli s narazone na iskry lub wolne ptomienie.

Podczas uzywania akumulatoréw nalezy przechowywac je
w pomieszczeniach dobrze wietrzonych i z dala od wolnych
ptomieni/iskier.

TRANSPORT | KONSERWACJA

Przed przeniesieniem generatora pradotwdérczego do pojazdu lub
tez przed wykonaniem konserwacji zabezpieczajgcej urzadzenie
na diuzszy okres czasu, nalezy spusci¢ paliwo znajdujace sie w
zbiorniku oraz olej znajdujacy si¢ w obudowie, (jezeli generator
jest wyposazony w obudowe), aby zapobiec ewentualnym
wyciekom.

Przechowywa¢ generator w miejscu dobrze wietrzonym.

2 - URZADZENIA STEROWNICZE |
CZESCI SKt ADOWE

1) SYSTEM ALARMOWY OLEJU (RYS. 2)
Jezeli poziom oleju spada ponizej poziomu minimalnego,
silnik wytaczy sie automatycznie. Wigczy sie ponownie
dopiero po dolaniu oleju.

2) WYLACZNIK SILNIKA (RYS. 3/A)
Wytacznik silnika kontroluje system zaptonowy.
1)  «ON» (wtaczony)
Instalacja zaptonowa jest wigczona. Silnik wigczy¢ sie.
2) «OFF» (wytaczony)
Instalacja zaptonowa jest wytaczona. Silnik nie wiaczy sie.
3) «WEACZENIE» (NPEGG3800-5200-6000-7500)
Obwdd rozruchu jest wigczony. Rozrusznik wigcza sie.

3) URZADZENIE ZABEZPIECZAJACE OBWOD AC
(RYS. 3/A)
Urzadzenie zabezpieczajace obwdd AC wytaczy sie
automatycznie w przypadku, kiedy obciazenie przekracza
wyjscie znamionowe generatora.

UWAGA: Jezeli urzadzenie zabezpieczajagce obwod
AC wytaczy sie, nalezy zmniejszy¢ tadunek w granicach
wyszczegodlnionych na wyjéciu znamionowym generatora.

OPIS (RYS. 4/A-4/B)

(1) Zbiornik paliwa

(2) Korek zbiornika paliwa

(3) Kurek paliwa

(4) Pokrywa filtra powietrza

(5) Swieca

(6) Ttumik wydechu

(7) Dzwignia ssania

(8) Wtyczka AC (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Wyltacznik silnika

(10) Zacisk uziemiajacy

(11) Korek odciecia doptywu oleju
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(12) Korek spustowy oleju

(13) Rozrusznik z samoczynnym nawijaniem linki
(14) Urzadzenie zabezpieczajace AA

(15) Lampka kontrolna

(16) Lampka alarmowa oleju (NPEGG850)

(17) Woltomierz

(18) Wytacznik CA

(19) Wytacznik automatyczny CC

(20) Wtyczka CC

3 - WERYFIKACJE PRZED PIERWSZYM
UZYCIEM

UWAGA: WERYFIKACJE PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

POWINNY BYC WYKONYWANE KAZDORAZOWO, KIEDY

UZYWANY JEST GENERATOR.

1) WERYFIKACJA PALIWA SILNIKA (RYS. 5)

«  Sprawdzi¢ poziom paliwa uzywajgc odpowiedniego wskaznika
poziomu.

« Jezeli poziom paliwa jest niski nalezy dola¢ benzyny
bezotowiowej przeznaczonej dla pojazdéw samochodowych.

«  Upewni¢ sig, czy na wlewie paliwa zostata zatozona tkanina

-

filtracyjna.
«  Zalecane paliwo: benzyna bezotowiowa.
UWAGA:

« Nie napetnia¢ zbiornika podczas, gdy silnik funkcjonuje lub
tez jezeli jest goracy.

*  Przed rozpoczeciem uzupetniania zamkna¢ kurek paliwa.

« Zwrdci¢ uwage, aby do paliwa nie przedostawat sie kurz,
brud, woda lub inne ciata obce.

*  Przed wigczeniem silnika doktadnie usuna¢ wycieki paliwa.

« Stac¢ z dala od wolnych ptomieni.

* “F” petny, “E” pusty.

2) WERYFIKACJA OLEJU SILNIKOWEGO (RYS. 6)
Przed dokonaniem weryfikacji lub wlaniem oleju po wytaczeniu
silnika nalezy upewni¢ sie, czy generator zostat ustawiony na
powierzchni ptaskiej i stabilnej.

*  Wyja¢ korek zamykajacy doptyw oleju i sprawdzi¢ poziom



oleju w silniku.

Jezeli poziom oleju spada ponizej minimalnego poziomu
zalecanego, nalezy uzupetni¢ odpowiednim olejem az do
maksymalnego poziomu. Nie dokreca¢ korka zamykajacego
doptyw oleju podczas kontroli poziomu.

Wymieni¢ olej jezeli jest brudny.

Zalecany olej silnikowy:

API Service «SE» lub «SF», jezeli nie jest dostepny «SD».

3) UZIEMIENIE (RYS. 1)

Upewni¢ sig, czy generator zostat uziemiony.

4-

FUNKCJONOWANIE
UWAGA: GENERATOR ZOSTAL DOSTARCZONY BEZ OLEJU
SILNIKOWEGO. WLAC OLEJ PONIEWAZ W PRZECIWNYM
PRZYPADKU SILNIK NIE WEACZY SIE.

1) URUCHOMIENIE SILNIKA

UWAGA:

« Przed wigczeniem silnika nie podigcza¢ instalacji
elektrycznej.

«  Ustawi¢ wylacznik AC na «OFF». (RYS. 7)

1. Obréci¢ dzwignie kurka paliwa do potozenia «ON». (RYS. 8)

2. Wigczy¢ wytacznik silnika (RYS. 9)

3. Obréci¢ dzwignie ssania do potozenia (zamknigte). Jezeli
silnik jest goracy nie jest to konieczne. (RYS. 10)

4. Pociggna¢ powoli raczke zaptonu az do wyczucia oporu.
Mowa o punkcie «Kompresja». Ponownie doprowadzi¢
raczke do potozenia poczatkowego i szybko i mocno
pociagna¢. Nie ciagnac¢ do korca liny. Po wiaczeniu zaptonu,
nadal trzymajac raczke zaptonu ponownie doprowadzi¢ ja do
pofozenia poczatkowego. (RYS. 11)

5. Rozgrzac¢ silnik.

6. Ponownie doprowadzi¢ dzwignie ssania do potozenia
operacyjnego. (RYS. 12)

7. Rozgrza¢ silnik bez obcigzenia przez kilka minut.

2) UZYWANIE ENERGII ELEKTRYCZNEJ

1 - ZASTOSOWANIE AC (MODELE O POJEDYNCZYM
NAPIECIU)

(a) Sprawdzi¢ prawidtowe napigcie na lampce kontrolnej lub
na woltomierzu.

(b) Wytaczy¢ wytaczniki oprzyrzadowan elektrycznych przed
ich podtaczeniem do generatora.

(c) Wiozy¢ wtyczke(i) elektrycznego sprzetu gospodarstwa
domowego do gniazdka.

(d) Ustawi¢ wytacznik AC na “ON” i wigczy¢ instalacje
elektryczna. (RYS. 13)

UWAGA:

* Przed podtgczeniem nalezy upewni¢ sie, czy instalacja
elektryczna jest wytaczona.

« Upewni¢ sig, czy catkowite obcigzenie znajduje sie w
granicach wyjécia znamionowego generatora.

« Upewnic sig, czy prad tadowania w gniazdku znajduje si¢ w
granicach pradu znamionowego.

« Odtaczy¢ prad od wtyczki bagnetowej, wiozy¢ wtyczke do
gniazdka i obréci¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
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zegara, aby jg zablokowac.

2 - ZASTOSOWANIE AC (MODELE O PODWOJNYM
NAPIECIU) (RYS. 3/B)

(a) Ustawi¢ napigcie za pomocg WYLACZNIKA WYBORU
WYJSCIAAC, zgodnie z instalacjg elektryczna.

(b) Postepowac zgodnie z zaleceniami opisanymi w fazach
od (a) do (d), przeznaczonymi dla urzadzen o pojednyczym
napieciu.

UWAGA:

Woltomierz wskazuje zawsze minimalne napiecie bez wzgledu
na napiecie, ktére zostato ustawione przez WYLACZNIK
WYBORU WYJSCIAAC.

3 - ZASTOSOWANIE CC (OPCJA)

Podobne zastosowanie jest wykorzystywane wytacznie w
akumulatorach na 12V.

(a) Instrukcje dotyczace tadowania akumulatora

* Roztaczy¢ przewody akumulatora.

« Poluzowa¢ catkowicie korek wlewu ptynu do akumulatora.

« Jezeli poziom ptynu w akumulatorze jest niski nalezy
dola¢ wode destylowana, az do maksymalnego poziomu
dozwolonego.

« Zmierzy¢ specyficzng wage plynu w akumulatorze za
pomocg hydrometru i obliczy¢ czas trwania tadowania,
zgodnie z tabelkg znajdujaca sie po prawej stronie.

« Specyficzna waga akumulatora catkowicie natadowanego
powinna wynosi¢ od 1.26 do 1.28.

(b) Potaczy¢ wtyczke wyjsciowg CC i klemy akumulatora z
kablami do tadowania. Podczas podiaczania kabli nalezy
zwrdci¢ uwage na bieguny (+) i (-).

(c) Po sprawdzeniu potaczenia nalezy ustawi¢ urzadzenie
zabezpieczajace obwdd CC z «OFF» na «ON».

PRZYJETY JAKO SPECYFICZNA WAGA | CZAS TRWANIA
LADOWANIA

1.30

Specyficzna waga

D

1.06

0 2 4 6 8 10

Czas trwania fadowania HR

POJEMNOSC AKUMULATORA
1. 30AH 20 HR
2. 35AH 20 HR
3.47AH 20 HR




3) WYLACZENIE SILNIKA (RYS. 14)

Wytaczy¢ wylacznik zasilania instalacji elektrycznej lub
wyjac kabel z wtyczki generatora. Ustawi¢ wytacznik AC na
«OFF».

2. Wytaczy¢ wytacznik silnika.

3. Obrdci¢ dzwignie kurka paliwa na «OFF».

4) AKUMULATOR (ELEKTRYCZNY UKLAD
ROZRUCHOWY )

NALEWANIE PLYNU DO AKUMULATORA

Sprawdzi¢ poziom ptynu. Poziom powinien znajdowac sie
pomiedzy linig maksymalnag i minimalna.

Dola¢ wytacznie wode destylowang i jezeli jest to konieczne.

o N oe oW

. PRZECHOWYWANIE AKUMULATORA

Wyja¢ akumulator i natadowa¢. Przechowywaé w suchym
miejscu i ponownie natadowa¢ raz w miesigcu. Nie
przechowywa¢ akumulatora w miejscu bardzo goracym lub
bardzo zimnym.

ZALECANY AKUMULATOR

zalecany akumulator: 12V/26A-h

(RYS. 22)

Zakleszczy¢ czerwony przewdd w zacisku dodatnim
akumulatora(+), natomiast przewdd czarny w zacisku
ujemnym (-) . Nie zamienia¢ wyzej podanych pozycji.
Upewnic¢ sie, czy akumulator zostat zainstalowany stabilnie
na odpowiedniej ptycie montazowe;.

5 - KONSERWACJA OKRESOWA
1) PLAN KONSERWACJI

Regularna konserwacja urzadzenia jest bardzo wazna poniewaz w ten sposdb zapewnia lepsza wydajnos¢ i bezpieczne
funkcjonowanie.
Nosic¢ rekawice ochronne odpowiednie do wykonywanych operacji.
Weryfikacje Raz w Razna3 | Razna6 |Razna 12
przed pierwszym | miesigcu | miesigce | miesiecy | miesiecy
ELEMENT UWAGI uzyciem (raz lub co lub co lub co lub co
dziennie) 20H 50H 100H 300H
) Sprawdzi¢ stan, regulowac
Swieca odlegtos¢ elektrod i wyczyscic. .
Wymieni¢ jezeli to konieczne.
Sprawdzi¢ poziom oleju .
Olej silnikowy d — & J
Wymienic¢ . .
. . Wyczyscic. .
Filtr powietrza Wymieni¢ jezeli to konieczne.
. : Wyczyscic filtr kurka paliwa. .
Filtr paliwa Wymienic jezeli to konieczne.
Odlegtosc Sprawdzi¢ i wyregulowacé kiedy .
zaworu silnik jest zimny.
Sprawdzi¢, czy przewod paliwa
P;Tmody nie jest pekniety lub uszkodzony. .
P Wymieni¢ jezeli to konieczne.
Sprawdzi¢, czy nie wystepujg
przecieki. Dokrecic¢ lub wymieni¢ .
Uktad uszczelnienie jezeli to konieczne.
wydechowy Sprawdzi¢ ostone ttumika.
Wyczysci¢ / wymieni¢ jezeli to .
konieczne.
Gaznik Sprawdzi¢ funkcjonowanie ssania. .
Uktad Sprawdzi¢, czy wirnik nie jest .
chtodzenia uszkodzony.
Uktad Sprawdzi¢ funkcjonowanie
rozrusznika z samoczynnym .
zaplonowy nawijaniem linki.
Odweglanie Czesciej jezeli jest to konieczne. .
Instalacje / Sprawdzi¢ wszystkie instalacje i
Urzadzenia urzadzenia zamykajace; naprawic¢ .
zamykajace jezeli to konieczne.
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2) WYMIANA OLEJU SILNIKA (RYS. 15 - RYS. 6)

1. Ustawi¢ urzadzenie na ptaskiej powierzchni i rozgrza¢ silnik
przez kilka minut. Nastepnie wytgczy¢ silnik.

2. Wyja¢ korek zamykajacy doptyw oleju

3. Podlozy¢ odpowiedni pojemnik pod silnik. Wyja¢é korek
spustowy oleju, aby spusci¢ caty olej.

4. Sprawdzi¢ korek spustowy oleju, uszczelnienie, korek wlewu
i pierscien. Wymienic jezeli s uszkodzone.

5. Ponownie wiozy¢ korek spustowy oleju.

6. Dolac¢ oleju silnikowego do maksymalnego poziomu.

Zalecany olej silnikowy: API Service «SE» lub «SF», jezeli nie
znajduje sie¢ do dyspozycji «SD».
UWAGA: Upewni¢ sig, czy do obudowy urzadzenia nie
przedostato si¢ zadne ciato obce.

3) FILTR POWIETRZA (RYS. 16)

Utrzymywanie oczyszczacza powietrza w dobrym stanie

jest bardzo wazne. Brud wytwarzany przez nieprawidtowg

instalacje, niewfasciwg konserwacje lub przez zastosowanie

nieodpowiednich elementéw powoduje uszkodzenie i zuzycie

silnikéw. Utrzymywac filtr powietrza zawsze w czysto$ci.

1. Wyjac¢ oczyszczacz powietrza i dobrze wyczysci¢ kerosenem,
wysuszy¢.

2. Po nasaczeniu filtra w czystym oleju silnikowym mocno
wykreci¢ w rekach.

3. Ostatecznie wiozy¢ element do pojemnika i prawidlowo
wiozyé.

UWAGA: Nie wigcza¢ nigdy silnika bez filtra powietrza; w

przeciwnym przypadku moze zuzy¢ sie tok i/lub cylinder.

4) CZYSZCZENIE | REGULACJA SWIECY (RYS.17)
Kolor elektrod standardowych: Jasny braz
Odlegtos¢ elektrod od $wiecy : 0.7 - 0.8 mm (0.028-0.031 cali)

KUREK PALIWA (RYS. 18)

Wytgczy¢ silnik.

Obréci¢ dzwignie kurka paliwa do potozenia «OFF».
Wyczysci¢ rozpuszczalnikiem.

Wysuszy¢.

Sprawdzi¢ uszczelnienie. Wymieni¢ jezeli jest uszkodzone.
UWAGA' UPEWNIC SIE, czy miska pod kurkiem paliwa jest
dobrze dociénieta.

arWON =2 O

) FILTR ZBIORNIKA PALIWA (RYS. 19)

1) Wyczysci¢ rozpuszczalnikiem.

2) Wysuszyé.

) Filtr zbiornika paliwa.

7) OSLONIECIE TLUMIKA WYDECHU (RYS. 20)

UWAGA!

* Po wylaczeniu pojazdu silnik i ttumik wydechu sa bardzo
gorace.

« Jezeli silnik i tumik sg jeszcze gorace, podczas
przeprowadzania kontroli lub naprawy nalezy unika¢
dotykania wiasng odziezg lub jakakolwiek czescig ciata.
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zgodnie z

1. Wyja¢ urzadzenie zabezpieczajgce oraz ostone tlumika
wydechu.

2. Usuna¢ metalowq szczotkq osady weglowe z ostony tlumika.

Sprawdzi¢ ostone tlumika. Wymieni¢ jezeli jest uszkodzona.

I

4. Zainstalowa¢ ostone i urzadzenie zabezpieczajace ttumik.

(1) Urzadzenie zabezpieczajgce thumik wydechu
(2) Ostona ttumika wydechu

Uwaga: przypomina sie, ze likwidacja zuzytego
oleju oraz kazdego filtra powinna by¢é wykonywana
obowiazujacymi przepisami  dotyczacymi

ochrony sSrodowiska, poniewaz sa one produktami

zanieczyszczajacymi srodowisko.



6 - DIAGNOZA PROBLEMOW

Problemy zwigzane z silnikiem

| STAN | | PRAWDOPODOBNA PRZYCZYNA | | NS,
Poluzowana Prawidtowo
Swieca Lo
zaplonowa dokreci¢ $wiece
_| Niewystarczajace | | |Poluzowana sruba Prawidtowo
sprezenie gtowicy cylindra dokreci¢ $rube
Zniszczona Wymieni¢
uszczelka uszczelke
Niewystaraczajaca
F;;‘;‘:Lm‘:: szybkos¢ Pociagna¢ linke
A . pociagniecia linki energicznie
zasilania paliwa rozrusznika
Silnik nie Brak paliwaw [] | Obce ciato w Emit i
wilacza sie komorze spalania zbiorniku paliwa Wyczyscic zbiorik
|| Zatkany przewod Wyczysci¢
paliwa przewod paliwowy
Niska moc Brak paliwa w P
silnika Zbiorniku Dolac paliwa
Zawor odcinajacy
L doptyw paliwa nie jest Otworzy¢ zawor
catkowicie otwarty
Silnik
obraca si¢
nieregularnie
Problemy w Swieca zaptonowa .
instalacjach zabrudzona osadami U;ul;\ég g séevciigclub
elektrycznych lub zalana paliwem || WY €
Wystarczajace Swieca zaptonowa Swieca zaptonowa e
1 sprezenie 1 - nieodpowiednia uszkodzona Wymienic swiece

Komora spalania |
zasilana paliwem

Wadliwy iskrownik

Niewfasciwa
regulacja gaznika

Skontaktowac
si¢ z producentem

|| Swieca zaptonowa

nieodpowiednia

Niewystaraczajaca
szybkosé
pociagniecia linki
rozrusznika

Mocno pociggnac¢
linke

Zastosowany
rodzaj paliwa jest

niewtasciwy
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Sprawdzi¢ rodzaj
paliwa

Przetadowanie

[ ]

Przegrzanie

Sprawdzi¢ warunki
pracy




Problemy zwigzane z generatorem

PRAWDOPODOBNA &
STAN PRZYCZYNA CZYNNOSC NAPRAWCZA
Wyzwolony wytacznik L .
automatyczny Zresetowac
Lampka sygnalizujaca Zte podtaczenie lub wadliwy o ”
pZGAégONA IE przewsd Sprawdzi¢ i naprawi¢
Brak wyjscia CA Zepsute gniazdko wtykowe 1
Uszkodzony wytacznik o -
automatyczny Sprawdzi¢ i naprawi¢
Lampka sygnalizujaca
ZGASZONA Problem z generatorem
Brak wyjscia CA
Dostepna moc wyjsciowa RPM silnika ustawione Brak tadowania do 60Hz - ustawi¢ 3780 obr. na min.
Istnienie anomalii zbyt wysokie lub zbyt niskie Brak tadowania do 50Hz - ustawi¢ 3150 obr. na min.
Poluzowany element — Znalez¢ i dokrecic¢
Problem z generatorem — o
wewnetrznym Skontaktowac sie ze sprzedawca
Wyzwolony wytacznik .
automatyczny Zresetowac
Lampka kontrolna ZGASZONA Niedostateczne potaczenie lub || i e
Brak wyjscia CC uszkodzony kabel zasilania CC Sprawdzi¢ i naprawic
Problem z generatorem — Skonsultowac sie ze sprzedawca
SILNIK NIE WLACZA SIE 3. Wymieni¢ olej w urzadzeniu
1. Brak paliwa w komorze spalania. 4. Usunac $wiece zaptonowa, wypetni¢ cylinder tyzka $wiezego

*  Gaznik zatkany....Wyczysci¢ gaznik.

2. oleju silnikowego Niedostateczny
« Niski poziom oleju ....Dola¢ olej silnikowy. 5.

3. Niedostateczne sprezanie
«  Zuzyty tlok i cylinder....Skonsultowac sie ze sprzedawca.

oleju i wiaczy¢ silnik kilka razy aby olej zostat doktadnie
rozprowadzony. Nastepnie ponownie wmontowac¢ $wiece
zaptonowa.

Aby zabezpieczyé komore spalania generatora przed
zardzewieniem podczas przechowywania, powoli pociggnac
zapton rozrusznika do momentu wyczucia lekkiego
ci$nienia(Pic.9 - 9.1): ttok przesunat sig¢ do gérnego martwego
punktu i korek drenu zostat zamknigty.

7 - PRZECHOWYWANIE UWAGA: Benzyna w odpowiednich warunakch moze sta¢ si¢
Przechowywanie urzadzenia przez diuzszy czas wymaga wyajtkowo tatwopalna i wybuchowa. NIE przechowywa¢ benzyny
wykonania kilku procedur prewencyjnych, zabezpieczajacych w poblizu zrédet zapalnych.

przed zniszczeniem (RYS. 21)
1. Upewni¢ sie ze pomieszczenie przechowalne jest suche i

czyste. INSTALACJA | PODSTAWOWE OPERACJE NAPRAWY
2. Oprozni¢ zbiornik paliwa: przela¢ benzyne do odpowiedniego POWINNY BYC WYKONYWANE WYLACZNIE PRZEZ
zbiornika (Rys. 15). Otworzy¢ doptyw benzyny (Rys. 15-15.1), PERSONEL PROFESJONALNIE WYKWALIFIKOWANY

poluzowac¢ $rube w gazniku i zla¢ benzyng do zapasowego
zbiornika; poluzowac $rube wyptywu benzyny, usuna¢ $wiece
zaptonowg i pociagnac za uchwyt rozrusznika 3-4 razy aby
wyla¢ benzyne z pompy (Rys.15 - 15.2). Zamkna¢ doptyw
oleju, dokreci¢ $ruby ujscia benzyny i wmontowa¢ ponownie
$wiece zaptonowa.
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SPECYFIKACJE TECHNICZNE

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Typ bezszczotkowy, samowzbudzajacy, dwubiegunowy, Jednofazowy
Regulator napiecia z kondensatorem
Wyjscie CA max. 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
g Wyjécie CA znamionowe. 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
E Napigecie CA 230V
i Czestotliwos¢ 50 Hz
4 [ Faza Jednofazowy
Wspdlczynnik mocy wsQ=1
Klasa izolacji P23
Klasa wyknania G1
Poziom cisnienia
akustycznego (mierzony 72dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
z odeglosci 4 metrow) * 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Poziom mocy akustycznej
Model UP 170 uP177 UP 188
Typ 4 taktowy, chtodzony powietrzem, z zaworem na gtowicy, Silnik zasilany benzyna
Suw 70x 54 77x58 88 x 64
Pojemno$¢ skokowa (cm?) 208 270 389
Wyjscie max.
(HP/KW - OBR. na min) 7/3600 9/3600 13/3600
Paliwo Benzyna bezotowiowa
Proporcje mieszanki paliwo-
. olej
5 Fl’gjemnosc zbiornika paliwa 15 2% 2
3 L)
Moc znamionowa ciagta/
Diugotrwatos¢ funkcjonowania n 12 n
(hs)
Olej smarowy SAE10W - 30
Pojemnosc zbiornika oleju
smarowego (l): 06 1 11
System rozruchu Rozruch Automatyczny Rozruch Automatyczny/ Elektryczny
System zaptonu TCL
Typ $wiecy zaptonowej F6TC F71C F71C
Diugos¢ x Szeroko$¢ x
>
E:: Wysokosé 612 x 460 x 542 717 x545x 612 717 x545x 612
=
S
& | Waga 45 69 80
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» Specyfikacje mogace ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia
e Zespot pradotworczy zgodny z normaEN 12601, ISO 8528:2005

* Zgodnie z zaleceniami normy EN ISO 3744.

Zacytowane wartosci sg poziomami emisji i nie musza by¢ koniecznie bezpiecznymi poziomami operacyjnymi.

Jakkolwiek istnieje wspdizaleznos¢ pomiedzy poziomami emisji i narazenia, nie moze ona by¢ wykorzystywana w sposéb niezawodny
dla ustalenia, czy istniejg dodatkowe wymogi srodkéw ostroznosci.

Wsrod wspotczynnikow, ktére wywieraja wptyw na rzeczywisty poziom narazenia operatoréw obstugujacych urzadzenie znajdujg sie
parametry $rodowiska roboczego, inne zrodta hatasu, takie jak ilo$¢ urzadzen oraz inne procesy z nimi zwigzane, czas trwania narazenia
operatora na hatas. Ponadto dopuszczalne poziomy narazenia moga zmienia¢ si¢ w kazdym kraju. Jednakze powyzsze informacje
umozliwiajg uzytkownikowi urzadzenia wykonanie bardziej doktadnej oceny niebezpieczenstwa i zagrozenia.
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Zahvaljujemo vam $to ste kupili ovaj proizvod, koji smo podvrgnuli sloZenim postupcima namijenjenim osiguranju kakvoce. Nastojali smo
uz najvecu paznju da on do vas stigne u savrSenom stanju. Ukoliko se dogodi rijetka situacija da se susretnete s nekim problemom ili
smatrate da Vam je potrebna nasa pomo¢, nemojte oklijevati obratiti se nasem odjelu za podrsku korisnicima. Obratite se vama najblizem
usluznom centru posluzivsi se brojevima koji se nalaze na pozadini ovog priru¢nika.

SIGURNOST PRIJE SVEGA

Prije no $to se upustite u koristenje, proizvoda uvijek usvojite slijedece temeljne sigurnosne mijere, kako biste smanijili opasnost od
pozara, strujnih udara i osobnih ozljeda. Vazno je procitati priru¢nik s uputama da bi se shvatio nacin primjene, ograni¢enja i potencijalne
opasnosti vezano uz ovaj alat.

GARANCIJA - GARANTNI LIST

Proizvodja¢ daje 24 meseca garancije za, proizvod od datuma prodaje. Garancija ne vazi za posudzivanje proizvode. Zamjeniti ¢emo sve
ostecene djelove, koji se ostete ili su osteceni ugradjeni od proizvodja¢a. Ove garancije ne ukljucuje nadoknade direktnih ili indirektnih
troskova, koji bi nastali u okolnostima kvara naprave. Takodje garancija ne pokriva troSkova pogona, nepravilne upotrebe, upotrebe za
profesionalne potrebe, kao i pokrivanja transportnih tro§kova, koji idu na teret potros$aca. Svaki dio poslat na popravak bit¢e odbijen.
Svakako je razumljivo, da svaka upotreba proizvoda u svrhu i na¢in upotrebe, za koji nije bio konstruisan proizvodja¢ ne garantira i
garancija automatsko ne vazi. Proizvodja¢ ne preuzima nikake odgovornosti na nastale Stete preuzrukovane nepredvidjenom upotrebom
proizvoda, koja nije predvidena u uputama za upotrebo i odrzavanje proizvoda. Garancija vazi samo uz priloZeni garancijski list i racun
od nakupa, uponomocenom servisu. Preporu¢ujemo vam, da odmah nakon preuzimanja proizvoda pazljivo pregledate, dali odgovara
predpisanima zahtjevama i procitate upute za upotrebo prije prve upotrebe.

ZAKONITO PRAVO

Ova garancija vazi zajedno sa vasima lokalnim propisima i op$tim vaze¢im pravom za te naprave.

ODLAGANJE PROIZVODA
Na kraju roka trajanja, proizvod nije dozvoljeno baciti medu obi¢ne ku¢anske otpatke. Zbog oCuvanja prirodnog okolia, molimo vas, da
potro$ene strojeve odloZite na odgovarajuéi nac¢in. Dostavite ih u najbliZi sabirni centar za unistavanje takvih otpadaka.
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1 - SPECIFICNE UPUTE SIGURNOSTI

PAZNJA!

Ovaj generator je projektiran da obezbjedi sigurnu uslugu
pod uslovom pravilnog kori$¢enja, slijede¢i upute.

Pazljivo procitajte ove upute, prije pustanja u rad generatora,
jer bi nepravilna uporaba mogla prouzrokovati teske
povrijede osoba koje rukuju ili Stetu strojevima.

- PREDUPUTE

Operateri na generatoru, moraju biti kvalificirani i spremni da brzo
zaustave generator i poznavati funkcije rada svih djelova stroja.
Da bi se izbegla nezZeliena dejstva, na opremi, kontrolirati da
sustav snabdijevanja gorivom ne curi, da cijevi nisu istroSene, da
priklju€ke nisu opustene ili da ne dostaju i da spremnik i njegov
zatvarac nisu o$teceni. Sve pogreske moraju biti odstranjene prije
pustanja u pogon.

Izbegavati startanje motora ako je pokriven.

Izvrsiti uzemljenje generatora elektricne energije (SI. 1)

Tokom rada ili transporta, staviti generator na ¢vrsto potpornje
i pobrinuti se da bude u horizontalnom polozaju. U slu¢aju
neravnomjernog poloZaja moze se desiti da iscuri gorivo.

- SNABDIJEVANJE

Uvijek ugasiti motor prilikom snabdijevanja gorivom i o€istiti gorivo
koje je iscurelo izvan spremnika, da bi se izbjegao pozar.

Ne raditi snabdijevanje generatora gorivom dok se pusi ili u blizini
vatre.

Pripaziti da se ne prolijete gorivo na motor ili na izduvnu cijev
ako su jo$ vruci.

U slucaju da progutate gorivo, udahnete ili da prsne u o¢i, odmah
se obratiti ljekaru.

U slucaju dodira sa odje¢om ili kozom, odmah isprati vodom i
sapunom i promijeniti odecu.

- TINJEKOM RADA

Drzati na odstojanju djecu i Zivotinje od radne zone.

Drzati generator na udaljenosti najmanje od jednog metra
od konstrukcija ili drugih strojeva i oprema, da bi se izbeglo
pregrijevanje motora. Drzati generator $to dalie od ostalih
elektri¢nih Zica i kabela (Na primer: agregat).

Savjetuje se uporaba zastitnih ¢epova za usi tokom rada stroja.
Sagorijevanje benzina proizvodi ugljen-dioksid, gas bez mirisa,
bezbojan i Stetan po zdravlje. Da bi se izbeglo trovanje, NE
koristiti nikad generator u malom prostoru. Koristiti generator
u provijetrenim prostorijama ili u onima koje imaju sustav
provjetravanja!

Generator elekticne energije je mogudéi izvor strujnih udara, u
slu¢aju nepravilne uporabe. Ne dirati ga vlaznim rukama. Ne
izlagati elektricni generator vlagi, kisi ili snijegu.

Da bi se izbjegla opasnost pozara, drzati na razmaku izduvnu
cijev generatora od materijala koji bi mogli eksplodirati.

Izduvna cijev se mnogo zagijreva tijekom rada, tako da i posle
prestanka rada motora ostaje vruca jo$ neko vrijeme. Paziti da se
NE dodirne izduvna cijev dok je vru¢a.
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-SPOJ

Kada generator elekticne energije radi konstantno, NE
prevazilaziti nazivnu snagu. U drugim slucajevima uzjeti u obzir
radnu snagu strojeva koji se pune.

NE prevazilaziti nazivnu struju.

NE priviezivati generator na ku¢anske naprave, mogli bi se
oStetiti i generator i naprave.

Produzni kabeli, elekti¢ne Zice i sva oprema moraju biti u dobrom
stanju. Ne pustati u rad nikada elektricnu opremu sa kabelima
ostecenim ili sa pogreskom.

Upotrijebljavati kabele tipa SJ ili SJO ako Zelite produziti elektricne
Zice.

Grani¢na duzina produznog kabla: sekcija 1,5 mm? (max. 60
metara kabla); sekcija 2,5 mm? (100 metara max.).

NOTA: Upotrijebiti kabel za uzemljenje sa dovoljnim kapacitetom
struje.

Kabel uzemljenja: @ 0.12 mm (0.005 in¢a)/amper (Primer: 10
Ampera - @ 1.2 mm)

Jedinica mora dosti¢i brzinu rada prije nego $to se utaknu punjaci.
Iskopéati punjace prije gasenja motora.

Da bi se izbjegli padovi struje koji bi ostetili postrojenje, ne
dozvoliti da se istrosi gorivo dok su punjaci ukopc&ani.

Da bi se izbjegli udari struje i pozari, ne spajati nikada stroj na
strujni krug dok je struja uklju¢ena.

Ne spajati na neki drugi elekri¢ni izvor.

NE spajati paralelno druge kabele na priklju¢nice, koristiti konektor
sa specijalnom prikljuénicom, u protivnom se rizikuje strujni udar.
Ne povezivati generator na obicne prikljucnice.

Ne spajati paralelno generator sa bilo kakvim drugim
generatorom.

Spojevi za pomoc¢no napajanje na elektricni sustav nekog objekta,
moraju biti izvedeni od strane stru¢nog osoblja.

Spoj mora izolovati struju generatora od struje pomo¢nog sustava
i mora odgovarati svim vaze¢im zakonima.

Pogresni spojevi generatora na pomo¢ni elektri¢ni sustav, nekog
objekta, mogu prouzrocirati povratak struje na linije dodatnih
usluga. Takova reakcija moze prouzrocirai strujni udar za radnike
elektro kompanije i za one koji su u dodiru sa mrezom tokom
iskljucenja struje, i elektri¢ni generator moze eksplodirati, izgorjeti
ili prouzrocirati pozar kada se pomoc¢na struja opet uspostavi.

- BATERIJA

Ako generator elektri¢ne energije ima baterije:

Ne pusiti tokom rada sa baterijama.

Baterija proizvodi zapaljive plinove, koji mogu eksplodirati ako su
izloZeni varnicama ili vatri.

Tijekom upotrebe baterije, drzati ih u provjetrenim prostorijama i
podalje od vatre i varnica.

- TRANSPORT | OCUVANJE

Prije transporta generatora u nekom vozilu ili prije njegovog
mirovanja za duzi period, istociti svo gorivo iz spremnika i svo
ulje iz kartera (ako ga generator ima), da bi se izbjeglo curenje.
Cuvati generator elektritne energije na dobro provjetrenom
mestu.



2 - KOMPONENTE | KOMANDE
1) SUSTAV ALARMA ZA ULJE (SL.2)

Kada se razina ulja spusti ispod minimalne razine, motor ¢e
se automatski zaustaviti. Motor se moZe iznova upaliti samo
nakon dodatka ulja.

2) TIPKA MOTORA (SL. 3/A)
Tipka motora kontrolira sustav paljenja.
1) «ON» (upaljen)
Pogon za paljenje je uklju¢en. Motor se moze pokrenuti.
2) «OFF» (ugasen)
Pogon za paljenje je ugasen. Motor se nec¢e pokrenuti.
3) «AVVIO» (samo za modele NPEGG3800-5200-6000-
7500)
Kolo paljenja je uklju¢eno. Alternator se pokrece.

3) SUSTAV ZA ZASTITU STRUIJNOG KOLA NAAC
(SL. 3/A)
Sustav zastite kola na AC se automatski aktivira kada
optereéenje predje nazivnu vrijednost izlaza generatora.

POZOR: Kada se aktivira sustav zastite kola na AC, umanijiti
opterecenje u opsegu granica specificiranih na nazivnom izlazu
generatora.

OPIS (SL. 4/A - 4/B)
(1) Spremnik goriva

(2) Zapusac spremnika goriva

(3) Rucka za gorivo

(4) Poklopac filtera zraka

(5) Svecica

(6) lzduvna cijev

(7) Rucka za zrak

(8) UticnicaAC

(9) Tipka motora

(10) Zavrsetak za uzemljenje

(11) Zapusac za zatvaranje za ulje

(12) Zapusac ispusta ulja

(13) Rucka i kabel za startanje

(14) Naprava za zastitu AC

(15) Signalizirajuce svjetlo za funkcioniranje
(16) Svjetlo za alarm za ulje (samo NPEGG850)
(17) Voltmjetar

(18) Tipka AC

(19) Automatska tipka CC

(20) Uti¢nica CC

3- PROVJERE PRIJE FUNKCIONIRANJA
NOTA: PROVJERE PRIJE FUNCIONIRANJA Bl TREBALO
IZVJESTI SVAKOGA PUTA PRIJE PUSTANJA U RAD
GENERATORA.

1) PROVJERA GORIVA ZA MOTOR (SL. 5)
Provjeriti razinu goriva sa odgovaraju¢im pokazateljem
razine

«  Ako je razina niska, dodati bezolovnu benzinu za automobile

«  Upotrijebiti filter goriva koji se nalazi ispod zapuSaca
spremnika

« Savjetovano gorivo: Bezolovni benzin
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POZOR:

«  Ne puniti spremnik dok je motor u radu ili je pregrijan.

«  Zatvoriti ru€ku goriva prije operacije punjenja.

« Paziti da ne udje praSina, necisto¢a, voda ili druga strana
tijela u gorivo.

«  Odstraniti totalno sve eventualne ispuste goriva prije paljenja
motora.

*  «F» puno, «E» prazno.

2) PROVJERA MOTORNOG ULJA (SL. 6)

Prije provjere ili dodatka ulja, potruditi se postaviti generator na

ravnomjernu i ¢vrstu podlogu i da motor bude ugasen.

« lzvaditi zapusa¢ za zapuSavanje ulja (A) i kontrolirati razinu
motornog ulja.

« Ako se razina ulja spusti ispod minimalne razine (B), dodati
odgovarajuc¢e ulie do maksimalne razine (C). Ne uvrnuti
zapu$ac za ulje dok se kontrolira razina.

«  Zamjeniti ulje ako je necisto.

« Savjetovano motorno ulje: API Service «SE» ili «SF», ako
nema, «SD».

3) UZEMLJENJE (SL. 1)

Izvjesti uzemljenje generatora

4 - FUNKCIONIRANJE
NOTA: GENERATOR JE DOSTAVLJEN BEZ MOTORNOG ULJA.
DODATI ULJE, U PROTIVNOM SE MOTOR NECE UPALITI.

1) STARTANJE MOTORA

NOTA:

«  Prije startanje motora ne izvjesti spoj naprava.

« Postaviti tipku AC (nije prisutna na modelu NPEGG850) na
«OFF». (SL.7)

1. Okrenuti ru¢ku goriva ka «ON» (SL.8)

2. Ukljugiti tipku motora (SL.9)

3. Okrenuti ru¢ku za zrak ka mjestu «chiuso» (zatvoreno). Ako
je motor ve¢ vrug, to nije potrjebno. (SL.10).

4. Povud¢i polagano rucku paljenja sve dok se ne osjeti otpor.
To je mjesto «compressione» (kompresije). Vratiti ru¢ku u
prvobitno mjesto i povudi brzo i jako. Ne povudi totalno kabel.
Nakon startanja, drzeci ru¢ku startanja, vratiti je u prvobitno
mjesto. (SL.11).

5. Ugrijati motor

Vratiti ru¢ku za zrak na mjesto rada. (SL.12)

Ugrijati motor bez optere¢enja, nekoliko minuta.

No

2) UPORABA ELEKTRICNE STRUJE
1 - UPORABA AC (TIP JEDINICNOG NAPONA)
a) Kontrolirati ~ signaliziraju¢e  svjetio ili
odgovarajuceg napona
b) Iskljuciti sve prekidace elektricnih naprava prije njihovog
spoja na generator
¢) Umetnuti prikljucke naprava u uti¢nicu.
d) Postaviti tipku AC (nije prisutna na modelu NPEGG850) ,
ka «ON» i ukljuciti naprave. (SL.13).
POZOR:
« Paziti da je totalno opterecenje u opsegu nazivnog izlaza

voltmjetar



3

-~

generatora.

« Paziti da je struja optereéenja uti¢nice u opsegu nazivne
struje.

« Iskljuciti struju iz BAJONETA uti¢nice , umetnuti priklju¢ak u
utinicu i obrnuti u smjeru kazaljke na satu da bi se blokirala.
2 - UPORABA AC (TIP DUPLOG NAPONA) ( U OPCWJI)
(SL. 3/B)

a) Odabrati napon primjenjujuci TIPKU ZA ODABIR IZLAZA
AC u skladu sa elekrticnom mrezom.

b) Postupiti po fazama od (a) do (d), gore navedenim, za tip
jedini€énog napona.

NOTA: Voltmjetar pokazuje uvek minimalni napon , bez obzira
od napona koji je postavljen od TIPKE ZA ODABIR IZLAZA
AC.

3 - UPORABA CC (U OPCUJI)

Ovakva uporaba se moze primjeniti samo na baterije od
12 V.

a) Upute za punjenje baterija:

« Iskljuciti stezaljke baterije

« Odvrnuti potpuno zapus$ac za punjenje fluida za baterije

« Ako je fluid za bateriju na niskoj razini, dodati distiliranu vodu
do maksimalne razine.

« lzmjeriti specificnu gravitaciju fluida za baterije sa
hidromjetrom, i sracunati vrijeme punjenja u skladu sa
tabelom ilustriranom na desnoj strani.

« SpecifiCna gravitacija baterije koja je kompletno napunjena
mora se kretati od 1.26 i 1.28.

b) Povjezati utiénicu izlaza CC i stezalike baterije sa
punjacima. Kabeli punjaci se moraju spojiti vodeci ratuna na
polove (+) i (-).

c) Nakon spoja, postaviti tipku za zastitu kola CC sa «OFF»
na «ON».

GASENJE MOTORA (SL.14)

Iskljuciti prekida¢ napajanja elektricne mreze i iskljuciti kabel
iz uti¢nice generatora. Postaviti tipku AC na «OFF».

Iskljuiti tipku motora.

Okrenuti ru¢ku za gorivo ka «OFF».
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TABELLA ZA SPECIFICNU GRAVITACIJU | VRIJEME PUNJENJA

1.30

1.26

1.22

Specificna gravitacija

)

0 2 4 6 8

Vrijeme punjenja (sati)

10

KAPACITET BATERIJE
1. 30AH 20 HR
2. 35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

4) SPAJANJE BATERIWE (NE U PRIBORU), ZA

o N oW

SUSTAV ELEKTRICNOG STARTANJA

(VAZI ZA NPEGG3800-5200-6000-7500)
DOPUNJAVANJE FLUIDA ZA BATERIJU

Kontrolirati razinu fluida. Razina bi trebala biti izmjedju
maksimalne i minimalne linije.

Dodati samo distiliranu vodu ako je potrebno.
SKLADISTENJE BATERIJE

Izvaditi bateriju i napuniti je. Cuvati je na suhom mjestu i puniti
je jednom mjesecno. Ne Cuvati bateriju na prijevise, toplom ili
hladnom mjestu.

SAVJET ZATIP BATERIJE

Savjetovani tip baterije: 12V/26A-h

IZVEDBE (SL. 22)

Povjezati kabele (isporu¢ene) na generator. Crni kabel (-) na
zemlju (A), a crveni kabel (+) na alternator (B).

Stegnuti crveni kabel na pozitivnu stezaljku (+) i crni kabel na
negativnu stezaljku (-), baterije. Ne zamjeniti ove pozicije.
Uvjeriti se da je baterija postavljena na odgovarajucu podlogu
na stabilan i ¢vrst nacin.

Izvjesti akciju startanja motora ( kao $to je opisano u podeljku
"4 - FUNCIONIRANJE”). Ovakvim nacinom nije potriebno
uporabiti ruéku za startanje, dovoljno je obrnuti klju¢ tipke C ,
prema poziciji «Start».



5 - PERIODIENO ODRZAVANJE

1) DIJAGRAM ODRZAVANJA

Regularno odrzavanje je vazno radi uspjesnijeg ucinka i sigurnog funkcioniranja.

Upotrijebiti odgovarajuce rukavice za slijedec¢e postupke.

Provjere Svaki Svaka 3 Svakih 6 | Svakih 12
rije mjesec mjeseca mjeseci mjeseci
ARTIKAL NOTE fu,r?kgi_on- ili na . fli na, ilina ilina
iranja 20 sati 50 sati 100 sati 300 sati
Kontroliratj stanje, regulirati |
Svedica rg(;:icé?il ill'.lu izmjedju eletroda i .
Zamijeniti ako je potrjebno
Kontrolirati razinu ulja .
Motorno ulje —
Zamijeniti . .
Filter zraka ‘())g:tir?gghgamjeniti akoje .
i ; Ocistiti filter goriva. .
Filter goriva | 75mieniti aks je potriebno
Razdaljina Kontrolirati e regulirati kada .
ventila je motor hladan
; Provijeriti da cijev goriva nije
C{,";‘i"?g’ od puklé il oéteéejzna.gZamjen{ti .
9 ako je potriebno.
Provjeriti da ne curi, .
Zategnuti ili zamjeniti brtve ako .
je potriebno
Sustay — —
ispusta Kontrolirati plast zastite izduvne
cijevi, .
Cistiti/zamjeniti ako je
potrjebno
Karburator ggrlltgolirati funkcioniranje .
Sustav Provjeriti da ventilator nije .
hladjenja ostecen
Sustav Kontralirati rad samouvijaju¢eg .
paljenja upaljaca
Dekarburacija | Ce$ce nego $to je potriebno .
Naprave/ Kontrolirati sve sustave |
sustavi zatvaranja; Zamjeniti ako je .
zatvaranja potrejebno
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2) ZAMJENA MOTORNOG ULJA (SL.15 - SL.16)

1. Postaviti stroj na ravnomjernu podlogu i zagrijati motor
nekoliko minuta. Potom ugasiti motor.

2. Svu¢ zapu$ac za zatvaranje ulja.

3. Postaviti odgovarajuéu posudu ispod motora. Skinuti zapusa¢
ispusta za ulje sve dok ne istakne svo ulje.

4. Kontrolirati zapu$a¢ za istakanje ulja, brtve, zapu$ac
dopunjavanja i prsten. Ako su osteceni, zamjeniti ih.

5. Ponovo umjetnuti zapu$ac za ispust ulja.

6. Dodati motorno ulje do maksimalne razine.

Motorno ulje: API Service «SE» ili «<SF», ako nema, «SD».
POZOR: Pobrinuti se da ne udje nikokvo strano tijelo u karter.

3) FILTER ZRAKA (SL.16)

Odrzavati filter zraka u dobrom stanju je izuzetno vazno.

Necistoca, proizvedena pogrijeSniminstaliranjem, neodgovarajuce

odrzavanje ili neodgovarajuci elementi Stete motore. Imati uvijek

filter Cist.

2. lzvaditi filter zraka, oCistiti ga podobro kerozenom i osusiti
ga.

3. Nakon vlaZenja filtera sa ¢istim motornim uljem, iscjediti ga
snazno rukama.

4. Na kraju, postaviti filter u sjediste i instalirati ga na siguran
nacin.

POZOR: Motor ne bi trjebao nikada raditi bez filtera za zrak; u

protivnome bi se mogao istrositi klip i/ili cilindar.

4) CISCENJE | REGULISANJE SVECICE (SL.17)
Boja elektroda po standardu: Svjetlo smedje
Razdaljina elektroda svedice: 0,7-0,8 mm (0,028-0,031 in¢a)
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5) RUCKA GORIVA (SL. 18)

Ugasiti motor.

Okrenuti polugu rucke goriva ka «OFF»

Ocistiti sa otapalima

Osusiti

. Kontrolirati brtvu. Zamjeniti je ako je potrjebno.

POZOR: PROVJERITI da je posuda ispod rucke goriva dobro
zategnuta.

b wn =

FILTER SPREMNIKA GORIVA (SL.19)
Ocistiti sa otapalima

Osusiti

Postaviti na mjesto filter spremnika goriva.

WN =

7) ZASTITA IZDUVNE CIJEVI (SL.20)
POZOR! Motor i izduvna cijev ce biti mnogo vruci poslije rada
motora.
Kada su motor i izduvna cijev mnogo vrugi, izbe¢i dodirivati ih
sa odjecom ili bilo kojim dijelom tijela, tokom kontroliranja ili
popravke.
1. Svu¢ plast zastite sa izduvne cijevi.
2. Odstraniti naslage uglika sa plasta zastite izduvne cijevi
koriste¢i mjetalnu cetkicu.
3. Kontrolirati plast zastite izduvne cijevi. Zamjeniti je ako je
potrjebno.
4. Instalirati plast zastite i napravu za zastitu izduvne cijevi.
(1) Naprava zastite izduvne cijevi
(2) Plast zastite izduvne cijevi

Pozor! Podsje¢a se, da deponiranje istroSenih ulja i svih
filtera mora biti izvjedeno u svojstvu sa zastitom okolisa i
vazecih zakona, jer se radi o zagadzujucim proizvodima.



6 - UZROCI PROBLEMA

Problemi vezani za motor

| SMETNJA | |

MOGUCI UZROK

| | $TO CINITI

Opustena
svecica
Nedovoljna Vijna’u]lél%lgve
| kompresija nestegnut

Stegnuti dobro
svecicu

Motor se ne
pali

Los$ ucinak
motora

Motor se
ne okrece
regularno

Nedovolj
kompresija

Stegnuti dobro
vijak

Ostecena brtva

Zameniti brtvu

uP;?sl:EnTu Nedovoljna brzina
. . vuce, startnog
snabdijevanja kabela
gorivom
Nedostatak

za sagorijevanje

— goriva u komori 1

Strano telo u
spremniku goriva

Povuci jako kabel

Cjevovod goriva

Ocistiti spremnik

Ocistiti cjevovod

Komora
sagorjevanja
punjena gorivom

L

Neodgovarajuci

zaceplien goriva
; Izvjesti
| Ned?:tzaéﬂog?l:wa u snabdijevanje
gorivom
| | Ventil zaustavljanja
goriva nije dovoljno Otvoriti ventil
otvoren
Problemi na Svecica prljava od Odstraniti
elekti¢nim uglienika ili viazna ugljeni¢ke naslage
pogonima od benzina ili osusiti svecicu
Neoigg\é?crgjuca OStecena svecica = Zamjeniti svecicu
Magnet sa
pogreskom
Pogresna regulacija Konsultovati
karburatora preprodavca
Neodgovarajuc¢a Nedovoljna brzina i
svedica vuce startnog kabela Povuci jako kabel

tip goriva
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Provijeriti gorivo

Preoptere¢enja

[ ]

Pregrijevanje

|

Provijeriti uslove
rada




Problemi vezani za generator elektricne energije

SMETNJA | ] MOGUCI UZROK | | STO CINITI
Kratki spoj — Resetovati
= Pogresan spoj il kabel sa P "
Signalno svetlo UGASENO O ogredkom - Provjeriti i popravit

Nema izlaza AC — -
Uti¢nica slomljena

Automatski prekidac sa
oste¢enjem

_' Proveriti i popraviti |

Signalno svetlo UGASENO

— Problem kod generatora

Nema izlaza AC

Snaga izlaza na raspolaganju RPM (obr/min) motora regurani Bez optereéenja za 60Hz - Regulacija 3780rpm (obr/min)
Postoji nepravilnost previse visoki ili previse niski

Bez optere¢enja za 50Hz - Regulacija 3150rpm (obr/min)

Opustena komponenta — Pronaci i stegnuti
Problem na unutrasnjem L "
generatoru Konsultovati se sa preprodavcem
Kratki spoj — Resetovati
Signalno svetlo UGASENO Nedovoljan spoj ili kabel A "
Nema izlaza DC napajanja DC sa gredkom Kontrolirati | popraviti

Problem na generatoru

— Konsultovati se sa preprodavcem

MOTOR SE NE PALI

1.

Nedostatak goriva u komori za sagorijevanje
Zapusen karburator.......O¢istiti karburator

Nedovoljno motornog ulja
Razina ulja niska......Dodati motorno ulje.

Nedovoljna kompresija
Klip i cilindar istrodeni.......... Posavjetovati se sa
preprodavcem

7 - TRANSPORT | ODRZAVANJE

POZOR! lzvjesti transport generatora bez goriva u spremniku,
bez motornog ulja i bez elektrolita u bateriji.

Za ruéno podizanje generatora grani¢na vrijednost teZine je 30
kg po osobi.

Ocuvanje stroja na duzi period, iziskuje odrijedjene preventivne
postupke, radi zastite od habanja. (SL.21)

1.
2.

Obezbjediti se da je prostor za ouvanje suh i Cist.

Ispustiti svu benzinu iz spremnika, pretociti benzinu iz
spremnika u odgovaraju¢u posudu. Otvoriti ru¢ku za benzinu,
popustiti vijke karburatora i krenuti sa pretakanjem; popustiti
vijke radi istakanja benzine, izvaditi svecicu i povuci ru¢ku
palienja 3-4 puta radi istakanja benzine iz pumpe. Zatvoriti
ru¢ku za ulje, pritegnuti vijke za istakanje benzine i ponovo
umjetnuti svecicu.
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3. Zamjeniti motorno ulje.

4. lzvaditi svecicu i napuniti cilindar sa kutlatom ¢&istog ulja,
povuci ruéku za paljenje sve dok se malo ne osjeti pritisak:
klip se kre¢e sve do gornje tocke i ventil ispusta se zatvara.

POZOR! Benzina moze postati ekstremno zapaljiva i eksplozivna

u odrijedjenim uslovima. Ne drzati benzinu blizu izvora.

INSTALIRANJE | GLAVNI RADOVI POPRAVKE MORAJU BITI
IZVEDENI SAMO OD STRANE KVALIFICIRANOG OSOBLJA



TEHNICKE KARAKTERISTIKE

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tip nélkiil, selfizgatott, 2 pdlus, egyediilallo
Regulator napona kondenzator
Izlaz AC max. 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
noz Izlaz AC nominalni 2,6 kW 3,2kW 50kw
E Napon AC 230V
u Frekvencija 50 Hz
il |Faza egyediilallo
Faktor snage sQ=1
Stepen zastite P23
Kategorija uinka G1
E\lni]\ggl:gnggn %rti;ias)kg 72dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Nivo zvugnog pritiska 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Model UP170 upP177 UP 188
Tip 4 stroke, cooled levegd, benziniizem{ motorral
Hod 70x 54 77 x58 88 x 64
Kubikaza (cc) 208 270 389
Max Izlaz (HP/kW - RPM) 7/3600 9/3600 13 /3600
Gorivo dlommentes benzin
Odnos smjese- gorivo/ulje
& | Kapacitet spremnika
g goriva (It) 15 5 5
= | Autonomija neprestanog
rada (hs) 1 12 1
Ulje za podmazivanje SAE10W -30
Kapacitet ulja za
podmazivanje (It) 06 11 11
Sustav startanja vvisszahtizo Ovvisszahtizo + Flektromos
Sustav paljenja T.Cl.
Tip svecice F61C F71C F71C
W | Duzina x Sirina
ﬁ x Visina 612 x 460 x 542 717x545x 612 717 x545x% 612
w
£ | Neto tezina 45 69 80

 Karakteristike koje podlezu promjenama bez objave

* Agregat ISO 8528

* Po standardu EN 12601, ISO 8528:2005

Navedene vriednosti su na nivou emisije, ali mogu i odstupati od sigurnosti operativnog nivoa.
lako postoji odnos izmedju nivoa emisije i izlaganja, taj odnos se ne moze koristiti na siguran nacin da bi se odredilo da li se trazi ili ne
dodatna opreznost. Medju faktorima koji uticu na stvarno izlaganje radne snage, stoje i karkteristike radne okoline, drugi izvori buke, kao
i broj strojeva i drugih procesa u blizini i vremensko izlaganje buci operatera. Pored toga, dozvoljeni nivoi, mogu se mjenjati od drzave do
drzave. Medjutim, predstavljene informacije dozvoljavaju korisniku aparata da izvede bolje zaklju¢ke u vezi opasnosti i rizika.
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Zahvaljujemo se Vam za nakup tega proizvoda, ki je nastal kot posledica nasih kompleksnih postopkov v ciliu zagotavljanja kvalitete. Se
posebej smo se potrudili, da Vam lahko ponudimo proizvod dobre kakovosti. Kljub temu pa Vas prosimo, da se v eventuelnih primerih, ¢e
bi slu¢ajno prislo do kaksne tezave, obrnete na naSo asistenco za kupce. Za podrobnej$e informacije se obrnite s pomocjo telefonskih
Stevilk, ki jih najdete v tem priro€niku, na Va$ najblizji center.

PREDVSEM VARNOST

Ko uporabljate ta proizvod, Vam priporo€amo, da sposStujete slede¢e osnovne varnostne zahteve, da bi tako zmanjsali rizik pozara,
elektricne tresljaje in osebne poskodbe. Zelo je pomembno, da si preberete priro¢nik navodil; tako boste bolje razumeli upostevanje
ukrepov, meje in potencialne rizike, ki so vezani na ta proizvod.

GARANCIJSKA IZJAVA

Proizvajalec daje garancijo (v trajanju) 24 mesecev od datuma nakupa. Ta garancija ne velja, ¢e je proizvod namenjen za izposojanje.
V garancijskem roku bomo brezpla¢no zamenjali vse dele, ¢e se na njih pokazejo pomanjkljivosti v materialu ali izdelavi. Ta garancija v
nobenem primeru ne vklju€uje povracila ali povrnitve neposredne ali posredne posledi¢ne $kode. Garancija tudi ne velja za obratovalna
sredstva, nenamensko uporabo, uporabo naprave v pridobitvene namene. Zlasti vas opozarjamo na to, da ta garancija avtomati¢no
preneha, ¢e so bile na proizvodu opravljene katerekoli preureditve ali spremembe oz. z vgradnjo rezervnih delov, ki niso predpisani s
strani proizvajalca. Proizvajalec ne prevzame odgovornosti za $kodo, do katere pride zaradi nenamenske uporabe proizvoda oz. zaradi
neupostevanja navodil za obratovanje, nastavljanje in vzdrzevanje. Garancijo lahko uveljavite le, ¢e se z reklamacijo in raunom obrnete
na pooblasceni servis. Priporo¢amo, da takoj po nakupu preverite stanje naprave in Ze pred prvo uporabo pazljivo in v celoti preberete
navodila za uporabo.

PRAVICE PO ZAKONU

Ta garancijska izjava velja kot dodatek pravicam, ki vam pripadajo po zakonu, in jih v nobenem primeru ne omejuje.

POMEMBNA INFORMACIJA ZA PRAVILNO ODSTRANJEVANJE IN ODLAGANJE IZDELKA

Priporocilo: proizvoda se ne sme odlagati skupaj z ostalimi gospodinjskimi odpadki. Zaradi kvarnih in $kodljivih vplivov onesnazevanja
na okolje, proizvod odlagajte samo na posebej za te namene urejena odlagali§¢a. Za dodatne informacije se obrnite na krajevno sluzbo,
pristojno za zbiranje, prevazanje, predelavo in odstranjevanje odpadkov.
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1 - SPECIFICNA VARNOSTNA NAVODILA

OPOZORILO!

Generator je rezultat visoko kakovostne tehnologije in
zagotavlja stabilen in varen izvor elektricne energije, ¢e je
uporabljan skladno z navodili za varno delo in tehni¢nimi
podatki.

Predno stroj prikljucite, si natanéno preberite navodila
za uporabo in navodila za varno delo. Neupostevanje teh
navodil lahko povroci tezje poskodbe generatorja ali okvare
zdravja.

PRIPRAVA NA DELO

Stroj smejo uporabljati samo osebe, ki so seznanjene z navodili
za uporabo in navodili za varno delo z generatorjem.

Vse komponente je treba ob¢asno vzdrzevati, periodi¢no je treba
pregledati vbrizgovalno &rpalko, cevi, spojke, rezervoar goriva,
pokrov rezervoarja in vsak drugi element, ter ga po potrebi
zamenjati. Vsa potrebna popravila morajo biti opravljena pred
ponovnim zagonom.

Motorja ni mogoce zagnati, Ce je prekrit s protiprasnim zas¢itnim
pokrivalom.

Stroj mora vedno biti ozemljen (Slika 1).

Pazite, da se pri polnjenju rezervoarja gorivo ne preliva.

Med delovanjem in prevozom stroj postavite na ravno in trdno
podlago, tako da preprecite prelivanje goriva.

OSKRBA Z GORIVOM

Gorivo je vnetljivo, zato pred polnjenjem rezervoarja vedno
ugasnite motor. Prelito gorivo obriSite s Cisto krpo. Pri polnjenju
rezervoarja ne kadite. Generatorja ne uporabljajte v bliZini izvorov
iskrenja in ognja!

Pazite, da gorivo ne kaplja na motor ali na Se vroco izpudno cev.
V primeru zauZitja, vdihovanja hlapov ali stika z o¢mi takoj
poiscite zdravnisko pomo¢. Ob stiku s koZo ali obleko, takoj
operite z milom in vodo in odstranite umazano obleko.

DELO S STROJEM

Poskrbite, da je stroj vedno izven dosega otrok ali Zivali.
Razdalja do zidu ali drugih strojev mora biti najmanj 1m, da se
prepreci pregretje motorja. Stroja ne postavljajte v blizino drugih
elektri¢nih Zic in kablov (npr. elektroenergetske enote).

Pri delu je priporocljiva uporaba ¢epov za zas¢ito sluha.

Pri zgorevanju bencina lahko nastaja ogljikov monoksid,
brezbarven in strupen plin, brez vonja. Generatorja nikoli ne
uporabljajte v zaprtih prostorih. Generator uporabljajte samo v
dobro prezracevanih prostorih ali v prostorih, ki so opremljeni s
primernim prezracevalnim sistemom.

Zaradi nevarnosti elektricnega Soka, stroja ne uporabljajte v
vlaznem okolju ter na dezju ali snegu. Stroja se ne dotikajte z
vlaznimi ali mokrimi rokami.

Med delovanjem naj bo izpusSna cev oddaljena dovolj dale¢ od
lahko vnetljivih in eksplozivnih materialov.

Nikoli se ne dotikajte izpusne cevi, kadar motor deluje ali pa ste
ga pravkar ugasnili. Nevarnost opeklin!
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PRIKLJUCITEV

Med stalnim delovanjem stroj ne sme preseci nazivne napetosti.
V drugacnih primerih, upoStevajte skupno napetost vsek
porabnikov.

Mo¢ vseh priklju¢kov ne sme NIKOLI preseci nazivne napetosti!
Generatorja ne smete prikljuciti na hiSno omrezZje, ker lahko pride
do okvare generatorja in/ali drugih elektri¢nih naprav.

Ce ugotovite kakrénekoli poskodbe ohigja, Zic ali kablov,
generatorja ne uporabljajte.

Ce boste stroj prikljuéili na podalj$ek, uporabljajte ustrezne kable
tip SJ in SJO.

Najvecja dolZina podalj$ka kabla: presek 1.5 mm? (najve¢ 60 m
kabla); presek 2.5 mm? (najve¢ 100 m kabla).

VAZNO: ozemljitev stroja izvedite z ustreznim kablom, ki
zagotavlja premerno napajalno napetost.

Kabel za ozemljitev: @ 0.12mm (0.005 palcev)/ampere (Npr: 10
Amperov - @ 1.2mm)

Pocakajte da motor doseze delovno Stevilo vrtljajev, Sele nato
lahko prikljuéite porabnike energije. IzkljuCite vse porabnike
preden ugasnite motor.

Kadar so priklju¢eni porabniki, ob&asno preverite koli¢ino goriva
in ga po potrebi dolijte, da preprecite prenapetostno obremenitev,
ki lahko povzro¢i poskodbe strojne opreme.

Zaradi nevarnosti pozZara ali elektriénega udara, nikoli ne prikljuciti
generatorja na napetostni vir.

Nikoli ne isto¢asno prikljucite drugih kablov v elektriéni prikljucek,
ampak uporabljajte posebno vti€nico, v nasprotnem primeru
obstaja nevarnost elektricnega udara.

Ne prikljucite generatorja na navadno elektri¢no vti¢nico.
Paralelna prikljucitev dveh generatorjev ni dovoljena.

Napeljavo in priklju¢ek za zasilno ali varnostno napajanje z
elektri¢no energijo lahko opravi samo strokovnjak.

Priklju¢itev mora ustrezati vsem varnostnim in tehni¢nim
zahtevam in mora biti opravljena tako, da se generator lo¢i od
ostalega omreZja. Nepravilna prikljucitev lahko povzroCi povratek
elektricne napetosti v ostalem omrezju. Povratna napetost lahko
resno poskoduje upravljalca, po ponovnem priklopu elektri¢cnega
omrezja pa se generator lahko vzge, eksplodira ali povzro¢i
pozar.

AKUMULATOR

Ce je generator opremljen z akumulatorjem:

Pri polnjenju akumulatorja nikoli ne kadite.

Akumulator lahko spro$ca vnetljive hlape, ki se lahko vnamejo ali
eksplodirajo ob izpostavitvi plamenu ali iskri.

Akumulator polnite vedno v dobro prezracevanem prostoru, dale¢
stran od virov vZiga.

VZDRZEVANJE IN SKLADISCENJE

Kadar stroj transportirate ali dlje ¢asa ne uporabljate, vedno
izpraznite rezervoar za gorivo in spustite olje iz karterja (e je stroj
z le-tem opremljen), tako da preprecite prelivanje goriva.

Stroj shranite v dobro prezraevanem prostoru.



2 - GLAVNI SESTAVNI DELI

1) VARNOSTNO STIKALO V PRIMERU
POMANJKANJA OLJA (SLIKA 2)
Generator je opremljen z v varnostno pripravo, ki v primeru
nizkega nivoja olja izklopi motor. Ce je nivo olja prenizek, ga
dolijte in Sele nato ponovno zaZenite motor.

2) STIKALO VKLOP/IZKLOP (SLIKA 3/A)
Za vklop motorja uporabite vklopno stikalo.
1)  «ON»x(vklop)
Ko je stikalo vklopljeno, se motor lahko zazene.
2) «OFFx(izklop)
Ko je stikalo izklopljeno, se motor ustavi.
3) «START» (samo za modele NPEGG3800-5200-6000-
7500)
Zagonski tok sprozi delovanje zaganjalnika.

3) VARNOSTNO STIKALO ELEKTRICNEGA
IZMENICNEGA TOKA (AC) (SLIKA 3/A)
Ko je nazivna izhodna napetost vecja od napetosti v
porabniku, se varnostno stikalo samodejno vklopi.

VAZNO: Ob vklopu varnostnega stikala izmeniénega toka,
zmanjSajte napetost porabnikov v odvisnosti od nastavitev
izhodne nazivne napetosti.

OPIS STROJA (SLIKA 4/A - 4/B)

(1) Rezervoar za gorivo

(2) Pokrov rezervoarja za gorivo

(3) Rocica dotoka goriva

(4) Pokrov zracnega filtra

(5) Svecka

(6) Izpusna cev

(7) Rocica za obtok zraka

(8) Vticnica za izmenicni tok (AC) (NPEGG7500: 1 x 230V, 1
x 400V)

(9) Stikalo vklop/izklop

(10) Prikljucek za ozemljitev

(11) Pokrov rezervoarja olja

(12) Prikljucek za odtok olja

(13) Startna vrv in rocaj

(14) Varnostno stikalo izmeni¢nega toka (AC)

(15) Signalna lucka

(16) Opozorilna lucka za olje (samo NPEGG850)

(17) Voltmeter

(18) Stikalo izmeni¢nega toka (AC)

(19) Avtomatsko stikalo (DC)

(20) Izhod enosmerni tok (DC)

3 - PRIPRAVA NA DELO

VAZNO: Pred vsako uporabo naprave preverite njeno brezhibno
funkcionalnost.

1) KONTROLA KOLICINE GORIVA IN MOTORJA
(SLIKA 5)

«  Z merilno ro€ico preverite koli€ino goriva.

« Ce je nivo prenizek, dolijte v rezervoar neosvingen bencin
namenjen osebnim vozilom.

91

* Redno uporabljajte filter za gorivo, ki je names$c¢en pod
pokrovom rezervoarja.

*  Priporoceno gorivo: Neosvincen bencin

OPOZORILO:

* Ne dolivajte bencina, ko motor deluje ali je Se vro¢.

«  Pred to€enjem goriva zaprite pipo za dovod goriva.

« Pazite, da se med polnjenjem v rezervoarju ne nabirajo prah,
drobna umazanija, voda ali tujki.

* Preden zazenete motor, skrbno ocistite morebitno prelito
gorivo.

* «F» poln rezervoar, «E» prazen rezervoar.

2) KONTROLA MOTORNEGA OLJA (SLIKA 6)

Pred vsako menjavo olja, dolivanju goriva, ugasnite motor in stroj

postavite na ravno in trdno podlago.

«  Odvijte pokrov oljnega filtra (A) in preverite nivo olja.

«  Ce je nivo olja pod spodnjo oznako (B), ga dolijte do zgornje
oznake (C). Med rokovanjem ne smete priviti pokrova
rezervoarja.

«  Preverite in po potrebi zamenjajte motorno olje.

« Priporo¢eno motorno olje: APl Service «SE», «SF» ali
pa«SD».

3) OZEMLJITEV (SLIKA 1)

Stroj mora biti vedno ozemljen.

4 - DELOVANJE GENERATORJA
VAZNO: PRI DOBAVI V MOTORJU GENERATORJA NI OLJA!
BREZ MOTORNEGA OLJA SE MOTOR NE ZAZENE!

1) ZAGON MOTORJA

OPOZORILO:

« Porabnika energije lahko prikljucite Sele po zagonu motorja.

« Potisnite stikalo izmeni¢nega toka v polozaj “OFF”. (razen za
model NPEGG850, kjer ni nameséen) (SLIKA 7)

1. Rocico dotoka goriva potisnite v polozaj »ON«. (SLIKA 8)

2. Pritisnite stikalo vklop/izklop v poloZaj »ON«. (SLIKA 9)

3. Rogico obtoka zraka potisnite v polozaj “zaprto”. Ce je motor
vro¢, to ni potrebno. (SLIKA 10)

4. Startno vrv potegnite do poloZaja, ko za¢utite rahel upor, ki je
vzrok “kompresije”. Vrv potem pocasi vrnite v zacetni polozaj,
nato pa jo z obema rokama odlo¢no potegnite. Ko se motor
zazene, vrv pocasi vrnite v zaetni polozZaj. (SLIKA 11)

5. Stroj ogrevajte nekaj ¢asa.

6. Ko se motor zazZene, potisnite ro¢ico obtoka zraka zopet v
prej$niji polozaj. (SLIKA 12)

7. Po zagonu pustite motor nekaj minut te¢i brez obremenitve

2) UPORABA ELEKTRICNE ENERGIJE

1 - 1ZMENICNI TOK (AC) (ENOJNA NAPETOST)

(a) Preverite ¢e kontrolna luc¢ka gori ali odgCitajte pravilno

napetost na voltametru.

(b) Preden porabnike priklju¢ite na generator, jih izklopite.

(c) Priklju¢ite porabnike.

(d) Stikalo izmeni¢nega toka postavite v poloZaj «ON»

in vkljucite porabnike (stikalo ni nameS¢eno na modelu

NPEGG850). (SLIKA 13)

VAZNO:

-



« Pred prikljucitvijo preverite, da je izhodna napetost enaka
napetosti v porabniku

« Izkljucite bajonetno vti¢nico iz omreZzja, priklopite vti¢ in ga
potisnite v smer urinega kazalca, da zaskoci.

2 - IZMENICNI TOK (DVOJNA NAPETOST) (PO IZBIRI)
(SLIKA 3/B)

(a) Izberite tok na izhodu ter potisnite STIKALO ZA 1ZBIRO
IZHODA ZA IZMENICNI TOK (AC), skladno z elektri¢nim
omrezjem.

(b) Postopek ponovite, tako kot opisano pri to¢kah od (a) do
(d) prej$njega odstavka o enojni napetosti.

VAZNO: Voltmeter prikazuje vedno najmanj$o napetost, ne
glede na vrednost, nastavljeno s stikalom za IZBIRO IZHODA
ZA IZMENICNI TOK AC.

3 — ENOSMERNI TOK (PO IZBIRI)

Pri uporabi vti¢nice za enosmerni tok lahko polnite samo 12 V
akumulatorje.

(a) Navodila za polnjenje akumulatorjev:

« Odvijte vijake.

« Dvignite pokrov celice akumulatorja.

« Ce je nivo tekotine nizji od oznake, dolijte destilirano vodo
do zgornje oznake.

« S hidrometrom izmerite gostoto kisline v akumulatorju ter
izraCunaijte ¢as polnjenja skladno s tabelo na desni strani.

« Specificna masa napolnjenjenega akumulatorja mora biti
med 1.26 a 1.28.

(b) Prikljucite akumulator preko DC vti¢nice na generator.

Pazite, kako prikljucujete + in — pole.
(c) Po prikljucitvi potisnite varnostno stikalo enosmernega
toka iz polozaja «OFF» na «ON».

TABELA: SPECIFIENA MASA IN CAS POLNJENJA

1.30

Specificna masa

)

1.06
0 2 4 6 8 10

Cas polnjenja (ure)

KAPACITETA AKUMULATORJA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3

-

=

USTAVITEV MOTORJA (SLIKA 14)

Izklopite glavno napajalno stikalo ali izvlecite kabel iz vti¢nice
na generatorju. Potisnite stikalo izmeni¢nega toka v polozaj
»OFF«.

Izklopite stikalo motorja.

Rocico dotoka goriva potisnite v polozaj »OFF«.

PRIKLJUCITEV AKUMULATORJA (NI V DOBAVI)
ZA ZAGON Z ELEKTRICNIM VZIGOM

(SAMO ZA NPEGG3800-5200-6000-7500)
POLNJENJE AKUMULATORJA

Preverite nivo tekoCine v akumulatorju. Nivo elektrolita je
pravilen takrat, ko je teko¢ina med obema oznakama.

Ce je nivo tekogine niZje od oznake, dolijte samo destilirano
vodo

SKLADISCENJE AKUMULATORJEV

Izvlecite akumulator in ga napolnite, nato pa hranite na
suhem prostoru. Vsaj enkrat mese€no preverjajte nivo
tekocine v akumulatorju. Akumulatorjev ne hranite v prevroCih
ali premrzlih prostorih.

Priporo¢en akumulator: 12V/26A-h

POSTOPKI ZA PRIKLJUCITEV (SLIKA 22)

Prikljucite kable na generator. Najprej prikljucite ¢rni kabel
(-) (A) na ozemljen predmet in prikljucite rde¢ega (+) na
zaganjalnik (B).
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Rdeci kabel prikljucite na pozitivni pol (+), ¢rni kabel pa na
negativni pol (-). Vedno pazite na pravilen priklju¢ek polov.
Preverite, da je akumulator dobro vstavljen in prikloplien v
primerno ohisje na generatorju.

Zazenite motor (kot opisano v poglavju “4 — DELOVANJE
GENERATORJA"). Pri elektricnem zagonu ni potrebna
zaganjalna vrvica. Za zagon enostavno zavrtite vklopno
stikalo (C) na polozZaj “Start”.



5 - VZDRZEVANJE

1) NACRTOVANJE VZDRZEVALNIH POSEGOV

Redno vzdrzevanje preprec¢uje okvare na motorju in povecuje njegovo varnost.

Pri opravljanju naslednjih dejavnosti, uporabljajte primerne zascitne rokavice.

elektrod. Svecko nato
oCistite in jo po potrebi
zamenjajte.

Pripdra:/a Vsak i Vsake 3|_ 6 Vsakih Vsakih 12|_
na delo mesec ali | mesece ali mesecev | mesecev ali
ELEMENT OPIS (dnevna | vsakih 20 | vsakih 50 | ali vsakih 100 | vsakih 300
kontrola) | delovnihur | delovnih ur | delovnih ur | delovnih ur
Preverite sajavost,
zamascenost in obarvanost
Svecka svecke, ter nastavite razmik R

Motorno olje

Preverite nivo olja.

Zamenjava

Zracni filter

Ocistite filter in ga po potrebi
zamenjajte.

Filter goriva

Ocistite filter goriva in ga po
potrebi zamenjajte.

Razdalja ventila

Kadar je motor hladen,
preverite in nastavite
razdaljo

Cevka za dovod
goriva

Preverite, da ni cevka
o$kodovana ali po¢ena in
Jo po potrebi zamenjajte.

Izpusni sistem

Preverite, da izpuSna cev
deluje pravilno. Tesnilo
povlecite ali po potrebi
zamenjajte.

Preverite varnostni §¢it na

zaganjalne vrvice.

izpusni cevi. .
Ocistite ali po portebi
zamenjajte.
Uplinja¢ Preverite obtok zraka. .
Ohlajevalni Prepricajte se, da ventilator .
sistem deluje pravilno.
Zagon Preverite delovanje roéne .

Razogljicenje

Po potrebi.

Stikalo/sistem
za ugasnitev
motorja

Redno preverjajte naprave
za izklaplanje in ugasnitev
motorja; po potrebi jih
popravite.
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2) MENJAVA MOTORNEGA OLJA (SLIKA 15 - SLIKA 16)

1. Stroj postavite na ravno in trdno podlago; motor pustite teci
nekaj minut, da se dobro ogreje, nato ga ugasnite.

2. Odvijte pokrov za dolivanje olja.

3. Pod motor namestite primerno posodo. Odvijte izpustni vijak
in pocakajte, da olje izteCe.

4. Preverite izpustnji vijak, tesnilo, nalivni vijak in obro¢ in jih po
potrebi zamenjajte.

5. Ponovno privijte izpustni vijak.

6. Olje dolijte do zgornje oznake.

Priporoéeno motorno olje:
pa«SD».
VAZNO: Prepreéujte vdor tujkov v karter.

API Service «SE», «SF» ali

3) ZRACNIFILTER (SLIKA 16)

Pazite, da bo zracni filter vedno ¢ist. Zamasen filter lahko resno

poskoduje motor. Zraéni filter redno preverjajte.

1. Snemite zracni filter, ga odcistite s kerozenom in dobro
posusite.

2. Nafilter kanite nekaj kapljic motornega olja,nato pa ga mo¢no
stisnite.

3. Filter ponovno namestite.

VAZNO: Motorja nikoli ne zaZenite brez name$tenega zraénega

filtra, drugace se lahko poskodujeta bat ali cilinder.

4) PREGLED SVECKE (SLIKA 17)
Standardna obarvanost elektrod: Svetlo rjava
Preverite razmik elektrod (07~0.8mm) (0.028-0.031 palcev)

5) ROCICA DOTOKA GORIVA (SLIKA 18)
Ugasnite motor.
Rocico dotoka goriva potisnite v polozaj «OFF».
Oistite z razredcilom .
Posusite.
. Preverite tesnilo in ga po potrebi zamenjajte.
VAZNO! Preprigajte se, da je rezervoar pod rogico dotoka dobro
namescen.

oW

) FILTER GORIVA (SLIKA 19)
1) Odistite filter z razredcilom.

) Filter obriSite in posusite.

) Filter ponovno namestite.
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7) TOPLOTNA ZASCITA IZPUSNE CEVI (SLIKA 20) /
VARNOSTNA
OPOZORILO!
Nikoli se ne dotikajte motorja ali izpu$ne cevi, kadar motor deluje
ali pa ste ga pravkar ugasnili.
1. Odstranite varovalo in toplotno zascito iz izpu$ne cevi.
2. Sgit dobro ogistite z Ziéno krtagko.
3. Preverite toplotni §¢it in ga po potrebi zamenjajte.
4. Namestite toplotni $¢it in varovalo na izpu$no cev.
(1) Varovalo izpusne cevi
(2) Toplotni ¢it. / Varnostni

VAZNO: ZARADI KVARNIH IN SKODLJIVIH VPLIVOV
ONESNAZEVANJA NA OKOLJE, ODPADNA OLJA IN FILTRE
VEDNO ODLAGAJTE SAMO NA POSEBEJ ZA TE NAMENE
UREJENA ODLAGALISCA.



6 - ODPRAVA NAPAK NA MOTORJU

NAPAKA | |

RESITEV |

Dobro privijte
svecko

Motor se ne
zazene

Manjsa

ucink

ovitost

motorja

Motor deluje
nepravilno

Trdno privijte vijak

Zamenijajte tesnilo

Mocneje potegnite
startno vrvico

Ocistite rezervoar

Ocistite cevko
dotoka goriva

Napolnite
rezervoar z
gorivom

Odprite ventil

Svecka je umazana
ali mokra

Svecko ocistite
in jo obrisite

VZROK
Slabo privita
svecka
Slaba Vijak na cilindru
kompresija jni dobro pritrien
Obrabljeno
tesnilo
. Prenizka hitrost
Motenje v e
: | vleCenja startne
dotoku goriva Urvice
Preverite nivo Prisotnost tujka
goriva in ga po Vv rezervoarju za
potrebi dolijte gorivo
Cevka dotoka
goriva zamasena
Pomanjkanje goriva
M Vv rezervoarju
Zaporni ventil za
~ dovod goriva ni
dobro odprt
Okvara elektri¢ne
napeljave
Zadostna Svecka ne deluje
kompresija B pravilno

Zgorevalna
komora na gorivo

Svecka je osmojena

Zamenijajte svecko

Magnet z napako

Napacna nastavitev
uplinjata

Obrnite se na
proizvajalca

Svecka ne deluje

Neustrezno
gorivo

pravilno

Prenizka hitrost
vle€enja startne
vrvice

Mocneje potegnite
startno vrvico

Preverite tip goriva

Preobremenitev
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Pregretje

1

Preverite
obratovalne
razmere




ODPRAVA NAPAK NA GENERATORJU

NAPAKA | |

VZROK

RESITEV

Avtomatsko stikalo izkljuéeno

Ponastavitev

Signalna lucka izklopljena

Neustrezna prikljucitev ali
neustrezen kabel

Kontrola in odprava napake

Prekinitev izmeni¢nega toka (AC)

Pokvarjena vti¢nica 1

Pokvarjeno avtomatsko stikalo

Kontrola in odprava napake

—]

Signalna lucka izklopljena
Prekinitev izmeni¢nega toka (AC)

Napaka na generatorju |

Izhodna napetost je prisotna
Obstaja napaka

|_|

Previsoka ali prenizka RPM
nastavitev motorja

|_|

Nobene napetosti pri 60Hz - Nastavitev 3780rpm
Nobene napetosti pri 50Hz - Nastavitev 3150rpm

Komponente so slabo pritrjene

Pritrditev elementa na generator

Napaka na notranjem generatorju =1

Obrnite se na proizvajalca

Avtomatsko stikalo izklju¢eno

Ponastavitev

Opozorilna lu¢ka se ne prizge
Ni izhodne enosmerne
napetosti (DC)

3

Presibka elektricna napetost ali
ali neustrezen napajalni kabel

Kontrola in odprava napake

L

Napaka na generatorju

Obrnite se na proizvajalca

MOTOR SE NE ZAZENE
1. Preverite nivo goriva in ga po potrebi dolijte
«  Zamasen uplinja¢. Ogistite uplinjac.

2. Nivo olja je prenizek.
+  Ceje nivo olja pod spodnjo oznako, ga dolijte.

3. Slaba kompresija.

« Batin cilinder sta obrabljena. Obrnite se na proizvajalca.
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7 - TRANSPORT IN SKLADISCENJE

OPOZORILO: Kadar stroj transportirate, vedno izpraznite
rezervoar za gorivo in rezervoar za olje, ter akumulatorje.

Za ro¢no dvigovanje in prenos generatorja je priporo¢ena mejna
vrednost za tezo enaka 30 kg na osebo.

Kadar stroja dlie ¢asa ne uporabljate, vedno upostevajte
naslednje: (SLIKA 21)

1. Stroj shranite v suhem in Cistem prostoru.

2. lzpraznite rezervoar za gorivo: popolnoma izpraznite odve¢no
gorivo in ga shranite v posode, ki so posebej zasnovane
za njegovo hrambo. Odprite rocico dotoka goriva, odvijte
izpustne vijake na uplinjacu in izpustite bencin; odvijte sve¢ko
in 3-4 krat potegnite startni rocaj, da se izprazni ¢rpalka.
Zaprite cevko za dovod olja, zopet privijte izpustne vijake ter
ponovno namestite svecko.

3. Izpustite staro olje in nalijte novega.

4. Snemite svecko in nalijte v cilinder Zlicko strojnega
olja. Nekajkrat potegnite startno vrv, tako da se cilinder
enakomerno naolji in sve¢ko ponovno namestite.

5. Zato da preprecite rjavenje raztezne celice, kadar generatorja
dlje ¢asa ne uporabljate, vedno upostevajte naslednje: startni
roCaj potegnite do polozaja, ko zacutite rahel upor: ko bat
prispe do zgornje mrtve tocke, se izhodni ventil zapre.

VAZNO: Bencin lahko postane pod dolo&enimi pogoji zelo vnetljiv

in eksploziven. Hiraniti loéeno od virov vziga.

VSE NASTAVITVE IN VZDRZEVALNA DELA NAJ OPRAVI
SAMO POOBLASCENI SERVISER.



TEHNICNI PODATKI

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tip Brez vbrizgovalne obe, z lastnim zbujanjem, dvopolni, 1-fazni
Napetostni regulator Kondenzator
Najvecja izhodna
n apetost 3,0 kW 3,8kw 6,0 kW
g Nazivna izhodna napetost 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
E Napetost (AC) 230V
= Frekvenca 50 Hz
© | Faze Monofazni
Faktor napetosti osp=1
Stopnja varnosti IP23
Uginkovitost delovanja G1
Rr%vgz g;lqiéger‘g)a*tlaka 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
ﬁ?aven zvojéne modi 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Model UP 170 Up 177 UP 188
Tip Stiritaktni, zraéno hlajenje, ventil v glavi, bencinski
Gib 70x 54 77 x58 88 x 64
Prostornina motorja (cc) 208 270 389
Max. obmocje delovanja
(HPIKW - RF;M) 713600 9/3600 13/3600
Gorivo Neosvincen motorni bencin
o Razmerjle mesanice
o | gorivo/olje
(=
O | Prostornina rezervoarja
= | za gorivo (Il) 15 5 5
Cas neprekinjenega
delovanja (ure) 1 12 1
Mazalno olje SAE10W - 30
Kapaciteta olja (It) 0,6 1,1 | 1,1
Zagon s startno vrvjo Zagon s startno vrvjo Zagon s startno vrvjo / Elektricni
Zagon TCIL
Svedka F6TC F71C F71C
w
S Dolzina/Sirina/Vigina 612 x 460 x 542 717 x 545 %612 717 x545 %612
&
= | Netoteza 45 69 80

* Vsi navedeni podatki so lahko podvrzeni spremembam ali
popravkom, kadarkoli in brez predhodnega obvestila.
« Elektriéni agregat EN 12601, ISO 8528:2005

*V skladu s standardom ISO 3744.

Zgoraj navedene vrednosti doloajo emisijske nivoje in ne

zagotavljajo varnih delovnih pogojev.

Ceprav obstaja zveza med dalj$o izpostavljenostjo in emisijami,
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ni mogoce utemeljeno dolociti ali so potrebni dodatni varnostni

ukrepi.

Dejavniki, ki lahko vplivajo na izpostavljenost obratovalnega
osebja vkljuCujejo delovno okolje, razlicne vire hrupa kot so
npr. naprave ali stroji in ¢as izpostavljenosti.Poleg tega pa so v
posameznih drzavah mejne emisijske vrednosti lahko razliéne. Te
informacije so vendar potrebne za izdelavo izjave o varnosti in za

izvajanje procesov ocene tveganja.
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BEVEZETES

Koszonjlk, hogy ezt a terméket valasztotta, amely megfelelt az altalunk elvégzett szigord minéségi vizsgalatoknak. Mindent megtettiink
azért, hogy termékiink tokéletes minéségben keriiljon Onhéz. Mindezek ellenére, ritkan de eléfordulhat, hogy valamilyen probléma mertil
fel, ezesetben kérjiik, forduljon bizalommal az Onhéz legkdzelebb es6 felhatalmazott szerviziink egyikéhez, melynek telefonszama a
kézikdnyv hatuljan talalhato.

A BIZTONSAG MINDENEK ELOTT

A termék hasznalatakor tartsa be a balesetvédelmi utasitasokat tlizeset, aramiités és személyi sériilések elkerlilésének érdekében.
A termék haszndlatanak, a hasznalat korlatainak és a hasznalatbdl eredd veszélyek megértése érdekében fontos, hogy elolvassa a
hasznélati utmutatot.

JOTALLASI JEGY

A gyartd a vasarlas datumatdl szamitott 24 honap jotallast vallal a termékre. Ez a jotalldas nem vonatkozik a bérelt termékekre. A
meghibasodott vagy gyartasi hibas alkatrészt kicseréljlik. A garancia semmi esetre sem tériti meg a nem gyartasi hibabdl kovetkez6
kozvetett vagy kdzvetlen karokat. Nem vonatkozik ugyanakkor: fogyé alkatrészekre, a nem megfelelé hasznalatbdl- vagy professzionalis
hasznalatbdl eredd karokra, csomagolasi- vagy szallitasi koltségekre melyek minden esetben a vasarlot terhelik. Nem vesszik
at azokat a javitasra kildott alkatrészeket, melyek szallitasi kéltsége a cimzettet terheli. Minden olyan esetben, amikor a terméken
modositasokat végez vagy azt nem a gyarto altal engedélyezett alkatrészekkel hasznalja, a garancia automatikusan érvényét veszti. A
gyarté elharit minden, a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabdl vagy a hasznalati, a beallitasi és a karbantartasi utasitasok be nem
tartéasabol eredd polgari jogi felelésséget. Jotallasi igényét a felhatalmazott szervizekben, a vasarlaskor kapott fizetési bizonylatokkal
érvényesitheti. Javasoljuk, hogy a vasarlast kdvetéen azonnal ellendrizze, hogy a gép tokéletes allapotban legyen és annak alkalmazasa
el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utasitasokat.

JOGERVENYESITES
Ez a jotallas kiegészitd jellegli és semmi esetre sem keriil ellentmondasba az Onok orszagaban érvényben 1év, fogyasztévédelmi
jogokkal.

A TERMEK MEGSEMMISITESE:

Amikor ez a termék mar nem hasznalhatd, vagy egyéb okokbdl kifolydlag kidobasra kényszeriil, nem szabad ezt haztartasi szemétként
kezelni. A kérnyezet védelmének megoévasa és az esetleges, a természetre karos hatasok csdkkentése érdekében, a terméket a
megfelel6 modon kell tjrafeldolgozni vagy megsemmisiteni. Vigye azt el a helyi szemétlerakételepre vagy mas felhatalmazott kézpontba.
Kétely esetén kérdezze meg az Ujrafeldolgozasért vagy a megsemmisitésért felelés helyi szervet amely mas, alternativ megoldast
javasolhat.
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1 - SPECIALIS BIZTONSAGI
“TINTEZKEDESEK

FIGYELEM!

Ezt az aramfejlesztét ugy tervezték, hogyha az utasitasoknak
megfeleléen hasznalja, biztonsagos és megbizhato
szolgalatot nyujt.

Miel6tt lizembe helyezi az aramfejlesztét, figyelmesen
olvassa el és értelmezze jelen hasznalati Gtmutatét, a
helytelen hasznalat sulyos személyi sériilést vagy a késziilék
karosodasat okozhatja.

- ELOMUVELETEK

Az aramfejlesztét kezel6 személyek legyenek szakképzettek
és tudjak, hogyan kell gyorsan megallitani az aramfejlesztét,
valamint ismerjék az ellenérizhetd részek mikodését.

A készllékben keletkezett karok vagy balesetek elkerilése
érdekében idészakosan ellenérizze, hogy nincs-e elfolyas az
Uzemanyagadagoloban, épek-e a csovek, a satuk meg vannak-e
szoritvailletve nemhianyosak-e, valamintaz izemanyagtartalyban
és a tartalyzard csavarban nem keletkezett-e karosodas. Minden
meghibasodast az lizembehelyezés megkezdése elétt ki kell
javitani.

Ne inditsa be a motort, amig azt porosodas ellen védé burkolat
fedi.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az aramfejlesztét foldelte (1 abra).

Miikédés vagy szallitas soran az aramfejlesztét szilard feliiletre
helyezze és gy6z6djon meg arrol, hogy vizszintes helyzetben
legyen. Megdontve lizemanyagelfolyas kévetkezhet be.

- UZEMANYAGFELVETEL

Tlzesetek  elkeriilése  érdekében  lizemanyagfelvételkor
mindig kapcsolja ki a motort és tavolitsa el a tartalybol tulfolyt
Uzemanyagot.

Amikor izemanyaggal latja el az aramfejlesztét, tilos a dohanyzas
vagy nyilt lang hasznalata.

Figyeljen arra, hogy ne keriljon Uzemanyag a meleg motorra
vagy a kipufogoécsore.

Ha Uzemanyagot nyel vagy annak g6zét belélegzi, vagy
lizemanyag keril a szemébe, azonnal forduljon orvoshoz. Ha
bére vagy ruhézata kerlil kapcsolatba az (izemanyaggal, vizzel
és szappannal azonnal mossa le és valtson ruhat.

- MUKODES KOZBEN

Tartsa tavol a gyerekeket és allatokat a munkadvezettél.

A motor tulmelegedésének elkerlilése érdekében az
aramfejlesztét legalabb 1 méterre helyezze épitményektdl
vagy mas készlilékektdl. Tartsa tavol az aramfejlesztét mas
villamosvezetékektdl vagy kabelektdl (Példa: elosztokdzpont).

A gép milkddése soran flildugd hasznélata ajanlott.

A benzin égése soran egy szintelen, szagtalan, az egészségre
karos gaz keletkezik. Mérgezés elkerlilése érdekében SOSE
hasznélja az aramfejlesztét szilk helységekben. Gy6z6djon meg
arrdl, hogy az dramfejlesztét jol szell6z6 vagy szell6z6 rendszerrel
ellatott helységekben hasznalja!

Az dramfejleszt6 - ha helyteleniil hasznaljak — aramdités forrasa
lehet. Nedves kézzel ne érintse meg.
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Ovja nedvességtdl, esétél vagy hotol.

Tlzveszély elkerllése érdekében az aramfejleszté elfolydcsovét
tartsa tavol robbanasveszélyes anyagoktol.

A kipufogocsé miikédés kdzben nagyon felmelegszik és a motor
ledlldsa utan egy ideig meleg marad. NE érjen a motorhoz,
amikor meleg.

-BEKOTES

Amikor az aramfejleszté folyamatosan mukodik, NE Iépje tul
a névleges teljesitményt. Mas esetekben vegye figyelembe a
mikodtetett készulékek dsszteljesitményét.

NE Iépje tul a névleges aramot.

NE kosse az daramfejlesztét haztartasi hasznalatra szant
berendezéshez, ellenkezd esetben karosodast szenvedhet mind
az aramfejlesztd, mind a haztartasi készlék.

A hosszabbitok, a villamos vezetékek és az Gsszes villamos
berendezés jo dllapotban legyen. Ne miikddtessen olyan
készilékeket, melyek villamos vezetéke rongalddott vagy hibas.

Ha meg akarja hosszabbitani a villamos vezetékeket, hasznaljon
SJ vagy SJO jelzésii vezetékeket.

A meghosszabbitott vezeték hatarértéke: keresztmetszet 1.5
mm? (maximum 60 méternyi vezeték); keresztmetszet 2.5 mm?
(maximum 100 méter).

MEGJEGYZES: Megfeleld aramkapacitast foldels vezetéket
hasznéljon.

Foldel6 vezeték: @ 0.12mm (0.005 coll)/amper (Példa: 10 Amper
-@1.2mm)

Az egységnek a villamos terhelések bekapcsolasa elétt el kell
érnie a maximalis sebességet. A motor ledllitasa el6tt iktassa ki
a terheléseket.

Az aramkilengés karosithatja a készlléket, ennek elkerilése
érdekében mindent tegyen meg annak érdekében, hogy ne
fogyjon el az lzemanyag amig a villamos terhelés be van
kapcsolva.

Aramiités és tlizeset elkeriilése érdekében ne kdsse a gépet
arammal ellatott kérbe.

Ne kdsse mas energiaforrashoz.

NE kosson parhuzamosan mas vezetékeket az elektromos
csatlakozo aljzatba, hasznaljon specialis villasdugot, kilénben
fennall az dramités veszélye!

Ne kosse az daramfejlesztét kereskedelmi aramu csatlakozé
aljzatba.

Ne kosse az
parhuzamosan.
Egy éplilet villamos rendszerének biztonsagi aramellatasahoz
torténd dsszekottetést szakképzett villanyszerel6 végezze.

Az Osszekottetésnek el kell valasztania az aramfejleszté
aramellatasatakiegészit6 szolgaltatasok aramellatasatol, valamint
az 6sszekottetésnek meg kell felelnie a hatalyos el6irasoknak. Egy
épllet villamos rendszerének biztonsagi aramellatasahoz torténdé
hibas Osszekottetés aramvisszafolyast okozhat a kiegészitd
szolgdltatasok vezetékében. Az ilyen tipuslu visszacsatolas
aramiitést okozhat az dramszolgaltato véllalat dolgozoinak vagy
azoknak a személyeknek, akik az dramszolgaltatas megszakitasa
kézben a vezetékekkel kapcsolatban allnak, az aramfejleszté
felrobbanhat, megéghet, vagy tlizet okozhat, amikor a kiegészité
szolgaltatasok aramellatasat visszaallitjak.

aramfejlesztét mas  aramfejlesztével
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- AKKUMULATOR

Ha az dramfejleszté akkumulatoros:

Ne dohanyozzon az akkumulator kezelése kézben.

Az akkumulator gyulékony gézoket termel, melyek szikra vagy
nyilt lang kézelében robbanast okozhatnak.

Akkumulator hasznalata soran ez utobbit jol szell6z6 helységben,
nyilt langtol/szikratdl tavol tartsa.

- SZALLITAS ES TAROLAS

Az aramfejleszté jarmivel torténd szdllitdsa vagy hosszabb
id6re torténd tarolasa elétt - az esetleges csopogések elkerlilése
érdekében - tavolitsa el az lizemanyagot a tartalybol és az olajat a
motortekn6bdl (ha az aramfejleszté rendelkezik ilyennel).

Az aramfejlesztét jol szell6z6 helységben tarolja.

2 - OSSZETEVOK ES COMANDI
1) OLAJ VESZJELZORENDSZER (2. ABRA)

Amikor az olajszint a minimum ald csokken, a motor
automatikusan leall. Csak akkor lehet a motort Ujra inditani,
ha olajat 6ntlink a rendszerbe.

2) MOTOR KAPCSOLO (3/A ABRA)
A motorkapcsolé ellenérzi a gyuijtasi rendszert.
1) «ON» (mUkodik)
A gyujtéberendezés be van kapcsolva. A motort be lehet
inditani.
2) «OFF» (ledllitas)
A gyuijtéberendezés ki van kapcsolva. A motor nem indul be.
3) «INDITAS» (csak a kdvetkezd modellekhez: NPEGG3800-
5200-6000-7500)
Az inditéaramkor be van kapcsolva. Az Oninditomotor
bekapcsol. . | |

3) ACA ARAMKOR BIZTONSAGI BERENDEZESE
(3/A. ABRA)
A CA dramkdr biztonsdgi berendezése automatikusan
miikodésbe |ép, amikor a terhelés tullépi az aramfejleszté
névleges kimenetét.

FIGYELEM: Ha a CA daramkor biztonsagi berendezése
miikodésbe 1ép, csokkentsiik a terhelést az aramfejlesztd
névleges kimenetének hatarértékein bellilre.

LEIRAS (4/A - 4/B ABRA)

(1) Tuzel6anyagtartaly

(2) Tuzel6anyagtartalyzaré csavar
(3) Tuizeléanyagcsap

(4) Légsziiré fedele

(5) Gyujtogyertya

(6) Kipufogédob

(7) Levegd allitokar

(8) CA csatlakozé (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Motor kapcsolo

(10) Foldel6 kapocs

(11) Olajzaré csavar

(12) Olajleereszté csavar

(13) Maniglia e Cavo d’avviamento
(14) CA biztonsagi berendezés
(15) Miikodést jelz6 égd

(16) Olaj vészjelz6 égoé (csak NPEGG850)
(17) Voltméré

(18) CA kapcsolo

(19) CC automata kapcsolé

(20) CC csatlakozo

3 - MUKODEST MEGELOZO
ELLENORZESEK

MEGJEGYZES: AMUKODESTMEGELOZOELLENORZESEKET

AZ ARAMFEJLESZTO MINDEN EGYES HASZNALATAKOR EL

KELLENE VEGEZNI.

1) AMOTOR TUZELOANYAG ELLENORZESE
(5. ABRA)

« Ellendrizze az tlizeldanyag szintjét a megfelel szintmérdvel.

* Ha a szint alacsony, t6ltsén hozza 6lommentes benzint.

*  Gy6zbédjon meg arrol, hogy hasznalja a tartalyzaré alatt
elhelyezett tiizeléanyagsziirét.

+ Javasolt tiizeléanyag: Olommentes benzin.

FIGYELEM:

* Ne toltse fel a tartalyt, ha a motor mikédik vagy meleg.

« Az tlzeléanyagfelvétel megkezdése elétt zarja el az
tlizel6anyagcsapot.

«  Ugyeljen arra, hogy ne keriiljén az tiizel6anyagba por, kosz,
viz vagy mas idegen test.

« A motor beinditasa el6tt tavolitsa el a kifolyt tlizel6anyagot.

< «F» tele, «<E» Ures.

2) AMOTOROLAJ ELLENORZESE (6. ABRA)

Az ellen6rzés megkezdése vagy az olaj hozzatdltés el6tt

gy6z6djon meg arrdl, hogy az aramfejleszté sima és szilard

fellileten &ll, és a motor nem muikadik.

« Tavolitsa el az olajzaro csavart (A) és ellendrizze a motorolaj
szintjét.

* Ha az olajszint a megjeldlt minimum ala sullyed (B), 6ntsén
hozza a megfeleld olajbol a maximalis szint eléréséig (C). Az
olajszint ellenérzése kdzben ne csavarja vissza az olajzaré
csavart.

« Cserélje ki az olajat, ha az koszos.

« Javasolt motorolaj: API Service «SE» vagy «SF», ha nem
kaphatd, «SD».

3) FOLDELES (1. ABRA)

Gy6zédjlink meg arrdl, hogy a generatort foldeltlk.

4 - MUKODES

MEGJEGYZES: AZ ARAMFEJLESZTOT MOTOROLAJ NELKUL.
TOLTSON HOZZA OLAJAT, KULONBEN A MOTOR NEM INDUL
BE.

1) AMOTOR BEINDITASA

MEGJEGYZES:

* Ne kosse be a késziilékeket a motor beinditasa el6tt.

* A CA kapcsolét (nincs ilyen a NPEGG850 modellen) allitsa
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«OFF» allasba. (7. ABRA)

Forditsuk az tiizeldanyagcsap karjat az «ON» jelzés iranyaba.
(8. ABRA)

Kapcsoljuk be a motor kapcsolét. (9. ABRA)

Alevegd allitokart forditsuk a “chiuso” (“zart”) jelzés iranyaba.
Ha a motor meleg, nincs sziikség erre a miveletre. (10.
ABRA)

Huzza lassan az inditokart, amig ellenallast nem észlel. Ez
a “Siritési” pont. Allitsa az inditokart az eredeti helyzetbe
és gyorsan és erételiesen huzza meg. Ne hizza teliesen a
vezetéket. A beinditas utan — mikozben tartja az inditokart
— vigye Ujbol az eredeti helyzetbe. (11. ABRA)

Melegitse be a motort.

Vigye a levegd allitdkart az operativ allas iranyaba. (12.
ABRA)

Néhany percig terhelés nélkil melegitse a motort.

VILLAMOS ENERGIA HASZNALATA

1 - CAALKALMAZAS (EGYEDI FESZULTSEGU TiPUS)
(a) Ellenérizze a helyes feszliltséget jelz6 égoét vagy
voltmérét.

(b) Az aramfejleszté bekdtése elétt aramtalanitsa a villamos
készulékeket.

(c) Dugja a készilékek villasdugojat (villasdugoit) a
csatlakozoba.

(d) Forgassa a CA kapcsoldt (nincs az NPEGG850 modellen)
az «ON» jelzés iranyaba és kapcsolja be a készlilékeket. (13.
ABRA)

FIGYELEM:

« Gy6z8djon meg arrdl, hogy az 6sszterhelés az aramfejleszté
névleges kimeneti hatarértékén belll legyen.

« Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csatlakozé téltéarameréssége
a névleges aram hatarértékein belll legyen.

«+ Aramtalanitsa a bajonettzaras csatlakozét, dugja be a
villasdugot és a rogzités érdekében forgassa el az 6ramutatd
jarasaval megegyez6 iranyban.

2 — CA ALKALMAZAS (DUPLA FESZULTSEGU TiPUS)
(OPCIO) (3/B. ABRA)

(a) A CA KIMENETI VALASZTO KAPCSOLO segitségével
vélassza ki a villamos berendezésnek megfeleld
fesziiltséget.

(b) Ugyanugy jarjon el, mint az egyedi feszliltséget leiré rész
(a) - (d) pontjai.

MEGJEGYZES: A voltméré mindig a minimalis fesziiltséget
jelzi barmilyen legyen is a CA KIMENETI VALASZTO
KAPCSOLON bedllitott fesziiltség értéke.

3 - CC ALKALMAZAS (OPCIO)

Ez az alkalmazas csak 12V fesziltségli akkumulatorok
esetében lehetséges.

(a) Az akkumulator toltésére vonatkozé utasitasok

« Tavolitsa el az akkumulator satuit..

« Teljesen lazitsa meg az akkumulator folyadék toltékupakjat.
« Ha az akkumulator folyadék szintje alacsony, 6ntsén hozza
desztillalt vizet a maximalis szint eléréséig.

« Egy hidrométer segitségével mérije meg az akkumulator-
folyadék specifikus nehézségi erejét és szamolja ki a jobb
oldali tablazat segitségével a toltéshez szlikséges idét.

« A teljesen feltdltdtt akkumulator specifikus nehézségi
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erejének értékének 1.26 és 1.28 kozott kell lennie.

(b) A CC kimeneti csatlakozét és az akkumulator satuit kdsse
Ossze a toltévezetékekkel. A vezetékeket a (+) és (-) polusok
figyelembevételével kell 6sszekotni.

(c) Az 6sszekotést kovetden allitsa a CC aramkor biztonsagi
berendezését az «OFF» jelzésrol az «ON» jelzésre.

SPECIFIKUS NEHEZSEGI EROT ES TOLTESI IDOT
OSSZEFOGLALO TABLAZAT

1.30

Specifikus nehézésgi eré
=5
a
)

W

1.06

0 2 4 6 8 10
Toltési id6 (ora)

AZ AKKUMULATOR KAPACITASA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

=

o N e W

3) AMOTOR LEALLITASA (14. ABRA)

Kapcsolja ki a villamos berendezés tapkapcsoldjat vagy
huzza ki az aramfejlesztd villasdugojat a csatlakozobdl.
Allitsa a CA kapcsolot az «OFF» jelzésre.

Kapcsolja kia motor kapcsolét.

A tlzeléanyagcsap allitékarjat forgassa az «OFF» jelzés
iranyaba.

A (GENERATORHOZ KESZLETBEN NEM

ADOTT) AKKUMULATOR ELEKTROMOS
INDITQRENDSZERHEZ TORTENO KOTESE
(ERVENYES A NPEGG3800-5200-6000-7500
MODELLEKRE)

AZ AKKUMULATOR FOLYADEK BETOLTESE

Ellenérizze a folyadék szintjét. A minimalis és maximalis szint
kozott kellene lennie.

Szilkség esetén csak desztillalt vizet toltsén hozza.

AZ AKKUMULATOR TAROLASA

Vegye ki az akkumulatort és téltse fel. Szaraz helyen tarolja
és havonta egyszer toltse fel. Ne tarolja az akkumulatort tul
meleg vagy hideg helyen.

JAVASOLT AKKUMULATOR

javasolt akkumulator: 12V/26A'h

MUVELETEK (22. FOTO)

Késse a felszereléshez tartozd vezetékeket az
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aramfejlesztéhoz. A fekete vezetéket (-) foldelje (A) és a piros

vezetéket (+) kdsse az indité motorhoz (B). .

+ Erésitse a piros vezetéket az akkumulator pozitiv (+), mig
a fekete vezetéket a negativ satujghoz. Ne cserélje fel az
allast.

megfeleld szerelétalcan, melyre szerelte.

Végezze el a motor beinditasahoz szikséges miveleteket
(a “4 — MUKODES” cim(i fejezetben leirt modon). Ebben az
Uzemmddban nincs szlikség az Inditdkar hasznalatara, a
motor beinditasahoz elegendd a kapcsolokulcsot (C) a “Start”

«  Gy6z6djon meg arrol, hogy az akkumulator stabilan all a

jelzés iranyaba elforditani.

5 - IDOSZAKOS KARBANTARTAS

1) KARBANTARTASI DIAGRAM
A rendszeres karbantartas fontos mind a jobb teljesitmény, mind a biztonsagos miikédés szempontjabol.
A kovetkez6 miiveletek elvégzésekor hasznaljon védékesztydit.

Miikodést

Harom-

Hatha-

esetén cserélje ki.

3 3 megel6z6 H"\’,‘;o"ta havonta vonta Vf"e";‘f,o
ALKATRESZ | MEGJEGYZES miveletek [, 189 . | vagy 50 | vagy 100 | Va9¥ "
elvégzése rankent munkao- munkaé- ranként
(naponta) ranként ranként
Elletr;('ilrizze az éll?pl:)tot(,j )
L szabalyozza az elektrodol .
Gyujtogyertya tavolsagat és tisztitsa meg.
Szilkség esetén cserélje ki.
. Ellendrizze at olajszintet. .
Motorolaj .
Cserélje ki. . .
Légsziird Tisztitsa meg. Szlkség R

Tiizel6anyag-
sziiré

Tisztitsa meg az
tizel6anyagcsap sziirgjét.
Sziikség esetén cserélje ki.

Szelep tavolsag

Ellendrizze és szabalyozza,
mikor a motor hideg.

Ellendrizze, hogy az

lapat nem rongalddott-e meg.

Tiizel6anya tiizel6anyag vezeték nincs-e
vezetékrend- eltérve vagy nem rongalédott- .
szere e meg. Szikség esetén
cserélje ki.
Ellenérizze, hogy nincs-e
csOpdgeés. Szlikség esetén .
szoritsa meg vagy cserélje ki
Kipufogé rend- |2 tomitést.
szer Ellenérizze a kipufogddob
burkolasat. .
Tisztitsa meg /szikség
esetén cserélje ki.
: Ellenérizze a levegd .
Porlaszto milkodesét.
Hiitérendszer Ellenérizze, hogy a forgd .

Inditoérendszer

Ellendrizze az ontekercseld
6nindité mikoédéseét.

Széntelenités

Sziikség esetén gyakrabban
végezze el ezt a miveletet.

Ellenérizze az dsszes

gag:g_ndezesekl berendezést és zard )
szerkezetek berendezést; sziikség esetén

javitsa meg 6ket.
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2) AMOTOROLAJ CSEREJE (15. ABRA - 6. ABRA)

1. Allitsa a gépet sima felliletre és néhany percig jarassa a
motor, hogy bemelegedjen. Ezutan kapcsolja ki a motort.

2. Tavolitsa el az olajzaro csavart.

3. Helyezzen egy arra alkalmas edényt a motor ala. Tavolitsa el
az olajleeresztd csavart, amig az 6sszes olaj ki nem folyik.

4. Ellendrizze az olajleereszté csavart, a tomitést, a il tappo
di riempimento és a gydriit. Ha megrongalédtak, cserélje ki
Oket.

5. Helyezze vissza az olajleeresztd csavart.

6. Toltsén motorolajat a maximalis szint eléréséig.

Javasolt motorolaj: API Service «SE» vagy «SF», ha nem
kaphato, «SD».

FIGYELEM: Gy6z6djon meg arrél, hogy nem keriilt idegen
test a forgattyihazba.

3) LEGSZURO (16. ABRA)

Fontos, hogy a légszlré jo allapotban legyen. A helytelen
beszerelésbél, a nem megfelelé karbantartasbol vagy nem
megfelel6 alkatrészekbdl adodé szennyezddések karositjak és
koptatjaka motort. Tartsa a sz(rét mindig tisztan.

1. Tavolitsa el a szlrét, tisztitsa meg kerozénnel és tordlje

szérazra.

2. Miutan tiszta olajmotorral beitatta a szlirét, kézzel erésen
csavarja Ki.

3. Végil, helyezze a sz(irét a tartolyaba és biztonsdgos médon
szerelje be.

FIGYELEM: Sose miikddtesse a motort sz(iré nélkil, kiilénben
elkopik a dugattyu és/vagy a henger.

4) A GYUJTOGYERTYA TISZTITASA ES BEALLITASA (17.
ABRA)

Standard elektrodok szine: Vildgosbarna

A gyujtégyertya elektrodjainak tavolsaga: 0.7 - 0.8 mm (0.028-

0.031 coll)

5) AZ TUZELOANYAGCSAP (18. ABRA)

1. Allitsa le a motort.

2. Tekerije az tlizeléanyagcsap karjat az «OFF» jelzés
iranyaba.

3. Tisztitsa meg oldoszerrel.

4. Torélje meg.

5. Ellendrizze a tomitést. Cserélje ki, ha megrongalédott.

FIGYELEM! GYOZODJON MEG arrél, hogy a tiizeléanyagcsap

alatt elhelyezkedd sapka jol megvan-e szoritva.

6) ATUZELOANYAGTARTALY SZUROJE (19. ABRA)
1) Olddszerrel tisztitsa meg.

2) Tordlie meg.

3) Tegye az tlizel6anyagtartaly sziiréjét a helyére.

7) A KIPUFOGODOB BURKOLASA (20. ABRA)

FIGYELEM !

A motor miikddését kdvetéen a motor és a kipufogédob nagyon
melegek lesznek.

Amikor a motor és a kipufogédob melegek, az ellenérzés vagy
javitasi munkalat soran ne érjlink hozzajuk ruhankkal vagy mas
testrészilinkkel.

)

1. Tavolitsuk el a biztonsagi berendezést és a kipufogddob
burkolasat.

2. Egy fémkefével tavolitsuk el a kipufogédob burkolasabdl a
szénlerakédas maradvanyait.

3. Ellenérizzik a kipufogédob burkolasat. Ha megrongalddott,
cseréljlk ki.

4. Szereljtk be a kipufogddob burkoldsat és biztonsagi

berendezését.
(1) Kipufogddob biztonsagi berendezése
(2) Kipufogddob burkolasa

Figyelem: Ne feledje, hogy a faradt olaj valamint a sziirék
MEGSEMMISITESE - kornyezetre artalmas termékekrdl
lévén sz6 - a kornyezet védelmében és a hatalyban lévé

jogszabalyok betartasaval kell térténjen.
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6 - APROBLEMAK ELEMZESE

A motorral kapcsolatos problémak

A = ELVEGZENDO
| ALLAPOT | | LEHETSEGES OK | MOVELET |
Huzza meg
Meglazult p
L% megfeleléen a
gydjtogyertya gyljtogyertyat
Elégtelen Ahengerfej sx)er%g%b’eegn a
nyomas csavar meglazult csavart
T Cserélie
Sériilt témités Ki 2 tomitést
Probléma az . .
lizemanyag Ahﬁ;gigg‘éesgzteg Er6vel hiizza
adagoléren- I . g meg a vezetéket
dszerben elégtelen
. . Idegen test van az isztil
A motor nem Nincs lizemanyag - . Tisztitsa
indul be [| arobbandtérben [T uzemany:r?tartaly- meg a tartalyt
Az lizemanyag Tisztitsa meg
m csérendszere az lizemanyag
eldugult csérendszerét
A motor Uzemanyaghiany a -
teljesitménye ; Uzemanyagpoétlas
; Iacsonyy tartalyban yagp
Az lizemanyag
zarészelep nincs Nyissa ki a szelepet
teljesen kinyitva
A motor
szabdlytalanul
forog
Tavolitsa el a
Probléma az A gyertya koszos szénlerakodas
elektromos (szénlerakddas) vagy | | maradvanyait vagy
berendezésben olajos torolie
meg a gyertyat
Nem megfelelé Meghibasodott  — Cserélie
gyertya gyertya ki a gyertyat
Uzemanyag ||
| ellatasu Hibas gyujtémagnes
robbanaotér
A karburator bedllita Kérjen tanacsot a
hibas viszonteladotol
= Az inditovezeték ,, .
—~  Nem megfeleld P 7 Erdvel hizza
gyertya huz;sézlt);se?\ege — meg a vezetéket
A hasznalt
|| Uzemanyag Ellenérizze az
tipusa nem lizemanyagot
megfelelé
Tulterhelés
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Tulmelegedés

Ellenérizze a
munkavégzés

korulmeényeit




A generatorral kapcsolatos problémak

| ALLAPOT

| LEHETSEGES OK

ELVEGZENDO MUVELET

Bekapcsolt az automata
megszakito

Lenullazni

A fényjelzés NEM EG
Nincs CA kimenet

Hibas kapcsolas vagy

meghibasodott vezetek

Ellen6rizni és megjavitani

Elromlott a csatlakozo

t Meghibasodott automata
megszakité

Ellenérizni és megjavitani

A fényjelzés NEM EG
Nincs CA kimenet

H

Generator probléma

Szabad kimeneti

A motor beallitott RPM értékei tul

J y
Rendellenesség

magasak vagy tul alacsonyak

Nincs terhelés 60Hz-en — Beallitas 3780rpm
Nincs terhelés 50Hz-en — Beallitas 3150rpm

Meglazult komponens

Keresse meg a meglazult komponenst és szoritsa meg

Probléma a belsé generatorban

Kérjen tanacsot a viszontelado6tol

Bekapcsolt az automata

Visszakapcsolni

megszakitd
A fényjelzés NEM EG Elégtelen kapcsolas vagy hibas |_| PR -
Nincs CC kimenet CC tapvezeték Ellenérizni és megjavitani

Generator probléma

Kérjen tanacsot a viszonteladoétol

A MOTOR NEM INDUL
1. Tuzel6anyag hiany a égéstérben.
« aporlaszté el van dugulva....Tisztitsa meg a porlasztét.

2. Kevés motorolaj
+ Az olajszint alacsony....Ontsén hozza motorolajat.

3. Elégtelen sirités.
*« A dugattyd ésa cilinder
viszonteladotol.

elkopott....Kérjen tanacsot a

7 - SZALLITAS ES TAROLAS

FIGYELMEZTETES: Az &ramfejleszté szallitasakor az
tlizel6anyagtartaly legyen Ures, ne legyen benne olajmotor és
elektrolit az akkumulatorban.

Az dramfejleszté kézi emelése esetén a javasolt sulyhatar 30
kg / f6.

A gép hosszabb idére torténé taroldsa — a megrongalodas
elkeriilése érdekében — néhany megel6z6 mivelet elvégzését
igényli. (21. ABRA)

1.  Gy6z6djon meg arrol, hogy a tarolasra szant teriilet szaraz
legyen és tiszta.
2. Uritse ki az tiizeldanyagtartalyt: a benzint tarolasra alkalmas

edénybe toltse. Nyissa ki a benzincsapot, lazitsa meg a
porlaszté csavarjait és kezdje meg az attoltést; a benzin
leengedéséhez lazitsa meg a csavarokat, tavolitsa el a
gyujtégyertyat és 3-szor/4-szer hiuzza meg az inditokart
a benzin szivatty(bdl térténé leengedéséhez. Zarja el az
olajcsapot, szoritsa meg a benzin leeresztéséhez sziikséges
csavarokat és helyezze vissza a gyujtogyertyat.

3. Cserélje ki a motorolajat.

4. Tavolitsa el a gyujtégyertyat és t6ltson a hengerbe egy kanal
tiszta olajat, néhanyszor hizza meg az inditékart az olaj
szétteritése céljabdl, végil szerleje vissza a gyujtogyertyat.

5. Hogy a tarolas ideje alatt ne rozsdasodjon be a égéstér: addig
huzza az inditokart, mig nyomast nem érzékel: a dugattyt a
felsé holtpontig mozog, a kipufogdszelep bezarddik.

FIGYELEM: A benzin bizonyos koérlilmények kozétt igen tliz- és

robbanas veszélyes. NE tarolja a benzint gyujtélang kozelében.

A BEUZEMELEST ES A FO JAVITASI MUNKALATOKAT
KIZAROLAG SZAKKEPZETT EMBEREK VEGEZZEK.
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MUSZAKI ADATOK
MODELL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tipus Aramszeddk nélkiil, Ongerjesztd, 2 pélus, Eqyfazisi
Feszilltségszabalyzé Kondenzétoros
Max. CA kimenet 3,0 kW 3,8kW 6,0 KW
2 [Névieges CA kimenet 2,60 320 5,0 kW
93 | Fesziiltség CA 230V
E Frekvencia 50 Hz
g Fazis Eqyfazisu
< | Teljesitmény-egyiitthato cose=1
Teljesitmény foka IP23
Szolgéltatasi kategdria G1
Hangnyomas szintje
(4 méter tavolsagbol 72dB(A) 76 dB(A) 75dB(A)
merve)* 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Hangnyomas szintje
Modell UP 170 UP177 UP 188
Tipus 4 iitem(, Iégh(itéses, hengerfej szelepes, benzin motor
Menet 70x 54 7758 88 x 64
Hengertirtartalom (cc) 208 270 389
?{'_fF’,jkW]eR”gtM) 7/3600 9/3600 1373600
Uzemanyag Olommentes benzin
” Uzemanyag / olaj keverék
S ?ranya :
= %ﬁ%’gg&yag‘a”a'y 15 25 25
Folyamatos mikodés 1 12 1
melletti autonomia (hs)
Kendolaj SAE T0W - 30
Kendolaj kapacitas (It) 0,6 11 11
Indité rendszer Inditds GntekercselGvel Inditds dntekercselvel / Villamos
Gyuijté rendszer TCL
Gyuijtégyertya tipusa F6TC F71C F71C
i mzzzsf‘sz%g x Szélesség x 612x460x 542 717 X545 %612 717X 545 %612
w
4
= [ Netts suly 5 69 80
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* A miiszaki adatok valtozhatnak el6zetes értesités nélkiil
+ Aramfejlesztd egység [EN 12601, ISO 8528:2005

* Az EN ISO 3744 standard Utmutatasanak megfeleléen.

A feltlintetett értékek a kibocsatasi szintet jeldlik, ami nem sziikségszeriien egyezik meg a biztonsagos miikddési szinttel. Habar van
Osszefliggés a kibocsatasi és a veszélyeztetettségi szint kdzott, ez alapjan nem lehet biztonsaggal megallapitani, hogy szlikség van-
e tovabbi dvintézkedésre. A munkaerd valos veszélyeztetettségi szintjét tobb tényezd befolyasolja: tébbek kdz6tt a munkakdrnyezet
jellegzetességei, mas zajforrasok, mint a gépjarmiivek szdma és mas mellékfolyamatok, valamint az, hogy a kezelé mennyi ideig van
kitéve a zajnak. A megengedett veszélyeztetettségi szint viszont orszagonként valtozé. Mindazonaltal ezek az informaciok lehetévé
teszik a gép hasznaldja szamara, hogy jobban fel tudja mérni a veszély és a kockazat mértékét.
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uvoD

Dékujeme Vam, Ze jste si vybrali tento vyrobek, ktery jsme podrobili komplexnim proceduram pro zajisténi kvality. VynalozZili jsme
maximalni snahu na to, aby se k Vam vyrobek dostal v perfektnim stavu. Nicméné, setkate-li se s jakymkoli problémem nebo budete
potiebovat jakoukoli asistenci, nevahejte a obratte se na nase oddéleni zakaznické sluzby. Podrobnéjsi informace o nejblizSim servisu
najdete na zadni strané této prirucky.

BEZPECNOST NA PRVNIM MISTE

Pred zahajenim prace s timto vyrobkem zajistéte veSkera zakladni bezpecnostni opatieni za icelem sniZeni rizika pozaru, elektrickych
a jinych urazu. V této pfirucce jsou uvedené informace duilezité pro porozuméni aplikace, limitd a moznych rizik spojenych s timto
vyrobkem.

ZARUCNI LIST

Vyrobce poskytuje na tento vyrobek zaruku béhem 24 mésict ode dne zakoupeni. Tato zaruka nepokryva vyrobky uréené k pronajimani.
Vyrobce se zavazuje k vymeéné pripadnych soucasti, u kterych se vyskytne vyrobni vada. Zaruka v zadném pfipadé nezahrnuje penézni
odskodnéni pfimych a nepfimych $kod. Zaruka se nevztahuje na: spotfebni material, nevhodné pouziti, pouziti pro profesionalni tcely
a naklady na dopravu a obal zafizeni, které jsou vzdy na naklady zakaznika. Soucastky zaslané k opravé na néklady pfijemce nebudou
pfijaty. Zaruka ztraci automaticky platnost, je-li na vyrobku provedena jakakoli Gprava nebo je-li pouzivan s doplriky, které neschvalil
vyrobce. Vyrobce odmita jakoukoli ob&ansko-pravni zodpovédnost, vyplyvajici z nevhodného pouZziti vyrobku nebo z nedodrzeni pokynu
k obsluze, nastaveni a udrzbé. Servis v zaruce je mozny jen po predloZeni Zadosti autorizovanému zaru¢nimu servisu a po predlozeni
dokladu o zakoupeni. Doporucujeme ihned po zakoupeni zkontrolovat, zda nechybi néktera z ¢asti a pred pouzivanim si pozorné precist
pokyny pro obsluhu.

PRAVNi NAROKY

Tato zaruka neni na Ukor pfipadnych zakonnych naroku.

LIKVIDACE VYROBKU:

V okamziku, kdy je tfeba tento vyrobek zlikvidovat, protozZe jiz neni pouzitelny nebo z jiného divodu, nelze s nim zachazet jako s
domovym odpadem.

Zajistéte spravné recyklovani nebo likvidaci tohoto vyrobku tak, Ze ho pfedate mistnimu stfedisku pro sbér odpadu nebo jinému
autorizovanému organu. Prispéjete tak k ochrané pfirodnich zdroju a snizite na minimum dopad na Zivotni prostredi.

Pokud mate pochybnosti, poradte se s mistnim organem zodpovédnym za sbér a likvidaci odpadu, ktery vam poda informace o
moznostech recyklace a/nebo likvidace.
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1 - SPECIFICKE BEZPECNOSTNi POKYNY

POZOR!

Tento generator proudu byl navrzen pro zaji$téni bezpecné
a spolehlivé prace v pripadé pouzivani v souladu s pokyny.
Tenhle navod na pouziti si pozorné prectéte jesté pred
uvedenim generatora proudu do chodu, jeho nespravné
pouziti by mohlo zplsobit vazné poranéni osob nebo
poskozeni zafizeni.

- PRIPRAVNI OPERACE

Obsluhujici  pracovnici generatoru musi byt profesionalné
zaskoleni a musi byt v stavu generator v pfipadé nouze rychle
zastavit, jako i znat chod a funkce vSech ¢asti, které mozno
ovladat.

Aby se prede$lo nehodam a poskozeni zafizeni, pravidelné
kontrolujte, jestli na napajecim palivovém systému nedochazi
k uniku paliva, jestli na rourkach nejsou viditelné stopy
opotfebovani, jestli nejsou uvolnéné, nebo jestli nechybi svorky
anebo neni poSkozena nadrz a pfisluSny uzavér.  VSechny
poruchy je nutno odstranit jesté pred uvedenim generatoru do
chodu.

Motor nestartujte, jestli je na ném pfikryvka proti prachu.
Skontrolujte, jestli je generator uzemnény (Obr. 1).

B&hem chodu nebo bé&hem pfepravy uloZte generator na pevny
povrch a zajistéte, aby byl ve vodorovni poloze. V naklonéné
poloze by mohlo dojit k uniku paliva.

- DOPLNENI PALIVA

Z dlvodu piedchazeni pozar(, motor béhem doplnéni paliva vzdy
vypnéte a palivo, které se vylilo, peclivé otfete.

Palivo do generatoru nikdy nedolivejte kdyz koufite, ani kdyz se
nachazi v blizkosti otevieného plamene.

Davejte pozor, aby se palivo nevylilo na motor nebo na vyfuk,
kdyz jsou horké.

V pfipadé poziti paliva, nebo vdychnuti jeho vyparl, nebo
v pfipadé, Ze se vam dostane do oci, okamzité vyhledajte
lékafskou pomoc. V pfipadé, Ze se vam palivo dostane na
pokozku nebo na odév, okamzité se umyjte vodou a mydlem
a prezlecte se.

- BEHEM CHODU

Nedovolte détem, ani zvifatim, aby se pfibliZili do pracovniho
prostoru.

Generator je nutno umistit ve vzdalenosti alespori 1 metr od
konstrukci nebo jinych zafizeni, aby se predeslo prohfati motoru.
Generator umistéte daleko od jinych elektfickych kabli nebo
vodiclt (Napfiklad: rozvodni centrala).

Béhem chodu stroje se doporu€uje pouzivat ochranu sluchu.
Béhem spalovani benzinu se tvofi oxid uhelnaty, bezbarevny
a zdravi Skodlivy plyn bez zapachu. Aby jste pfedesli nebezpedi
otravy, nikdy NEPOUZIVEJTE generétor v stisnénych prostorech.
Zajistéte, aby se generator pouzival v prostorech s vhodnym
vétranim nebo prostorech vybavenych ventilaci!

Jestli je generator pouZivan nespravnym zpusobem, je
potencialnim zdrojem elektrickych vyboju. NepouZivejte ho, kdyz
mate mokré ruky. Generator nevystavujte vlhkosti, desti, ani
snéhu.

(c2)

Aby jste predesli nebezpeci pozaru, vyfuk generatoru nepfiblizuje
k materialu, ktery by mohl vybuchnout.

Rourka vyfuku se béhem chodu pfili§ ohfeje a zUstane
horka urcitou dobu ipo zastaveni motoru. Davejte pozor
a NEDOTYKAJTE se vyfuku, kdyZ je horky.

- ZAPOJENI

Béhem nepretrzité &innosti generatoru NEPREKRACUJTE
nominalni vykon. V pfipadé jinych situaci berte v ivahu celkovy
vykon napajenych zafizeni.

NEPREKRACUJTE nominalni proud.

NEZAPAJEJTE generator k zafizeni na pouzivani v domacnosti,
protoZe by se mohl poskodit generator nebo elektrospotfebice.
Prodlouzovaci elektrické kabely, elektrické vodic¢e a vSechny
elektrické zafizeni musi byt bezchybné. Nenechavejte elektrické
spotfebice v chodu, kdyz jsou jejich elektrické kabely poskozené
nebo poruchové.

Jestli checete elektrické kabely prodlouzit, pouzivejte kabely typu
SJ nebo SJO.

Ohranic¢eni dlouzky proudlouZzeného kabelu: prifez 1.5 mm?
(maximalné 60 metr( kabelu); prafez 2.5 mm? (maximalné 100
metrd).

Poznamka: Pouzivejte kabel pro uzemnéni s dostate¢nou
kapacitou proudu.

Uzemiiovaci kabel: @ 0.12mm (0.005 palce)/ampér (Napfiklad:
10 AmpérG - @ 1.2mm)

Jednotka musi dosahnout pracovni rychlost jesté pred zapojenim
elektrickych zatizeni. Zatizeni odpojte predtim, jak zastavite
motor.

Aby jste predesli vykyvim proudu, které by mohli poskodit
zarizeni, pracujte tak, aby se palivo nespotfebovalo, pokud budou
zapojené elektrické zatizeni.

Aby jste predesli nebezpeli elektrickych vyboju, stroj nikdy
nezapajejte k okruhu pod napétim.

Nezapajejte k jinému elektrickému zdroji.

NEZAPAJEJTE k elektrickym zasuvkam paralelné jiné elektrické
kabely, pouzijte konektor se specidlni vidlici, jinak bude hrozit
nebezpeci zasahu elektrickym proudem!

Nezapdjajte generator ku komercnej zasuvke.
Generator  nezapajejte  paralelné  k jakémukoliv
generatoru.

jinému

Zapojeni pro nouzové napajani elektrické sité v budové musi
pripravit kvalifikovany elektrikar.

Zapojeni musi izolovat proud z generatoru od proudu pro pomocni
zafizenia musivyhovovat podminkam platnych pfedpistia norem.
Nespravné udélana zapojeni generatoru k nouzové elektrické siti
v budové mizou zpUsobit navrat elektrického proudu k obvodiim
pomocnych zafizeni. Takato zpétna akce proudu muze zasahnout
pracovniky elektrické spolec¢nosti nebo osoby, které jsou
v kontaktu s obvody béhem preruseni elektrického proudu, muze
zpUsobit explozi nebo pozar generatoru, nebo pozar po obnoveni
napajeni pomocnych zafizeni proudem.

- BATERIE
Kdyz je generator vybaveny baterii:
Béhem manipulace s bateriemi nekourte.
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Baterie produkuje hoflavé vypary, které by mohli vybuchnout po
expozici jiskrdm nebo otevienému ohni.

B&hem pouZivani baterii jich uchovavejte v dobfe vétranych
prostorech a daleko od otevieného ohné/jisker.

- PREVOZ A SKLADOVANI

Pred provozem generatoru ve vozidle nebo pred jeho uskladnénim
na dlouhou dobu, odstrante vSechno palivo z nadrze aolej
z karteru (jestli je nim generator vybaveny), aby jste predesli
pfipadnym tniktm.

Generator uskladnéte v dobre vétraném prostoru.

2 - DILY A OVLADACI PRVKY
1) SYSTEM ALARMU OLEJE (OBR. 2)

KdyZz hladina oleje klesne pod minimalini Urover, motor se
zastavi automaticky. Motor budete moct znovu nastartovat az
po dopInéni oleje.

2) VYPINAC MOTORU (OBR. 3/A)
Vypina¢€ motoru kontroluje systém zapalovani.
1) «ON»(v chodu)
Zapalovaci zafizeni je zapnuto. Je mozné nastartovat motor.
2) «OFF»(zastaveni)
Zapalovaci zafizeni je vypnuto. Motor sa nenastartuje.
3) «ZAPNUTI» (jenom pro modely NPEGG3800-5200-6000-
7500)
Je zapnuty okruh startovani. Spusti se startovaci motorek.

3) OCHRANNE ZARIZENi OKRUHU V CA (OBR. 3/A)
Ochranné zafizeni okruhu v CA se aktivuje automaticky, kdyz
nabiti pfevysi nominalni vystup generatoru.

POZOR: Jestli se ochranné zafizeni okruhu v CA aktivuje, znizte
zatizeni na hrani¢né hodnoty specifikované nominalnim vystupem
generatoru.

POPIS (OBR. 4/A - 4/B)
(1) Palivova nadrz

(2) Uzavér palivové nadrze

(3) Kohoutek paliva

(4) Kryt vzduchového filtru

(5) Svicka

(6) Vyfukova rourka

(7) Packa vzduchu

(8) Zasuvka CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Vypinaé motoru

(10) Koncovka uzemnéni

(11) Uzavér olejové nadrze

(12) Uzavér vypousténi oleje

(13) Rukojet’ a startovaci lanko

(14) Ochranni zafizeni CA

(15) Kontrolka chodu

(16) Alarmova kontrolka oleje (jenom NPEGG850)
(17) Voltmetr

(18) Vypinaé CA

(19) Automaticky vypinaé¢ CC

(20) Zasuvka CC

3 - KONTROLY PRED UVEDENIM DO
CHODU

POZNAMKA: KONTROLY PRED UVEDENIM DO CHODU BY

SE MALI VYKONAVAT PRI KAZDEM POUZITi GENERATORU.

1) KONTROLA PALIVA MOTORU (OBR. 5)

« Skontrolujte Uroven hladiny paliva pomoci pfislusného
indikatoru hladiny.

« Jestli je uroven nizka, dolejte bezolovnaty benzin pro
automobily.

« Zabezpecte, aby se pouzil palivovy filtr umistény pod
uzavérem palivové nadrze.

«  Doporucené palivo: Bezolovnaty benzin.

POZOR:

« Nadrz nedopliujte, pokud je motor v €innosti nebo pokud je
horky.

« Pred doplnénim paliva zaviete palivovy kohoutek.

« Davajte pozor, aby se do paliva nedostal prach, necistoty,
voda nebo jiné cizi pfedméty.

* Pred nastartovanim motoru dokonale odstrarite vSechny
zbytky rozlitého paliva.

«  «F» pIna, «E» prézdna.

2) KONTROLA MOTOROVEHO OLEJE (OBR. 6)

Pfed kontrolou nebo dolitim oleje motoru zkontrolujte, jestli

generator stoji na rovném a stabilném povrchu a jestli je vypnuty

motor.

« Odstrarite uzavér olejové nadrze (A) a zkontrolujte Uroven
motorového oleje.

« Jestli hladina oleje klesne pod minimalni uréenou uroven (B),
dolijte vhodny olej az po maximalni drover (C). Pfi kontrole
urovné hladiny oleje nezatacejte uzavér nadrze.

« Jestli je olej znecistény, vyménte ho.

«  Doporu¢eny motorovy olej: API Service «SE» nebo «SF»,
jestli neni k dispozici, «SD».

3) UZEMNENI (OBR. 1)

Zkontrolujte, jestli je generator uzemnény.

4 - CHOD

POZNAMKA: GENERATOR SE DODAVA BEZ MOTOROVEHO
OLEJE. NALEJTE OLEJ, VJINEM PRIPADE SE MOTOR
NENASTARTUJE.

1) NASTARTOVANi MOTORU

POZNAMKA:

« Pred nastartovanim motoru nezapajejte zafizeni.

« Prepnéte vypina¢ CA (neni k dispozici u modelu NPEGG850)
do polohy «OFF». (OBR.7)
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Otocte packu palivového kohoutku smérem k «ON».
(OBR. 8)

Zapnéte vypina¢ motoru (OBR. 9)

Otocte packu vzduchu smérem k poloze ,zaviené“. Kdyz je
motor teply, neni to nutné. (OBR. 10)

Pomaly potahnéte startovaci rukojet, pokud nepocitite jisty
odpor. Jde o bod «Komprese». Vratte rukojet do plvodni
polohy arychle silné potahnéte. Lanko nevytahujte Uplné.
Po nastartovani, pokud drzite startovaci rukojet, ho nechte
navinout zpét do ptivodni polohy. (OBR. 11)

Zahtejte motor.

Otocte packu vzduchu smérem k pracovni poloze. (OBR.
12)

Motor zahfivejte béhem nékolika minut bez zatizeni.

POUZIVANI ELEKTRICKE ENERGIE

1 - APLIKACE CA (DRUH S JEDNODUCHYM NAPETIM)
(a) Zkontrolujte kontrolku nebo voltmetr fadného napéti.

(b) Vypéte vypinace elektrickych zafizeni pied jejich
zapojenim ke generatoru.

(c) Zapoijte vidlici zafizeni do zasuvky.

(d) Prepnéte vypina¢ CA (neni kdispozici na modelu
NPEGG850) do polohy «ON» a zaphiete zafizeni. (OBR. 13)
POZOR:

« Zkontrolujte, jestli je celkové zatizeni v hranicich nominalniho
vystupu generatoru.

« Zkontrolujte, jestli je prou zatiZzeni zasuvky v hranicich
nominalniho proudu.

+ Odpojte proud od BAJONETOVE zasuvky, zapojte vidlici do
zasuvky a otocte smérem doprava, aby se zablokovala.

2 - APLIKACE CA (DRUH SDVOJITYM NAPETIM)
(VOLITELNE) (OBR. 3/B)

(a) Nastavte napéti pouzitim PREPINACIHO KNOFLIKU
VYSTUPU CA v souladu s elektrickou siti.
(b) Postupujte podle popisu v bodech (a)
jednoduchym napétim.

POZNAMKA:  Voltmeter ukazuje vzdy minimalni napéti,
nezavisle od nastaveni PREPINACIHO KNOFLIKU
VYSTUPU CA.

3 — APLIKACE CC (VOLITELNE)

Tuto volbu mlzete aplikovat jenom v pfipadé 12V batérii.

(a) Pokyny na nabijani baterii

« Odpojte svorky baterie.

« Uplne uvolnéte uzavér na doplnéni kapaliny baterie.

« Jestli je uroven hladiny kapaliny baterie nizka, prilejte
destilovanou vodu az do maximalni Grovné.

« Odmétte specifickou hmotnost kapaliny v baterii pomoci
hydrometru a vypocitejte bodu nabijani podle vedlejsi
tabulky.

« Specifickd hmotnost GpIné nabité baterie se musi nachazet
v intervalu 1.26 az 1.28.

(b) Prepojte vystupni zasuvku CC a svorky baterie
prostfednictvim nabijecich kablu. Pfi zapajeni kablu davajte
pozor na poly (+) a (-).

(c) Po prepojeni prepnéte ochranni zafizeni obvodu CC z
polohy «OFF» do «ON».

az (d) pro druh s
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TABULKA SPECIFICKE HMOTNOSTI A DOBY NABIJENI

1.30

Specificka hmotnost
-
o
0

)

1.06
0 2 4 6 8

Doba nabijeni (hodiny)

10

KAPACITA BATERIE
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)

=

o N oW

ZASTAVENi MOTORU (OBR. 14)

Vypnéte vypina¢ napajeni elektrické sité nebo odpojte kabel
od zasuvky generatoru. Pfepnéte vypina¢ CA do polohy
«OFF».

Vypnéte vypina¢ motoru.

Otocte packu palivového kohoutku smérem k «OFF».

ZAPOJENI BATERIE (NEDODAVA SE) PRO
SYSTEM ELEKTRICKEHO STARTOVANI
(PLATNE PRO NPEGG3800-5200-6000-7500)
NALITi KAPALINY DO BATERIE

Zkontrolujte Uroven hladiny kapaliny. Hladina by méla byt
mezi ozna¢enim maxima a minima.

Podle potfeby pfilijte jenom destilovanou vodu.
USKLADNENI BATERIi

Baterii vyjmete a nabijte ji. Uskladnéte ji na suchém misté
anabijejte ji jednou za mésic. Baterii neskladujte na
mimoradné teplém, ani chladném misté.

DOPORUCENA BATERIE

doporucena baterie 12V/26A'h

OPERACE (FOTOGRAFIE 22)

Zapojte kabely (dodavaji se) ku generatoru. Cerny kabel (-)
k uzemnéni (A) a Cerveny kabel (+) k spoustécimu motorku
(B).

Upnéte Cerveny kabel k pozitivni svorce (+) a ¢erny kabel
k negativni (-) svorce baterie. Nezamérite tyto polohy.
Zkontrolujte, jestli je baterie umisténa na pfislusné montazni
plose v stabilni poloze.

Vykonejte operace spusténi motoru (podle popisu v Kapitole
,4 — CHOD"). V tomto reZimu neni nutné pouZzit Startovaci
packu, na nastartovani motoru staéi otocit klicem vypinace
(C) smérem k poloze ,Start".
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5 - PRAVIDELNA UDRZBA

1) SCHEMA UDRZBY
Pravidelna udrzba je dulezita, aby se zachovala co nejvyssi vykonnost a bezpeéni ¢innost zafizeni.
Prinasledujicich operacich pouzivejte vhodné rukavice.

vyCistéte.
Podle nutnosti vymérite.

Kazdy Kazdé 3 Kazdych Kazdych
, , Kontroly mésic n)ébo mésice 6 mésicu 12 mésicu
DIL POZNAMKY prgd prg)ci po kazdych rk\epg,Pg Ir(\epg,pg Eep:'pg
enné azdycl azdycl azdycl
20 hod 50 hod 100 hod | 300 hod
Zkontrolujte stav, nastavte
Svicka vzdalenost elektrod a .

Motorovy olej

Zkontrolujte Uroven hladiny
oleje.

Vymérite

Vzduchovy filtr

Vycistéte. Podle nutnosti
vyménte.

Vycistéte filtr palivového

Palivovy filtr kohoutku. Podle nutnosti .

vymérite.
Vzdalenost Zkontrolujte a nastavte, kkyz .
ventilu je studeny motor.

Palivové rourky

Zkontrolujte palivové rourky,
jestli nejsou prasknuté nebo
poskozeny. Podle nutnosti
vyménte.

Zkontrolujte, jestli nedochazi
k anikim. Podle nutnosti
utahnéte nebo vyménte

vzduchu.

\S/Y;ltlgr?_lV)" tesnéni.

¥ Zkontrolujte stav vyfuku.
Vycistéte / podle nutnosti .
vymérite.

Karburator Zkontrolujte ¢innost R

Chladici systém

Zkontrolujte, jestli neni
poskozen ventil.

Startovaci Zkontrolujte Cinnost R
systém samonataceciho startéru.
Oduhli¢ovani Podle nutnosti i Castéji. .

Zaviraci zafizeni
| Prvky

Zkontrolujte véechna/
zaviraci zafizeni a dily;
podle nutnosti opravte.
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2) VYMENA MOTOROVEHO OLEJE (OBR. 15 - OBR. 6)

1. Stroj umistéte na rovny povrch a zahfejte motor po dobu
nékolika minut. Potom motor vypnéte.

2. Odstrarite uzaveér olejové nadrze

3. Pod motor poloZte vhodnou nadobu. Odstrarite uzaver nadrze
oleje, aby se olej Uplné odstranil.

4. Zkontrolujte uzavér nadrze oleje, tésnéni,
a prstenec. Jestli jsou poSkozeny, vymérite je.

5. Uzavér vypousténi oleje namontujte zpét.

6. Nalijte olej, aby uroveri hladiny dosahovala maximum.

plnici uzavér

Doporuéeny motorovy olej: APl Service «SE» nebo «SF»,
jestli neni k dispozici, «<SD».

POZOR: Zkontrolujte, aby se do karteru nedostal zadny cizi
predmét.

3) VZDUCHOVY FILTR (OBR. 16)

Je mimoradné dulezité udrZovat vzduchovy filtr v dokonalém

stavu. Znécisténi zpusobené nespravnou montazi, nevhodna

udrzba nebo nevhodné dily poskozuji a ni¢i motory. Filtr vzdy

udrzujte Cisty.

1. Vzduchovy filtr vyberte,
a osuste.

2. Po namoceni filtru do cistého motorového oleje ho poradné
vyzdimejte.

3. Nakoniec filtr vioZzte do ramu a bezpe¢né ho namontuijte.

POZOR: Motor by se nikdy nemél spoustét bez vzduchového

filtru; mohl by se poskodit pist a/nebo valec.

dobfe ho omyjte petrolejem

4) CISTENi A NASTAVENI SVICKY (OBR. 17)
Barva standardnich elektrod: Svétlehnéda
Vzdalenost elektrod svicky: 0.7 - 0.8 mm (0.028-0.031 palcu)

KOHOUTEK PALIVA (OBR. 18)

Vypnéte motor.

Otocte packu palivového kohoutku smérem k «OFF».
Omyjte rozpoustédlem.

Osuste.

Zkontrolujte tésnéni. Jestli je poskozené, vymérite ho.
POZOR' ZKONTROLUJTE, jestli je miskovy kryt pod kohoutkem
paliva fadné utahnuty.

g s WON =2 O

) FILTR PALIVOVE NADRZE (OBR. 19)
1) Omyijte rozpoustédlem.
) Osuste.

) Filtr palivové nadrze umistéte na miesto.

7) CLONA VYFUKOVE ROURKY (OBR. 20)

POZOR!

Motor a vyfukova rourka jsou po ¢innosti motoru Zhavé.

KdyZz jsou motor a vyfukova rourka jesté horké, nedotykejte se

jich b&hem kontroly nebo béhem vykonavani udrzby Zadnou &asti

tela a nedovolte, aby jste se jich dotkli odévem.

1. Odmontujte ochranny kryt a clonu vyfukové rourky.

2. Odstrarite usazeniny uhliku na cloné vyfukové rourky pomoci
kovového kartace.

3. Zkontrolujte stav clony vyfuku.
vymeérite ji.

Jestli je poskozena,

(c2)

4. Namontujte clonu vyfukové rourky a ochranny kryt vyfuku.
(1) Ochranny kryt vyfukové rourky
(2) Clona vyfukové rourky

POZOR: Nezapomenite, ze LIKVIDACI odpadového oleje
a opotiebovanych filtrii je nutno vykonat s ohledem na
ochranu zivotniho prostiredi v souladu s platnymi zakony
a normami, protoze jde o Skodlivé latky.
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6 - DIAGNOZA PROBLEMU

Problémy tykajici se motoru

| STAV | |

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

OPERACE PRO
NAPRAVU

Uvolnéna svicka

Nedostatoéni
komprese

Uvolnény Sroub
hlavice vélce

Radné utahnéte
svicku

Motor se
nenastartuje

Slaba
vykonnost
motoru

Motor se otaci
nepravidelné

Dostate¢ni
komprese

Poskozené
tésnéni

Radné utahnéte
Sroub

Problémy se
systémem
napajeni palivem

startovaciho lanka

Nedostatec¢ni

Vyménite tésnéni

rychlost chodu

V spalovaci
komofte chybi
palivo

Cizi téleso v

Potahnéte silné
lanko

palivové nadrzi

Upchaté palivové

Vycistéte nadrz

rourky

V palivové nadrzi

Vycistéte rourky
paliva

chybi palivo

Zastavovaci ventil
paliva neni Uplné

Doplrite palivo

Otevrete ventil

L

Spalovaci komora
je napajena
palivem

otevieny
Problémy Svitka znecisténa Odstrarite uhlikové
s elektrickymi od uhliku nebo mokra | _| zbytky nebo
zarizenimi od paliva svicku osuste
Svitka Poskozena svicka = Vymérite svicku
neni vhodna Y/
Poskozeny magnet
Nespravné nastaveny Poradte se s
karburator prodejcem
Sviecka Ne;ﬁy()csr]tlelc)tseténi Potahnéte lanko
neni vhodna startovaciho lanka silngji

Pouzivané palivo
neni vhodné

Zkontrolujte
hladinu kapaliny

Pretizeni

[ ]

Prehrati

1

Zkontrolujte
pracovni podminky
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Problémy spojeny s generatorem

(c2)

STAV |

| PRAVDEPODOBNA PRIGINA | |

OPERACE PRO NAPRAVU

Aktivoval se automaticky vypina¢

Vynulujte

Signalizaéni kontrolka NESVITI

Poruchové zapojeni nebo
poskozeny kabel

Zkontrolujte a opravte

Zadny vystup CA

Poskozena proudova zasuvka 1

Poskozeny automaticky vypina¢

Zkontrolujte a opravte

—]

Signalizaéni kontrolka NESVITI
Zadny vystup CA

—

Problémy na generatoru

Vystupovy vykon je k dispozici

Existuje odchylka piili§ nizké

Otacky motoru jsou nastaveny
jako pfili§ vysoké nebo jako

Zadné zatizeni pro 60Hz — Nastaveni 3780 ot/min
Zadné zatizeni pro 50Hz — Nastaveni 3780 ot/min

Uvolnény dil

ZjiStéte ktery a utdhnéte

Problémy na vnitfnim generatoru

Poradte se s prodejcem

Aktivoval se automaticky vypinac

Vratte do ptivodni polohy

Kontrolka NESVITI

Nedostatecné zapojeni nebo je

Zkontrolujte a opravte

Zadny vystup CC I— poskozeny napdjeci kabel CC
Problémy generatoru — Poradte se s prodejcem
MOTOR SE NENASTARTUJE 7 - PREVOZ A SKLADOVANI

1.

V spalovaci komore chybi palivo.
upchaty karburator....Vycistit karburator.

Chybi motorovy olej
Uroveii hladiny oleje je nizka....Pilejte motorovy olej.

Nedostate¢na komprese.
Opotfebovany pist a vélec....Poradte se s prodejcem.

UPOZORNENI: Generator prepravujte bez paliva v nadrzi, bez
motorového oleje a bez elektrolytu v baterii.

Pfi manualnim zdvihani generatoru je doporuc¢ena hraniéni
hmotnost 30 kg na osobu.

Dlouhodobé skladovani stroje vyzaduje nékteré pfipravni
a ochranné opatfeni proti poSkozeni (OBR. 21)

1. Zkontrolujte, jestli je prostor ur€eny na skladovani, Gisty
a suchy.

2. Znadrze vypustte vSechno palivo: benzin prelijte z nadrze do
vhodné nadoby. Oteviete kohoutek paliva, uvolnéte Srouby
karburatoru a benzin prelijte; uvolnéte Srouby na vypusténi
benzinu, vyjméte svicky a potahnéte 3-4-krat startovaci
rukojet, aby vytékl benzin z Gerpadla. Zaviete kohoutek oleje
a utdhnéte Srouby na vypusténi benzinu, namontujte zpét
svicku.

3. Vymérite motorovy olej

4. Vyberte svicku a nalijte do valce IZici Cistého oleje, nékolikrat
potahnéte startovaci rukojét, aby se olej rozlozil, nakonec
namontujte svicku na misto.

5. Aby jste predesli rezavéni spalovaci komory béhem zimniho
odbodi, potahnéte startovaci rukojet, aby ste positili odpor:
pist se pohybuje az po vrchni mrtvy bod a vyfukovy ventil se
zavre.

POZOR: Benzin muze byt za ur€itych podminek mimoradné

vybusny a hoflavy. NESKLADUJTE benzin v blizkosti zapalnych

zdrojd.

INSTALACI AHLAVNI OPERACE PRI OPRAVE MUZOU
VYKONAVAT JEDINE ZASKOLENiI PRACOVNICI
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TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Typ Bez kartacti, Samobudici, 2-pdlovy, Monofézovy
Regulator napéti kondenzatorovy
Max. vystup CA 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
Nominalni vystup CA 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
:’o_‘ Napéti CA 20V
'S [ Frekvence 50 Hz
E Faze Monofazovy
O | Faktor vykonu sQ=1
Stupen ochrany P23
Kategorie vykonnosti G1
Uroveri zvukového
zatizeni (merana ve 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
vzddlenosti 4 metry) * 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Uroven zvukového vykonu
Model UP 170 UP177 UP 188
Typ Ctyftaktnl’, chlazeni vzduchem, s ventilem v hlavici, benzinovy motor
Zdvih 70 x 54 77 x58 88 x 64
Objem valct 208 270 389
Max. vystup
(HP/iW - OT/MIN) 7/3600 9/3600 13/3600
Palivo Bezolovnaty benzin
g Pomér smési palivo/olej
= | Kapacita palivové
9 | nadrze () 13 2 2
Autondémie nepfetrzitého
chodu (hod) n 12 L
Mazaci olej SAE T0W - 30
Kapacita mazaciho
oleje (1) 06 11 1,1
Startovaci systém Startovdni se samonavijetem Startovani se samonavijecem / elektrické
Startovaci systém TClL
Druh svicky F6TC F71C F71C
E Dlouzka x Sifka x VVj$ka 612 X460 x 542 717x 545 %612 717x545x612
=
N | .
Q | Cista vaha 45 69 80

* Technické vlastnosti sa miizou ménit bez predbézného upozornéni

« Skupina elektrogeneratoru ISO 8528

* Podle pozadavek normy EN 12601, ISO 8528:2005
Uvedené hodnoty jsou emisni hladiny a nemusi odpovidat bezpe¢nym pracovnim hodnotam.

| kdyZ existuje korelace mezi emisnimi a expozi¢nimi hladinami, nemozno ji pouzivat jako hodnovérnou pro urceni, jestli je nutno
pfijat nebo nikoliv dopliikové ochranné opatieni. Mezi faktory, které ovliviiuji U€innou pracovni expoziéni hladinu, jsou charakteristiky
pracovniho prostiedi, jiné zdroje hluku, jako pocet strojii a jiné probihajici procesy, doba, béhem které je pracovnik vystaven hluku.
Kromé toho, povolené hladiny expozice se miizou ménit v zavislosti od vnitrostatnich norem. Uvedené informace, kromé toho, umozriuji
uzivateli stroje vykonat pfimérené hodnoceni nebezpeci a rizika.

116



uvobp

Vazeny zakaznik, dakujeme Vam za zakupenie nasho vyrobku, ktory bol podrobeny nasim komplexnym procediram na zabezpecenie
kvality. VynaloZili sme maximalnu snahu nato, aby sa vyrobok dostal k Vam v perfektnom stave. Napriek tomu, v ojedinelych pripadoch,
ked sa stretnete s problémom alebo ak Vam mézeme poskytnut sluzby inym spésobom, nevahajte a obratte sa na nase oddelenie
Sluzieb zakaznikom. Podrobné informacie o najblizSom stredisku najdete na &islach, uvedenych na konci tejto prirucky.

BEZPECNOST PREDOVSETKYM

Skor ako zanete pouzivat tento vyrobok, najskor si vzdy osvojte nasledovné zasadné bezpecnostné opatrenia, aby ste zniZili riziko
poziaru, elektrickych otrasov a ubliZzenia na zdravi. Je velmi dolezité, aby ste si precitali priru¢ku na pouzitie a pochopili aplikaciu,
hraniéné limity a potencionalne rizika, spojené s pouzivanim tohto vyrobku.

ZARUCNY LIST

Vyrobca poskytuje zaruku na vyrobok v trvani 24 mesiacov, ktora plynie od diia zakupenia vyrobku. Tato zaruka sa nevztahuje na
vyrobky uréené na prendjom. Zavazujeme sa vymenit pripadné Casti, ktoré sa prejavia ako nekvalitné z dévodu vad alebo vyrobnych
zavad. Zaruka v Ziadnom pripade nezahffia vratenie penazi alebo uhradenia priamych ¢i nepriamych $kod. Zaruka sa nevztahuje na:
spotrebné doplnky a prisluSenstvo, nevhodné pouzitie, pouzivanie na profesionalne tcely a naklady, vynaloZzené na prepravu a balenie
pristrojového zariadenie, ktoré su vzdy na tarchu zakaznika. Pripadné vyrobky zaslané na opravu na ucet prijemcu, nebudu prijaté.
Okrem toho, ak bude vyrobok akymkolvek spésobom modifikovany alebo pouzivany s doplnkami, ktoré nie su schvalené vyrobcom,
zaruka automaticky strati platnost. Vyrobca nenesie Ziadnu obciansko-pravnu zodpovednost za nevhodné pouzivanie vyrobku alebo za
nedodrzania pokynov, tykajlcich sa fungovania, nastaveni a udrzby. Zaruény servis sa pripusta len vtedy, ak sa s poziadavkou obratite
na autorizovany zaruény servis a pripojite doklad o zaplateni. Doporuujeme Vam, aby ste si ihned po zakupeni skontrolovali, ¢i je
vyrobok cely a pred jeho pouzitim si pozorne precitajte ndvod na pouZzitie.

PRAVNE NAROKY

Tato zaruka nie je na Ukor pripadnych zakonnych narokov.

LIKVIDACIA VYROBKU:

Ked je treba tento vyrobok odstranit, pretoze uz nie je viac pouzitelny alebo z inych dévodov, neméze sa s nim zaobchadzat ako s
normalnym domovym odpadom. Postarajte sa o spravnu recyklaciu alebo likvidaciu tohto vyrobku a to tak, Ze vyrobok odovzdate
do miestneho zberného odpadového strediska alebo do iného autorizovaného centra. Prispejete tak k ochrane prirodnych zdrojov
a znizite na minimum nebezpeény dopad na Zivotné prostredie. V pripade pochybnosti sa poradte na miestnom Uzemno-spravnom
organe, zodpovednom za zber a likvidaciu odpadov, ktory vam poskytne informécie o moznych alternativach recyklacie a/alebo likvidacie
odpadu.
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1 - SPECIFICKE BEZPECNOSTNE
“—POKYNY

POZOR!

Tento prudovy generator je navrhnuty tak, aby zabezpecoval
bezpecnu a spolahlivil pracu, ak bude pouzivany v sulade
s pokynmi.

Tento navod na pouzitie si pozorne precitajte esSte pred
uvedenim pridového generatora do ¢innosti, jeho nespravne
pouzitie by mohlo spoésobit’ vazne poranenia osdb alebo
poskodenie zariadeni.

- PRIPRAVNE UKONY

Obsluhujuci pracovnici generatora musia byt profesiondlne
kvalifikovani a musia vediet generator rychlo zastavit, ako aj
poznat ¢innost a funkcie vSetkych ovladatelnych ¢asti.

Aby sa prediSlo nehodam a poskodeniu zariadeni, pravidelne
kontrolujte, ¢i na napajacom palivovom systéme nedochadza
k unikom, ¢i na rarkach nie su viditelné stopy opotrebovania, ¢i nie
su uvolnené alebo ¢i nechybaju svorky alebo ¢i nie je poSkodena
nadrz a prisluny uzaver. VSetky chyby treba opravit este pred
uvedenim do ¢innosti.

Motor nestartujte, ked je na fiom prikryvka proti prachu.
Skontrolujte, ¢i je generator uzemneny (Obr. 1).

Pocas c¢innosti alebo po¢as prepravy ulozZte generator na pevny
povrch a zabezpecte, aby bol vo vodorovnej polohe. V naklonenej
polohe by mohlo dojst k uniku paliva.

- DOPLNANIE PALIVA

Aby ste predisli poziarom, motor poéas dopifiania paliva vzdy
vypnite a palivo, ktoré sa vylialo z nadrze, poutierajte.

Generator nedopifiajte palivom nikdy, ked fajgite, ani v blizkosti
otvoreného ohfia.

Davajte pozor, aby sa palivo nevylialo na motor alebo na vyfuk,
ak su horuce.

Ak palivo prehltnete alebo vdychnete jeho vypary, alebo v pripade,
Ze sa vam dostane do o¢i, okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.
V pripade, Ze sa vam palivo dostane na pokozku alebo na odev,
okamzite sa umyte vodou a mydlom a prezlecte sa.

-POCAS CINNOSTI

Nedovolte detom, ani zvieratdm, aby sa priblizili do pracovného
priestoru.

Generator umiestiiujte vo vzdialenosti asporfi 1 meter od
konstrukcii alebo inych zariadeni, aby sa predilo prehriatiu
motora. Generator umiestiiujte daleko od inych elektrickych
kablov alebo vodicov (Napriklad: rozvodna centrala).

Pocas ¢innosti stroja sa odporuca pouzivat zatky do usi.

Pri spalovani benzinu sa tvori oxid uholnaty, bezfarebny plyn bez
zapachu, Skodlivy pre zdravie. Aby ste predisli nebezpecenstvu
otravy, nikdy NEPOUZIVAJTE generator v stiesnenych
priestoroch. Zabezpelte, aby bol generator pouzivany v
priestoroch s dobrym vetranim alebo vybavenych ventilaciou!

Ak je generator pouzivany nespravnym spésobom, je potencialnym
zdrojom elektrickych vybojov. Nepouzivajte ho, ak mate mokré
ruky. Generator nevystavujte vihkosti, dazdu, ani snehu.

Aby ste predi$li nebezpecenstvu poziaru, vyfuk generatora
nepriblizuje k materialom, ktoré by mohli vybuchnut.

Vyfukova rarka sa pocas cCinnosti velmi zohreje a ostane
hortica po uréitd dobu aj po zastaveni motora. Davajte pozor
a NEDOTYKAJTE sa vyfuku, kym je hordci.

-ZAPOJENIA

Pri nepretrzitej &innosti generatora NEPREKRACUJTE nominalny
vykon. V pripade inych situacii berte do uvahy celkovy vykon
napajanych zariadeni.

NEPREKRACUJTE nominélny prid.

NEZAPAJAJTE generator kzariadeniu na  pouzivanie
v domacnosti, pretoZze by sa mohol poskodit generator alebo
elektrospotrebice.

PredlZzovacie elektrické kable, elektrické vodice a vSetky elektrické
zariadenia musia byt bezchybné. Nenechéavajte elektrické
spotrebiCe v ¢innosti, ked su ich elektrické kable poskodené
alebo poruchové.

Ak chcete elektrické kable predizit, pouzivajte kable typu SJ
alebo SJO.

Dizkové ohrani¢enie predizeného kabla: prierez 1.5 mm?
(maximalne 60 metrov kabla); prierez 2.5 mm? (maximalne 100
metrov).

POZNAMKA: Pouzite uzemriovaci kabel s dostatodnou kapacitou
prudu.

Uzemiiovaci kabel: @ 0.12mm (0.005 palca)/ampér (Napriklad:
10 Ampérov - @ 1.2mm)

Jednotka musi dosiahnut' pracovnu rychlost predtym, ako sa
zapoja elektrické zataZenia. ZataZenia odpojte predtym, ako
zastavite motor.

Aby ste predisli vykyvom pradu, ktoré by mohli poskodit
zariadenie, pracujte tak, aby sa palivo nespotrebovalo, kym su
zapojené elektrické zatazenia.

Aby ste predisli nebezpecenstvu elektrickych vybojov, stroj nikdy
nezapajajte k okruhu pod napatim.

Nezapéjajte k inému elektrickému zdroju.

NEZAPAJAJTE ku elektrickym zasuvkam paralelne iné elektrické
kable, pouzite konektor so Specialnou zastrckou, inac bude hrozit
nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom!
Nezapéjajte generator ku komercnej zasuvke.
Generator nezapdjajte  paralelne  k akémukolvek
generatoru.

Zapojenia pre nidzové napdjanie elektrickej siete v budove musi
vykonat kvalifikovany elektrikar.

Zapojenie musi izolovat prud z generatora od prudu pre pomocné
zariadenia a musi vyhovovat podmienkam platnych predpisov
a noriem. Nespravne urobené zapojenia generatora k nudzovej
elektrickej sieti budovy mézu spbsobit navrat elektrického prudu
k obvodom pomocnych zariadeni. Takato spatna akcia pradu
mobze zasiahnut pracovnikov elektrickej spolo¢nosti alebo osoby,
ktoré su v kontakte s obvodmi pocas prerusenia elektrického
prudu, mdze sposobit vybuch alebo poZiar generatora, ako aj
poziar, ked sa obnovi napajanie pomocnych zariadeni pradom.

inému

- BATERIA
Ak je generator vybaveny batériou:
Poc¢as manipulécie s batériami nefajcte.
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Batéria produkuje horfavé vypary, ktoré by mohli vybuchnit po
vystaveni iskram alebo otvorenému ohriu.

Pocas pouZivania batérii ich uchovévajte v dobre vetranych
priestoroch a daleko od otvoreného ohnaliskier.

- PREVOZ A SKLADOVANIE

Pred prevozom generatora vo vozidle alebo pred uskladnenim na
diha dobu, odstrarite véetko palivo z nadrze a olej z kartera (ak je
nim generator vybaveny), aby ste predisli pripadnym tnikom.
Generator uskladnite v dobre vetranej miestnosti.

2 - DIELY A OVLADACIE PRVKY
1) SYSTEM ALARMU OLEJA (OBR. 2)

Ked' hladina oleja klesne pod minimainu uroven, motor sa
zastavi automaticky. Motor bude mozné znovu nastartovat az
po doplneni oleja.

VYPINAC MOTORA (OBR. 3/A)

Vypina¢ motora kontroluje systém zapalovania.

1)  «ON» (v chode)

Zapalovacie zariadenie je zapnuté. Mozno nastartovat
motor.

2) «OFF» (zastavenie)

Zapalovacie zariadenie je vypnuté. Motor sa nenastartuje.

3) «ZAPNUTIE» (iba pre modely NPEGG3800-5200-6000-
7500)

Je zapnuty okruh Startovania. Spusti sa motorcek zapnutia.
OCHRANNE ZARIADENIE OKRUHU V CA

(OBR. 3/A)

Ochranné zariadenie okruhu v CA sa aktivuje automaticky,
ked nabitie prevySi nominalny vystup generatora.

2

-

3

-

POZOR: Ak sa ochranné zariadenie okruhu v CA aktivuje, znizte
zatazenie na hranicné hodnoty $Specifikované nominalnym
vystupom generatora.

POPIS (OBR. 4/A - 4/B)

(1) Palivova nadrz

(2) Uzaver palivovej nadrze

(3) Kohutik paliva

(4) Kryt vzduchového filtra

(5) Sviecka

(6) Vyfukova rurka

(7) Packa vzduchu

(8) Zasuvka CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Vypina¢ motora

(10) Koncovka uzemnenia

(11) Uzaver olejovej nadrze

(12) Uzaver vypust'ania oleja

(13) Rukovet a Startovacie lanko
(14) Ochranné zariadenie CA
(15) Kontrolka ¢innosti

(16) Alarmova kontrolka oleja (iba NPEGG850)
(17) Voltmeter

(18) Vypinaé CA

(19) Automaticky vypina¢ CC
(20) Zasuvka CC

3 - KONTROLY PRED UVEDENIM DO
CINNOSTI

POZNAMKA: KONTROLY PRED UVEDENIM DO CINNOSTI BY

SA MALI VYKONAT PRI KAZDOM POUZITi GENERATORA.

1) KONTROLA PALIVA MOTORA (OBR. 5)

«  Skontrolujte Uroveri hladiny paliva pomocou prislusného
indikatora hladiny.

< Ak je Uroven nizka, dolejte bezolovnaty benzin pre
automobily.

« Zabezpecte, aby sa pouzil palivovy filter umiestneny pod
uzéverom palivovej nadrze.

« Odporucané palivo: Bezolovnaty benzin.

POZOR:

+ Nadrz nedoplfiajte, kym je motor v &innosti alebo kym je
horuci.

+  Pred dopliianim paliva zatvorte palivovy kohdtik.

« Davajte pozor, aby sa do paliva nedostal prach, $pina, voda
alebo iné cudzie predmety.

« Pred nastartovanim motora dokonale odstrarite vSetky zvysky
rozliateho paliva.

«  «F» pIna, «E» prézdna.

-

2) KONTROLA MOTOROVEHO OLEJA (OBR. 6)

Predtym, ako zacnete kontrolovat alebo dolievat motor,

skontrolujte, ¢i generator stoji na rovhom a stabilnom povrchu

a ¢i je vypnuty motor.

« Odstrante uzaver olejovej nadrze (A) a skontrolujte Uroven
motorového oleja.

« Ak hladina oleja klesne pod minimainu uréenu droven (B),
dolejte vhodny olej az po maximalnu uroveri (C). Pri kontrole
urovne hladiny oleja nezatacajte uzaver nadrze.

* Ak je olej Spinavy, vymerite ho.

«  Odporucany motorovy olej: API Service «SE» alebo «SF», ak
nie je k dispozicii, «SD».

3) UZEMNENIE (OBR. 1)

Skontrolujte, ¢i je generator uzemneny.

4 - CINNOST

POZNAMKA: GENERATOR SA DODAVA BEZ MOTOROVEHO
OLEJA. NALEJTE OLEJ, INAC SAMOTOR NENASTARTUJE.

1) NASTARTOVANIE MOTORA

POZNAMKA:

*  Pred nastartovanim motora nezapajajte zariadenia.

* Prepnite vypina¢é CA (nie je kdispozicii na modele
NPEGG850) do polohy «OFF». (OBR. 7)
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Otocte packu palivového kohutika smerom k «ON». (OBR. 8)
Zapnite vypina¢ motora (OBR. 9)

Otocte packu vzduchu smerom k polohe ,zatvorené”. Ked je
motor teply, nie je to nevyhnutné. (OBR. 10)

Pomaly potiahnite Startovaciu rukovat, kym nepocitite isty
odpor. Ide o bod «Kompresie». Vratte rukovat do povodnej
polohy a rychlo silne potiahnite. Lanko nevytahujte uplne. Po
nastartovani, stale drziac Startovaciu rukovat, ho nechajte
navinut spat do pévodnej polohy. (OBR. 11)

Zahrejte motor.

Otocte packu vzduchu smerom k pracovnej polohe.
(OBR. 12)

Motor zahrievajte poc€as niekolkych minut bez zataZenia.

POUZIVANIE ELEKTRICKEJ ENERGIE

1 - APLIKACIA CA (DRUH S JEDNODUCHYM NAPATIM)
(a) Skontrolujte svetelnu kontrolku alebo voltmeter spravneho
napatia.

(b) Vypnite vypinace elektrickych zariadeni pred ich zapojenim
ku generatoru.

(c) Zapojte zastréku(y) zariadeni do zasuvky.

(d) Prepnite vypina¢ CA (nie je kdispozicii na modele
NPEGG850) do polohy «ON» a zapnite zariadenia. (OBR.
13)

POZOR:

« Skontrolujte, ¢&i celkové zataZenie je v hraniciach
nominalneho vystupu generatora.

« Skontrolujte, ¢i zatazovaci prud zasuvky je v hraniciach
nominalneho prudu.

« Odpojte prud od BAJONETOVEJ zasuvky, zapojte zastréku
do zasuvky a otocte smerom vpravo, aby sa zablokovala.

2 - APLIKACIA CA (DRUH S DVOJITYM NAPATIM)
(VOLITELNE) (OBR. 3/B)

(a) Nastavte napatie pouzitim PREPINACIEHO GOMBIKA
VYSTUPU CA v stlade s elektrickou sietou.

(b) Postupujte podla popisu v bodoch od (a) po (d) pre druh s
jednoduchym napatim.

POZNAMKA: Voltmeter ukazuje vzdy minimalne napétie,
nezévisle od nastavenia PREPINACIEHO GOMBIKA
VYSTUPU CA.

3 - APLIKACIA CC (VOLITELNE)

Tuto volbu je mozné aplikovat iba v pripade 12V batérii.

(a) Pokyny na nabijanie batérii

« Odpojte svorky batérie.

« Uplne uvolnite uzaver na napliianie kvapaliny batérie.

« Ak je uroven hladiny kvapaliny v batérii nizka, prilejte
destilovant vodu az do maximalnej trovne.

« Odmerajte $pecifickii hmotnost kvapaliny v batérii pomocou
hydrometra a vypocitajte bodu nabijania podfa tabulky
nachadzajucej sa vedla.

« Specifickd hmotnost Uplne nabitej batérie musi byt
v intervale od 1.26 po 1.28.

(b) Prepojte vystupni zasuvku CC a svorky batérie
prostrednictvom nabijacich kablov. Pri zapdjani kablov
davajte pozor na poly (+) a (-).

(c) Po vykonani prepojenia prepnite ochranné zariadenie
okruhu CC z polohy «OFF» na «ON».
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TABULKA SPECIFICKEJ HMOTNOSTI A DOBY NABIJANIA

1.30

Specificka hmotnost’
-
o
=

D

1.06

0 2 4 6 8 10
Doba nabijania (hodiny)

KAPACITA BATERIE
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

=

DR Y

3) ZASTAVENIE MOTORA (OBR. 14)

Vypnite vypina¢ napajania elektrickej siete alebo odpojte
kabel od zasuvky generatora. Prepnite vypina¢ CA do polohy
«OFF».

Vypnite vypina¢ motora.

Otocte packu palivového kohutika smerom k «OFF».

ZAPOJENIE BATERIE (NEDODAVA SA) PRE
SYSTEN! ELEKTRICKEHO STARTOVANIA
(PLATNE PRE NPEGG3800-5200-6000-7500)
NALIATIE KVAPALINY DO BATERIE

Skontrolujte droven hladiny kvapaliny. Hladina by mala byt
medzi ozna¢enim maxima a minima.

Podla potreby prilejte iba destilovant vodu.

USKLADNENIE BATERIi

Batériu vyberte a nabijte ju. Uskladnite ju na suchom
mieste a nabijajte ju raz za mesiac. Batériu neskladujte na
mimoriadne teplom, ani studenom mieste.

ODPORUCANA BATERIA

Odportc¢ana batéria 12V/26A-h

OPERACIE (FOTOGRAFIA 22)

Zapojte kéble (dodavaju sa) ku generatoru. Cierny kabel (-) k
uzemneniu (A) a ¢erveny kabel (+) k spustaciemu motoréeku
(B).

Upnite Cerveny kabel k pozitivnej svorke (+) a Cierny kabel
k negativnej (-) svorke batérie. Nezamerite tieto polohy.
Skontroluijte, ¢i je batéria umiestnena na prislusnej montaznej
ploche v stabilnej polohe.

Vykonajte operacie spustenia motora (podla popisu v Kapitole
,4 — CINNOST*). V tomto rezime nie je nevyhnutné pouzit
Startovaciu packu, na nastartovanie motora sta&i oto¢it kltug¢
vypinaca (C) smerom k polohe ,Start".



5 - PRAVIDELNA UDRZBA

1) SCHEMA UDRZBY
Pravidelna udrzba je délezita, aby sa uchovala ¢o najvyssia vykonnost’ a bezpec¢na ¢innost’ zariadenia.
Pri nasledujucich operaciach pouzivajte vhodné rukavice.

(K0

elektréd a vycistite.
Podla potreby vymerite.

Kazdy Kazdé Kazdych Kazdych
, Kontroly pred mesiac a‘l’ebo 3 mesiace | 6 mesiacov | 12 mesiacov
DIEL POZNAMKY zacatim prace o kazdych alebo po alebo po alebo po
(denné) PO oy kazdych kazdych kazdych
50 hod 100 hod 300 hod
Skontrolujte podmienky,
Svie¢ka nastavte vzdialenost R

Motorovy olej

Skontrolujte troven
hladiny oleja.

Vymerite

Vzduchovy
filter

Vycistite. Podla potreby
vymerite.

Palivovy filter

Vygistite filter palivového
kohutika. Podla potreby
vymerite.

Vzdialenost'
ventilu

Skontrolujte a nastavte,
ked je studeny motor.

Palivové rarky

Skontrolujte palivové
rarky, ¢i nie st prasknuté
alebo poskodené. Podla
potreby vymerite.

Skontrolujte, ¢i
nedochadza k Unikom.
Podfa potreby utiahnite

Vyfukovy alebo vymerite tesnenie.
systém - -
Skontrolujte stav vyfuku.
Vygistite / podla potreby .
vymerite.
Karburator §Zkgg&odlfjte Ginnost .
Chladiaci Skontrolujte, ¢i nie je R
systém poskodeny ventil.
& . Skontrolujte ¢innost
gtaszgon\:acl §amqnatajéacieho .
4 Startéra.
Oduhligovanie g’ggggggffeby 3 .

Zatvaracie
zariadenia /
Prvky

Skontrolujte vSetky
zatvaracie zariadenia
a diely; podla potreby
opravte.
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2) VYMENA MOTOROVEHO OLEJA (OBR. 15 - OBR. 6)

1. Stroj umiestnite na rovny povrch a zahrejte motor pocas
niekolkych minut. Potom motor vypnite.

2. Odstrarte uzaver olejovej nadrze

3. Pod motor polozte vhodnu nadobu. Odstrarite uzaver nadrze
oleja, aby olej uplne vytiekol.

4. Skontrolujte uzaver nadrZe oleja, tesnenie, naplfiaci uzaver
a prstenec. Ak su poSkodené, vymerite ich.

5. Uzaver vypustania oleja namontujte spat.

6. Nalejte olej, aby uroven hladiny dosahovala maximum.

Odporucany motorovy olej: APl Service «SE» alebo «SF», ak
nie je k dispozicii, «<SD».

POZOR: Skontrolujte, aby sa do kartera nedostal Ziaden
cudzi predmet.

3) VZDUCHOVY FILTER (OBR. 16)

Je velmi dblezité udrziavat vzduchovy filter v dokonalom stave.

Znecistenie spdsobené nespravnou montazou, neprimerana

udrzba alebo nevhodné diely posSkodzuju a ni¢ia motory. Filter

vzdy udrziavaijte Cisty.

1. Vzduchovy filter vyberte, dobre ho vycistite petrolejom
a osuste ho.

2. Po namoceni filtra do cistého motorového oleja ho poriadne
vyzmykajte rukami.

3. Nakoniec vlozZte filter do puzdra a bezpe€ne ho namontujte.

POZOR: Motor by nemal byt nikdy v ¢innosti bez vzduchového

filtra; ina& by sa mohol pos$kodit' piest a/alebo valec.

4) CISTENIE A NASTAVENIE SVIECKY (OBR. 17)
Farba Standardnych elektréd: Svetlohneda
Vzdialenost elektrod sviecky: 0.7 - 0.8 mm (0.028-0.031 palca)

KOHUTIK PALIVA (OBR. 18)

Vypnite motor.

Otocte packu palivového kohutika smerom k «OFF».
Ocistite rozpustadlami.

Osuste.

Skontrolujte tesnenie. Ak je poSkodené, vymerite ho.
POZOR' SKONTROLUJTE, ¢i je miskovy kryt pod kohutikom
paliva dobre utiahnuty.

g s WON =2 O

) FILTER PALIVOVEJ NADRZE (OBR. 19)
1) OCistite rozpustadlami.
) Osuste.

) Filter palivovej nadrze umiestnite na miesto.

7) CLONA VYFUKOVEJ RURKY (OBR. 20)

POZOR!

Motor a vyfukova rarka budu po €innosti motora velmi hortce.

Ked st motor a vyfukova rirka este hortce, pocas kontroly alebo

pocas vykonavania udrzby sa ich nedotykajte Ziadnou ¢astou tela

a nedovolte, aby ste sa ich dotkli odevom.

1. Odmontujte ochranny kryt a clonu vyfukovej rarky.

2. Odstrarite usadeniny uhlika na clone vyfukovej rirky pomocou
kovovej kefy.

3. Skontrolujte stav clony vyfuku. Ak je poSkodena, vymerite ju.

4. Namontujte clonu vyfukovej rarky a ochranny kryt vyfuku.
(1) Ochranny kryt vyfukovej rurky
(2) Clona vyfukovej rarky

POZOR: Nezabudnite, ze LIKVIDACIU odpadového oleja
a opotrebovanych filtrov treba vykonavat' s ohladom na
ochranu Zivotného prostredia v sulade s platnymi zakonmi
a normami, pretoze ide o Skodlivé latky.
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6 - DIAGNOZA PROBLEMOV

Problémy spojené s motorom

(K0

| STAV | |

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

OPERACIA NA
NAPRAVU

Uvolnena sviecka

_| Nedostatoéna

Uvolnena skrutka

Utiahnite poriadne
sviecku

Utiahnite poriadne

komora je H
napajana palivom

Pouzivané palivo

Poskodeny magnet

kompresia hlavice valca skrutku
Poskodené N .
tesnenie Vymerite tesnenie.
Problémy so _—
systémom Nedostatotna Potiahnite lanko
napajania -« rychlost chodu silou
palivom Startovacieho lanka
V spalovacej ;
Motor sa p Cudzie teleso - -
nenastartuje — komg;?i\;:gyba L v palivovej nadrzi Vytistite nadr2
Upchaté palivové Vycistite
= rurky rurky paliva
Slaba ) s
9 ) V palivovej nadrzi = "
vykonnost . : Doplrite palivo
motora L chyba palivo
Zastavovaci ventil
L paliva nie je tplne Otvorte ventil
otvoreny
Motor
sa otaca
nepravidelne
Problémy Spinava svietka Odstrarte uhlikové
s elektrickymi od uhlika alebo zvysky alebo
zariadeniami mokra od paliva ] sviecku osuste
Sviecka « X . .
_I nie je vhodna Poskodena sviecka || Vymerite sviecku.
Spalovacia

Nespravne nastavenie

Poradte sa s

karburatora predajcom
. Nedostatoéna -
Sviecka rychlost Potiahnite lanko

nie je vhodna

Startovacieho lanka

silnejsie

nie je vhodné

Skontrolujte urover
hladiny kvapaliny

Pretazenia
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Prehriatie

1

Skontrolujte
pracovné
podmienky
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Problémy spojené s generatorom

STAV | | PRAVDEPODOBNAPRICINA | | OPERACIA NA NAPRAVU
Aktivoval sa automaticky vypina¢ — Vynulujte
Poruchové jenie aleb: "
Signalizaéna kontrolka NESVIETI o oskodony kabel Skontrolujte a opravte
Ziaden vystup CA pa—— -
Pokazena prudovéa zasuvka 1
Poskodeny automaticky vypina¢ —| Skontrolujte a opravte
Signalizaéna kontrolka NESVIETI . .
igna Izgigar&aen?lr;l;&paCA Problémy na generatore I
Vystupovy vykon je k dispozicii || Otagky motora st nastavené ako || Ziadne zatazenie pre 60Hz — Nastavenie 3780 ot/min
Existuje odchylka prili§ vysoké alebo ako prili$ nizke Ziadne zatazenie pre 50Hz — Nastavenie 3780 ot/min
Uvolneny diel — Zistite ktory a utiahnite
Problémy na vnitornom generatore [ Poradte sa s predajcom
Aktivoval sa automaticky vypina¢ Vratte do pévodnej polohy
Kontrolka nesvieti Nedostatoéné zapojenie alebo je p
Ziaden vystup cc poskodeny napéjaci kabel CC [ Skontrolujte a opravte
Problémy na generatore m Poradte sa s predajcom
MOTOR SA NENASTARTUJE 3. Vymerite motorovy olej

1.

V spalovacej komore chyba palivo.
Upchaty karburator....Vy€istite karburator.

Nedostatok motorového oleja
Urove hladiny oleja je nizka....Prilejte motorovy olej.

Nedostato¢na kompresia.
Opotrebovany piest a valec....Poradte sa s predajcom.

7 - PREVOZ A SKLADOVANIE

UPOZORNENIE: Generator prepravujte bez paliva v nadrzi, bez
motorového oleja a bez elektrolytu v batérii.

Pri manualnom zdvihani generatora je odporu¢ana hrani¢na

h

motnost 30 kg na osobu.

Dlhodobé skladovanie stroja vyzaduje niektoré pripravné

a

1.

2.

ochranné opatrenia proti poSkodeniu (OBR. 21)

Skontrolujte, ¢i je priestor uréeny na skladovanie, Ccisty
a suchy.

Z nadrze vypustte vSetko palivo: benzin prelejte z nadrze
do vhodnej nadoby. Otvorte kohutik paliva, uvolnite skrutky
karburatora a benzin prelejte; uvolnite skrutky na vypustenie
benzinu, vyberte sviecku a potiahnite 3-4-krat Startovaciu
rukovat, aby vytiekol benzin z erpadla. Zatvorte kohutik
oleja a utiahnite skrutky na vypustenie benzinu, namontujte
spat sviecku.

4. Vyberte sviecku analejte do valca lyzicu Cistého oleja,
niekolkokrat potiahnite Startovaciu rukovat, aby sa olej
rozlozil, nakoniec namontujte sviecku na miesto.

5. Aby ste predi§li tomu, Ze spalovacia komora pocas
skladovania zhrdzavie: potiahnite za Startovaciu rukovat, kym
nepocitite trochu tlaku: piest sa pohybuje az po vrchny mrtvy
bod a vyfukovy ventil sa zatvori.

POZOR: Benzin méze byt za urcitych podmienok mimoriadne

vybusny a horfavy. NESKLADUJTE benzin v blizkosti zapalnych

zdrojov.

INSTALACIU AHLAVNE OPERACIE OPRAVY MOZU
VYKONAVAT VYHRADNE VYSKOLENi PRACOVNICI
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TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

(K0

MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Typ Bez kief, Samovzbudzovaci, 2-pélovy, Monofazovy
Regulator napatia kondenzatorovy
Max. vystup CA 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
” Nominalny vystup CA 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
© [Napétie CA 230V
E Frekvencia 50 Hz
& |Faza Monofazovy
[
Faktor vykonu osp=1
Stuperi ochrany IP23
Kategéria vykonnosti G1
Uroveri zvukového
zatazenia (merana vo 72dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
vzdialenosti 4 metre) * 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Uroveri zvukového vykonu
Model UP 170 up177 UP188
Typ Stvortaktny, chladenie vzduchom, s ventilom v hlavici, benzinvy motor
Zdvih 70x 54 77x58 88 x 64
Objem valcov 208 270 389
Max. vystu
(Hp,km‘; O IMIN) 7/3600 9/3600 13/3600
Palivo Bezolovnaty benzin
Pomer zmesi palivo/olej
[:4
O |Kapacita palivovej
5 [nadrze (1) 15 5 5
= Autonémia nepretrZitej
¢innosti (hod) n 12 n
Mazaci olej SAE10W -30
Kapacita mazacieho
oleja () 0,6 11 11
Startovaci systém Startovanie so samonavijatom Startovanie so samonavijacom / elektrické
Startovaci systém TCL
Druh sviecky F6TC F71C F71C
% | Dizka x Sirka x Vy$ka 612 %460 x 542 717x545x612 717x545x612
=
Sl
e | Cistd hmotnost 45 69 80
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« Technické vlastnosti sa m6zu zmenit’' bez predbezného upozornenia
 Skupina elektrogeneratoraEN 12601, ISO 8528:2005

* Podla poziadaviek normy EN ISO 3744.

Uvedené hodnoty su emisné hladiny a nemusia zodpovedat’ bezpe¢nym pracovnym hodnotam.

Aj ked existuje korelacia medzi emisnymi a expoziénymi hladinami, nemozno ju pouzivat ako hodnovernu na urcenie, ¢i je potrebné
prijat alebo nie dopInkové ochranné opatrenia.

Medzi faktormi, ktoré ovplyviiuji u€innt pracovnu expoziénu hladinu, st charakteristiky pracovného prostredia, iné zdroje hluku, ako
pocet strojov a iné prebiehajlce procesy, doba, pocas ktorej je pracovnik vystaveny hluku. Okrem toho, povolené hladiny expozicie sa
mozu menit od vnutrostatnych noriem. Uvedené informéacie, okrem toho, umoZziiuju uzivatelovi stroja vykonat primerané hodnotenie
nebezpecenstva a rizika.
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GIRIS

Bu Uruint aldiginiz igin size gok tesekkirler ederiz, bu Urline bizim karmasik kalite garanti prosedurlerimiz uygulanmistir. Sizin evlerinize
mikemmel kosullarda ulasabilmesi igin en iyi sekilde en titiz caligma ile Gretmeye ¢aba gésterdik. Hergey bir yana, ¢ok nadir bir olasilik
dahi olsa herhangi bir sorunla karsilasirsaniz, vehayut size herhangi bir sekilde yardimci olabileceksek, bizim musteri hizmetleri
bélimimize danismaktan gekinmeyiniz. Mevcut el kilavuzunun arka kisminda bulunan numaralara danisarak ayrintilar icin size en
yakin merkezimize ulasabilirsiniz.

HERSEYDEN ONCE GUVENLIK

Bu Urlini kullanmaya baslamadan énce, yangin tehlikesini en aza indirmek, elektrik carpmalarini engellemek ve kisisel yaralanmalarin
online gegcmek Uizere her zaman asagida belirtilen hayati glivenlik dnlemlerini aliniz. Uygulamayi, sinirlari ve bu triinle birlikte meydana
cikabilecek olasi riskleri iyi anlamak icin el kilavuzunu okumak gok énemlidir.

GARANTI BELGESI

Imalatgi firma Urline satin alim tarihinden baslamak lizere 24 ay garanti etmektedir. Bu garanti kiralanmak Uzere kullanilan drinler igin
gecerli degildir. Arizalar ile meydana ¢ikan veya fabrikasyon hatasi olarak meydana ¢ikan olasi hatali pargalari degistirmeyi kendimize
gorev biliriz. Higbir durumda garanti, geri 6demeleri veya dogrudan veya dogrudan olmayan zararlari 6demeyi taahhit etmez. Tlketim
aksesuarlari, hatali kullanim, profesyonel kullanim ve nakliye icin gerekli édemeler ve aletin ambalajlanmasi her zaman musterinin
sorumlulugu altinda garanti dahilinde olmayan durumlardir. Nakliyesi alici tarafindan 6édenmek Ulzere tamire gonderilen pargalar
kabul edilmeyeceklerdir. Uriin, imalatgi firma tarafindan onaylanmayan aksesuarlar le birlikte kullanilirsa veya herhangi bir sekilde
onaylanmayan sekilde kullanima maruz kalirsa, garantinin otomatik olarak gegersiz kilinacagi agiktir. Uriiniin uygunsuz kullanimindan
veya galigtirmayla, kurmayla ve bakimla ilgili kullanim kilavuzuna danigiimasinin ihmalinden dogacak sonuglari imalatgi firma sorumlulugu
altina almayi reddeder. Teknik servis talebi yetkili satis sonrasi servisine satin alim belgeleri ile birlikte yapildiginda garanti altinda teknik
yardim istegi kabul edilebilir. Satin alimdan hemen sonra Uriinlin kontrol edilmesini ve kullanimdan énce kullanim talimatlarinin dikkatlice
okunmasini tavsiye ederiz.

YASAL HAKLAR

Isbu garanti yasal haklardan bagimsiz olup tamamlayici mahiyettedir.

URUNUN ELDEN GIKARILMASI:

Bu Uriin, artik kullaniimaz hale geldiginde veya baska bir sebepten dolay! yok edilmesi gerektiginde, evcil atiklar gibi yoketme islemlerine
tabi tutulamaz. Dogal kaynaklarin korunmasi amaciyla ve gevre igin tehlike arzeden unsurlari en aza indirgemek tizere, dogru bir sekilde
Uriinlin geri donlsuminl veya yoketme islemlerini sadlayiniz, yerel atik toplama merkezlerine veya yetkili bir merkeze gétiriniz.
Herhangi bilgi icin, alternatif geridonlsiim veya yoketme islemleri igin toplama ve yoketmeden sorumlu yerle yetkililere danisiniz.
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1 - GUVENLIKLE iLGILi TALIMATLAR

DIKKAT!

Bu gazolin jenerator sayet talimatlara uygun bir sekilde
kullanilirsa emniyetli ve giivenilir bir hizmet vermesi amaciyla
tasarlanmistir.

Bu gazolin jeneratoriinii kullanmadan o6nce buradaki
talimatlari okuyunuz ve anlayiniz. Yanhs kullamimi kigilerde
agir yaralanmalara veya cihazlarda hasara neden olabilir.

ON ISLEMLER

Jeneratoér  teknisyenleri  konularda uzman  olmalidirlar.
Gerektiginde seri bir sekilde midahale edebilmelidirler. Elle
kontrol edilen tim pargalarin nasil galistigina dair bilgi sahibi
olmalari gerekmektedir.

Cihazda yangin ve hasarlarin olusmasini engellemek amaciyla
periyodik olarak yakitin besleme sistemini kontrole tabi tutmaniz
gerekmektedir.Yakit deposundan sizintinin  olup olmadigini
kontrol ediniz. Borularin hasar gérmediginden ve kiskaglarinin
eksik ya da gevsek olmadigindan emin olunuz. Benzin deposuna
ait olan kapag! kontrol ediniz. Calismaya baslamadan 6nce butin
eksikliklerin tamamlanmasina dikkat ediniz.

Toza kars! koruma amaciyla konulmus 6rtily, motorun tzerinden
cekmeden caligtirmayiniz.

Jeneratdre topraklamanin bagh olduguna emin olunuz (Resim 1).
Tasima ya da galisma esnasinda jeneratdrii saglam zemin lizerine
yatay pozisyonda yerlestiriniz. EGik bir pozisyon yakit sizintisina
neden olabilir.

YAKIT IKMALI

Olasi yanginlari énlemek amaciyla yakit ikmali yapilirken motoru
her zaman kapatiniz. Deponun disina tagan yakiti temizleyiniz.
Sigara icilirken ya da alev yaninda jeneratore kesinlikle yakit
ikmali yapmayiniz.

Motor veya eksoz ¢ikis borusu sicak ise Uzerlerine yakit
dékilmemesine dikkat edin.

Yakit gozunlzle temas ettiyse, buharini iginize gektiyseniz veya
yakit icitiyseniz derhal bir doktora basvurunuz. Elbise veya ten
temasinda ise derhal sabun ve su ile yikayiniz. Kiyafetlerinizi
degistiriniz

CALISMA SIRASINDA

Calisma sahasindan gocuklari ve hayvanlari uzak tutunuz.
Jeneratori duvar ya da diger cihazlardan en az 1 metre uzakta
tutarak motorun fazla 1sinmasini engelleyiniz. Jeneratori diger
elektrik tellerinden veya kablolardan uzakta tutunuz. (Ornek:
Elektrik dagitim merkezi)

Makinanin calismasi esnasinda kulak tikaglarinin kullaniimasi
tavsiye edilir.

Benzinin yanmasiyla olusan karbon monoksit gazi eksozdan
disari atilir. Bu gaz renksiz, kokusuz ve saglda zararlidir.
Zehirlenme tehlikesine karsi kesinlikle jeneratérii dar mekanlarda
KULLANMAYINIZ.  Jeneratorlerin  kullanildigi  mekanlarda
havalandirma sisteminin  bulundugundan ya da ortamin
havalandirildigindan emin olunuz!

Jeneratér potansiyel bir glic kaynagidir sayet hatali kullanilirsa
elektrik carpar. Islak ellerle kullanmayiniz. Nemli ortamda,
yagmurda veya karda birakmayiniz.

Yangin tehlikesini engellemek amaciyla patlayici maddeleri

jeneratoriin eksoz ¢ikis borusundan uzak tutunuz.

Calisma esnasinda eksoz c¢ikis borusu ¢ok Isinir ve motorun
durdurulmasindan sonra bile bir sire igin hala sicaktir. Eksoz
¢ikis borusu sicakken DOKUNMAMAYA dikkat ediniz.

BAGLANTILAR

Jenerator sabit bir sekilde calistigi zaman, nominal glcl
ASMAYINIZ. Degisik durumlarda, beslenen cihazlarin toplam
gliclinii g6z 6niine aliniz.

Nominal akimi ASMAYINIZ.

Jeneratorii ev aletleriyle ayni yere BAGLAMAYINIZ. Aksi takdirde
jenerator ya da ev aletleri hasar gorebilir.

Uzatma kablolari, elektrik kablolari ve tim elektrikle ¢alisan
cihazlarin durumlari iyi olmalidir. Cihazlarin kablolari hasarli veya
arizali ise cihazlari kesinlikle calistirmayiniz.

Elektrik kablolari sayet uzatiimak istenilirse SJ veya SJO tipi
kablolar seginiz.

Uzatma kablosunun uzunlugu: 1.5 mm? ¢aph (maksimum 60 m.
kablo); 2.5 mm? gapli (maksimum 100 m. kablo) olmalidir.

NOT: Akimi kaldiracak vyeterlilikteki topraklama kablolarini
seginiz.

Topraklama kablosu: @ 0.12mm (0.005 inch)/Amper (Ornek: 10
Amper - @ 1.2mm)

Unite baska aygitlar takilmadan énce devrini almis olmalidir.
Motoru kapatmadan once takili olan aygitlarin baglantilarini
sokilinliz.

Cihaza zarar verebilecek voltaj degisikliklerini dnlemek amaciyla
baska aygitlar jeneratére baglamadan énce motorun vyeterli
yakitinin oldugundan emin olunuz.

Yangini ve elekirik kacagini engellemek amaciyla, makinayi
kesinlikle kapali elektrik devresine baglamayiniz.

Diger kablolari elektrik prizine paralel BAGLAMAYINIZ, ézel figli
bir konnektor kullaniniz, aksi takdirde elektrik carpabilir!
Jeneratdri sanayi prizlerine takmaktan sakininiz.

Jeneratérli herhangi bagka bir jeneratorle paralel baglamaktan
sakininiz.

Bir binada acil durumda devreye giren UPS baglantisini isinde
yetkili bir elektrikginin yapmasi gerekmektedir.

Jeneratorin  elektrik  baglantisi, kullanilan  diger yardimci
aygitlarin baglantisindan ayri yapiimalidir. UPSe yapilan yanlis
baglantilar diger yardimci aygitlarin kullandigi elektrik kablolarina
asirl geri yukleme yapabilir. Bu hem aygitlarin hem de o sirada
onlari kullananlarin zarar gérmelerine sebep olabilir. Patlayabilir,
yanabilir, yada yardimci aygitlar yangina sebep olabilir.

BATARYA

Jeneratoriin bataryasi varsa:

Batarya ile islem yaparken sigara icmeyiniz.

Bataryadan c¢ikan buharlar cabuk alev alir. Atesle yaklasirsaniz
patlamaya sebep olabilirsiniz. Bataryayi kullanirken havadar bir
yerde ve alevlerden/atesten uzak durunuz.

TASIMA VE KORUMA

Jeneratériin taginmasindan 6nce veya uzun sire saklanmasinda
olasi sizintilari engellemek igin karblratorli ve karterdeki motor
yagini (jeneratore ihtiyag olmayacaksa) cikartiniz. Jeneratori
havadar bir yerde muhafaza ediniz.
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2 - ELEMANLAR VE KOMUTLAR
1) YAG ALARM SISTEMi (SEKIL 2)

Yag seviyesi minimum seviyenin altina indiginde motor
otomatik olarak kendini durduracaktir. Ancak yeni yagin
eklenmesinden sonra motor tekrar ¢alisacaktir.

2) MOTOR ANAHTARI (SEKIL 3/A)
Motor anahtari kontak sistemini kontrol eder.
1) «ON» (galigir)
Kontak agik. Motor galigiyor.
2) «OFF» (kapanir)
Kontak kapali. Motor galigmiyor.
3) «BASLAT» (sadece NPEGG3800-5200-6000-7500
modelleri igin)
Baglama devresini galistirir. Motor harekete geger.

3) CA DEVRESININ KORUMA DUZENEGI
(SEKIL 3/A)
CA devresinin koruma diizenegi jeneratorin yikiu nominal
degerini astigi zaman devreye girer.

DIKKAT: CA korumas! devreye girdigi zaman yiikii, jeneratoriin
¢ikisinda belirtilen limitlere indirger.

TANIMLAMALAR (SEKIL 4/A - 4/B)
(1) Yakit deposu

(2) Yakit deposunun kapagi

(3) Deponun muslugu

(4) Hava Filtresi kapagi

(5) Buji

(6) Ekzos cikisi

(7) Havalandirma kolu

(8) CA Prizi (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) Motor anahtari

(10) Topraklama terminali

(11) Yag deposunun tipasi

(12) Yag bosaltim tipasi

(13) Manivela ve galistirma kablosu
(14) CA koruma diizenegi

(15) Galistigini belirten 11kl gosterge
(16) Yag alarm 15181 (sadece NPEGG850)
(17) Voltmetre

(18) CA anahtari

(19) CC otomatik anahtari

(20) CC Prizi

3 - CALISTIRMA ONCESI KONTROLLER
NOT: CALISTIRMA ONCESI KONTROLLER JENERATORUN
HER KULLANIMINDAN ONCE YAPILMALIDIR.

1) MOTOR YAKITININ KONTROLU (SEKIL 5)
Ozel seviye 6lgeri ile yakit seviyesini kontrol ediniz.

* Eger seviye dlslkse arabalar igin uretilen kurgunsuz benzin
ekleyiniz.

« Yakit depo kapaginin altindaki filtreyi kullandiginizdan emin
olunuz.

« Tavsiye edilen yakit tlirl : Kurgunsuz benzin

DIKKAT:

* Motor calisir durumdayken veya sicakken yakit deposunu
doldurmayiniz.

« Yakit ikmali sirasinda deponun muslugunu kapatiniz.

* Yakit deposuna toz, kir, su yada baska maddelerin
girmemesine dikkat ediniz.

* Motoru calistirmadan o6nce tim ara¢c gereclerin yakit
deposuyla ilisiklerinin kesildiginden emin olunuz.

*  «F» dolu, «E» bos demektir.

2) MOTOR YAGININ KONTROLU (FOTO. 6)

Kontollerini yapip yagi koymadan Once jeneratoriin diiz bir

zeminde durdugundan ve motorun kapali oldugundan emin

olunuz

* Yag deposunun kapadini cikartiniz (A) ve motor yaginin
seviyesini kontrol ediniz.

« Yag seviyesi belirtilen minimum seviyesinin (B) altinaysa, yagi
maximum seviyeye (C) kadar doldurunuz. Yagin seviyesini
kontrol ederken kapagi kapatmaya ¢alismayiniz.

* Yag kirli ise degistiriniz.

« Tavsiye edilen motor yag cinsi: APl Service «SE» ya da
«SF»; bunlar yoksa «SD» olabilir.

3) TOPRAKLAMA (SEKIL 1)

Jenerat6riin topraklamasini taktiginizdan emin olunuz.

4 - ISLEYIS

NOT: JENERATORU SATIN ALDIGINIZDA MOTOR YAGI
KONMAMIS DURUMDADIR. LUTFEN MOTOR YAGINI
KOYUNUZ AKSI TAKTIRDE MOTOR GALISMAZ.

1) MOTORUN GALISTIRILMASI

NOT:

*  Motoru ¢alistirmadan énce basa aygitlari baglamayiniz.

«  CA anahtarini (NPEGG850 modelinde bulunmuyor) «OFF»
konumuna getiriniz (sek.7)

1. Yakit deposunun musluk kolunu
geviriniz.

2. Motor anahtarini aginiz. (sekil 9)

3. Havalandirma kolunu “ kapali” konumuna getiriniz. Motor
sicaksa gevirmeye gerek yoktur. (sekil10)

4. Calistirma kolunu zorlanma hissedene kadar yavas yavas
cekiniz. Bu “basing” noktasidir. Kolu tekrar eski konumuna
getiriniz. Hizla ve kuvvetlice gekiniz. ipini tamamen
cekmeyiniz. Calistirdiktan sonra galistirma kolunu tutmaya
devam ederek onu eski konumuna getiriniz. (Sekil11)

5. Motoru isitiniz.

Havalandirma kolunu galisma konumuna getiriniz. (sekil12)

7. Motoru birkag dakika yikleme yapmadan isitiniz

«ON» (sekil 8) yéniine

o

ELEKTRIK ENERJISININ KULLANIMI

1 - CA UYGULAMASI (A TiPi TEK FAZ)

(a) Isikh gosterge veya voltmetre ile dogru voltaji kontrol
ediniz.

(b) Jeneratére baglamadan &énce diger elektrikli aygitlari
digmelerinden kapatiniz.

(c) Aygitlarin figlerini (e) prizlere takiniz.

2

-
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(d) CA anahtarini (NPEGG850 modelinde mevcut degildir)

0zGUL AGIRLIK TABLOSU VE SARJ SURESI

«ON» durumuna getiriniz ve aygitlari calistiriniz. (sekil13)
DIKKAT:

« Toplam yikin, jeneratorin
asmadigindan emin olunuz.

*  Prizdeki elektrik ylkinin nominal degerler iginde
oldugundan emin olunuz.

« SUNGU PRIZINDEN elektrigi kesiniz, figi prize takiniz ve
sabitlemek icin saat yoniinde ceviriniz.

nominal ¢ikis  limitini

2 - CA UYGULAMASI (A TiPi GIFT FAZ) (TERCIHLI)
(SEKIL 3/B)

(a) Elektrik tesisatinizdan gelen, ELEKTRIK ANAHTARINDA
BELIRTILEN CA CIKISINA uygun olan voltaji seginiz.

(b) Tek fazdaki safhalari: (a) dan (d) ye uygulayiniz.

NOT: ELEKTRIK ANAHTARINDA BELIRTILEN CA
CIKISINDAKI segilen voltaj tipi ne olursa olsun voltmetre
daima minimum voltaji géstermektedir.

1.30

Bzgiil agirhk

0

2 4 6

Sarj siiresi (saat)

8 10

3-CC UYGULAMASI (TERCIHLI)

Bu uygulama sadece 12V akdlerde kullanilir.
(a) Akdlerin sarzi ile ilgili talimatlar

« Aku kutup baslarini sékiiniz.

AKUNUN KAPASITESI
1. 30AH 20 HR
2. 35AH 20 HR
3. 47AH 20 HR

« Aku suyunun dolduruldugu kapagi tamamen gevsetin.

« Akl suyu oldukca azalmis ise maximum seviyeye kadar saf 4.

su ilava ediniz. .
< Bir hidrometre yardimiyla aki suyunun &6zgll agirigini
Olciin ve yan tarafta gosterilen tabloya bakarak sarj siresini

hesaplayin. .
* Tamamen sarj olmus akinln 6zgil agirhg 1.26 ile 1.28
arasi olmalidir. .
(b) CC gikisinin prizinin ve aklnin kutup baslarini sarj

kablolariyla baglantisini yapiniz. Kablolarin baglantisini .
yaparken (+) ve (-) kutup olmasina dikkat ederek yapiniz.

(c) Baglantiyr yaptiktan sonra CC devresinin koruyucu
diizenegini «OFF» konumundan «ON» konumuna getiriniz.

MOTORUN DURDURULMASI (SEKiL14)

Elektrik tesisatinin beslemesini kapatin yada kabloyu
jeneratériin - prizinden ¢ikarin. CA anahtarini  «OFF»
konumuna getirin.

Motorun anahtarini kapatin.

Yakit musluk kolunu «OFF» konumuna getiriniz.

ELEKTRIK SISTEMININ GALISTIRILMASI

ICIN GEREKEN AKU BAGLANTISI
(SAGLANMAMISTIR) (NPEGG3800-5200-6000-
7500 MODELLERI ICINDIR)

AKU SUYUNUN DOLUMU

Sivinin - seviyesini kontrol ediniz. Seviye maximum ile
minimum ¢izgileri arasinda olmalidir.

Gerekli ise sadece saf su ilave ediniz.

AKUNUN KORUNMASI

Aklyl cikarin ve sarj edin. Kuru bir yerde saklayiniz ve
ayda bir sarj ediniz. Asiri soguk ya da asir sicak bir ortamda
tutmayiniz.

ONERILEN AKU

Onerilen akii : 12V, 26 Amper/saat
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CALISTIRMA (FOTO. 22)

Kutudan gikan kablolari jeneratére baglayiniz. Siyah kablo
(-) topraklamaya (A) ve kirmizi kablo (+) ¢alistirma motoruna
(B).

Kirmizi kabloyu (+) arti kelepgeye ve siyah kabloyu (-) eksi
kelepceye sikistiriniz. Renk ve kutuplari karistirmayiniz.
Aklnin uygun montaj platformuna dogru bir bigimde
oturtuldugundan emin olunuz.

Motora ilk hareket verme calismasini (bdlim 4) “ILK
CALISTIRMA” uygulayiniz. Bu sekilde hareket kolunu
kullanmak gerekmez. Calistirmak icin sadece anahtari (C)
konumuna Baslat ‘start’ durumuna getirmek yeterlidir.



5 - PERIYODIK BAKIM

1) BAKIM GiZELGESI

Diizenli bakim daha iyi bir verim ve galigma i¢in dnemlidir.
Miiteakip ¢aligmalar i¢in uygun is eldiveni kullaniimalidir.

edip ayarlayin.

- Calisma Aylik yada 3aylik 6 aylik 12 aylk
BOLUM NOT oncesi kontrol her 20 ada her ada her ada her
(giinliik) saatte 0 saatte 00 saatte | 300 <saatte
Durumunu kontrol edin,
Buii elektrodotlarinin uzakhgini R
) ayarlayin ve temizleyin.
Gerekirse degistirin.
. Yag seviyesini kontrol edin .
Motor yagi —
Degistirin . .
3 . Temizleyin.Gerekirse .
Hava filtresi degstirin.
Yakit musluk filtresini
Yakit filtresi temizleyin. Gerekirse .
degistirin.
Siibap araligi Motor sogukken kontrol .

Yakit borusu

Yakit borusunda yirtik
yada zedelenme olup
olmadigini kontrol edin.
Gerekirse degistirin.

Bosaltma Sistemi

Kagak olup olmadigina
bakiniz. Contayi sikiniz
yada gerekirse degistiriniz.

Eksoz sistemini kontrol
edin.

Temizleyin. gerekirse
degistirin.

Karbiirator

Havanin ¢ikisini kontrol
edin.

Sogutma Sistemi

Radyatériin )
zedelenmedigine emin
olun.

Caligtirma sistemi

Devir daim sistemini
kontrol ediniz.

Yakitin bosaltimi

Gerekirse daha sik.

Aksamlar /
Kapatma diizenegi

TiUm aksamlari ve kapatma
dlizeneklerini kontrol edin.
Gerekirse tamir edin.

131



2) MOTOR YAGININ DEGISiMIi (SEKIL15 — SEKIL 6)

1. Makinayi diiz bir zemine koyunuz ve ve motoru birkag dakika
Isitiniz.Sonra motoru kapatiniz.

2. Yag tipasini aginiz.

3. Motorun altina uygun bir kap yerlestiriniz. Bosaltim tipasini
aciniz ve yagi tamamen bosaltiniz.

4. Tipayl, contasini, dolum tipasini ve halkasini kontrol ediniz.
Zedelenme varsa degistiriniz.

5. Bosaltim tipasini tekrar yerine takiniz.

6. Maximum seviyeye gelene kadar motor yagini ekleyiniz.

Onerilen motor yagi: APl Service «SE» yada «SF», yoksa
«SD».

DIKKAT: Kartere higbir yabanci maddenin girmemesine
dikkat edeniz.

3) HAVA FILTRESI (SEKIL 16)

Bir hava filtresini iyi sekilde tutmak onemlidir. Kirli ve yanlis

koyulan driin, dogru yapilmayan bakim, uygun olmayan yedek

pargalar motora zarar verir, agindirir ve yipratir. Filtreyi daima

temiz tutunuz.

1. Hava filtresini gikariniz. Cherosene yada uygun ¢ozelti ile
temizleyip kurutunuz.

2. Filtreyi temiz motor yagi ile temizledikten sonra elinizle
kuvvetlice silkeleyiniz.

3. Filtreyi yerine yerlesiriniz ve sabitleyiniz.

DIKKAT: Motor asla hava filtresiz galismamalidir yoksa piston ve/

veya silindir aginir.

4) BUJI TEMIZLIGI VE AYARI (SEKIL 17)
Buji tirnaklarinin standart rengi: agik kahverengi
Buji tirnaklarinin mesafesi: 0.7 — 0.8 mm. (0.028-0.031 inch.)

5) YAKIT MUSLUGU (SEKIL 18)

Motoru kapatiniz.

Yakit musluk kolunu «OFF» konumuna getiriniz.
Cozicilerle temizleyiniz.

Kurulayiniz.

. Contasini kontrol ediniz. Zedelenme varsa degistiriniz.
DIKKAT! Yakit muslugun altindaki bogazin sikica kapali
oldugundan EMIN OLUN.

o s N

6) YAKIT DEPO FiLTRESI (SEKIL 19)

1) Cozicilerle temizleyiniz.

2) Kurutunuz.

3) Filtreyi yakit deposundaki yerine yerlestiriniz.

7) EKSOZ GIKIS SIPERLIGI (SEKIL 20)

DIKKAT!

Motoru calistirmanin ardindan hem motor hem eksoz ¢ikisl ¢ok

sicak olacaktir.

Bakim ya da denetleme icin bakacaksaniz motor ve eksoz

cikisina hicbir sekilde dokunmayiniz.

1. Koruma diizenegini ve eksoz ¢ikis siperligini kaldiriniz.

2. Metal bir firga yardimiyla karbon atiklarini siperlikten
temizleyiniz.

3. Eksoz cikis siperligini kontrol ediniz. Zarar goérmisse
degistiriniz.

4. Koruma dlizenegini ve eksoz ¢ikis siperligini tekrar yerine
takiniz.
(1) Eksoz koruma dlizenegi
(2) Eksoz ¢ikis siperligi

Dikkat: Atik yaglar kullamilmis filtreler gibi dogayi zehirleyen
maddeler yiiriirliikteki kanunlar gergevesinde gevreye zarar
vermeden ortadan kaldiriimalidir.
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6 - PROBLEMLERIN TESHISI

Motora bagl olan problemler

i YAPILMASI
| KOSUL | | MUHTEMEL SEBEPLERI | | GEREKENLER |
Bujinin Bujiyi uygun bir
lackalagsmasi bigimde sikistiriniz
| Basing Silindir civata basi Civatay! uygun bir
yetersiz gevsek bigimde sikistiriniz
Conta zarar O
gérmis Contayi degistirin
Baslatma
Yal(;};r;et:'(:isrlggme kablosunun Kabloyu bitiin
sUrlktlinme hizi gliclinlizle gekiniz.
problemler yetersiz
Motor —| Yanma odasinda 4 Yabanci madde yakit e
calismiyor yakit eksik deposunda Depoyu temizleyin
- Yakit borusunu
Yakit borusu tikanli temizleyin.
Motorun
caligma verimi M Depoda yakit eksik Yakit ikmali yapin
az
Yakit durdurma valfi -
~ tam agilmiyor Valfi agin.
Motor
diizensiz
doniiyor
. . Buji karbondan Karbon atiklarini
EIektrltggls:natmda kirlenmis ya da elimine ediniz ya da
P yakittan islanmis [~ |  bujiyi kurulayiniz
_I Buji uygun degil Buiji zarar gérmis |_|  Bujiyi degistirin
Patlama
odasi yakitla | Manyeto hatali
beslenmektedir
Karbiratdriin yanhs Satin aldiginiz
diizenlenmesi yere daniginiz
Kablonun
- o cekilmesinde Kabloyu biitiin
L Bujiuygun degil surtiklenme hizi gucliniizle gekiniz
yetersiz 1
Kullanilan yakit i
|| tipi uygun degil Yakiti kontrol edin
Asin yik Calisma kosullarini
K | odini
Asirt isinma :l- ontrol ediniz
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Jeneratorden kaynaklanan problemler

KOSUL | | WUHTEMEL SEBEPLERI | | YAPILMAS| GEREKENLER
Otomatik salter atti — Sifirlayiniz
Isikli igaret SONUK Kusur ﬁiéﬁgﬁlﬁgf yada Kontrol edip tamir ediniz.

CA cikigi yok

Elektrik prizi bozuk

Otomatik salter arizali

—| Kontrol edip tamir ediniz.

Isikli igaret SONUK
CA cikigi yok

Problem jeneratorde

L1 oo

Cikig giicli miisait
Bir anormallik g6zleniyor

Motorun RPM'sini diizenleyin,
ya cok yliksek ya cok algak

Yik yok 60Hz i¢in 3780rpm gore dizenleyin,
Yik yok 50Hz i¢in 3150rpm gore dizenleyin.

|_|

Ogeler gevsek

- Belirleyip sikiniz

Jeneratorin iginde problem =

Satin aldiginiz yere danisiniz.

Otomatik salter atti - Tamir ediniz.
Gosterge SONUK |_ Baglant yetersiz veya besleme ’ I
CC gikigi yok I— kablosundaki CC arizali | Kontral edip tamir ediniz.
Problem jeneratorde = Satin aldiginiz yere daniginiz.

MOTOR GALISMIYORSA
1. Yakit deposunda yakitin olmamasi.
Karbdrator tikali... karburatéri temizleyin.

2. Motor yag yetersiz.
Yag seviyesi dligUk... Motor yagi ekleyiniz.

3. Yetersiz basing

Asinmisg piston ve silindir....Satin aldiginiz yere daniginiz.

7 - TASIMA VE KORUMA

UYARI:

Depoda yakit, motor yagi ve aki suyu olmadan jeneratori
tasiyiniz.

Jeneratorin elle tasinmasi isleminde agirlik kisi basi 30 kg.dir.
Makinanin uzun sure saklanmasinda, bozulmasini engellemek
amaciyla bazi 6n hazirliklar gereklidir. (SEK.21)

1.
2.

Kuru ve serin bir yerde muhafaza ediniz.

Depodaki tim benzini uygun bir kaba bosaltmak igin muslugu
acin. Karburator civatalarini gevsetin, bujiyi ¢ikarin. Benzin
pompasini bosaltmak igin kolu 3-4 defa gekin. Yag muslugunu
kapatin ve benzin bosaltma civatalari sikiniz ve buijiyi tekrar
yerine takin.

Motor yagini bosaltiniz.

Bujiyi gikartiniz ve silindire bir kagik temiz motor yagi koyunuz.
Calistirma kolunu birkag kez g¢ekerek yagin dagiimasini
saglayiniz sonra bujiyi tekrar takiniz.

Jeneratdriin muhafazasi sirasinda patlama odasi paslanabilir:
zorlanma hissedene kadar calistirma kolunu gekiniz. Piston
durana kadar yukari dogru hareket eder ve tahliye valfi
kapanir.

DIKKAT: Benzin cok tehlikeli, yanici ve patlayici bir madde

oldugundan i1si kaynaklarinin yaninda muhafaza etmeyiniz.

BAKIM ONARIM VE GALISTIRMA ISLEMLERI UZMAN
KiSILER TARAFINDAN YAPILMALIDIR.
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TEKNIK AYTINTILAR
MODEL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tip Fircasiz, Otouyarici, 2 kutuplu, Tekfaz
Gerilim duizenliyicisi Kondansatdre
CA max. ¢ikis! 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
o CA nominal ¢ikis 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
‘O | CAgerilim 230V
§ Frekans 50 Hz
% Faz Tekfaz
™ | Giig faktdrii 0sp=1
Koruma derecesi IP23
Verim kategorisi G1
PRI AT] 72 dB(A) 76 dB(A) 75 dB(A)
Ses Gliclinlin Seviyesi 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Model UP170 uP177 UP 188
Tip 4 zamanli, hava sogutmali, tek bagli siibap, benzinli motor
Sefer 7054 77x58 88X 64
Silindir Hacmi (cc) 208 270 389
'(\,"_ﬁ,x,'k%{,kFRPM) 713600 9/3600 13/3600
Yakit Kursunsuz Benzin
Yakit/yag arasindaki
°o= mix iligki
© | Yakit deposunun 15 2% 2%
= | kapasitesi (It)
Eg?gnlql;i?d(lﬁg)devamll 1 12 n
Yaglayici madde SAE10W -30
Iafan eddenn
Baglatma sistemi Otosariciile baglatma Otosariciile baglatma/ Elektrik
Atesleme sistemi T.CIL
Bujinin tipi F6TC F71C F71C
'E yaunluk x Geniglk x 612x460 X542 T17X545 X612 T17X545 X612
3
B | Net agiriik 45 69 80

« intarsiz yapilabilinecek degisikliklerin ayrintili bilgisi
* Elektrik tireten grupEN 12601, ISO 8528:2005

* EN ISO 3744 standartlarina uygun

Belirtilen degerler yayimlanmis degerler olup emniyetli calisma degerleri degildir.
Yayimlanmis degerler ile gosterilenler arasinda bir iligki olsa bile giivenilir degerler degildir. Litfen daha ayrintili 6nlemler almayi ihmal
etmeyiniz. Is gliciini gésteren degerleri etkileyen faktorler calisma ortaminin dzellikleri, galisan diger makinalarin sayisi ve diger
islemlerdir ve de operatoriin bu guriltili ortama ne kadar siireyle maruz kaldigidir. Ayrica, gosterilen degerler tilkeden Ulkeye degisebilir.
Bu bilgiler jeneratér kullanicisina daha saglikli bir degerlendirme yapmasini ve riskleri daha iyi hesaplamasini saglamak igin verilmistir.
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INTRODUCERE

Va multumim pentru ca ati achizitionat acest produs, garantat datoritd numeroaselor teste de calitate la care a fost supus. Am facut tot
ceea ce era cu putintd ca sa ajunga in mainile dvs. in cele mai bune conditii. Totusi, daca veti intalni o oarecare defectiune, sau daca
considerati ca va putem ajuta in vreo problema, nu ezitati sa apelati la serviciul de asistenta a clientilor. Pentru a afla adresa centrului din
apropierea dvs., apelati numerele indicate in acest manual.

SIGURANTA INAINTE DE TOATE

Tnainte de a utiliza acest produs, v& rugam sa va luati toate precautiile, respectand méasurile de sigurants, pentru a evita pericolele ca
incendiul, electrocutarea sau accidentarea dvs. De aceea, este important sa cititi cu atentie manualul de instructiuni, pentru a cunoaste
domeniile de utilizare, limitele de folosire sau riscurile asociate acestui produs.

CERTIFICATUL DE GARANTIE

Producatorul garanteaza acest produs timp de 24 de luni, incepand de la data achizitionarii sale. Garantia nu se aplica produselor
destinate inchirierii. Ne obligam s inlocuim toate componentele imperfecte, deteriorate sau care prezinta defecte de fabricatie. Garantia
nu va fnsemna in nici un caz rambursarea sau plata daunelor directe sau indirecte care pot aparea. Totodata, garantia nu se aplica:
accesoriilor destinate uzurii, daunelor provocate prin folosirea improprie a aparatului sau in scop profesional, cheltuielilor de transport si
ambalare — acestea vor cadea in sarcina clientului. De aceea, articolele trimise pe adresa noastra in vederea repararii, care prevad plata
transportului la destinatar, vor fi refuzate. Garantia nu se va aplica nici daca produsul a fost modificat sau utilizat cu accesorii neaprobate
de producétor. Producatorul isi declind orice responsabilitate civild in cazul nerespectérii instructiunilor de functionare, reglare si
intretinere, precum si al utilizarii produsului in mod impropriu. Asistenta produsului dvs., aflat in garantie, se ofera numai daca cererea,
nsotita de bonul fiscal sau de altéd dovada de achizitionare, a fost inmanata unui centru de service post-vanzare autorizat. Imediat dupa
cumpdrarea produsului, verificati daca nu prezinta daune, iar inainte de utilizarea sa, cititi instructiunile din manual.

DREPTURILE LEGALE

Aceastd garantie este in conformitate cu drepturile legale in vigoare.

LICHIDAREA PRODUSULUI:

Tratarea acestui produs in vederea eliminarii sale, datorita scoaterii din uz sau din alte motive, se va face separat de deseurile casnice.
Pentru a salvgarda resursele naturale i a minimiza posibilitatea unui impact periculos asupra mediului inconjurator, prevedeti reciclarea
sau eliminarea corecta a produsului, incredintandu-I unui centru de colectare local sau unui alt centru, specializat.

Tn caz de neclaritati, adresati-va organului local care réspunde de colectarea si eliminarea deseurilor, pentru a va furniza toate informatiile
referitoare la alternativele posibile de reciclare si/sau de eliminare.
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1 - INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
SPECIFICE

ATENTIE!

Acest generator de curent este proiectat pentru a oferi un
serviciu sigur si de incredere numai daca este utilizat in
conformitate cu regulile de folosinta.

Cititi cu atentie si intelegeti acest manual de folosinta inainte
de a pune in functiune generatorul de curent. Folosirea
necorecta poate cauza leziuni grave la persoane si daune la
aparaturi.

OPERATII PREGATITOARE

Utilizatorii generatorului trebuie sa fie calificati profesional si
sa stie cum sa opreasca rapid generatorul si de asemenea sa
nteleaga functionarea tuturor pértilor controlabile.

Pentru a evita accidentele si daunarea aparaturilor, controlati
periodic ca sistemul de alimentare cu combustibil sa nu aiba
scurgeri, ca tuburile sa nu fie deteriorate, ca bornele sa nu fie
slabite sau sa lipseasca, sau ca rezervorul si capacul acestuia
sa fie stricate. Toate defectiunile trebuie sa fie reparate inainte de
punerea in functiune.

Evitati pornirea motorului cu o invelitoare impotriva prafului.
Asigurati-va sa conectati la masa generatorul. (Fig. 1).

in timpul functiondrii sau al transportului, puneti generatorul pe
o suprafatd de sprijin solida si asigurati-va ca este in pozitie
orizontald. In pozitie inclinatd combustibilul poate si iasd din
rezervor.

ALIMENTARE

Pentru a evita accidentarea, stingeti intotdeauna motorul in timpul
alimentarii cu carburant si curédtati carburantul prelins nafara
rezervorului.

Nu puneti niciodata carburant in rezervor in timp ce se fumeaza
sau n apropierea unei flacari libere.

Fiti atenti s& nu se scurga combustibil pe motor sau pe teava de
esapament daca acestia din urma sunt calzi.

In caz de inghitire a combustibilului sau daca inspirati vapori
de combustibil, si in caz de contact cu ochii consultati imediat
medicul. In caz de contact cu pielea sau cu hainele, spalati
imediat cu apa si sapun si schimbati-va imbracamintea.

iN TIMPUL FUNCTIONARII

Nu lasati copii si animalele sa se apropie de zona operativa.
Tineti generatorul la o distanta de cel putin un metru de pereti sau
de aparaturi, astfel incat sa se evite supraincalzirea motorului.
Tineti generatorul la depértare de firele electrice sau de cabluri
(de exemplu: cantrala de distributie).

Este recomandata folosirea dopurilor pentru urechi in timpul
functionarii masinii.

Combustia benzinei genereaza descarcarea de monoxid de
carbon, un gaz incolor, inodor, ce dauneaza sanatatii. Pentru a
evita pericolul de intoxicare, NU utilizati niciodata generatorul in
spatii stramte. Asigurati-va ca folositi generatorul in spatii ventilate
sau prevazute cu sisteme de aerisire!

Generatorul este o sursa de potentiale socuri electrice in cazul

unei utilizaéri incorecte. Nu-| utilizati niciodata cu mainile ude. Nu
expuneti generatorul la umiditate, in ploaie sau ninsoare.

Pentru a evita pericolul de incendiu, tineti teava de esapament a
generatorului departe de materiale explozive.

Teava de esapament se Incalzeste mult n timpul functionarii si
dupé& oprirea motorului raméne calda pentru inca un timp. Fiti
atenti sa NU atingeti teava de esapament cand este fierbinte.

CONECTARE

Cand generatorul functioneaza constant, NU depasiti puterea
nominald. In alte situatii, considerati puterea totald a aparaturilor
alimentate.

NU depasiti curentul nominal.

NU conectati generatorul la o instalatie pentru uz casnic, in caz
contrar pot fi afectati generatorul si electrocasnicile.
Prelungitoarele, firele electrice, si toate aparaturile electrice
trebuie sa fie in stare bund. Nu puneti in functiune niciodata
aparaturi electrice cu fire daunate sau rupte.

Folositi cablurile de tipul SJ sau SJO daca doriti sa prelungiti firele
electrice.

Limita de lungime a firului prelungitor: sectiune 1.5 mm? (maxim
60 metri de cablu); sectiune 2.5 mm? (100 metri maxim).

NOTA: Folositi un cablu de mas& cu o capacitate de curent
suficienta.

Cablu de masa: @ 0.12mm (0.005 degete)/amperi (Exemplu: 10
Amperi - @ 1.2mm)

Unitatea trebuie s& ajunga viteza de exercitiu Tnainte ca
incarcaturile electrice sa fie introduse. Scoateti incarcaturile
inainte de a stinge motorul.

Pentru a evita socurile de curent ce pot strica aparatura, faceti in
asa fel ca sa nu se termine carburantul in timp ce sunt introduse
incarcaturile electrice.

Pentru a evita pericolul de socuri electrice si de incendiu, nu
conectati niciodata masina la un circuit de curent.

Nu conectati la o altrd sursa de electricitate.

NU conectati in paralel alte cabluri la prizele de curent, utilizati un
conector cu stecar special, altfel exista pericolul de soc electric!
Evitati conectarea generatorului la o priza de curent comerciala.
Evitati conectarea generatorului in paralel cu un oricare alt
generator.

Conectarile pentru alimentarea de urgentd la sistemul electric
al unei cladiri trebuie sa fie supravegheate de un electricist
competent.

Conectarea trebuie sa izoleze curentul generatorului de curentul
pentru serviciile auxiliare si trebuie sa fie conform cu toate legile
in vigoare. Conectarile gresite ale generatorului la un sistem
electric de urgenta al unei cladiri pot provoca intoarceri de curent
electric in liniile de servicii auxiliare. O astfel de contra-actiune
poate electrocuta muncitorii companiilor de electricitate si pe cei
care sunt in contact cu liniile in timpul unei intreruperi de curent,
si generatorul poate sa explodeze, sa se arda sau sa cauzeze
incendii atunci cand curentul serviciilor auxiliare este redat in
folosinta.

BATERIA
Daca generatorul este pe baterie:
Nu fumati Tn timpul manipularii bateriei.
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Bateria produce vapori inflamabili ce pot exploda daca sunt
expusi la scantei si la flacari libere.

in timpul folosirii, tineti bateriile in spatii ventilate si departe de
flacari libere/scantei.

TRANSPORTUL SI PASTRAREA

inainte de a transporta generatorul intr-un vehicul, sau inainte de
a-| depozita pentru o perioada mai lungd, scoateti tot carburantul
din rezervor si uleiul din carter (daca generatorul este prevazut cu
asa ceva) pentru a evita eventualele scurgeri.

Pastrati generatorul intr-un loc bine ventilat.

2 - COMPONENTE SI COMENZI
1) SISTEM DE ALARMA ULEI (FIG. 2)

Cand nivelul uleiului scade sub nivelul minim, motorul se
opreste in mod automat. Motorul va putea fi repornit doar
dupa ce se adauga uleiul.

2) INTRERUPATORUL MOTORLUI (FIG. 3/A)
Tntrerupatorul motorului controleaz sistemul de pornire.
1) «ON»(pornit)
Instalatia de pornire este aprinsa. Motorul poate fi pornit.
2) «OFFx»(oprit)
Instalatia de pornire este stinsa. Motorul nu va porni.
3) «PORNIRE» (doar pentru modelele NPEGG3800-5200-
6000-7500)
Circuitul de pornire este aprins. Motorasul de aprindere
porneste.

3) DISPOZITIV DE PROTECTIE AL CIRCUITULUI iN
CA (FIG. 3/A)
Dispozitivul de protectie al circuitului in CA se activeaza
automat cand incarcatura depaseste iesirea nominala a
generatorului.

ATENTIE: Daca dispozitivul de protectie al circuitului in CA se
activeaza, reduceti incarcatura respectand limitele specificate in
iesirea nominala a generatorului.

DESCRIERE (FIG. 4/A - 4/B)

(1) Rezervor pentru combustibil

(2) Capacul rezervorului pentru combustibil
(3) Robinetul pentru combustibil

(4) Capacul filtrului de aer

(5) Bujie

(6) Teava de esapament

(7) Schimbator de caldura

(8) Priza CA (NPEGG7500: 1 x 230V, 1 x 400V)
(9) intrerupatorul motorului

(10) Terminal de impamantare

(11) Capacul pentru ulei

(12) Capacul de golire a uleiului

(13) Maner si Cablu de pornire

(14) Dispozitiv de protectie CA

(15) Beculet de semnalizare al functionarii
(16) Luminita alarma ulei (doar NPEGG850)
(17) Voltmetru

(18) intrerupitor CA

(19) intrerupator automat CC

(20) Priza CC

3 - VERIFICARI INAINTE DE PUNEREA IN
FUNCTIUNE

NOTA: VERIFICARILE INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE

AR TREBUI SA FIE EFECTUATE DE FIECARE DATA CAND SE

FOLOSESTE GENERATORUL.

1) VERIFICAREACOMBUSTIBILULUIMOTOR (FIG. 5)

»  Verificati nivelul combustibilului cu indicatorul de nivel destinat
acestui scop.

« Daca nivelul este scazut, adaugati benzina fara plumb pentru
automobile.

« Asigurati-va ca folositi filtrul pentru combustibil pozitionat sub
capacul rezervorului.

«  Combustibil recomandat: Benzina fara plumb.

ATENTIE:

* Nu umpleti rezervorul in timp ce motorul e in functiune sau
este cald.

+  Inchideti robinetul combustibilului inainte de alimentare.

«  Fiti atenti sa nu intre praf, mizerie, apa sau alte corpuri straine
n combustibil.

»  Curétati foarte bine excesul de combustibil ramas pe dinafara
inainte de a porni motorul.

«  «F» plin, «<E» gol.

-

2) VERIFICAREA ULEIULUI MOTOR (FIG. 6)

Tnainte de a incepe verificarile sau de a adduga uleiul, asigurati-

va ca generatorul este agezat pe o suprafata plana si stabild cu

motorul oprit.

» Scoateti capacul de la ulei (A) si controlati nivelul uleiului
motor.

« Daca nivelul uleiului scade sub nivelul minim indicat (B),
umpleti cu ulei potrivit pana la nivelul maxim (C). Nu infiletati
capacul de la ulei cand controlati nivelul.

«  Schimbati uleiul daca este murdar.

« Uleiul de motor recomandat: API Service «SE» sau «SF»,
daca nu este disponibil, «SD».

3) IMPAMANTARE (FIG. 1)

Asigurati-va ca ati conectat generatorul la masa.

4 - FUNCTIONARE

NOTA: GENERATORUL A FOST FURNIZAT FARA ULEI LA
MOTOR. ADAUGATI ULEI, IN CAZ CONTRAR MOTORUL NU
PORNESTE.

1) PORNIREA MOTORULUI

NOTA:

«+ nainte de a porni motorul, nu conectati aparaturile.

« Pozitionati intrerupatorul CA (nu este prezent pe modelul
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NPEGG850) in pozitia «OFF». (FIG. 7)

Rotiti robinetul combustibulului spre «ON». (FIG. 8)
Aprindeti intrerupatorul motorului (FIG. 9)
Rotiti schimbatorul de caldurd spre pozitia
motorul este cald nu este necesar. (FIG. 10)
Trageti usor manerul de pornire pana cand simtiti ca se
opune un pic de rezistenta.Este vorba despre punctul de
«Comprimare. Invartiti manerul spre pozitia initiala si trageti
rapid si cu forta. Nu trageti complet funia. Dupa pornire,
continuand sa tineti manerul, readuceti-l spre pozitia initiala.
(FIG. 11)

Tncalziti motorul.

Aduceti schimbatorul de céldura in pozitia de functionare.
(FIG. 12)

Tncalziti motorul fra a-l solicita pentru cateva minute.

inchis”. Daca

UTILIZAREA ENERGIEI ELECTRICE

1 - APLICATIA CA (TIPUL CU TENSIUNE UNICA)

(a) Controlati beculetul de semnalizare sau voltometrul
tensiunii corecte.

(b) Stingeti intrerupatoarele aparaturilor electrice inainte de a
conecta generatorul.

(c) Introduceti stecarul (stecarele) aparaturilor in priza.

(d) Pozitionati intrerupatorul CA (nu este prezent pe modelul
NPEGGB850) in pozitia «ON» si dati drumul la aparaturi. (FIG.
13)

ATENTIE:

« Asigurati-va ca incarcatura totald respecta limitele iesirii
nominale a generatorului.

« Asigurati-va ca curentul de incarcare al prizei respecta
limitele curentului nominal.

« Trageti curent de la priza BAIONETA, introduceti stecarul in
priza si rotiti in sensul acelor de ceasornic pentru a-I bloca.

2 — APLICATIE CA (TIPUL CU DUBLA TENSIUNE)
(OPTIONALA) (FIG. 3/B)

(a) Selectionati tensiunea utilizand INTRERUPATORUL
DE SELECTIE AL IESIRII CA in conformitate cu instalatia
electrica.

(b) Actionati dupa cum este descris in fazele de la punctul (a)
pana la punctul (d) pentru tipul de tensiune unica.

NOTA: Voltometrul indic& intotdeauna tensiunea minima,
oricare ar fi cea stabiliti de INTRERUPATORUL DE
SELECTIE AL IESIRII CA.

3 - APLICATIE CC (OPTIONALA)

Aceasta aplicatie este valabila doar pentru bateriile de 12V.
(a) Instructiuni pentru incérarea bateriilor

« Deconectati bornele bateriei.

« Desurubati complet capacul de umplere cu fluid al bateriei.
« Daca fluidul bateriei este la un nivel scazut adaugati apa
distilata pana la nivelul maxim.

« Masurati gravitatia specificad a fluidului din baterie cu un
hidrometru si calculati timpul de incércare conform tebelului
ilustrat pe partea dreapta.

« Gravitatia specifica a bateriei complet incércate va trebui sa
fie de la 1.26 la 1.28.

(b) Conectati priza de iesire CC si bornele bateriei la cablurile
de incéarcare. Cablurile vor trebui sa fie conectate luand in
considerare polii (+) si (-).

(c) Dupa conectare, mutati dispozitivul de protectie al
circuitului CC de la pozitia «OFF» la pozitia «ON».

TABELUL PENTRU GRAVITATIA SPECIFICA $I TIMPUL DE

INCARCARE
1.30
1.26
(2)
Q@
£ 122
[*]
d'%)_
- 1.18 3)—
..%..
& 1.14 :
1.10 =
1.06
0 2 4 6 8 10
Timpul de incarcare (ore)
CAPACITATEA BATERIEI
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3) OPRIREA MOTORULUI (FIG. 14)

Stingeti intrerupatorul de alimentare al instalatiei electrice
sau deconectati cablul de la priza generatorului. Pozitionati
intrerupatorul CA pe «OFF».

2. Stingeti intrerupatorul motorului.

3. Mutati robinetul combustibilului spre pozitia «OFF».

4) CONECTAREA BATERIEI (NEFURNIZATA)
PENTRU SISTEMUL DE PORNIRE ELECTRIC
(VALABIL PENTRU NPEGG3800-5200-6000-7500)

1. REUMPLEREA FLUIDULUI DIN BATERIE

«  Controlati nivelul fluidului. Nivelul ar trebui sa fie intre linea
maxima si cea minima.

« Adaugati doar apa distilatd daca este necesar.

2. PASTREAREA BATERIILOR
Scoateti bateria si Tncarcati-o. Pastrati-o la loc uscat si
incarcati-o o data pe luna. Nu depozitati bateria intr-un loc
prea cald sau prea rece.

3. TIPUL DE BATERIE RECOMANDAT

+ tipul de baterie recomandat: 12V/26A-h

4. OPERATII (FOTO 22)
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Conectati cablurile (furnizate) la generator. Cablul negru (-)
impamantat (A) si cablul rosu (+) la motorasul de pornire (B).
Cuplati cablul rosu la borna pozitiva (+) si cablul negru la
borna negativa (-) a bateriei. Nu schimbati aceste pozitii.
Asigurati-va ca bateria este instalatd in mod stabil in locagul
destinat acesteia.

Urmériti instructiunile de pornire a motorului (descrise in
Capitolul “4 — FunCTIONARE?”). Prin aceastd modalitate nu
este necesar sa va folositi de Méanerul de pornire, pentru a
porni motorul este suficient sa invartiti cheia intrerupatorului
(C) spre pozitia “Start”.



5 - INTRETINEREA PERIODICA

1) DIAGRAMA DE INTRETINERE
intre;inerea regulata este importanta pentru o prestatie mai buna si o functionare sigura.
Folositi manusi potrivite pentru urmatoarele operatiuni.

Verificari inainte Lunar La fiecare La fiecare La fiecare
de punerea sau la 3lunisaula | 6 lunisaula | 12 lunisau
ARTICOLUL | NOTE in functiune fiecare fiecare fiecare la fiecare
(zilnice) 20 ore 50 ore 100 ore 300 ore
Controlati starea
electrozilor, regulati
Bujia distanta dintre ei si curatati- .
i. Inlocuiti-i daca este
necesar.
. Controlati nivelul uleiului .
Ulei motor - -
Schimbati-I . .
! Curatati-l. Tnlocuiti-l daca .
Filtrul de aer este nevoie.
: Curétati filtrul robinetului de
Elolgll])ludsetzibil combustibil. inlocuiti-| daci .
este nevoie.
Distanta Controlati-o si ajustati-o .
Supapa cand motorul este rece.
Verificati ca tubul
Tubul de combustibulului s nu fie .
combustibil | spart sau crépat. Inlocuiti-I
daca este nevoie.
Verificati s& nu existe
pierderi. Strangeti sau .
inlocuiti garnitura daca este
Sistemul de | Nevole.
esapament | Controlati aparatoarea tevii
de esapament. .
Curétati / inlocuiti daca
este necesar.
Carburatorul | Controlati circulatia aerului. .
Sistemul de | Verificati ca ventilatorul sa R
racire nu fie avariat.
Sistemul de | Controlati functionarea .
pornire autopornirii conductorilor.
Decarburatia | Mai des daca este necesar. .
" Controlati toate instalatiile
:;isstaéaztiltli\// e si dispozitivele de .
de i?mhidere nchidere; reparati daca
este nevoie.
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2) SCHIMBUL DE ULEI LA MOTOR (FIG. 15 - FIG. 6)

1. Asezati masina pe o suprafata plana si incalziti motorul pentru
cateva minute. Apoi stingeti motorul.

2. Scoateti capacul de la ulei

3. Puneti un recipient potrivit sub motor. Scoateti capacul de
scurgere al uleiului pana cand se goleste complet.

4. Controlati capacul de scurgere al uleiului, garnitura, capacul
de umplere si inelul. Daca sunt afectate, inlocuiti-le.

5. Reinstalati capacul de scurgere al uleiului.

6. Adaugati ulei la motor pana la nivelul maxim.

Uleiul de motor recomandat: APl Service «SE» sau «SF»,
daca nu este disponibil, «<SD».

ATENTIE: Asigurati-vd ca niciun corp strdin sa intre in
carter.

3) FILTRUL DE AER (FIG. 16)

Este foarte importanta mentinerea filtrului de aer in conditii bune.

Murdéria produsa de instalarea gresita, intretinerea neadecvata,

sau piesele nepotrivite afecteaza si uzeaza motorul. Mentineti

filtrul mereu curat.

1. Scoateti filtrul de aer, curatati-l bine cu cherosen si uscati-l.

2. Dupa ce ati umectat filtrul cu ulei de motor curat, stoarceti-I
puternic cu mainile.

3. Incele din urma, puneti filtrul in locasul lui si fixati-l bine.

ATENTIE: Motorul nu ar trebui sa functioneze niciodata fara filtrul

de aer; altfel se pot uza pistonul si/sau cilindrul.

4) CURATAREA S| AJUSTAREA BUJIEI (FIG.17)

Culoarea standard a electrozilor: Maro deschis

Distanta electrozilor fatd de bujie: 0.7 - 0.8 mm (0.028-0.031
degete)

ROBINETUL DE COMBUSTIBIL (FIG. 18)

Opriti motorul.

Rotiti robinetul de combustibil spre pozitia «OFF».

Curatati cu solventi.

Uscati.

Verificati garnitura. Tnlocuiti-o daca este afectata.

ATENTIE‘ VERIFICATI daca capacul de sub robinetul de
combustibil este strans bine.

g s WON =2 O

) FILTRUL REZERVORULUI DE COMBUSTIBIL (FIG. 19)
1) Curéatati cu solventi.
) Uscati.

) Puneti la loc filtrul rezervorului de combustibil.

7) APARATOAREA TEVEI DE ESAPAMENT (FIG. 20)

ATENTIE!

Motorul si teava de esapament sunt fierbinti in urma functionarii

motorului.

Cat timp motorul si teava de esapament sunt inca calzi, evitati

atingerea lor cu hainele sau cu oricare altd parte a corpului in

timpul inspectiei sau a oricarei alte interventii de reparatie.

1. Scoateti dispozitivul de protectie si aparatoarea tevei de
esapament.

2. Indepartati depozitele de carbon de pe apératoarea tevei de
esapament cu ajutorul unei perii metalice.
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3. Controlati aparatoarea tevei de esapament. Inlocuit-o daca
este afectata.
4. |Instalati aparatoarea si dispozitivul de protectie al tevei de

esapament.
(1) Dispozitivul de protectie al tevei de esapament
(2) Aparatoarea tevei de esapament.

ATENTIE: Va amintim ca TOPIREA uleiurilor consumat si a
tuturor filtrelor trebuie sa se efectueze respectand regulile
de mediu si legile in vigoare, avand in vedere ca este vorba
despre substante poluante.



6 - DIAGNOSTICAREA PROBLEMELOR LEGATE DE MOTOR

| CONDITII | | CAUZA PROBABILA | | R
. . Strangeti bujia
Bujie incetinita in mod adecvat
Comprimare Bulon chiulasa Strangeti bulonul
—  insuficienta cilindru incetinit n mod adecvat
Garniturd uzata Tnlocuiti garnitura
Probleme la s .
sistemul de Vitez insuficients Trageti funia
A de antrenare al ;o
alimentare cu cablului de pornire cu forta
combustibil
Lipsa de i
Motorul nu combustibil Tr?(r)ég:rt\;glrﬂl Curatati
porneste incamerade [T] combustibului rezervorul
combustie
Tuburile de - .
4 combustibil sunt %‘giﬁ%ﬂgﬁg:f
infundate
Randament Li d bustibil Faceti ali
slabit al | Lipsa de com ustibi acetia |rg1entarea
mototrului in rezervor cu carburant
Supapa de oprire
a combustibulului Deschideti
nu este complet supapa
deschisa
Motorul de
invarte in mod
neregulat
Bujie murdara Indepértati resturile
in sra'ig:)i!:g;:cltari c de carbon sau udata || carbonice sau
; de carburant uscati bujia
i Cé)lrjrfli;():irggge I Bujie nepotrivita Buijie stricata Tnlocuiti bujia
Camerade H
combustie
alimentat’ cu Magnetou defect
combustibil
Reglarea gresita a Consultati
carburatorului reprezentantul
- Viteza de antrenare AP
Bujie nepotrivita insuficientd a funiei [ Trageti funia
: cu forta
de pornire g
Tipul de .
— L . Controlati
combustibil folosit combustibiiul

este inadecvat

Supraincarcare
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Supraincélzire

I

Controlati conditiile
de munca




PROBLEME LEGATE DE GENERATOR

| CONDITII |

CAUZA PROBABILA

| | MANEVRA DE CORECTIE

Intrerupator automat sarit —

Aducere la zero

Luminitd de semnalizare
" STINSA defect

Conectare gresita sau cablu

Verificati si reparati

Nicio iegire CA

Priza de curent stricata

Tntrerupator automat defect

— Verificati si reparati

Luminita de semnalizare
STINSA
Nicio iegire CA

Problema la generator

Puterea de iesire disponibila |—| RPM-urile motorului programate H Nicio fncarcatura pentru 60Hz — Programare 3780rpm |

Existd o anomalie

prea inalte sau prea joase.

Nicio fncarcatura pentru 50Hz — Programare 3150rpm

Component incetinit

. Individuti si strangeti

Problema la generatorul intern

Consultati propriul reprezentant

Intrerupatorul automat sarit

Repunere in folosinta

Bec de semnalizare STINS
Nicio iesire CC

Conectare insuficienta sau cablu
de alimentare CC defect

— Controlati si reparati

Problema la generator

— Consultati propriul reprezentant

MOTORUL NU PORNESTE
1. Lipsa de combustibil in camera de combustie.
« carburator infundat....Curétati carburatorul.

2. Ulei insuficient la motor
« Nivelul uleiului este scazut...Addugati ulei la motor.

3. Comprimare insuficienta
*« Piston si cilindru
dumneavoastra.

uzati....Consultati  reprezentantul

7 - TRANSPORT S| PASTRARE

AVERTISMENT: Transportati generatorul fara carburant fin
rezervor, fara ulei la motor si electrolit in baterie.

Pentru ridicarea manualda a generatorului, limita de greutate
recomandata este de 30 Kg pe persoana.

Pastrarea pe terment lung a masinii necesitd unele proceduri
preventive pentru protejarea impotriva deteriorarii. (FIG. 21)

1. Asigurati-va ca aerul destinat depozitului este uscat si curat.

2. Scurgeti toatd benzina din rezervor intr-un recipient
potrivit. Deschideti robinetul de la benzina, slabiti bulonul
carburatorului si incepeti golirea; desfaceti bulonii pentru a
scoate benzina, scoateti bujia si trageti ménerul de pornire de
3-4 ori pentru a scurge benzina din pompa. inchideti robinetul
de la ulei si strangeti bulonii pentru scurgerea benzinei, apoi
puneti bujia la loc.

3. Schimbati uleiul la motor

4. Scoateti bujia si umpleti cilindrul cu o lingura de ulei curat,
trageti manerul de pornire de cateva ori pentru a distribui
uleiul, apoi puneti la loc bujia.

5. Pentru a evita ruginirea camerei de explozie a generatorului
n timpul depozitarii, trageti manerul de pornire pana cand nu
se simte nici un pic de presiune: pistonul se misca pana la
punctul mort superior iar supapa de scurgere se inchide.

ATENTIE: Benzina poate fi extrem de incendiara si explosiva in

anumite conditii. NU péastrati benzina in apropierea surselor de foc.

INSTALAREA Sl REPARATIILE IMPORTANTE TREBUIE
SA FIE EFECTUATE EXCLUSIV DE CATRE PERSONAL
PROFESIONAL CALIFICAT

143



SPECIFICATII TEHNICE

MODELUL MF 3300 MF 4500 E MF 7000 E
Tipul Fara perii, Autoexcitant, cu 2 poli, Monofazi
Reglati tensiunea la Condensator
lesire CA max. 3,0 kW 3,8kW 6,0 kW
g lesire CA nominala 2,6 kW 3,2kW 5,0 kW
5 Tensiune CA 230V
u Frecventa 50 Hz
& |Faza Monofaza
Factor de putere wsp=1
Gradul de protectie P23
Categoria di prestatie G1
Nivelul de presiune sonora
masurat la 4 metri) * 72dB(A) 76 dB(A) 75dB(A)
ivelul de putere sonora 96 dB(A) 96 dB(A) 97 dB(A)
Model UP 170 Up 177 UP 188
Tipul Tn 4 timpi, récit cu aer, cu supapd in cap, Motor pe Benzina
Cursa 70x 54 77x58 88 x 64
Capacitatea cilindrica (cc) 208 270 389
lesirea max.
(HPIKW - RPM) 7/3600 9/3600 13/3600
Combustibil Benzind féra plumb
Raportul mix
noc combustibil/ulei
5 | Capacitatea rezervorului
S | de combustibil (i) 15 2 2%
Autonomia de functionare
continua (hs) ’ 1 12 1
Ulei lubrifiant SAE 10W - 30
Capacitatea uleiului
lubrifant (If) 06 11 11
Sistemul de pornire Pornire prin autobobinaj Pornire cu autobobinaj / Electric
Sistemul aprindere TCL
Tipul de bujie F6TC F71C F71C
S |Lungime x Largime x 612x460x 542 717X 545 X612 717X 545 X612
) !
=
w
§ Greutate neté 45 69 80

Specificatii supuse la modificari fara preaviz
Grup electrogen EN 12601, ISO 8528:2005

* In baza indicatiilor standardului EN ISO 3744.

Valorile raportate sunt nivele de emisie si nu neaparat nivele operative sigure.

Chiar dacé existd o corelatie intre nivelele de emisie si de expunere, aceasta nu poate fi utilizatd cu toatd increderea in a stabili
daca sunt sau nu necesare precautii ulterioare. Printre factorii care influenteaza nivelul efectiv de expozitie a fortei de munca se afla
si caracteristicile mediului de munca, celelalte surse de zgomot, numarul de masini si altre procese adiacente, si durata de timp de
expunere la zgomot a unui muncitor. In plus, nivelele admise de expunere pot varia de la o tara la alta. Aceste informatii recomanda cu
toate acestea ca utilizatorul masinii sa evalueze mai indeaproape pericolul si riscul.
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BbBEOEHUE

Braropgapum Bu 3a 3akynyBaHeTo Ha ToBa M3fenue, KOETO € NpeMuUHano npes HalwuTe KOMMIEKCHU Npoueaypu 3a rapaHTupaHe Ha
KayecTBOTO. [ONOXMIN CMe BCUYKM yCUNWS, 3a fja MOXe TO [a CTUrHe Ao Bac B 0TNMYHO CbCTOsIHWE. AKO, BbMPEKU MarnkaTta BEpOSiTHOCT,
Bb3HUKHAT HSIKakBM Npobremu munm npocTo cmsTaTe, Ye MOXeM fa Bu Gbaem c Hello nonesHu, He oTkasBaiTe Aa ce obbpHeTe 3a
MOMOLL, KbM HaLUUS CepBN3 3a TEXHNYECKO 0BCnyxBaHe Ha knueHTuTe. MoapoBHOCTH OTHOCHO Hal-6nn3kusT Ao Bac cepsus MoxeTe Aa
nonyuuTe, kKato HabepeTe M3NMcaHUTE Ha 3aAHaTa YacT Ha HaCTOSALLOTO PbKOBOACTBO TenedoHHN HoMepa.

BE3OMACHOCTTA NPEOW BCUYKO

Mpean fa npucTbnUTe KbM ynoTpebata Ha To3W MPOAYKT, BUHArV npunaraite crefHUTe OCHOBHW MEpkU 3a 6e30macHoCT, ¢ uen aa
Ce HaMansT pUCKOBETE OT MoXap, eNnekTpUYeckn yaap v NuyHu HapaHsBaHus. MHOro e BaXHO Aa ce 3ano3HaeTe ¢ pbKOBOACTBOTO
3a ekcnnoarauus, 3a Aa npupobueTte NpeacTasa 3a HAYMHUTE Ha NPUMNOXEHWE, OrPpaHNYEHMATa U Bb3MOXHUTE PUCKOBE, CBbP3aHM C
ynoTpebara Ha To31 NpoayKT.

FTAPAHUMOHEH CEPTU®UKAT

dupmara npoussoanTeEN AaBa rapaHuus 24 Mecela OT AaTtaTa Ha 3akynyBaHe Ha NpoaykTa. Tasu rapaHuus He ce OTHacs 3a NpoayKTuTe,
KOWTO ca npefHasHaveHu 3a AaBaHe nof Haem. iMame 3agbimKeHNeTo [a 3aMEHUM, ako e HeOBXOAMMO, HSIKOM YacTu, KOUTO He ca B
V3pALHO CbCTOsIHWE, BCreACTBIE Ha aBapum unv habpuyHm AedekTn. FapaHuymsita He NOKpMBa, NpU KakBUTO 1 fa 6uno obeToaTencTea,
pasxoauTe 3a 06e3LeTEHNs UNW 3a M3NnaLlaHeTo Ha NPeKU MK Henpeku WeTu. OCBEH TOBA, rapaHUMsTa He Baxu 3a: ynotpebsisaHute
[OMbMHATENHN NPUHAANEXHOCTW; HEMPABWITHO M3MoN3BaHe; ynoTpeda ¢ NpoecroHanHa Lern, pasxoay 3a TPaHCNopT 1 onakoBKka Ha
o6opyaBaHeTo, KOUTO BUHArK ca 3a CMeTKa Ha knueHTa. He ce npuemar usnparteHuTe 3a CMeTKa Ha nonyyatens 4acTv 3a nonpaska.
HanbnHo ficHO €, Ye rapaHumMsiTa aBTOMaTU4ECKU Ce NpekpaTsiBa Torasa, korato BbpXy NpoaykTa 6baaT HaHEeCEHU KakBUTO 1 Aa Guno
V3MeHeHVs Unu o Bpeme Ha AefCTBUE Ha CbluaTta 6baaT U3nonssaHu HeonoGpeH: OT NPOVN3BOANTENS AOMbIIHUTENHU NPUHAANEXHOCTY.
®upmara Npon3BoAMTEN OTXBBLPIIS BCAKAKBA rpax/aHcka OTFOBOPHOCT, MPOM3nu3alla OT HenpasuiHaTa ekcrnoatauus Ha npoaykTa
WY OT Hecna3BaHeTo Ha UHCTPYKLMMTE, OTHACSLLYM Ce 0 HauMHa Ha [eficTBMe, HaCTpoiKa U NoAapbLXKa. TEXHUYECKOTO 06CnyxBaHe ce
npoBex/aa eANHCTBEHO, aKo WckaHeTo Gb/e NPeACcTaBeHo B yNblIHOMOLLEHaTa cryx6a 3a 0CbLLecTBsIBaHe Ha TEXHUYECKO 06CnyBaHe
cnep npogaxbarta v e NpuapyKeHa oT JOKYMEHT, YA0CTOBepsiBaLL, Nokynkata. [penopbysame Bu, cnep 3akynysaHe Ha UsgenveTo aa
NpoBepUTE HeroBaTa HeBPeAUMOCT W Npeau ynoTpeba, BHUMATENHO Aa NpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a eKCryoarauus.

3AKOHHU NMPABA

Tasu rapaHLyust He NPOTUBOPEYUN Ha €BEeHTYyarHO CblUeCTByBalLLNTe yCTaBHU Npasa.

YHULOXXABAHE HA U3OENUETO:

KoraTto npogykTta TpsibBa fa 6Gbae YHULLOXEH, 3aL0TO He MOoXe noBeye Aa 6bae 13nonssBaH Unu nopaau Apyrv NpuunHu, To He Gmsa
na 6bae cunTaH kato 06MKHOBEH GUTOB OTNAAbLK . 3a OMa3BaHETO Ha NPUPOAHWTE PECYPCU W 3a Aa ce CBeae A0 MUHUMYM BPEAHOTO
Bb3[eiCTBME BbpXy OKOMNHaTa cpefa, B3eMeTe Mepku 3a NpaBUIHOTO PeLyvKIpaHe Uiy yHWLWOoXaBaHe Ha M3nenveTo, npeaasaiku
o Ha LeHTbpa 3a BTOpUYHa ynotpeba unm Ha Apyr ymbiHOMOLLEH 3a TOBa LEHTbP. AKO UMaTe eBeHTyarlHu Bbrpock, obbpHeTe ce
KbM MECTHUTE OpraHu, OTroBapsiLLy 3a CbOMpaHeTo U NpepaboTkaTta Ha BTOPUYHW CYPOBMHM, 3a Aa NONyYnTe MHHOPMALMS OTHOCHO
Bb3MOXHOCTTa 3@ peLyKnIpaHe nunm yHuLioxasaHe Ha U3fgenveTo.
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(B6)

1 -NoOPOBHN UHCTPYKLINN 3A
YINOTPEBA

BHUMAHME!

To3n reHepaTtop Ha Tok Bu rapaHTUpa curypHoct u
HaAEXAHOCT, aKo ro U3non3sare Cbo6pPa3HO TYK NPUNOXKEHUTE
MHCTPYKLUK.

Mpeau aa nycHeTe B AeWCTBUE reHepaTopa Ha TOK, NpoyeTeTe
BHMMAaTerNHO HaCTOSALIOTO yNbTBaHe 3a ynorpe6a.
HenpaBunHoto My u3non3BaHe Moxe pAa npeausBuKa
Cepuo3HM HapaHsIBaHWS UMK LLETK Mo anapatypara.

NPEOBAPUTENTHW OMNEPALIUA

MepcoHanbT paboTely ¢ reHepatopa TpsioBa Aa Gbae BUCOKO
KBanUuUUMpaH 1 3anosHar ¢ ToBa kak Aa U3KMouW no Hain-6bp3
Ha4YuH reHepatopa B CbOTBETCTBME C (PYHKLUMOHMPAHETO Ha
OTAENHUTE YacTy.

3a pa usberHeTe 3nononyku W yBpexaaHe Ha anapartypara,
npoBepsiBaiiTe NEpUOAMYHO Janu cuctTeMarta 3a 3axpaHBaHe C
rOPMBO HE U3CMycka OTHSIKbAE, Aanu TpbouTe ca UHOCEHM, Aani
HakpaHUuMTe He ca pa3xnabeHu 1 Janu ca cu Ha MSICTOTO U
[lanu pesepBoapbT U kanadkata He ca yBpeaeHu.

Beuukn  pedbektn Tpsiba pga  Gbpar  oTcTpaHeHu npeaw
reHepaTopbT Aa Gbae nycHaT B AeNCTBYE.

He BkniouBaiiTe MoTOpa ako € MOKPUT C MraTHO 3a Aa He ce
npawm.

YBepeTe ce, Ye reHepaTopbT e 3a3eMeH. (cur. 1)

Korato e B pexum Ha paGoTta wnu npu TpaHcnopTupaHe,
reHepaTopbT TpsibBa Aa € NocTaBeH BbpXy CTabunHa ocHosa B
XOPW3OHTamHO MOMoXeHne. AKO Cry4aiiHO € HaKIoHeH Moxe Aa
ce Nosyym U3TN4aHe Ha ropueo.

3APEXOAHE C TrOPMBO

3a fja He NpeA3BYKaTE NoXap AOKaTo 3apexaare, U3KnyBanTe
BUHaru arperata u nouucTBaiTe U3TEKNOTO U3BLH pe3epBoapa
ropumBo.

He 3apexzgaiiTe reHepaTopa ¢ ropyBo [OKaTo MyLUNATE UMK aKo ce
Hamuparte B 6n13ocT A0 nnambLy.

BHuMaBaiiTe ropuBOTO 4a He Kane no MoTopa Uiy Bbpxy aycnyxa
aKo ca HaropeLLeHu.

AKO Cy4aiiHo NOrbIIHETE FOPUBO UMW BAULLIATE M3NapeHusiTa My,
UMW NpY KOHTAKT C O4YMTe, NoTbpceTe HedabaBHO MeamuMHCKa
nomoLy,.

B criyyaii Ha KOHTaKT ¢ KoXarta Unu apexuTe, aMuiiTe HezabaBHO
C BOfa M canyH W ce npeobneyere.

MO BPEME HA PABOTEH LUKBI1

[pbxTe peuata M XWBOTHATE Ha pascTosiHUe OT paboTHus
nepumeTbp.

leHepaTopbT TpsibBa Ja e pa3nonoxeH MoHe Ha 1 MeTbp
pascTosiHWe OT [pyrv YCTpoicTBa ¥ anapaTypy 3a fa Moxe Aa
ce oxnax/aa. 3aAbImKUTENHO € U Aa € Ha Pa3cTosHWe OT Apyrn
en. kabenu v NpoBOAHWLUM (Hanpumep OT pa3npedenuTenHata
KyTUS).

MpenopbyuBame Bu Aa usnonasate 3anyLuarnku 3a yLum-aHTUGOHH,
KoraTo MaluMHaTa e BKodeHa.

[opeHeTO Ha GEeH3WH Npeaw3BuKBa OTAENSHE Ha BbIMEPOAEH
okuc, GesuBeTeH ra3, 6e3 Mupuc, HO BpedeH 3a 3OpaBeTo.
3a pga He nonyyute HaTpaBsHE He UM3MOn3BanTe HUKora

reHepatopa B OrpaHU4EHN NpPOCTpaHCTBA. YBepeTe ce, Ye
paboTHOTO MOMELLEHNE e NMEeCHO NMPOBETPUBO MU CHAGAEHO C
BEHTUNALMOHHA cucTema.

Ako 6bZie M3non3BaH Mo HempaBWrieH HauuH, reHepaTopbT ce
npespblLLa B NOTEHUManeH N3To4H1K Ha TokoB yaap. He pabotete
C MOKpu pbue! He wuanaraiite reHepatopa Ha atmocdepHu
BMVSIHWA KaTO ABXA WU CHAT W HE CbXpaHaBalTe BbB BRaXHM
nomeLLEeHus.

3a fa He npeau3BMKaTe noxap MOHTUpaiiTe oTBoAHaTa Tpbba Ha
reHepaTopa Aaney oT eKCrno3vuBHU MaTepuani.

BHumaHme! AycnyxbT ce HaropeLlsiBa MHOrO Mo Bpeme Ha paboTa
1 crieql UsKIoYBaHe Ha MoTopa oLle e Tonbn. He ro gokocsanTte
¢ pbka!

CBBbP3BAHE

KoraTo reHepaTopbT paboTn 6e3 npekbcBaHe, He npeBuLLaBanTe
HOMWHarHaTa CTOMHOCT. B pas3nuyHa oT Ta3n cuTyauus nmante
npenswp obLata CTONHOCT Ha BKItoYeHaTa anapartypa.

He npeBwuwwaBanTe HOMUHaNHWs Tok!

He cBbp3BaiiTe reHepaTopa KbM ypes npeaHasHaveH 3a 6utosu
Lenu, B NPOTUBEH Cryyail MoXeTe [a yBpeauTe Unu reHepartopa
unu gomaluHuTe ypeam!

Yobmkutenute, en. kabenute v uanata en. anapatypa Tpsbea
na 6baat B u3npasHocT. He BktoyBanTe HUKOra erl. anaparypara
ako uma nospefeHu unu aedekTHu kabenw!

Ako wvckaTe fda yobmkute en. kabenuTe w3nonssanTe camo
kabenu ot Tvna SJ nnn SJO.

OrpaHnyeHunsTa 3a AbMxuHaTa Npu yaobmxaBaHe Ha kabenute ca
cnepnute: ceverne 1,5 mm? (Makcumym 60 M. kaben); cevenve
2,5 mm? (makcumym 100 M. kaben).

Benexka: Manonasaiite 3azemuteneH kaben ¢ BUCOKO AONYyCTUMO
HaToBapBaHe.

3asemuteneH kaben: @ 0.12 mm. (0.005 uona) / amnepa
(Hanpumep 10 amnepa — @ 1.2 Mm).

leHepaTopbT TpaAbBa fJa LOCTUrHE OO HOpPMAarneH PexuMm Ha
pabGoTa npegy Aa BKIOYMTE KakBUTO M Aa Guno apyru ypeau.
M3knioyeTe BCUYKM en. ypeav npeau aa crnpete Motopa.

3a pa w3berHete pesku MPOMEHW B HaMPEXEHWETO Ha TOKa,
KouTo Guxa MOrnu Aa yBpensT anapatypara, npoBepeTe Aanu
reHepaTopbT pasnonara ¢ AOCTaTb4YHO rOpUBO.

3a paanaberHete eBeHTyaneH TOKOB yAap 1 3a Aa He Npeau3asukate
noxap, He BKMIOYBAWTE HUKOra MallMHata B 3axpaHeHa ern.
Bepura. He cBbp3BaiiTe C Apyr N3TOYHUK Ha eHeprist!

He cBbp3BaiiTe napanenHo papyr kabenu B KOHTaKTa,
u3ron3agaiiTe cneumanHo NPUroAeH 3a LenTa Lwencer, B NpoTMBEH
cryyai Moxe Aa nony4uTe ToKoB yaap!

He wu3nonsBaiiTe HekayecTBEHW KOHTaKTW 3a BKIOYBaHE Ha
reHepatopa!

He BkrntoyBaiiTe reHepaTopa eJHOBPEMEHHO C KakbBTO M Aa 6uno
apyr reHepatop!

En. Bpb3kuTe 3a 3axpaHBaHe Ha Bepurata npu nunca Ha Tok B
crpapata TpsibBa Aa 6GbaaT U3NbIIHEHU OT CneuuaniucT.

En. Bpb3kata TpsbBa Aa u3onMpa ToKoBaTa Bepura Ha
reHepaTopa OT Ta3W, npefHasHa4YeHa 3a BTOPOCTENEHHW HYXAM
1 TpsibBa [ja OTroBapsi Ha W3NCKBaHKSTa Ha 3akoHa. MorpeLHoTo
CBbp3BaHe Ha reHepatopa kbM aBapuwiiHaTa en. cuctema Ha
NOMELLEHNETO MOXe Aa NpeausBuka obpaTHO HampexeHwve.
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OGpaTHOTO HamnpexeHu1e Mo Bepurata Moxe fa 6bae daranHo 3a
€efl. TEXHWLMTE UK 3a NepcoHana, KoWTo e B KOHTaKT C MpexaTa
B MOMEHTA, B KOWTO TOKbT cnpe. OT Apyra cTpaHa, koraTo erl.
3axpaHBaHEeTo Cce Bb3BbPHE, reHepaTopbT MOXe Aa rPbMHe, Aa
fafe Ha KbCo UMK Aa Npean3Buka noxap.

BATEPUA

Ako reHepaTopbT e cHabaeH ¢ batepus:

He nywerte gokato gokato obenyxeate 6atepusital

BatepunTe uanyckart necHo Bb3nnameHsiema napa, Kosito Moxe

[nia u3byxHe npw JOCET C UCKPU Unu nnambLm. batepunte Tpsioea
fla CTOAT Ha pa3cTOsiHWe OT MnambLy Unn UCkpW 1 paboTHOTO
nomeLLeHe TpsibBa Aa ce NpoBETPsiBa PEAOBHO!

TPAHCIMOPT U CbXPAHEHUE

[Mpu TpaHCNOPT UMK B CRyyait, Ye HsIMa ja U3nor3BaTe reHepatopa
3a AbNbI Nepuop oT Bpeme, By cbBeTBaMe Aa M3TOUMTE rOPUBOTO
OT pe3epBoapa 1 ja OTCTpaHUTe MacroTo OT NpeaAnasHoTo Tabno
(ako u3bpaHuaT oT Bac mogen pasnonara c¢ Takoea). o To3n
HauuH e n3berHeTe N3TMYaHe Ha ropumBo.

CbxpaHsiBaiiTe reHepaTopa B NPOBETPUBO MOMeLLEHe!

2 - KOMMOHEHTWU U KOMAHOW
1) ANNAPMEHA CUCTEMA 3A MACJIOTO (®WUr. 2)

KoraTo HMBOTO Ha MacrnoTo nagHe nof MUHUMYMa, MOTOPbT
ce u3knioyBa aBTOMaTM4HO. MoxeTe Aa nycHeTe MoTopa
OTHOBO B [EUCTBMEe caMo ako npubaBuTe [OCTaTbYHO
KOIM4eCTBO Macno.

NPEKbCBAY HA MOTOPA (®WUT. 3/A)

MpekbcBaybT Ha MOTOpa KOHTponMpa cuctemata 3a
BKIIIOYBaHE.

1) ,ON” (BKkntoyeH)

BananuTenHata cuctema e aktuBupaHa. MoTopbT Moxe Aa
6bae nycHar B AeiicTaue.

2) ,OFF” (u3kntoyeH)

BananuTenHata cuctema e usknodeHa. MoTopbT He Moxe
na 6bae npuBeaeH B AeiicTaue.

3) ,CTAPTUPAHE” (camo 3a mopenute NPEGG3800-5200-
6000-7500)

Bepurata 3a 3ananBaHe e akTvuBupaHa. CTapTepbT ce
3aaBuxKBa.

3ALLMTHO YCTPOUCTBO HA BEPUIATA CA 3A
NPOMEHIINB TOK (®WUT. 3/A)

3aLmMTHOTO ycTponcTBO Ha Bepurata CA 3a NPOMEHNINB TOK,
ce aKTVBMpa aBTOMATUYHO, KOraTo HaTOBapPBaHETO MPEBULLM
HOMUHarHOTO HaToBapBaHe Ha reHepaTopa.

2

-

3

-

BHUMAHME: Ako 3awuTtHOTO YCTpoiicTBO Ha Bepurata CA
3a NPOMEHNMB TOK Ce aKTMBMpa, Hamanete HaToBapBaHETO
[10 MOCOYEHUTE B HOMUHANMHOTO HaToOBapBaHe Ha reHepatopa
rpaHuLm.

OMNUCAHUE (DUT. 4/A - 4/B)

1) Pe3sepBoap 3a ropuBoTo

2) Kanauka Ha pe3epBoapa 3a ropMBoTO

3) KpaHue 3a ropuBoTo

4) Kanak Ha Bb3AylWHUA puntbp

5) Cgewy

6) Aycnyx

7) Nocr 3a Bb3agyxa

8) KoHtakT CA-npomeHnuBTok (NPEGG7500:1x230V,1x400V)
9) MpekbcBay Ha MoTOpa

10) 3azemutenen Gont

11) Kanauka 3a macnoro

12) Kanayka 3a u3touyBaHe Ha MacnoTo

13) NnacTmacoBa ApbXKa U pbKOXBaTKa cTapTep

14) 3awmTHo ycTporcTtBo CA — NPOMEHNUB TOK

15) CurHanHa namna

16) CurHanHa namna 3a macnoto (camo npu NPEGG850)
17) BontmeTbp

18) MpekbeBay CA — NpoMeHNUB TOK

19) ABTOMaTH4eH npekbeBay CC — NOCTOSIHEH TOK

20) KoHTakt CC — nocTosiHeH ToK

3 - NPOBEPKA NPENW MYCKAHE B
OEWCTBUE

BEMEXKA: [JONYNOCOYEHWTE MPOBEPKW TPSBBA A

EBAT U3BBLPLUBAHV BCEKW MbT MPEAV JA MYCHETE B

AEVICTBUE FEHEPATOPA.

1) NPOBEPKA HA TOPUBOTO B MOTOPA (®WU. 5)
M3mepeTe HMBOTO Ha rOPMBOTO C MOMOLLTA Ha HUBOMEP.

- AKO HMBOTO € HuUcko, fobaseTe 6e3onoBeH HGeH3nH (3a nekun
aBTOMOGUN).

- YBepete ce, Ye uTbpPa 3a FOPMBOTO Pa3MOMNOXEH NoA
Kanaykarta Ha pesepBoapa € Ha MSCTOTO CU.
MpenopbyaHo ropveo: BezonoBeH 6eH3MH.

BHUMAHME:

- He HanuBaiiTe GeH3WH B pesepBoapa, ako MOTOPbLT €
BKIIOYEH UMK € oLLe TOoMbI.

- Mpean pa HaneeTe GeH3MH 3aTBOpeTe KpaH4eTo 3a
ropvsoTo!

- BHuMaBaliTe ropuBOTO Aa He Ce NpaLuy Unu 3aMbpeu 1 Aa He
nonagHe BoAa Unu Apyrv Yyxam tena!

- [lpeau ga BknlouMTe MOTOPA, MOYUCTETE MPOTEKNOTO HaBbH
ropvso!

- “F"—nbnHo “E” - npasHo

2) NPOBEPKA HA MOTOPHOTO MACIIO (®WU. 6)

Mpeamn Aa NpucTbNUTE KbM OCHLLECTBSIBAHE Ha MpoBepkaTa unu

[la HaneeTe Macno, yBepeTe Ce, Ye reHepaTopbT € MocTaBeH

BbpPXY paBHa W CTabuHa OCHOBA, U Ye MOTOPBT € U3KIHOYEH.

- PasBbprete kanaykata 3a Macrnoto (A) U NpoBepeTe HUBOTO
Ha MOTOPHOTO Macro.

- AKO HVMBOTO Ha MacrnoTo € Nof MUHUMAJTHO NMOCOYEHOTO HUBO
(B), HanenTe NOAXOASLLO 3a LienTa Macrno 40 MakCMManHoTo
HuBo (C). He 3aBuBaliTe kanadykata 3a MacrnoTo [JokaTo
npoBepsiBaTe HUBOTO.

- AKO MacroTo € 3aMbpCeHO, NOAMEHETE 0 C HOBO.

- [MNpenopbyaHo moTopHo mMacno: API Service “SE” unu “SF”, B
KpaeH cnyyan “SD”.
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3)

3A3EMABAHE (®WUT. 1)

YBepeTe ce, Ye reHepaTopbT € 3a3eMeH.

4

- HAYUH HA PABOTA

BENEXKA: FTEHEPATOPBT CE OOCTABA BE3 MOTOPHO
MACNO. HANEWUTE JOCTATBYHO KOJIMYECTBO MACIO,
B MPOTWBEH CNYYAM MOTOPBLT HE MOXE [A EbIE
BKMOYEH!

1)

BKIMIOYBAHE HA MOTOPA

BENEXKA:

2

-

He cBbpaBaiiTe ocTaHanata anapartypa npeav Aa BKiounuTe
moTopa!

3aBbpTeTe npekbcBavya CA —MPOMEHNMB TOK B MO3NLMS
LOFF” (cbur. 7) /IMonen NPEGG850 He pasnonara ¢ Takbs/.
3aBbpTeTe ApbXKaTa Ha KpaH4eTo 3a ropyBOTO B MO3ULMS
LON” (chur. 8)

BknitoyeTe moTopa (cur. 9)

3aBbpTeTe nocTa 3a Bb3ayxa B no3vuus ,3aTtBopeHo”. Ako
MOTOPBT € ToMb He e Heobxoaumo. (cur. 10)

[pbnHeTe neko pbkoxBaTkaTta CTapTep AoKaTo ycetute
cbnpoTueneHve. CTaBa BbMNPOC 3a TOYKaTa Ha KOMMNPECUs.
Cnen ToBa BbpHeTe pbKoOXBaTkata B MbpBOHaYarnHarta
nosunuusi N ApbrHeTe pasko U cunHo. He onbBaiite gokpait!
Mpuaobpxkaikn 5, BbpHeTe pbkoxBaTkata cTapTep B
MbPBOHAYASIHOTO 11 nonoxeHwe. (cur. 11)

3arpeiite moTopa.

BbpHeTe nocTa 3a Bbagyxa B NO3NLKS Ha PeXuM Ha pabota
(cpur. 12)

3arpeiitTe MOTOpa B NPOABLIKEHNE HA HAKOMKO MUHYTU 6e3
fa ro HatoBapeare!

W3MON3BAHE HA EJl. EHEPIUATA

1- NIPUNOXEHUE CA -NMPOMEHNMB TOK (MOHO®A3HO
HAMPEXEHMUE)

A) MpoBepeTe curHanHaTa namnuyka unu BOMTMETbPa Ha
KOPUrMPaHOTO HamnpexeHue.

B) Mpean pa ceBbpxeTe en. anapaTtypata C reHepaTopa,
U3KITIOYeTe en. NpeKkbeBavunTe.

B) BkntoyeTe anapartyparta B KOHTakTa.

) 3aBbprete npekbeeada CA — NPOMEHNMB TOK B NO3WLMS
LON” v BkntoyeTe anapatyparta (dur. 13) /Mogen NPEGG850
He pasnonara ¢ TaKkbB/.

BHUMAHME:

- YBepeTe ce, Ye LANOCTHOTO HaTOBapBaHe He npesullaBa
rpaHnLmMTEe Ha HOMWHAIHWS ToBap Ha reHeparopal

- YBepete ce, 4e MPOTMYALLMAT B KOHTaKTa €en. TOK He
npeBuLLIaBa rpaHULNTE Ha HOMUHaNHWS TOK!

- OTHemeTe €eneKkTPUYECTBO OT KOHTAaKTHUS  W3BOA,
BKIOYETE LUencena B KOHTaKTa 1 3aBbpTeTe Mo nocoka Ha
4YacoBHMKOBaTa CTpenka 3a fa ro 3acronopure!

2 - NMPUNOXEHUE CA - NPOMEHIMB TOK (O0BOWHO/
TPUDA3HO HAMPEXEHMUE) (PUT. 3/B)

A) N3bepeTe HanpeXeHWeTo C NOMOLLTa Ha NpeBKIYBaTen
CA 3a npomMeHnuB TOk CbOGPa3HO AONYCTUMUTE CTOMHOCTW
3a KOHKPETHUS en. ypeq.

B) MpupbpxaiiTe ce KbM CblUWTE MNpoLesypy ONUcCaHu B
ToukuTe oT A) Ao ) 3a MOHOba3HO HanpexeHue.

BENEXKA: BonTMeTbpbT MocoyBa BUHArM MUHUMAIHOTO
HarnpexeHne He3aBUCUMO OT M3BPaHOTO C nomoliTa Ha
npeskrtoysaTens CA 3a NPOMEHINNB TOK HanpexeHue.

3 - MPUNOXEHMWE CC - NOCTOAHEH TOK (MO U3BOP)
ToBa npunoxeHune Baxu camo 3a 6atepuute ot 12V.

A) WHcTpykumm 3a 3apexjaHe Ha aKyMynaTopHuTe
Gatepuu:

- OTkaveTe HakpaiHUUWTe Ha GaTepusiTa.

- Pa3BuiiTe HanbnHO kanaykarta Ha b6aTtepusiTa.

- AKO HMBOTO Ha eneKkTPoONWUTa € HUCKO,
[ecTununpana Bofa Ao MakCUManHuTe rpaHnLy.
- C nomowta Ha rbCTOMETBP M3MepeTe rbCToTata Ha
ernekTponuTa Ha akymynartopHata 6Gatepusi U usyucnete
NPOABLIKUTENHOCTA Ha 3apex/aaHe Bb3 OCHOBA Ha Tabnuuara
nocoyeHa oT AsicHaTa cTpaHa.

- CneuudbmyHaTta rbcToTa Ha HanmbIHO 3apeaeHata 6atepus
TpsibBa fa Bapvpa B rpaHuuuTe ot 1.26 go 1.28.

B) CebpikeTe koHTakTa CC 3a NOCTOSIHEH TOK U HaKpanHULMTE
Ha BaTepusiTa cbC 3axpaHealyuTe kabenu. Kabenute Tpsitea
fAa 6baaT cebp3aHu cnassaviku nomocute (+) u (-).

B) Cnep kaTo npukniounTe ¢ Tasu onepauus npesknoyeTe
3aLLUMTHOTO YCTPOWCTBO Ha Bepurata CC 3a NOCTOSIHEH TOK OT
nosvuus ,OFF” B nosunuus ,ON”.

nobasete

TABNMULA 3A MbCTOTA HA ENEKTPOJIUTA U
NPOABIMKUTENHOCT HA 3APEXOAHE

1.30

1.26

D

MbcTOoTa Ha enekTponuTta
-
=
2]

0 2 4 6 8

MNpoabmKUTENHOCT Ha
3apexpaaHe (B 4acoBe)

10

KANALUUTET HA AKYMYTNATOPHATA BATEPUA
1. 30AH 20 HR
2.35AH 20 HR
3.47AH 20 HR

3)

4)
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W3KINKOYBAHE HA MOTOPA (DU 14)

MaknioyeTe 3axpaHBalLMs NpekbeBay Ha en. YCTPOWCTBOTO
UnuM usBajeTe Lencena OT KOHTakTa Ha reHepartopa.
3asbprete npekbcBaya CA 3a NPOMEHNMB TOK B NO3vLMS
LOFF”.

WaknioyeTe moTopa.

3aBbpTeTe ApbXKaTa Ha KPaHYEeToO 3a ropuBOTO B NO3ULMS
LOFF”.

CBBbP3BAHE HA BATEPUATA CbC CUCTEMATA
3A ENEKTPUYECKO 3AMNANBAHE. OTHACA CE



3A CNNEOHUTE MOEJN: NPEGG3800-5200-6000-
7500 (EATEPUATA CE NMPOOABA OTAEJIHO.)
3apexgaHe Ha akymynatopHaTta 6atepus C eneKkTponuT:
[poBepeTe HMBOTO Ha enekTponuTa. B HopmanHo cbcTosiHne
To TpsibBa fa Bapupa B rpaHULMTE Mexay MakcumarHo v
MUHUMaNHO OMYCTUMOTO HUBO.

[obaBeTe camo AecTunvpaHa Bofa ako e HeobGxoanmo.
CbXxpaHeHue Ha akymynaTopHuTe bGatepuu:

W3BapeTe Gatepusita u 51 3apegete. CbxpaHsiBailTe Ha Cyxo
MSCTO U S 3apexaanTe BeAHBX MeceyHo. Temnepatypara
Ha cpefaTa He TpsibBa Ja e HUTO NpekaneHo BUCOKA, HUTO
npekaneHo Hucka.

MpenopbyBa ce akymynatopHa GaTepusi cbC crnegHuTe
TexHu4ecku xapaktepuctuku: 12V / 26A h

Mpouenypu (cHumka Ne 22):

Cebpxere kabenute (4OCTaBeHN B KOMMIEKT) C reHepaTopa.
YepHusT kaben (-) Tpsbea fAa e 3a3emeH (A) a YepBeHuAT (+)
CBbp3aH kbM cTapTepa (B).

CBbpxeTe YepBeHUAT kaben KbM nonoxutenHara knema (+)
a YepHUAT KbM OTpuUlaTenHarta knema (-) Ha 6atepusita. He
pa3meHsinTe nontocute!

YBepeTe ce, Ye GatepusiTa € 3akperneHa CTabuiHO BbpXy
crneunanHo NpUrofeHaTa 3a MoHTaX MnnaHka.

M3nbnHeTe onepauuuTte 3a BKIIOYBaHE Ha MOTOpa KakTo e
onvcaHo B rnasa 4-HauuH Ha paGota. B To3u cnyvaii He e
HeobxogMMo [a wanonaeaTte pbkoxBaTkaTta ctapTep. 3a da
BKIMIOYMTE MOTOpA € A0CTaTLYHO [a 3aBbpTUTE MpekbeBaya
(C) B nosuums ,Start”.

5 - NEPUOOWUYHO NOANBPXAHE

1) AMATPAMA 3A MEPUOOUNYHA NOAOPBKKA
BHumaHue! MepuoanyHoTO NogabpkaHe Ha reHepaTopa e OT rofisiMO 3Ha4YeHWe U e rapaHumusi 3a No-rornsiMa CUrypHocCT M no-
[o6po kayecTBO Ha paboTa. 3a crnegHUTe onepauvmn U3non3sanTe paboTHU pbLKaBULM:

BcekugHeBHu | Bceku Ha Bcekn | Ha Bcekn | EguH nbT
npoBepKM mecey, | 3 meceua | 6 meceua | B roguHara
APTUKYN 3ABENEXKWU npeav unu Ha unu Ha unu Ha unu Ha
nyckaHe B BCEKU BCEKU BCEKU BCEKU
fAeicTBre 20 yaca | 50yaca | 100yaca | 300 yaca
[poBepeTe CLCTOSHMETO Ha CBELLMTE.
Caewy Perynupaiite pascTosiH1eTo mexay .
€neKTpoanTe M NouucTeTe.
MogmeHeTe ako e Heobxoanmo.
[NpoBepeTe H1BOTO Ha MacnoTo. .
MotopHo macno -
Haneiite HoBO. . .

Bb3pyweH duntbp

[MouncTeTe 1 NOAMEHETE aKo e
Heobxoanmo.

®unTHLp 3a ropMBoTO

MouncTete unTbpa Ha kKpaHYETO
3a ropueoTo. MoMeHeTe ako e
Heobxoanmo.

Pa3scTosiHue Ha
KnanaHuTe

NpoBepeTe n perynupaiite npn
13CTUHaN MOTOP.

Tpb6M 3a ropusoTo

MpoBepeTe ganu TpbLOUTE, NPE3 KOUTO
npemMvHaBa ropuBOTO He ca CrykaHu
1nu yepeaeHu. MNogmeHeTe ako e
HeobxoanMo.

lMpoBepeTe fanu aycnyxa He
n3cnycka oTHsikbAe. 3aTerHere
UNW NOAMEHETE rapHUTypaTa ako e

Aycnyx HeobXoaumo.
lMpoBepeTe 3aLLUTHOTO NOKPUTUE Ha
aycnyxa. [ouncTete u NoAMeHeTe ako .
€ Heobxoaumo.
MpoBepeTe fanu Bb3AyXbT LMpKynupa
KapGypatop NPaBMIHO. )
Cucrtema 3a lNpoBepeTe ganu nepkuTe Ha .
oxnaxpaHe BEHTUrIATOpa He Ca YBpeaeHu.

ngTema 3a nyckaHe B
Aenucteue

lMpoBepeTe fanu pbkoxsatkata
CTapTep e B 13npaBHOCT.

06e3Bbrnepoas-BaHe/
noyncTBaHe ot Harap/

[0 NPUHLMN e4uH MbT B roAMHaTa, Ho
aKo Ce HaroXu 1 No-4ecTo.

Ypenu v ycTpoicTBa
3a U3KNYBaHe

lpoBepete Beu4kn ypeam 1
YCTPONCTBA 3a U3KIKOYBAHE.
OrcTpaHeTe noBpeauTe ako nMa
TakuBea.
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2) noaMAHA HA MOTOPHOTO MACHO (®UT. 15 — ®UT. 6)

1. CnoxeTe MaluHata Ha paBHa MOBbLPXHOCT W OCTaBeTE
MoTopa Aa paboTy B MPOABLIKEHUE HA HSKOMKO MUHYTW.
W3kntoueTe moTopa.

2. Pa3sBuiiTe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macro.

3. CrnoxeTe noaxoAsly 3a LenTa cba noa Motopa. Passuiite
npobkarta Ha oTBofHaTa Tpbba 1 n34akanTe JoKaTo MacnoTo
n3Teye HaBbH.

4. TpoeepeTe npobkata Ha TpbbaTa 3a MacnoTo, rapHUTypara,
Kanadykarta 3a 3aTBapsiHe W xankata. AKO ca NoBpefeHu
3aMeHeTe C HOBU.

5. 3aBwiiTe kanaykata Ha OTBofHaTa Tpbba Ha MacroTo.

6. Haneinte macno 4o MakcUmarnHo JonycTUMOTO HUBO.

MpenopbyaHo MmoTtopHo macno: APl Service “SE” unu “SF”,
B KpaeH crnyyau “SD”.
BHUMAHMUE: YBepeTe ce, 4e B kapTepa HAMa 4yxAo0 Tano!

3) BwbapyweH puntsbp (ur. 16)

OT ronaMo 3HayeHvWe e Aa nopgabpxare B AoOpo CbCTOsiHWE

Bb3AYLIHUAT hunTbp. Harapa, koiiTo ce obpasysa B pe3ynTar Ha

MOrpeLLHO MOHTUPaHE, HeMpPaBUITHO NOAABPKAHE WU HANMUYHOCT

Ha YyXKAW HacTULM MOXe fa NPean3BrKa NoBpean Unn N3HocsaHe

Ha motopa. NouncTteanTte neprnogunyHo duntbpal

1. W3sapete Bb3gywHus ¢untop. [ounctete ro gobpe c
KEepOCWH U noAacyLuete!

2. Hanoete cunTbpa C HOBOTO MOTOPHO MAcro 1 U3cTuckanTe
C pble.

3. Cnep ToBa crioxeTe OTHOBO (PMNTLPa B NPeAnasHoTo rHe3no
1 TO MOHTUpaWiTe.

BHVMAHWE: MoTopbT He Tpsibea Aa paboTu B HUKaKbB criyyan,

aKo Bb3AYLWHMAT PUATLP He e MoHTUpaH! B mpotueeH cryyan

MOXe Aa ce U3HOCK ByTanoTo u/vnu LnuHabpa.

4) NMOYUCTBAHE U PEIYNIUPAHE HA CBELLTA (®UT. 17)
CTaHaapTHO OLBETABAHE Ha eneKkTPoAWTE: CBETNO KadsBo.
Pa3scTosiHue mexay enektpoauTe Ha ceewyta: 0.7 — 0.8 mm. (0.028
-0.031 yona)

5) KPAHYE 3A TOPUBOTO (®UT. 18)

1. Wakniouete motopa.

2. 3aBbpTETE NOCTA Ha KPaHYeTo 3a rOpPMBOTO B MNO3ULUS
LOFF”.

3. louuncTere c pa3TBopUTeEn.

4. Tlopgcywerte.

5. [lpoBepete rapHuTypata. [logmeHeTe s ako € HeobxoanMmo.

BHuMmaHue: [poBepeTe fanu Koxyxa Mo kpaHyeto e fobpe

3aTerHar.

SOUNTHP HA PE3EPBOAPA 3A TOPUBOTO (®UT. 19)
Mouuctete ¢ pastBopuUTEN.

MopcyLwere.

MoHTupaiTe oTHOBO hunTbpa.

WN -~

7) KOXYX HA AYCIMYXA (®Ur. 20)
BHUMAHME:
Cref U3knio4YBaHe, MOTOPBT W ayCryXbT Ca CUIHO HaropeLLeHH.
AKO n3BbpLUBaTE NPOBEPKM U MOMPaBK1 HEMOCPELCTBEHO Crea
NPUKNoYBaHe Ha POBOTHWS LIMKL CTOMTE HAacTpaHa OT MoTopa
1 oT aycnyxa.
1. Pasrnobete npeanasHOTO YCTPOMCTBO M KOXYyXa Ha aycnyxa.
2. C nomolyTa Ha MeTanHa YyeTka OTCTpaHeTe Harapa no KoXyxa
Ha aycnyxa.
3. TlpoBepeTe koxXyxa Ha aycryxa.
Heobxoanmo.
4. MoHTVpaliTe OTHOBO KOXyXa W MPeAnasHoTO YCTPOWCTBO Ha
aycnyxa.
(1) MpennasHo ycTporCTBO Ha aycryxa.
(2) Koxyx Ha aycnyxa.

MoameHeTe, ako e

BHumaHue! Umaiiku npeaBua, Ye cTaBa BbNPoOC 3a BPeAHU
npoaykTn, Bu HanomHsime, Ye peLiMKNMpaHeTo Ha U3ropsinoTo
Macno M Ha Bcuuku ¢unTtpu TpsibBa Aa ce U3BbLPLLIBA Bb3
OCHOBa Ha MeCTHOTO 3aKOHOAATeNncTBO M cboGpasHo
M3NCKBaHUATA 3a ona3BaHe Ha OKonHaTa cpeaa.
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6 - ANATHO3A HA EBEHTYANNHUTE HEU3MNPABHOCTH

MNpobnemu cBbLpP3aHN ¢ MOTOpa

| MPOBJIEM | | BEPOATHA NMPU4YUHA | | PA3PELLEHUE |
3arerHete
PasxnabeHa cBell cBowTa
HepoctatbyuHa PasxnaGen Gont 3arerHete
—  komnpecus Ha rnasmHara Ha GonTa
p UMnHABPa
YBpeneHa MoameHete
rapHuTypa rapHutypara
Mpo6nemu B
cucTemara 3a Hgiﬂzg’f:::i? e [pbnHeTe cTapTepa
3axpaHBaHe ¢ [ C no-ronsiMa cuna
ropneo [ocTaTbyHO 6bp30
MoTopLT He Jlnnca Ha ropuso ggz&%ggg%z Mouncrete
ce 3aABMXKBa B Kameparta TOpMBOTO pesepsoapa

MoTopsT
He paboTtun
echmkacHo

MoTopsT
ce ABUXU
HenpaBUnHO

3anyweHa Tpbba 3a
ropnBOTO

Jlunca Ha ropuso B
pesepBoapa

MouwncTeTte TpbOEUTE

KnanaHa 3a
npekpartsiBaHe
npuTOKa Ha ropuBo
He e HambiHO
OTBOpPEH

3apeperte ¢ rop1so

Mpo6nemu c en.

OTBopeTe knanaHa

BambpceHa ¢
BbITIepPOA CBELL, Unn

OtcTpaHeTe
ocTarbuuTe

MHcTanauusTa — OT Harap unu
sauanaa ¢ ropuso n3BbpLIETE CBELITa
Henoaxonauwa YBpeneHa ceely [~ [logmeHeTe cBeLlTa
cBelLy
[opuBHaTa
Kamepa He e
3axpaHeHa [edekTeH BeHTUN
rop1Bo
en%rﬁe;"éoH a MocbBeTBaiiTe ce ¢
perynup rpmaTa JoCTaBYMK
kapbypaTopa
Henoaxoasia SanBsiKeaHeTo [lpbnHeTe cTapTepa
cBel Ha cTapTepa He € cre ovna
[0CTaTbyHO GbpP30 [
W3nonseaHoTto Mposepete
ropueo & rop1BOTO
HenoaxoAsLLo
CBpbXxHaToBapBaHe
Mpoeepete
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(B6)

MNMpobnemu cBbLp3aHK Cc reHepaTopa

MPOBMEM | |

BEPOATHA NPU4YUHA

| | PA3PEILEHVE

ABTOMATUYHUAT NPeKbCBaY € fd
N3KIYUn

3aHynere

CurHanHarta namnuuka e
m3racHana u Hama uaxopg CA-

MorpeluHo cBbp3BaHe unnm- —
nedekTeH kaben

lMpoBeperte 1 OTCTpaHeTe nospeaara

MPOMEHNUB TOK

CuyneH KOHTaKkT

[edekTeH aBTOMaTUYEH
npekbeBay

—| lMpoBepeTte 1 OTCTpaHeTe nospeaara

CurHanHarta namnuuka e
u3racHana v Hama usxop CA-
NPOMEHNVUB TOK

Mpobriem ¢ reHeparopa

AHomanusa B reHepupaHarta
MOLLUHOCT

O6opoTute Ha MoTopa ca
npekaneHo BUCOKN Uu
npekaneHo HUCKN

Ilvunca Ha HaToBapBaHe npwv 60 Hz — perynupaiTte

— Ha 3780 obopoTa

Jlvnca Ha HaTosapBsaHe npu 50 Hz — perynupainte
Ha 3150 obopoTa

Pasxnabena yact

—{ [MpoBepeTe 3a KOs YacT cTaBa BbMNPOC W 3aTerHeTe

Mpobnem ¢ BbTpeLLHUs -
reHepaTop

[MocbBeTBaviTe ce ¢ hupmara JOCTaBUMK

ABTOMaTUYHUSA NpekbeBaY €
WN3KIo4mn

BbpHeTe B mbpBoHa4anHaTa nosuums

CurHanHata namnuuka e
n3racHamna u Hama u3xog
CC-NocTosiHEH TOK

MorpeluHo cBbp3BaHe unu
nedekTeH 3axpaHsaly kaben
CC-NoCTOsIHEH TOK

MpoBepeTe v OTCTpaHeTe NoBpeaaTa

Mpo6nem c reHepatopa ]

[MocbBeTBaliTe ce ¢ hupmara JOCTaBUMK

AKO MOTOPDBT HE 3AMAJBA
1. Jlunca Ha ropuBo B ropuBHaTa kamepa:
- TpuTOKBLT Ha ropuBO € 3aTpyAHeH. MouncTeTe kapGypaTopa.

2. Konun4ectBOTO Macmno e HeAoCTaTbYHO:
- HwvBoto Ha macnoto e Hucko. [lobaBete Heob6xoaMMOTO
KOJIM4ECTBO MOTOPHO Macro.

3. HepnoctatbyHa komnpecus:
- Byranoto u uunuHabpbLT ca 3axabenn. MocbeeTBalTe Cce €
¢rpmarta AOCTaBUKK.

7 - TPAHCNOPT U CbXPAHEHUE

BHVWMAHWE! Mpu TpaHcnopTupaHe Ha reHepaTtopa TpsibBa Aa
M3TOUNTE TOPMUBOTO OT Pe3epBoapa, a CbLLO Taka U MOTOPHOTO
Macrio 1 enekTponuTa Ha akymynartopHata 6atepus!
MakcmanHoTO HaToBapBaHe Ha YOBEK Mpu MpeMecTBaHe Ha
reHepaTopa Ha pbka e 30 kr.

Mpn nNpogbmXMTEeNnHO CbXpaHeHe Ha reHepaTtopa 6e3 pa
6bae u3nonaeaH TpsibBa [a cnasnuTe HsSKOW NpoLeaypu, Kouto
no3BONsBaT 3anasBaHeTo My B 106p0 cbeTosHME. (chur. 21)

1. CbxpaHsiBaiiTe Ha CyX0 1 YNCTO MSCTO.

2. W3ToyeTe ropuBOTO OT pe3epeoapa W [0 npeneiite B
noaxopsia 3a uenta ty6a. PassbpTeTe kpaH4eTo 3a 6EH3MHa,
pa3xnaberte GonToBeTe Ha kapbypatopa M npucTbneTe
KbM M3TO4BaHe Ha GeH3nHa, u3BajeTe CBelTa U ApbrHeTe
pbkoxsaTkata ctapTep 3, 4 MbTW 3a Aa uatounTe GeHsunHa
oT nomnarta. 3aBbpTeTe KPaHYeTo 3a MacnoTo W 3aTerHete
6onToBeTe. MoHTMpaiiTe OTHOBO CBELLTa.

3. [NozmeHeTe MOTOPHOTO Macno.

4. W3BapeTe cBellTa u Hanelte 1 nbXuua Macno B LUNUHABLPA,
OpbIHETE HAKOMKO MbTW CTapTepa 3a Aa ce pasnpeaeni
MacnoTo U MOHTUpaiTe OTHOBO CBeLUTa.

5. 3a fga He pbxaaca ropusHaTa Kamepa Ha reHepartopa
OpbNHETe pbKoxBaTkata CTapTep AOKaTO He YCeTuTe neko
CbnpoTuBneHve: 6yTanoto gocTura OO ropHata MbpTea
Touka (MM.T.) 1 n3nyckaTenHusT KnanaH ce 3aTeapsi.

BHVIMAHWE! B onpeaeneHu cutyaumm 6eH3NHBT e U3KII0YNTENHO
NEeCHO BBb3NMamMeHsieM W eKkcnnoaneeH. He cbxpaHsBaiTte
6eH3nHa B 6GNM30CT 40 TOMIMHHW U3TOYHULK!

WHCTANMMPAHETO WU MOMNPABKATA TPABBA OA BbIAAT
N3BBLPLIEHU OT BUCOKO KBAJNTU®ULIMPAH MEPCOHAN!
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TEXHUYECKA CMNELIN®UKALINA

MOZJEN

MF 3300

MF 4500 E |

MF 7000 E

FEHEPATOP

Bun

6e3 ueTky, CaMoBb30YXALL Ce, ABYNONOCEH, eAHOGa3eH

PerynaTop Ha HanpexeHneTo

( KOHAeH3aTOp

Makcumanta moluHocT CA
- IPOMEHINB TOK

3,0 kw

3,8kw

6,0 kW

HomunanHa motHoct CA
- IPOMEHINB TOK

2,6 kW

3,2kw

50kw

HanpexeHue CA -
NPOMEHNB TOK

230V

YectoTa

50 Hz

Bpoit dhasn

EnHodazeH

KoeduumeHT 3a MowHOCT

osp=1

CreneH Ha 3awuTta

P23

EkcnnoatauuoHHa
eeKkTMBHOCT

G1

HuBO Ha Wymo3sarnysaHe
(M3mepeHo Ha pascTosiH1e
0T 4 ™)

HwBo Ha akycTuyHaTa
MOLLHOCT

72dB(A)
96 dB(A)

76 dB(A)
96 dB(A)

75dB(A)
97 dB(A)

MOTOP

Mopen

UP 170

uP 177

UP 188

Bun

YeTpuTaKTOB, OXNAXAaHe C Bb3AyX, KNanaH B ropHaTa yacT, ABUra

TeN Ha GeH3NH

Xop / Onametsbp

70x 54

77x58

88 x 64

PaboteH obem (cm?)

208

270

389

0O6opoTH B MMHYTa MaKC.
(HP/KW - RPM)

773600

9/3600

13/3600

lopuBo

be3onoBeH beH3nH

CbOTHOLLEHE ropnBo/
macno

Kanauuret Ha pesepsoapa
B UTPY

15

25

25

MpoAbMKUTENHOCT Ha
pabota 6e3 npekbCBaHe B
yacose

n

12

Cma3zoyHo macno

SAET0W -30

KanauuTet Ha cMa304HOTO
Macrno B nuTpu

0,6

11

1,1

Cucrema 3a nycKkaHe B Xo4

Ype3 camoHaBYBaLLa ce PbKOXBaTKA
cTaptep Hakou Bupose

‘{pes (amOHaBMBallla Cé pPbKOXBATKa CTapTep uiu en

3aXpaHBaHe

Cvictema 3a BKIoYBaHe

TCL

Bupa ceewm

FOTC

F7TC

F7TC

PASMEPU

ObmxmHa x LnpounHa x
Bucouunna

612x 460 x 542

717x545%612

717x545%612

Heto

45

69

80
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(B6)

- TyK noco4yeHarta cneuud)m(auvm noanexu Ha npoMsaHa 6e3 npeaBsapuTenHo npeaynpexaeHune.
- FeHepaTtopeH arperat EN 12601, ISO 8528:2005

CbobpasHo usncksaHusiTa Ha ctaHgapta EN ISO 3744:

TyK NOCOYEHUTE CTOMHOCTY Ce OTHACAT 40 HUBOTO Ha EMUCUS U He CbBMaaaT Ha BCsika LieHa C HUBOTO Ha paborta.

3a [ja mMa CbOTBETCTBYE MeXy HUBOTO Ha EMUCHS M HUBOTO Ha U3naraHe Ha BIUSHUETO Ha OTpuuaTenHu haktopu no Bpeme Ha pabota,
BbIPOCHOTO He MOXe f1a Gb/e N3non3BaHo kato 6asa, 3a Aa ycTaHoBUTE Aanv UMa Hyxaa oT AOMbIHUTENHM NPEANasHn MepKU.

Cpen akTopute, KOUTO BRWSIIT HA PeanHoTO HWBO Ha OTPaXXeHWe Ha BpedHWUTe hakTopu Bbpxy paboTHaTa eauHuua Bnv3at u
XapakTepucTukaTta Ha paboTHaTa cpefa, APy U3TOYHULM Ha LyMo3arnyLuaBaHe KaTo HanpuMep 6poii Ha paboTeLLmTe MaLLvHu 1 Apyrv
M3BbPLUBaHM ONepaLun 1 BpeMeTo, 3a KOeTo NepcoHana ce Hamupa B paboTHaTa cpefa ¢ BUCOK KOE(ULMEHT Ha Luymo3arnyLaBaHe.
OcBeH TOBa, AONYCTUMUTE HUBA Ha M3MNaraHe Ha BIUSIHWETO Ha BPeAHWUTE (hakTopy MoraT [a Mofnexar Ha NPOMeHW B 3aBUCUMMOCT
oT AbpxaBaTa. Bbnpekn ToBa, Tyk mocodeHaTa nHdopmauus we Bu 6bae nonesHa 3a fa npeleHuTe eBeHTyarHWTe puckoBe WU
onacHocTU.
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Nutool UK

Rockingham Way, Redhouse Interchange,
Adwick-Le-Street, Doncaster,

South Yorkshire, DN6 7FB

Great Britain

Tel: (0044) 01302 721791

Fax: (0044) 01302 728317

e-mail: customerservice@nutool.co.uk

D>

Firma STENGER GmbH
Germany

Tel: (0049) 06182 27078
Fax: (0049) 06182 28747

CFD

Mecafer

112, Chemin de la forét aux Martins
ZAC Briffaut est - BP 167

26906 VALENCE cedex 9

France

Tel: (0033) 04 75 41 84 50

Fax: (0033) 04 75 41 83 71

o

Nutool by NU AIR S.p.A.
via Einaudi 6

10070 Robassomero (TO)
Italy

Tel.: (0039) 011 9233 000
Fax: (0039) 011 9241 138
e-mail: info@nuair.it

CED

Nutibérica

Comeércio de maquinas e ferramentas, Lda.

Zona industrial de Ovar - FASE Il

Rua de Mogambique, lote 32 - Apt.107
3880-106 OVAR - Portugal

Tel: (0035) 1256 580 930

Fax: (0035) 1256 580 931

e-mail: conceicao.rocha@nutiberica.pt

PO

Nutibérica

Comeércio de maquinas e ferramentas, Lda.
Zona industrial de Ovar - FASE Il

Rua de Mogambique, lote 32 - Apt.107
3880-106 OVAR - Portugal

Tel: (0035) 1256 580 930

Fax: (0035) 1256 580 931

e-mail: conceicao.rocha@nutiberica.pt

Nutool Polska Sp. z o.0.

ul. Szyszkowa 20a

02-285 Warszawa

Poland

tel.:  (0048) 022 668 05 80
faks.: (0048) 022 668 05 88
e-mail: nutool@nutool.pl

CAD

Real-Maschinen-Service
Osterreich

Tel: (0043) 31338032-10
Fax: (0043) 31338032-6
e-mail: abacservice@aon.at
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